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Αθήνα, σήµερα 2 Απριλίου 2021, ηµέρα Παρασκευή και ώρα
11.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου της Βουλής κ. Κωνσταντίνο Τασούλα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καληµέρα, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 1/4/2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΡΖ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 1
Απριλίου 2021, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Αναγκαίες ρυθµίσεις για την εναρµόνιση της ελλη-
νικής νοµοθεσίας µε τον αναθεωρηµένο, µε ισχύ από 1.1.2021,
Κώδικα Αντιντόπινγκ του Παγκόσµιου Οργανισµού Αντιντόπινγκ»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Συζήτηση προ ηµερησίας διατάξεως, σύµφωνα µε το άρθρο
143 του Κανονισµού της Βουλής, µε πρωτοβουλία της Προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Φωτει-
νής (Φώφης) Γεννηµατά, σε επίπεδο Αρχηγών Κοµµάτων, σχε-
τικά µε την ανάγκη ενός αποτελεσµατικού εθνικού σχεδίου
αντιµετώπισης της πανδηµίας και των επιπτώσεών της στην οι-
κονοµία.

Σύµφωνα µε το άρθρο 143 παράγραφος 4 του Κανονισµού η
διάρκεια της αγόρευσης του Πρωθυπουργού και Προέδρου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Φωτεινής Γεννηµατά, µε πρωτοβουλία της
οποίας πραγµατοποιείται η σηµερινή συζήτηση, είναι είκοσι
πέντε λεπτά της ώρας και είκοσι λεπτά της ώρας για καθέναν
από τους Προέδρους των υπολοίπων τεσσάρων Κοινοβουλευτι-
κών Οµάδων, δηλαδή ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδος, Ελληνική Λύση και ΜέΡΑ25.

Στη συζήτηση, βάσει του Κανονισµού δύνανται να συµµετέ-
χουν έως δύο Υπουργοί. Δικαίωµα δευτερολογίας έχουν για δε-
καπέντε λεπτά της ώρας ο Πρωθυπουργός και για δέκα λεπτά
της ώρας οι Πρόεδροι των υπολοίπων Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων. Ο Πρωθυπουργός, τέλος, έχει δικαίωµα τριτολογίας για
πέντε λεπτά της ώρας.

Ήθελα να παρακαλέσω την κυρία και τους κυρίους Αρχηγούς
για την τήρηση αυτού του χρονικού περιθωρίου το οποίο υπάρ-
χει. Εννοείται -όπως λέµε εµείς οι παλαιότεροι- ότι θα υπάρξει
µία λελογισµένη ανοχή, αλλά κατά βάσιν ας επιδιώξουµε να τη-
ρήσουµε τους χρόνους.

Ο ανώτατος αριθµός αυτών που µπορούν να παρίστανται στην

Αίθουσα της Ολοµέλειας -σύµφωνα µε τα ισχύοντα υγειονοµικά
πρωτόκολλα ως γνωστόν -είναι µέχρι πενήντα Βουλευτές και πα-
ρακαλούµε για την τήρησή του. Ειδικότερα είκοσι έξι Βουλευτές
από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας, δεκα-
τέσσερις από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία, τέσσερις από την Κοινοβουλευτική Οµάδα
του Κινήµατος Αλλαγής και δύο από τις υπόλοιπες Κοινοβουλευ-
τικές Οµάδες του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, της Ελληνικής
Λύσης και του ΜέΡΑ25.

Κατόπιν αυτών, ο Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης
έχει τον λόγο για είκοσι πέντε λεπτά.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για την υπόµνηση της
ανάγκης τήρησης του χρόνου, αναγνωρίζοντας βέβαια ότι πάντα
τον τόνο τον δίνει ο πρώτος οµιλητής. Εποµένως θα προσπα-
θήσω να µην ξεφύγω πολύ από τα χρονικά περιθώρια τα οποία
έχετε θέσει, έτσι ώστε συνολικά αυτές οι συζητήσεις να µην ξε-
περνούν κατά πολύ την προγραµµατισµένη διάρκειά τους.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, παίρνω τον λόγο για δέκατη
φορά µέσα σε δώδεκα µήνες, προκειµένου να µιλήσω στην
Εθνική Αντιπροσωπεία για την πανδηµία κι αυτό χωρίς να
αθροίζω τις δεκάδες αναφορές µου σε αυτή µε άλλες κοινοβου-
λευτικές αφορµές. 

Νοµίζω ότι είναι κάτι το οποίο αναδεικνύει για ακόµα µία φορά
ότι η κοινοβουλευτική µας δηµοκρατία λειτουργεί παρά τις δυ-
σκολίες που προκαλεί ο κορωνοϊός, αλλά και ότι η Κυβέρνηση
είναι πάντα πρόθυµη να ενηµερώνει τόσο τους πολίτες όσο και
τα κόµµατα, διεκδικώντας όσο αυτό είναι εφικτό από όλους κοινή
στάση απέναντι σε ένα κοινό πρόβληµα. 

Θα ευχόµουν, βέβαια, οι συνεδριάσεις για το θέµα αυτό να
ήταν λιγότερες. Όλοι θα ευχόµασταν να είχαµε βάλει τελεία στο
κεφάλαιο της πανδηµίας και να γράφαµε τώρα τις πρώτες γραµ-
µές µιας νέας περιόδου ευηµερίας. Δυστυχώς, όµως, παντού
στον κόσµο ο ιός παρουσιάζεται εξαιρετικά ανθεκτικός στον επί-
λογο του και οι επιθετικές του µεταλλάξεις επιβάλλουν προσαρ-
µογές στις δικές µας αµυντικές τακτικές µέχρις ότου ο µαζικός
εµβολιασµός να φέρει την τελική νίκη. 

Γι’ αυτό και θεωρώ εξαιρετικά χρήσιµη τη σηµερινή συζήτηση
που προκάλεσε η Πρόεδρος του Κινήµατος Αλλαγής. Διότι βρι-
σκόµαστε µπροστά σε ένα ακόµα -η αλήθεια είναι το έχουµε πει
πολλές φορές- κρίσιµο δίµηνο της µάχης µε τον covid. Ελπίζουµε
βάσιµα πια ότι θα είναι και το τελευταίο. Είναι µία ακόµα ευκαιρία
να δούµε τι έγινε, τι γίνεται, κυρίως τι πρέπει να γίνει, τι πετύχαµε
ως κράτος, πού σκοντάψαµε, να διαλύσουµε ψέµατα και µύθους.
Κυρίως είναι µια ευκαιρία να αντικρίσουµε κατάµατα την πραγ-
µατικότητα, ώστε µε ένα ρεαλιστικό σχέδιο η φετινή άνοιξη να
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φέρει επιτέλους το αληθινό καλοκαίρι στην ελληνική κοινωνία. 
Έχω ξαναπεί ότι δεν θα ήθελα να επικαλούµαι διεθνή στοιχεία,

τα οποία µάλιστα αποτυπώνουν επώδυνα, πολύ δυσάρεστα δε-
δοµένα. Κάποτε, όµως, θα πρέπει να συµφωνήσουµε επιτέλους
σε µια κοινή βάση συζήτησης. Η γλώσσα των αριθµών, η γλώσσα
της τεκµηρίωσης είναι ο µόνος δηµοκρατικά έγκυρος τρόπος για
να µπορούµε να συνυπάρχουµε και να συνεννοούµαστε. Χωρίς
αυτούς απλά θα έχουµε παράλληλους µονολόγους και αυτό δεν
είναι κάτι το οποίο πηγαίνει τη δηµοκρατία µας παρακάτω. Χωρίς
έναν κοινό κώδικα κατανόησης και ερµηνείας αυτού του εξαιρε-
τικά σύνθετου πανδηµικού φαινοµένου, κινδυνεύουµε είτε να
υποβαθµίζουµε σοβαρές επιτυχίες είτε, το χειρότερο, να µην
αναγνωρίσουµε λάθη η υπέρβαση των οποίων θα µας κάνει κα-
λύτερους.

Ελπίζω, λοιπόν, σήµερα τουλάχιστον να αναγνωρίσουµε και
εµείς αυτά που αναγνωρίζει όλος ο κόσµος, τους αριθµούς των
διεθνών οργανισµών που αποτυπώνουν τη συνολική µας από-
δοση από την αρχή της πανδηµίας µέχρι σήµερα. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Υγείας, η Ελ-
λάδα βρίσκεται και σήµερα ακόµα στην εικοστή τρίτη θέση σε
απώλειες ανά εκατοµµύριο κατοίκων. Αυτό είναι το σχετικό γρά-
φηµα. Θα ξαναπώ ότι αν ήµασταν στον ευρωπαϊκό µέσο όρο,
κυρία Γεννηµατά, κύριε Τσίπρα, κύριε Κουτσούµπα, κύριε Βα-
ρουφάκη, κύριε Βελόπουλε, θα είχαµε ακόµα οκτώ χιλιάδες νε-
κρούς, δηλαδή µια κωµόπολη. Αυτή, λοιπόν, είναι µία επιτυχία
της χώρας στην πιο σκληρή, στην πιο οδυνηρή στατιστική, η
οποία αποτυπώνει όµως το πώς έχουµε αντιµετωπίσει την παν-
δηµική κρίση από την αρχή της. Είναι µια καταστροφή κάθε αν-
θρώπινη απώλεια, αλλά αυτό δεν µπορεί να ακυρώνει τη
συνολική προσπάθεια της χώρας, η οποία αποτυπώνεται µε
πραγµατικά στοιχεία και πραγµατικά δεδοµένα. Θα επανέλθω
στο ζήτηµα αυτό σε λίγο.

Σας το καταθέτω για τα Πρακτικά το σχετικό γράφηµα.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος

Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στο ζήτηµα των εµβολιασµών, επειδή διέκρινα και µία ανα-
φορά στην ερώτηση της κ. Γεννηµατά για καθυστερήσεις και
αστοχίες στους εµβολιασµούς, ας συµφωνήσουµε ότι µε βάση
τα διαθέσιµα εµβόλια τα οποία έχουµε -θα επανέλθω στο θέµα
αυτό-η Ελλάδα σήµερα βρίσκεται στην πέµπτη καλύτερη ευρω-
παϊκή θέση ως ποσοστό του πληθυσµού που έχει εµβολιαστεί µε
δύο δόσεις από τα εµβόλια. Αντίστοιχη απόδοση έχουµε και ως
προς την πρώτη δόση. 

Καταθέτω και αυτό το έγγραφο στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος

Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επειδή µας έχει ασκηθεί πολλή κριτική για το ζήτηµα των tests,
θα καταθέσω στην Εθνική Αντιπροσωπεία τον πίνακα του ECDC
σχετικά µε τον µέσο αριθµό των tests που γίνονται στη χώρα µας.
Βρισκόµαστε λίγο καλύτερα από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο.
Πράγµατι, υπάρχουν κάποιες χώρες, κάποιες περιοχές που είναι
καλύτερες από εµάς και έχουµε δυνατότητα και στο κοµµάτι
αυτό να βελτιωθούµε σηµαντικά. Γίνονται, όµως, στη χώρα µας
πολλά περισσότερα tests σήµερα σε σχέση µε το πόσα γινόντου-
σαν πριν από δύο µήνες. 

Και µάλιστα επειδή ακούω συχνά κατηγορίες από την Αντιπο-
λίτευση, κυρίως από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, για µαζικά
δωρεάν tests θέλω να επισηµάνω ότι παραπάνω από δύο στα
τρία tests τα οποία έχουν γίνει στη χώρα, είναι δωρεάν. Τα πε-
ρισσότερα tests τα οποία έχουν γίνει στη χώρα, είναι δωρεάν. 

Καταθέτω και αυτούς τους δύο πίνακες στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος

Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τους προαναφερθέντες
πίνακες, οι οποίοι βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Και κάτι τελευταίο το οποίο περιλαµβάνεται πλέον στις παγκό-
σµιες µετρήσεις, καθώς πια συµπληρώνονται δεκατρείς µήνες

από τότε που χτύπησε όλο τον πλανήτη ο COVID. Θα το καταλά-
βετε αυτό, κύριε Ξανθέ, καθώς είστε ειδικός γιατρός. Θα µιλήσω
για τον δείκτη της πρόσθετης θνησιµότητας. Τι είναι η πρόσθετη
θνησιµότητα; Είναι οι απώλειες, οι οποίες καταγράφονται σε µια
χώρα πέραν όσων σηµειώνονται κάθε χρόνο, δηλαδή πόσους θα-
νάτους πρόσθεσε ο covid πέρα και πάνω από τους συµπολίτες
µας οι οποίοι θα έχαναν τη ζωή τους σε µια φυσιολογική χρονιά. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε µία έγκυρη γαλλική µελέτη η χώρα µας
έχει µία από τις καλύτερες επιδόσεις στην Ευρώπη µε πρόσθετη
θνησιµότητα µόλις 6,6% όταν ενδεικτικά η Ιταλία έχει 24,8%, η
Τσεχία 26,7%. 

Καταθέτω και αυτή τη µελέτη στα Πρακτικά για να τη µελετή-
σετε.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος
Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα µε-
λέτη, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Έχουµε πει εξαρχής ότι η διαχείριση της πανδηµίας είναι µα-
ραθώνιος και δεν είναι σπριντ και είναι λάθος να αξιολογούµε τη
διαχείριση µε στιγµιότυπα, µε φωτογραφίες της στιγµής, να χά-
νουµε τη µεγάλη εικόνα και τους συνολικούς δείκτες που προ-
κύπτουν αθροιστικά από όλη τη διάρκεια της πανδηµίας. 

Συνεπώς, παρά τις µεγάλες δυσκολίες ένα είναι το συµπέρα-
σµα όλων των επιστηµονικών προσεγγίσεων, ότι ενώ ο πλανήτης
βιώνει ένα νέο κύµα πανδηµίας το οποίο χτυπάει και την πατρίδα
µας, η Ελλάδα τα κατάφερε καλύτερα σε σχέση µε άλλα κράτη
που είχαν πιο οργανωµένα συστήµατα υγείας. Θα σπεύσω να πω
πρώτος ότι φυσικά και έγιναν λάθη. Πρώτος εγώ εξάλλου τα έχω
αναγνωρίσει. Η εικόνα καταστροφής, όµως, που προβάλλει συ-
στηµατικά η Αντιπολίτευση είναι ένα ψέµα. Είναι ψέµα που αδικεί
τη χώρα, αλλά κυρίως προσβάλλει όλους όσους ξεπερνούν τον
εαυτό τους παλεύοντας νύχτα-µέρα µε τον ιό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προφανώς και κανείς δεν πανη-
γυρίζει ούτε καν χαµογελά όταν έχουµε σχεδόν οκτώ χιλιάδες
νεκρούς. Δεν πρέπει, όµως, να µηδενίσουµε όλα αυτά τα οποία
έχουµε πετύχει. Το ότι οι µονάδες εντατικής θεραπείας από πεν-
τακόσιες πενήντα επτά που παραλάβαµε είναι σήµερα χίλιες τε-
τρακόσιες εβδοµήντα πέντε δεν είναι ισχυρισµός, είναι πραγµα-
τικότητα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Οι χιλιάδες προσλήψεις, οι οποίες έγιναν στο σύστηµα υγείας,

δεν είναι φήµη, είναι γεγονός, όπως γεγονός είναι -και το ξέρετε
καλά- ότι από τις διακόσιες σαράντα µία ιδιωτικές κλίνες ΜΕΘ,
οι εκατόν εβδοµήντα τέσσερις έχουν ήδη δεσµευθεί από το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας, γιατί σε πείσµα των ψεµάτων που κυκλο-
φορούν, στη δική µας πολιτική αντίληψη όλες οι δοµές νοση-
λείας, δηµόσιες, στρατιωτικές και ιδιωτικές, όταν χρειάζεται,
αποκτούν ενιαίο κέντρο και ενιαίο σκοπό. Γίνονται, δηλαδή, κυ-
ριολεκτικά, ένα Εθνικό Σύστηµα Υγείας!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Πράγµατι, η τελευταία επίθεση του covid χτύπησε και χτυπά

σφοδρά όλη την ευρωπαϊκή ήπειρο, αλλά στην Ελλάδα, µερικώς
-το τονίζω- αναχαιτίστηκε χάρη στα µέτρα που πήραµε τον Φε-
βρουάριο και ήδη, παρά την έξαρση των κρουσµάτων, η θετικό-
τητα του ιού παραµένει και σήµερα που µιλάµε σε χαµηλότερα
επίπεδα από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο.

Τα νοσοκοµεία µας, έστω και µε πολύ µεγάλες δυσκολίες, αν-
ταποκρίνονται. Ναι, δέχονται µία πίεση χωρίς προηγούµενο τις
τελευταίες εβδοµάδες τα νοσοκοµεία της Αττικής, αλλά και οι
επιδόσεις των ανθρώπων τους δεν έχουν προηγούµενο και η
προσπάθεια συνεχίζεται.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Επιτάξεις έγιναν όταν χρειάστηκε και θα ξαναγίνουν, αν χρει-

αστεί. Έτσι, στην Αττική τουλάχιστον που δέχθηκε µεγάλη πίεση,
η αναλογία εισαγωγών και εξιτηρίων δείχνει, ευτυχώς, τάσεις
σταθεροποίησης, ενώ και οι πιο ηλικιωµένοι ασθενείς µας µει-
ώνονται, καθώς τους θωρακίζει πια ο εµβολιασµός. 

Όµως, µην έχουµε αυταπάτες, τα προβλήµατα παραµένουν.
Οι περιορισµοί τους οποίους επιβάλαµε τις τελευταίες έξι εβδο-
µάδες προστέθηκαν στις δυσκολίες ενός ολόκληρου χρόνου και
αυτό µεγέθυνε την πίεση στους πολίτες οι οποίοι, σταδιακά, άρ-
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χισαν να ξεστρατίζουν. 
Δεν ήταν µόνο οι σχεδόν επτακόσιες διαδηλώσεις, το ρίσκο

των οποίων κάποιος δέχθηκε, ήταν και οι καθηµερινές µικρές ή
µεγάλες παραβάσεις, από τις απλές παραλείψεις αποστολής
ενός sms, µέχρι τα επιπόλαια πάρτι και τις συναντήσεις σε σπίτια. 

Και όλα αυτά, ενώ όσο µεγαλύτερη µαζικότητα αποκτούσε
αυτό το φαινόµενο, τόσο εκ των πραγµάτων δυσκολότερος γι-
νόταν και ο έλεγχός τους. Γιατί δεν είναι κουρασµένοι µόνο οι
πολίτες, κουρασµένοι είναι και οι µηχανισµοί επιτήρησης.

Χρειάζεται, λοιπόν, µία ειλικρινής, νέα ανάγνωση της πραγµα-
τικότητας. Και αυτό ξεκινάει µε τη βασική παραδοχή ότι τα
ισχύοντα µέτρα έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην αναχαίτιση του
τρίτου κύµατος. Αποφασίστηκαν νωρίς, είχαν αποτέλεσµα και
έτσι αποφύγαµε τα χειρότερα.

Τώρα µπαίνουµε σε µία νέα φάση, η οποία έχει άλλα χαρακτη-
ριστικά. Ξέρουµε ότι απέναντί µας έχουµε µία πιο επιθετική µε-
τάλλαξη. Έχουµε δει τα αποτελέσµατα, η µεταδοτικότητα της
βρετανικής µετάλλαξης είναι από 40% έως 60% αυξηµένη σε
σχέση µε την αρχική εκδοχή του ιού την οποία την αντιµετωπί-
σαµε µέχρι τον Οκτώβριο και τον Νοέµβριο.

Έχουµε, όµως, πια και σύµµαχο έναν πιο φιλικό καιρό. Έχουµε
µια πιο εξαντληµένη κοινωνία αλλά έχουµε και τον πιο ισχυρό
σύµµαχο στη διάθεσή µας που είναι τα εµβόλια. Η στάση µας,
λοιπόν, αναπροσαρµόζεται σύµφωνα µε την ευέλικτη πολιτική
την οποία ακολουθήσαµε από την αρχή. 

Έτσι συµβαίνει παντού, κυρίες και κύριοι. Δείτε, για παρά-
δειγµα, αλλεπάλληλες αλλαγές τακτικής στη Γερµανία, στη Γαλ-
λία, στην Ισπανία, στην Πορτογαλία. Καµµία χώρα δεν
ακολούθησε την ίδια στρατηγική µε αυτή την οποία ξεκίνησε,
όταν χτύπησε για πρώτη φορά η πανδηµία. 

Εκ των πραγµάτων οφείλουµε όλοι µας να προσαρµοζόµαστε
σε ένα φαινόµενο το οποίο συνεχώς αλλάζει, να αξιολογούµε
µέτρα τα οποία έχουν δουλέψει και να τα ενισχύουµε, να καταρ-
γούµε µέτρα τα οποία δεν δούλεψαν και να έχουµε µία προσέγ-
γιση η οποία πρέπει να χαρακτηρίζεται από ρεαλισµό, ευελιξία
και διαρκή προσεκτική επιτήρηση των πραγµατικών επιδηµιολο-
γικών δεδοµένων. 

Και εγώ προσωπικά δεν είναι λίγες φορές που αναγκάστηκα,
σε συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας, να αλλάξουµε σχεδια-
σµούς. Πότε διαπιστώνοντας ένα νέο δεδοµένο, όπως η ταχύ-
τητα διάδοσης της µετάλλαξης της βρετανικής εκδοχής του ιού
και πότε όταν προέκυπτε ένα απροσδόκητο γεγονός όπως, πα-
ραδείγµατος χάριν, οι καθυστερήσεις στις παραδόσεις εµβο-
λίων, αποτέλεσµα της αδυναµίας µιας συγκεκριµένης εταιρείας,
της «ASTRAZENECA», να τηρήσει τις δεσµεύσεις της συµφωνίας
που είχε υπογράψει µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Πράγµατι, εδώ η Ευρώπη δεν µας τα είπε όλα καλά. Από τη
µία πέτυχε στην αλληλεγγύη, µε την από κοινού αγορά εµβολίων
για όλα τα µέλη της και τη διάθεσή τους µε µοναδική κλείδα κα-
τανοµής τον πληθυσµό, χωρίς να ξεχωρίζει πλούσιες από φτω-
χές χώρες, µεγάλες από µικρές. Ναι, πράγµατι, αυτή ήταν µια
σηµαντική ευρωπαϊκή απόφαση. Απέτυχε, όµως, η Ευρώπη ταυ-
τόχρονα στην έγκαιρη προµήθεια των απαραίτητων ποσοτήτων
και στην τροφοδοσία των κρατών-µελών, µε αποτέλεσµα σήµερα
όλοι να αναγνωρίζουν, και ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας, ότι
δυστυχώς, η πορεία του εµβολιασµού στην Ευρώπη είναι απελ-
πιστικά αργή. 

Θα το ξαναπώ, όµως. Αυτό δεν οφείλεται στις αδυναµίες των
κρατών-µελών και σίγουρα δεν οφείλεται στην αδυναµία της Ελ-
λάδας. Η Ελλάδα σήµερα αν είχε διπλάσια εµβόλια στη διάθεσή
της, θα έκανε διπλάσια εµβόλια. Αν είχε τριπλάσια εµβόλια στη
διάθεσή της, θα έκανε τριπλάσια εµβόλια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Άλλες χώρες δεν τα έχουν καταφέρει τόσο καλά ούτε στην ορ-

γάνωση της διαδικασίας εµβολιασµού. Και, πράγµατι, το θεωρώ
µικρότητα –θα το πω όπως το αισθάνοµαι- µία επιχείρηση όπως
η επιχείρηση «Ελευθερία», η οποία κατά τεκµήριο δουλεύει υπο-
δειγµατικά χάρη στην αυτοθυσία χιλιάδων δηµόσιων λειτουργών,
στρατιωτικών, υγειονοµικών, και χάρη στην εξαιρετικά επιτυχη-
µένη στήριξη από το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής κάνοντας
όλη αυτή τη διαδικασία πολύ εύκολη για τους χρήστες, αυτή η

επιτυχηµένη επιχείρηση να µην τυγχάνει της στοιχειώδους ανα-
γνώρισης από τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης. 

Είναι επιτυχία για τη χώρα η επιχείρηση «Ελευθερία», και είναι
θετικό για τη χώρα όταν υπάρχουν δηµοσιεύµατα στο εξωτερικό
και αναφορές σε χώρες που θεωρούνται πολύ πιο προηγµένες:
«Δείτε πόσο καλά τα κατάφερε η Ελλάδα στον εµβολιασµό, όταν
άλλες χώρες είναι ακόµα κολληµένες στην εποχή του χαρτιού». 

Πάντως, οι καινούργιες συνθήκες είναι βέβαιο ότι απαιτούν
στοχευµένες παρεµβάσεις. Προσοχή! Είναι λάθος να µιλάµε για
άνοιγµα. Θα το ξαναπώ. Είναι λάθος να µιλάµε για άνοιγµα και
πολύ πιο σωστό να µιλάµε για αναπροσαρµογή δραστηριοτήτων.
Γι’ αυτό και µε την συνεργασία των επιστηµόνων η Κυβέρνηση
πήρε µια σειρά αποφάσεις: 

Πρώτον, αποφάσισε τα Σαββατοκύριακα σε πρώτη φάση να
επιτρέψει, ειδικά στα µεγάλα µητροπολιτικά κέντρα όπως η Ατ-
τική, τις µετακινήσεις για αναψυχή, για άσκηση µεταξύ των
δήµων. Γιατί το κάναµε αυτό; Για να µη συνωστίζονται οι πολίτες
για ατοµική άσκηση, για αναψυχή στους λίγους ανοιχτούς χώ-
ρους µιας περιοχής. Εξάλλου, το µέτρο αυτό, εάν το διατηρού-
σαµε για µεγάλο χρονικό διάστηµα, θα αποκτούσε πια ταξικά
χαρακτηριστικά, αδικώντας εκείνους οι οποίοι δεν ζουν σε κά-
ποιο προάστιο. Γι’ αυτό και κρίναµε σκόπιµο το Σαββατοκύριακο
το οποίο ξεκινάει, αυτό το µέτρο να το αλλάξουµε, να το τροπο-
ποιήσουµε. 

Επίσης, από Δευτέρα θα επαναλειτουργήσει το λιανεµπόριο,
αλλά µε έναν εξαιρετικά συντεταγµένο και οργανωµένο τρόπο,
κάτι µε το οποίο συµφώνησαν όλα τα µέλη της επιτροπής, µε
εξαίρεση έναν επιστήµονα, εάν δεν κάνω λάθος. Γιατί έχει απο-
δειχθεί ότι το λιανεµπόριο µπορεί να λειτουργήσει οργανωµένα.
Και ενδεχοµένως και επιδηµιολογικά είναι πιο καλό να έχουµε
τους πολίτες να εκτονώνονται, στηρίζοντας ταυτόχρονα την το-
πική τους αγορά, από το να µαζεύονται, χωρίς να ενηµερώνουν,
σε σπίτια, να βγάζουν τις µάσκες και να χαλαρώνουν, διευκολύ-
νοντας έτσι τη µετάδοση του ιού σε κλειστούς χώρους. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι και από επιδηµιολογικής πλευράς αυτό
είναι ένα µέτρο το οποίο µπορεί να έχει θετικά αποτελέσµατα,
υπό την προϋπόθεση πάντα, το τονίζω, ότι θα οδηγήσει και τους
πολίτες σε µία αναπροσαρµογή συµπεριφορών, οι οποίες από
τη µία είναι απολύτως αναµενόµενες, από την άλλη γνωρίζουµε
όµως ότι έχουν σηµαντικό αρνητικό αντίκτυπο στη διάδοση του
ιού.

Και βέβαια, αµέσως µετά και αφού δούµε τα αποτελέσµατα
εντός της επόµενης εβδοµάδος, θα πρέπει να εξετάσουµε και τη
λειτουργία της εκπαίδευσης, ξεκινώντας από τα λύκεια, γιατί οι
µαθητές ειδικά της Γ’ λυκείου έχουν µπροστά τους τις πανελλή-
νιες εξετάσεις και σε αρκετές περιοχές της χώρας, συµπεριλαµ-
βανοµένης και της Αττικής, έχουν λείψει πολλές εβδοµάδες,
µήνες ολόκληρους από τα σχολεία τους. 

Όπως διαπιστώνετε, λοιπόν, αυτά τα δύο αντίβαρα ελευθερίας
έχουν ένα κοινό νήµα που τα συνδέει. Επιχειρούν από τη µία να
ανακουφίσουν την πολύµηνη πίεση που δέχονται οι πολίτες, να
στρέψουν την κοινωνική δράση σε υπαίθριους χώρους, τώρα
που µας βοηθάει και ο καιρός, αντί των συγκεντρώσεων στα σπί-
τια, να απαντήσουν και στις ανάγκες των νέων µας και, βεβαίως,
να οδηγήσουν και την οικονοµία στα πρώτα δειλά βήµατα επα-
ναλειτουργίας της. Γιατί δεν υπάρχουν µόνο όσοι διατηρούν όλο
αυτό το διάστηµα το εισόδηµά τους αλλά και αυτοί οι οποίοι θέ-
λουν να το διεκδικήσουν ξανά. 

Προσοχή όµως! Περισσότερη ελευθερία σηµαίνει και περισ-
σότερη υπευθυνότητα. Από τη στιγµή, παραδείγµατος χάριν, που
επιτρέπουµε τις διαδηµοτικές µετακινήσεις, δεν πρέπει να βλέ-
πουµε φαινόµενα συνωστισµού ούτε σε πλατείες ούτε στην πα-
ραλία όπου µπορεί να µαζεύονται µόνο οι δηµότες ή να µας λένε
ότι µαζεύονται µόνο οι δηµότες των δήµων οι οποίοι είναι παρά-
κτιοι. Άρα, µε τον ίδιο τρόπο -θα το ξαναπώ- που οι περιορισµοί
µειώθηκαν, εάν διαπιστώσουµε ότι έχουµε και πάλι φαινόµενα
συνωστισµού, οι περιορισµοί µπορούν να επανέλθουν. 

Έχουµε, όµως, απόλυτη εµπιστοσύνη στους πολίτες ότι θα κά-
νουν σωστή χρήση αυτής της ανάσας ελευθερίας, θα αποφύ-
γουν τους συνωστισµούς και θα αξιοποιήσουν τη δυνατότητά
τους να βρεθούν έξω µόνο σε πολύ µικρές οµάδες των τριών ή
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µε την οικογένειά τους, χωρίς να υπάρχουν υπερβολικοί συνω-
στισµοί. 

Για την οικονοµία θα έχω την ευκαιρία να µιλήσω λίγο πιο ανα-
λυτικά και στη δευτερολογία µου, γιατί αποτελεί κι ένα σκέλος
της ερώτησης που µου έκανε η κ. Γεννηµατά. Θα πω µόνο στην
πρωτολογία µου ότι στα 24 δισεκατοµµύρια τα οποία δαπάνησε
η ελληνική Κυβέρνηση µέσα στο 2020, θα προστεθούν τουλάχι-
στον 14 δισεκατοµµύρια ακόµα για το 2021. Ο συνολικός προ-
ϋπολογισµός, δηλαδή, θα αγγίξει τα 40 δισεκατοµµύρια ευρώ
για στήριξη της ελληνικής οικονοµίας από την ελληνική Κυβέρ-
νηση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Έχουµε τη δυνατότητα να µπορούµε να παρέχουµε αυτή τη

στήριξη, επειδή η χώρα έχει κερδίσει και πάλι την αξιοπιστία της
ως προς την πρόσβασή της στις διεθνείς αγορές, δανείζεται µε
ιστορικά χαµηλά επιτόκια και µπορεί, ταυτόχρονα, να κρατά τα
ταµειακά της διαθέσιµα σε ένα τέτοιο επίπεδο που µας επιτρέπει
στοχευµένα και πάντα µε τρόπο που θεωρούµε ότι είναι αποτε-
λεσµατικός, να µπορούµε στηρίξουµε την πραγµατική οικονοµία,
όταν και όπως το χρειάζεται.

Πολύ καλό παράδειγµα µιας τέτοιας στοχευµένης στήριξης
είναι το µέτρο το οποίο ανακοίνωσα µόλις χθες, 330 εκατοµµύρια
στον κλάδο της εστίασης για να µπορέσουµε να βοηθήσουµε
τους εστιάτορές µας να ξανανοίξουν τα εστιατόριά τους, όταν
το επιτρέψουν οι επιδηµιολογικές συνθήκες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Θα δοθεί αυτό το ποσό ως κεφάλαιο κίνησης για τους τρεις

πρώτους µήνες επαναλειτουργίας της εστίασης, έτσι ώστε να
µπορέσουν οι ιδιοκτήτες των καταστηµάτων εστίασης να προµη-
θευτούν πρώτες ύλες. Είναι ένα µέτρο το οποίο χαιρετίστηκε µε
πολύ µεγάλη θέρµη από τον κλάδο της εστίασης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Προέδρου της Κυβέρνησης).

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ δέκα λεπτά ακόµα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Είµαστε στην εύ-

θραυστη επικράτεια της λελογισµένης παράτασης. Κατανοητό.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Ακριβώς. 
Ο Απρίλιος του 2021 δεν είναι ο Απρίλιος του 2020. Στις µε-

ταλλάξεις της πανδηµίας έχουν προστεθεί τώρα και οι αλλαγές
νοοτροπίας.

Τότε ο εχθρός ήταν ακόµα άγνωστος. Οι καθολικοί περιορι-
σµοί συναντούσαν καθολική αποδοχή. Αντίθετα, σήµερα βρισκό-
µαστε αντιµέτωποι µε ένα πολύ πιο επιθετικό στέλεχος του covid,
αλλά και µε τις αντοχές της οικονοµίας και των πολιτών να είναι
στα όριά τους. Θα έλεγα ότι η αυτοκυριαρχία από το φόβο του
2020, κινδυνεύει να µετατραπεί σε απειθαρχία και σε συνύπαρξη
µε το φόβο το 2021 και η συσσωρευµένη κόπωση της κοινωνίας
να καθυστερήσει την επικείµενη ήττα της επιδηµίας.

Δεν είµαστε, φυσικά, µόνοι σε αυτή την εξέλιξη. Σε όλες τις
ευρωπαϊκές χώρες -το βλέπετε καθηµερινά στους δέκτες των τη-
λεοράσεων- υπάρχει κούραση, υπάρχει, ταυτόχρονα, και αµφι-
σβήτηση των µέτρων. Μία µερίδα ευρωπαϊκών κοινωνιών αντιδρά
και συµµορφώνεται όλο και λιγότερο. Στην Ελλάδα είµαστε σε
πολύ καλύτερο επίπεδο. Πρέπει να το αναγνωρίσουµε αυτό.
Παρά την κούραση του κόσµου και τις µικρές παρασπονδίες στις
οποίες αναφέρθηκα, η µεγάλη πλειοψηφία των πολιτών τηρεί τα
µέτρα και θέλω να τους ευχαριστήσω γι’ αυτό, διότι αν δεν είχε
συµβεί αυτό, µε έναν τόσο επιθετικό ιό τα πράγµατα θα ήταν
πολύ χειρότερα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όµως, από τους συµπολίτες µας οι οποίοι µας λένε -και ειδικά

στα νέα παιδιά- «Είµαι κουρασµένος, θέλω να βγω έξω», ζητώ το
εξής: Αναλογιστείτε την κόπωση των υγειονοµικών µας, αναλο-
γιστείτε την κόπωση των γιατρών, των νοσηλευτών, που δίνουν
ασταµάτητα µια µεγάλη µάχη για να φροντίζουν την υγεία µας,
την υγεία όλων.

Συµµερίζοµαι, λοιπόν, απόλυτα αυτή την κόπωση και τη διά-
χυτη αγωνία. Ειδικά για τους νέους µας είναι πάρα πολύ δύσκολο
αυτό το οποίο συµβαίνει, διότι αισθάνονται άτρωτοι και ξέρουµε,
πραγµατικά, ότι ο ιός δεν τους επηρεάζει ουσιαστικά. Στη χειρό-

τερη περίπτωση θα αρρωστήσουν ελαφρά και στην καλύτερη πε-
ρίπτωση -και στην πιο επικίνδυνη ταυτόχρονα- θα είναι ασυµπτω-
µατικοί και θα µεταδίδουν τον ιό. Όµως, έχουµε να διαχειρι-
στούµε δύο δύσκολους µήνες ακόµα και θα πρέπει όλοι να κά-
νουµε αυτή την τελική προσπάθεια, έχοντας, όµως, στη φαρέτρα
µας δύο σηµαντικά πρόσθετα εργαλεία. 

Το πρώτο είναι το εργαλείο των self tests. Δεν θα σταθώ στον
απαράδεκτο τρόπο που η Αξιωµατική Αντιπολίτευση αντιµετώ-
πισε όλη αυτή την ιστορία και στις αναρτήσεις των στελεχών σας
που, δήθεν, προσπάθησαν να ταυτίσουν αυτή τη σηµαντική επέν-
δυση, την οποία κάνει το ελληνικό κράτος, µε προνοµιακές σχέ-
σεις µε µία συγκεκριµένη εταιρεία. Ήταν θλιβερή αυτή η
προσπάθειά σας και νοµίζω ότι καταρρίφθηκε από τον ίδιο το
διαγωνισµό, στον οποίο η συγκεκριµένη εταιρεία ούτε καν συµ-
µετείχε. 

Θα πω, όµως, µόνο ότι είναι πολύ σηµαντικό να συµφωνή-
σουµε σε αυτή την Αίθουσα, ότι τα self tests είναι ένα πάρα πολύ
σηµαντικό, επικουρικό εργαλείο για να µπορέσουµε να επανέλ-
θουµε σε συνθήκες κανονικότητος. Παραδείγµατος χάριν, είναι
πάρα πολύ σηµαντικό για να µπορέσουµε να ανοίξουµε ξανά τα
σχολεία µας, να έχουµε δώσει τη δυνατότητα σε όλους τους µα-
θητές -του λυκείου κατ’ αρχάς- να έχουν κάνει είκοσι τέσσερις,
σαράντα οκτώ ώρες πριν ανοίξουν τα σχολεία ένα self test, και
να µπορούν να δίνουν µία βεβαίωση στο σχολείο ότι, πράγµατι,
είναι αρνητικοί, για να µπορούν να επιστρέψουν στις τάξεις τους.
Αυτό είναι καλό. Είναι καλό για όλους µας. Να συµφωνήσουµε
σε αυτή την Αίθουσα ότι τα self tests είναι σηµαντικά. Δεν υπο-
καθιστούν ούτε τα τεστ PCR ούτε τα οργανωµένα τεστ αντιγό-
νων, τα οποία θα συνεχίσουν µε ακόµη µεγαλύτερη ένταση. Είναι
πάρα πολύ σηµαντικό, όµως, να µπορούµε να ξέρουµε στην
ασφάλεια του σπιτιού µας, εάν έχουµε ή δεν έχουµε τον κορω-
νοϊό. Και, φυσικά, αν είµαστε θετικοί, έχουµε µία υποχρέωση
αυτό να το δηλώνουµε και να κάνουµε τεστ επανεπιβεβαίωσης. 

Θέλω να τονίσω ότι είµαστε η πρώτη χώρα, η οποία προχωρά
στη µαζική προµήθεια self tests και στην οργανωµένη διάθεσή
τους σε ολόκληρο τον ελληνικό πληθυσµό. Και επειδή πάλι θα
σπεύσετε να πείτε διάφορα για προνοµιακές συµβάσεις και σχέ-
σεις διαπλοκής, θέλω να καταθέσω το πρακτικό του Ελεγκτικού
Συνεδρίου, το οποίο µέσα σε τρεις µέρες -και θέλω να ευχαρι-
στήσω το Ελεγκτικό Συνέδριο για την ταχύτητά του, διότι αντι-
λήφθηκε την κρισιµότητα αυτής της προµήθειας- έβγαλε την
απόφασή του και απεφάνθη ότι όλα έχουν καλώς µε το συγκε-
κριµένο διαγωνισµό.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος
Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτό, λοιπόν, είναι το πρώτο εργαλείο το οποίο έχουµε στη

διάθεσή µας. Και εάν υπάρχουν σκέψεις, προτάσεις, ιδέες, για
το πώς µπορούν τα self-test να αξιοποιηθούν καλύτερα, εδώ
πέρα είµαστε για να µπορούµε να τα ακούσουµε, να τα συζητή-
σουµε και όπου χρειάζεται να αναπροσαρµόσουµε τη στρατη-
γική µας. 

Το δεύτερο εργαλείο το οποίο έχουµε στη διάθεσή µας, φυ-
σικά, είναι τα εµβόλια. Είχαµε δεσµευτεί µε τον Υπουργό ότι
µέχρι το τέλος Μαρτίου θα έχουµε εµβολιάσει ένα εκατοµµύριο
επτακόσιες χιλιάδες συµπολίτες µας. Πέσαµε έξω κατά χίλια πεν-
τακόσια εµβόλια. Εµβολιάσαµε ένα εκατοµµύριο εξακόσιους ενε-
νήντα οκτώ χιλιάδες πεντακόσιους συµπολίτες µας. Κάναµε ένα
εκατοµµύριο εξακόσια ενενήντα οκτώ χιλιάδες πεντακόσια εµ-
βόλια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και µε την ίδια ασφάλεια µπορώ να σας πω και τώρα ότι τον

Απρίλιο θα κάνουµε 1,5 εκατοµµύριο εµβόλια. Τον Μάιο και τον
Ιούνιο ακόµα περισσότερα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Θέλουµε έτσι µέχρι τα τέλη Μαΐου να έχουµε καταφέρει να

προστατεύσουµε µε τουλάχιστον µία δόση όλους τους συµπολί-
τες µας άνω των εξήντα, το σύνολο των ευπαθών µε βαριά υπο-
κείµενα νοσήµατα και την κατηγορία β’ µε τα λιγότερο βαριά
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υποκείµενα νοσήµατα, ώστε µέχρι το Πάσχα να έχουµε χτίσει ένα
πρώτο τείχος ανοσίας και µέχρι τα τέλη Μαΐου να έχουµε αρχίσει
να µπαίνουµε και στον εµβολιασµό του γενικού πληθυσµού. Και,
φυσικά, εάν η Ευρωπαϊκή Ένωση καταφέρει να προµηθευτεί πε-
ρισσότερα εµβόλια, έχουµε την πλήρη επιχειρησιακή δυνατότητα
ανά πάσα στιγµή να αυξήσουµε τη δυναµικότητα του συστήµα-
τος και να κάνουµε καθηµερινά πολλά περισσότερα εµβόλια από
τα τριάντα χιλιάδες και πλέον τα οποία κάνουµε σήµερα.

Και βεβαίως η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υποχρέωση –και αυτό
ανέφερα και στην τελευταία Σύνοδο Κορυφής- να αξιοποιήσει
όλα τα νοµικά εργαλεία τα οποία έχει στη διάθεσή της, ώστε να
υποχρεώσει εταιρείες που έχουν υπογράψει συµβάσεις µε την
Ένωση να τηρήσουν τις συµβατικές τους δεσµεύσεις. Και εάν
αυτό σηµαίνει και απαγόρευση εξαγωγών από την Ευρωπαϊκή
Ένωση µέχρι να καλυφθούν οι ανάγκες της Ευρώπης σε συνέ-
χεια της συµφωνίας που έχουν υπογράψει αυτές οι εταιρείες, και
αυτό είναι κάτι το οποίο επιβάλλεται και πρέπει να γίνει.

Κλείνω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, για να δώσω εγώ πρώτος το
µήνυµα ότι καταβάλλω προσπάθεια να είµαστε σχετικά συνεπείς
µε τους καθορισµένους χρόνους, λέγοντας ότι σήµερα είναι,
πράγµατι, µια ευκαιρία να αφήσουµε πίσω µας µια στείρα αντι-
δικία -η οποία θεωρώ ότι και τους πολίτες τους αφήνει αδιάφο-
ρους- να µπορέσουµε να συµφωνήσουµε σε κάποιους βασικούς
άξονες για το πώς θα να κινηθούµε τους επόµενους µήνες, να
ακούσουµε εφόσον υπάρχουν χρήσιµες προτάσεις από τα κόµ-
µατα που να µπορούµε να τις ενσωµατώσουµε στη στρατηγική
µας. 

Εξάλλου -ο κ. Ξανθός το γνωρίζει- έχουν γίνει πάρα πολλές
ενηµερώσεις από το Υπουργείο Υγείας στα κόµµατα. Και βέβαια
όταν γίνονται αυτές οι συνεδριάσεις κεκλεισµένων των θυρών,
το κλίµα είναι πολύ διαφορετικό από το –εντός εισαγωγικών- «πο-
λεµικό» κλίµα το οποίο υπάρχει κάθε φορά που ειδικά το κόµµα
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης βγάζει µία δηµόσια ανακοίνωση
επικριτική για την πανδηµία.

Είµαστε, λοιπόν, εδώ να συζητήσουµε, αναγνωρίζοντας όµως
–και θα κλείσω µε αυτό- ότι απέναντι στην πανδηµία υπάρχουν
ουσιαστικά τρεις στρατηγικές.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ ησυχία,

κύριοι συνάδελφοι.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Η

µία είναι η στρατηγική των αυταρχικών καθεστώτων, δηλαδή,
οριζόντιοι περιορισµοί, κανείς δεν µπορεί να ξεφύγει από αυτό
που λέει το κράτος. Και εν πάση περιπτώσει µε αυτόν τον τρόπο
κάποιες χώρες κατάφεραν και έλεγξαν την πανδηµία επιτυχη-
µένα. 

Η δεύτερη στρατηγική, είναι η στρατηγική της ανοσίας της
αγέλης. Δεν µας ενδιαφέρει λίγο-πολύ τι θα γίνει, θα τα αφή-
σουµε όλα ελεύθερα, κάποια στιγµή θα αρρωστήσουν αρκετοί,
θα πεθάνουν και πολλοί, αλλά τουλάχιστον θα σώσουµε την οι-
κονοµική µας ζωή. 

Υπάρχει και η τρίτη στρατηγική, που είναι η στρατηγική που
ακολούθησε τελικά η Ευρώπη. Είναι ο δρόµος της ευρωπαϊκής
δηµοκρατίας, ο οποίος είναι διαφορετικός δρόµος. Προτάξαµε
πάνω απ’ όλα την ανθρώπινη ζωή. Δεχτήκαµε να επιβάλλουµε µε-
γάλους περιορισµούς στην οικονοµική δραστηριότητα, αναγνω-
ρίζοντας ότι θα υποστούµε µεγάλο κόστος. 

Σπεύσαµε ως Ευρώπη να δανειστούµε σε ευρωπαϊκό επίπεδο
και να στηρίξουµε τα κράτη-µέλη µε πρόσθετους πόρους, ώστε
να µπορέσουµε να ξαναβάλουµε µπροστά τις µηχανές της οικο-
νοµίας µας. Θα συζητήσουµε για το σχέδιο «Ελλάδα 2.0», όταν
αυτό έρθει στη Βουλή. Όµως, ταυτόχρονα, ο δρόµος της ευρω-
παϊκής δηµοκρατίας έχει και το δικό του τίµηµα. Είναι το τίµηµα
της συνεννόησης και προϋπόθεση γι’ αυτή είναι ο πολιτικός
λόγος να µην είναι πολεµικός, γιατί ο βίαιος λόγος πολύ συχνά
παράγει και βίαιη πράξη. Θα επαναλάβω, λοιπόν, ότι είµαι εδώ
για να αναζητήσω συνθέσεις. 

Όλα αυτά, αγαπητοί συνάδελφοι, και κλείνω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε, πιστεύω ότι παίρνουν άλλη διάσταση στο φως και µιας
πιο αισιόδοξης προοπτικής. Η οικονοµία και η κοινωνία, παρά τις
δυσκολίες, άντεξαν στην πολύµηνη δοκιµασία. Βγαίνουν από

αυτήν πιο ώριµες, πιο δυνατές, έτοιµες να υποδεχθούν, όχι µόνο
τον τουρισµό το καλοκαίρι. Είµαι ανοιχτός να συζητήσω µαζί σας
και για τον τρόπο µε τον οποίο θα ανοίξουµε τον τουρισµό το κα-
λοκαίρι, για να µη δούµε πάλι τις ίδιες παλινωδίες «ανοίξτε τον
τουρισµό» και µετά «γιατί ανοίξατε τον τουρισµό;». Να συζητή-
σουµε, λοιπόν, τον τρόπο και τις προϋποθέσεις µε τους οποίους
θα ανοίξουµε τον τουρισµό. Θέλω να θυµίσω ότι η Ελλάδα ήταν
αυτή η οποία βγήκε πρώτη µπροστά για το «πράσινο» πιστοποι-
ητικό, το οποίο κάποιοι λοιδόρησαν και χλεύασαν τότε και σή-
µερα γίνεται ευρωπαϊκή πολιτική…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
…για να µπορέσουµε να έχουµε ένα ενιαίο ψηφιακό αποδει-

κτικό στοιχείο του αν κάποιος έχει εµβολιαστεί ή αν κάποιος έχει
κάνει αρνητικό τεστ. Είναι µια µεγάλη επιτυχία αυτή για την Ευ-
ρώπη και επιτυχία για τη χώρα µας, γιατί µόνο έτσι µπορούµε να
υποδεχθούµε τουρίστες µε ασφάλεια. 

Βέβαια, έχουµε µπροστά µας τη µεγάλη πρόκληση του Τα-
µείου Ανάκαµψης για τη νέα Ελλάδα, την «Ελλάδα 2.0» του µέλ-
λοντος. Είµαι σίγουρος πως φτάνουµε στο τέλος της νύχτας.
Δικό µας χρέος είναι να φέρουµε πιο κοντά το φωτεινό ξηµέ-
ρωµα, να φτάσουµε δηλαδή στο Πάσχα πιο ασφαλείς και στο κα-
λοκαίρι πιο ελεύθεροι.

Σας ευχαριστώ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Αµέσως µετά τον

κύριο Πρωθυπουργό, καλείται στο Βήµα η Πρόεδρος της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδος του Κινήµατος Αλλαγής κ. Φώφη Γεννη-
µατά για την οµιλία της, η οποία είναι είκοσι πέντε λεπτά. 

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος
Αλλαγής): Κύριε Μητσοτάκη, θέλω να παρατηρήσω ότι ήρθατε
σήµερα µε άλλο ύφος και άλλον τόνο και άλλη διάθεση. Βεβαίως,
πώς θα µπορούσε να είναι και διαφορετικά, διότι τα πράγµατα
δεν πηγαίνουν καλά. Είναι φανερό ότι έχετε αποτύχει στη διαχεί-
ριση της πανδηµίας σε όλα τα επίπεδα. 

Βάλατε την υπογραφή σας σε απανωτά αχρείαστα lockdown-
ακορντεόν και στο µεγαλύτερο σε διάρκεια lockdown όλης της
Ευρώπης, αποτυχηµένο όµως. Τα µέτρα σας πήγαν στράφι. Δεν
καταφέρατε να πείσετε τους πολίτες. Οδηγήσατε το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας σε «βαθύ κόκκινο», τις οικογένειες µε παιδιά, µε
µαθητές, µε φοιτητές πραγµατικά σε απόγνωση και ψυχολογική
κατάρρευση, εργαζόµενους σε ανασφάλεια, σε φτώχεια και
µπροστά στον κίνδυνο της ανεργίας και την αγορά και τους µι-
κροµεσαίους σε έναν βασανιστικό αργό θάνατο

Διχάσατε και εµπλέξατε ακόµα και τους επιστήµονες της επι-
τροπής σε πολιτικούς καιροσκοπισµούς, κάτι που δηµιούργησε
ακόµα µεγαλύτερη σύγχυση και ανασφάλεια στους πολίτες. Και
έπρεπε τελικά να σπάσουµε ρεκόρ κρουσµάτων και διασωληνω-
µένων, για να δεήσετε επιτέλους να έρθετε εδώ στη Βουλή και
να συζητήσουµε σε αυτόν τον τόνο, µιλώντας για συνεννόηση
για πρώτη φορά εδώ και έναν χρόνο. 

Ο λόγος που επιµέναµε και επιµένω και τόσο πολύ προσωπικά
να κάνουµε αυτή τη συζήτηση, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι γιατί
ακριβώς βλέπαµε τι έρχεται. Βλέπαµε την ανάγκη για ένα εθνικό
σχέδιο, για να προλάβουµε όλα αυτά που σήµερα ζούµε. 

Εσείς επιµείνατε να παίρνετε µέτρα που δεν αντιµετώπισαν την
πανδηµία, δεν ήταν αποτελεσµατικά. Αντίθετα, επιδείνωσαν την
κατάσταση. Η κατάσταση χειροτέρεψε. 

Τώρα η ευθύνη όλων µας είναι πολύ µεγάλη. Κάθε καθυστέ-
ρηση, κάθε παλινωδία, κάθε ψεύτικη ελπίδα, κάθε όξυνση απο-
γοητεύει ακόµα περισσότερο την ήδη πολύ κουρασµένη
ελληνική κοινωνία, και οδηγεί ολοταχώς σε πλήγµα στην κοινω-
νική συνοχή, που τόσο ακριβά έχουµε πληρώσει τα προηγούµενα
χρόνια. 

Δεν έχετε, λοιπόν, το δικαίωµα, κύριε Μητσοτάκη, αλλά και
εσείς, κύριε Τσίπρα, µε τις κοκοροµαχίες που µας έχετε συνηθί-
σει όλα τα προηγούµενα χρόνια και την τεχνητή όξυνση που
έχετε επιλέξει το τελευταίο διάστηµα, να µας γυρίσετε πίσω σε
εκείνες τις εποχές που οι φωνές της λογικής πνίγονταν από τις
φωνές της δηµαγωγίας, του διχασµού και της παραπληροφόρη-
σης. Και ελπίζω να µη δούµε σήµερα µία ακόµα παρόµοια συζή-
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τηση. Ελπίζω αυτό το διαφορετικό κλίµα να συνεχιστεί µέχρι το
τέλος και η συζήτηση να είναι στο επίπεδο που αξιώνει σήµερα
η ελληνική κοινωνία. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, διαχειριστήκατε µε αυτοσχεδιασµούς,
µε αυταρέσκεια και µε αλαζονεία την πανδηµία. Και, δυστυχώς,
δεν διδαχθήκατε τίποτα και από την µαύρη εµπειρία της Θεσσα-
λονίκης και του δεύτερου κύµατος. Τότε ακόµα στη Θεσσαλονίκη
δεν είχαµε ούτε καν τις µεταλλάξεις, σας θυµίζω. 

Κι επειδή αρέσκεστε σε συγκρίσεις, θα είδατε ότι πρόσφατα
το «BLOOMBERG» δηµοσίευσε πίνακες, στους οποίους η Ελ-
λάδα βρίσκεται στην τεσσαρακοστή θέση ανάµεσα σε πενήντα
τρεις χώρες, ενώ ανάµεσα σε είκοσι ευρωπαϊκές χώρες κατα-
τάσσεται τρίτη από το τέλος. Τον προηγούµενο µήνα είχαµε την
εικοστή θέση. Δηλαδή, πέσαµε είκοσι θέσεις κάτω. Τούτο επιβε-
βαιώνεται ακόµα και στο δείκτη θνητότητας, για τον οποίο ήµα-
σταν σε πολύ καλή θέση εξαιτίας της πρώιµης λήψης µέτρων και
της αποτελεσµατικής διαχείρισης του πρώτου κύµατος. Τώρα,
δυστυχώς, τα πράγµατα δεν είναι έτσι, έχουν επιδεινωθεί. Δεν
θέλω να µιλάω για θανάτους και ποσοστά. Θα καταθέσω, όµως,
τα σχετικά στοιχεία τα Πρακτικά της Βουλής. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος του Κινήµατος Αλλαγής κ. Φω-
τεινή (Φώφη) Γεννηµατά καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρα-
κτικών της Βουλής)

Και το κάνω αυτό, γιατί εσείς αναφερθήκατε πρώτος.
Όταν κληθήκαµε να διαχειριστούµε το δεύτερο και το τρίτο

κύµα, στο οποίο δεν κρίθηκε ποιος θα πάρει γρηγορότερα µέτρα,
αλλά η επιχειρησιακή κατάσταση και η δυνατότητα της κάθε
χώρας, εµείς πολύ απλά δεν µπορέσαµε να ανταποκριθούµε.
Αποτύχατε, λοιπόν, στην προστασία της υγείας των πολιτών ενώ
είχατε εναλλακτικές προτάσεις. Τις αγνοήσετε και επιµείνατε στη
στρατηγική σας που αποδείχθηκε και λανθασµένη και αναποτε-
λεσµατική. 

Είµαστε το µοναδικό κόµµα που πήραµε την ευθύνη και κατα-
θέσαµε συγκεκριµένη πρόταση για το ασφαλές άνοιγµα κατά πε-
ριοχές από το φθινόπωρο, κι επισηµάναµε το αδιέξοδο των
οριζόντιων µέτρων. Είχα τότε πει ότι ο ιός αντιµετωπίζεται µόνο
µε στοχευµένες παρεµβάσεις, ανάλογα µε τα επιδηµιολογικά δε-
δοµένα της κάθε περιοχής, παίρνοντας άµεσα και µικρής διάρ-
κειας µέτρα ανά περιοχή. Οι πολίτες νησιών αλλά και άλλων
περιοχών έβλεπαν να κλείνουν οι τοπικές τους οικονοµίες, ενώ
τα κρούσµατα στις περιοχές τους ήταν µηδενικά. Αυτό µεγάλωσε
ακόµα περισσότερο την αµφισβήτηση αλλά και το κλίµα δυσπι-
στίας. Αν αξιοποιούσατε την πρότασή µας, η Ελλάδα δεν θα είχε
φτάσει σήµερα σ’ αυτό το αδιέξοδο και ούτε βέβαια θα είχε δο-
κιµαστεί τόσο πολύ η αντοχή των πολιτών που έχουν ξεπεράσει
τα όριά τους. 

Αρχές Μαρτίου του 2020, είχαµε προτείνει να κινηθούµε εµ-
προσθοβαρώς µε περισσότερα τεστ και την ανάπτυξη µηχανι-
σµών ιχνηλάτησης. Εσείς κάνατε το αντίθετο. Ουραγοί στα τεστ
και κακός σχεδιασµός στο πεδίο ιχνηλάτησης και αποµόνωσης
του ιού.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Πώς είµαστε ουραγοί στην Ευρώπη; Πώς το λέτε έτσι;
ΦΩΦΗ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος Αλλαγής):

Θα µου απαντήσετε στη δευτερολογία. 
Αρχές Μαρτίου του 2020…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, συνεχί-

στε, κυρία Γεννηµατά.
ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος

Αλλαγής): Αρχές Μαρτίου του 2020 είχα προτείνει να επενδύ-
σουµε στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, να την ενισχύσουµε,
να φτάσουµε µε κινητά συνεργεία στα σπίτια των ασθενών. Επι-
λέξατε να µην προχωρήσετε τις κινητές µονάδες. Για ένα διά-
στηµα είπατε ότι θα ανταποκριθείτε. Το αφήσατε και αυτό να
σβήσει. 

Στις αρχές Μαρτίου του 2020, είχα µιλήσει για την αξία των
ανοιχτών δεδοµένων στην αντιµετώπιση της πανδηµίας και το
χτίσιµο σχέσεων αξιοπιστίας ανάµεσα στο κράτος και στους πο-

λίτες. Εσείς επιλέξατε να κρατάτε µη προσβάσιµο το σύνολο των
στοιχείων ακόµα και από την επιτροπή των ειδικών. 

Αρχές Ιουνίου του 2020 και µετά το τέλος του πρώτου κύµα-
τος, είχα επισηµάνει την ανάγκη για προετοιµασία απέναντι σε
ένα πιθανό φθινοπωρινό δεύτερο κύµα, µε επανασχεδιασµό στα
µέσα µαζικής µεταφοράς, στα σχολεία, στους µηχανισµούς ιχνη-
λάτησης, στις ανάγκες για προσωπικό και υλικοτεχνικό εξοπλι-
σµό στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Εσείς δεν κάνατε απολύτως
τίποτα. Δέκα µήνες µετά, ετοιµάζεστε να ανοίξετε δραστηριότη-
τες, µε τα σχολεία και τα µέσα µαζικής µεταφοράς όπως ακριβώς
ήταν και όταν χαρακτηρίστηκαν «εστίες διασποράς». 

Σε ό,τι αφορά το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, δεν δηµιουργήσατε
εγκαίρως κλίνες ΜΕΘ. Δεν προσλάβατε το αναγκαίο προσωπικό.
Βάλατε και τον εµβολιασµό στα νοσοκοµεία, δηµιουργώντας
αχρείαστο συγχρωτισµό και πρόσθετη επιβάρυνση για το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας. 

Η κατάσταση σήµερα είναι τραγική. Έχουµε διασωληνωµέ-
νους εκτός ΜΕΘ, θανάτους διασωληνωµένων εκτός ΜΕΘ στους
διαδρόµους, ελλείψεις σε ειδικούς γιατρούς, ελλείψεις σε νοση-
λευτικό προσωπικό και τεχνολόγους, ελάχιστα ασθενοφόρα.
Έχουµε ένα ασθενοφόρο για εκατόν είκοσι χιλιάδες κατοίκους
στην Αττική, όπου σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα, έπρεπε
να έχουµε ένα για κάθε τριάντα χιλιάδες κατοίκους. «Χωρίς τη
δωρεά του Ιδρύµατος “Σταύρος Νιάρχος” θα ήµασταν γυµνοί»,
µας λένε σήµερα οι εργαζόµενοι. Το οξυγόνο δεν επαρκεί σε
πολλά νοσοκοµεία της χώρας. Ασθενείς µε σοβαρά νοσήµατα
καθυστερούν σε θεραπείες, χειρουργεία, διαγνωστικές εξετά-
σεις µε ολέθρια αποτελέσµατα για την ίδια τη ζωή τους. 

Σε όλη αυτή την πορεία, οι αποφάσεις σας δεν αιτιολογήθηκαν
ποτέ και γι’ αυτό δεν έπεισαν τους πολίτες. Όσο αποτύγχαναν
δε τα µέτρα που παίρνατε, τόσο πιο περιοριστικά και πιο αυ-
στηρά τα κάνατε και ρίχνετε και τις ευθύνες στους πολίτες. Δεν
επιτηρήσατε την εφαρµογή των µέτρων. Δεν υπήρχε ουσιαστικός
έλεγχος, και εξαντλήσατε τελικά την υποµονή της κοινωνίας και
την αντοχή της οικονοµίας χωρίς αποτέλεσµα. 

Αποτύχατε και στη στήριξη των επιχειρήσεων και των εργαζο-
µένων. Εστίαση, λιανεµπόριο, βιοτέχνες εκπέµπουν δραµατικό s
o s. Άνοιγµα χωρίς στήριξη θα οδηγήσει σε λουκέτα. Τα µέτρα
σας ήταν ανεπαρκή. Αφήσατε τις τράπεζες ασύδοτες να χρηµα-
τοδοτήσουν τους καλούς πελάτες τους ,που απλά αύξησαν τις
καταθέσεις τους. 

Μεταφέρατε τις υποχρεώσεις, τις οφειλές λόγω της πανδη-
µίας για το 2022. Σωστά. Αυτές, όµως, είναι περίπου 1,5 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ. Το σύνολο των οφειλών σε εφορίες και ταµεία
φτάνουν τα 145 δισεκατοµµύρια ευρώ, κύριε Πρωθυπουργέ.
Πώς θα πληρωθούν µέσα σε τέτοια κρίση και ύφεση;

Οι µικροµεσαίοι έχουν συνειδητά εγκαταλειφθεί στην τύχη
τους. Δεν έφτασε σε αυτούς η ρευστότητα. Οι πεντακόσιες χι-
λιάδες εργαζόµενοι του ιδιωτικού τοµέα που βρίσκονται σε ανα-
στολή εργασίας, για πολλούς µήνες δεν µπορούν να τα βγάλουν
άλλο πέρα µε τα 534 ευρώ, ενώ οι υποχρεώσεις τους ταυτό-
χρονα τρέχουν. Έχετε ευθύνη γιατί προτιµήσατε αυτή την πρα-
κτική, αντί του προγράµµατος επιδότησης εργασίας που σας
είχαµε προτείνει.

Οι επιστήµονες, οι δικηγόροι, κυρίως οι νέοι άνθρωποι αισθά-
νονται ότι οι εξαγγελίες σας αποτελούν εµπαιγµό. Οι τριακόσιες
πενήντα χιλιάδες µακροχρόνια άνεργοι έµειναν χωρίς καµµία κά-
λυψη. Μας λένε ότι έχουν εγκαταλειφθεί µε προκλητικό τρόπο
από το κράτος. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι εποχικά εργαζόµενοι
στον τουρισµό που δεν έχουν δικαίωµα επαναπρόσληψης, δεν
έχουν πληρωθεί ούτε το εξαγγελθέν έκτακτο βοήθηµα για τους
πρώτους µήνες του 2021. Αθροίζετε αυθαίρετα για παραπλά-
νηση και εντυπώσεις, δηµοσιονοµικές παρεµβάσεις, αναστολές
οφειλών και µοχλεύσεις ρευστότητας, πόρους που δεν πήγαν σε
αυτούς που έπρεπε, σε αυτούς που είχαν πραγµατικά ανάγκη.
Έτσι, µε την πολιτική σας διευρύνετε τις ανισότητες. 

Το χειρότερο είναι ότι τα κυβερνητικά στελέχη σας αντί να λύ-
νουν προβλήµατα, µαδάνε τη µαργαρίτα. Ανοίγουµε, δεν ανοί-
γουµε. Κλείνουµε, δεν κλείνουµε. Στην πορεία, η πραγµατικότητα
διαψεύδει όλες αυτές τις δηλώσεις. Έχουµε ένα αλαλούµ χωρίς
προηγούµενο και, βεβαίως, δεν υπάρχουν θετικά πρότυπα.
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Με την πρώτη ευκαιρία, από εσάς τον ίδιο µέχρι τους Υπουρ-
γούς σας, καταστρατηγείτε τα µέτρα. Αισθάνεστε ότι είστε υπε-
ράνω του νόµου. Δεν σας αφορούν εσάς οι περιορισµοί. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο δρόµος είναι ακόµα µακρύς.
Τα εµβόλια αργούν και µαζί η πολυπόθητη ανοσία. Το γεγονός
είναι ότι είµαστε οριακά κάτω από τον µέσο ευρωπαϊκό όρο στον
ρυθµό εµβολιασµού. Στην πρώτη δόση είµαστε εικοστοί τρίτοι
στους είκοσι επτά. Να τα λέµε σωστά.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Στην πρώτη δόση;

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος
Αλλαγής): Όµως, δεν είναι αυτό το πρόβληµα και δεν πρόκειται
να σας κάνω κριτική για αυτό, γιατί οι χώρες είµαστε οριακά
δίπλα ο ένας στον άλλον. Δεν είναι αυτό το ζήτηµα. Είναι άλλα
τα προβλήµατα σε σχέση µε τον εµβολιασµό. 

Παρακολουθείστε τα target groups των εµβολιασθέντων. Η Ελ-
λάδα έχει ολοκληρώσει τον εµβολιασµό των άνω των ογδόντα
ετών και έχει εµβολιάσει µόλις το 51,5% µε την πρώτη δόση.
Είναι ένα πολύ κακό ποσοστό και αν σε αυτό συνυπολογίσετε ότι
η χώρα µας έχει από τους υψηλότερους δείκτες υπεργηρίας
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τότε ο κίνδυνος θανά-
των σε απόλυτο αριθµό είναι σαφώς αυξηµένος. Σίγουρα έχει
παίξει ρόλο το ότι ήταν τα εµβολιαστικά κέντρα µακριά από τις
κατοικίες όλων αυτών των ανθρώπων που ήταν σε πολύ µεγάλη
ηλικία και δύσκολα µπορούσαν να µετακινηθούν. Αντίστοιχα, η
Ελλάδα είναι, επίσης, χαµηλά στο ποσοστό εµβολιασµού των
υγειονοµικών µε µόλις 51,9% στην πρώτη δόση και 45,6% στη
δεύτερη.

Τι σηµαίνει αυτό πρακτικά; Ότι η Κυβέρνηση απέτυχε στην πο-
λιτική επικοινωνία, απέτυχε, δηλαδή, να πείσει τους πολίτες και
τους υγειονοµικούς της χώρας για τη χρησιµότητα του εµβολίου.
Μάλλον τα χρήµατα που δόθηκαν, αξιοποιήθηκαν περισσότερο
για να ευλογήσουν τα γένια της Κυβέρνησης παρά για να ενηµε-
ρώσουν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τους πολίτες και να
έχουµε τελικά ένα καλύτερο αποτέλεσµα στο ποσοστό των εµ-
βολιασθέντων. Ιδιαίτερα για το θέµα των υγειονοµικών πρέπει να
βρείτε άµεσα λύση.

Κύριε Μητσοτάκη, είναι ολοφάνερο ότι η κατάσταση σάς έχει
ξεφύγει και είναι πια η ώρα να αλλάξετε κατεύθυνση. Η αντιµε-
τώπιση της πανδηµίας απαιτεί σοβαρό εθνικό σχέδιο για να προ-
στατεύσουµε τη ζωή των πολιτών, να κρατήσουµε όρθια την
κοινωνία και ζωντανή την οικονοµία, αλλά και να προετοιµάσουµε
την επανεκκίνηση της οικονοµίας για την ανάκαµψη, όταν βγούµε
από αυτή την κρίση.

Εµείς έχουµε παρουσιάσει από την αρχή της πανδηµίας συγ-
κεκριµένες προτάσεις. Δεν ανταποκριθήκατε. Σήµερα εδώ που
φτάσαµε είναι, επιτέλους, απαραίτητο να συµφωνήσουµε στις
βασικές κατευθύνσεις ενός αποτελεσµατικού σχεδίου.

Σε αυτό το πλαίσιο εµείς επιµένουµε ότι απαιτείται, πριν από
όλα, άµεση ενίσχυση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, ενιαίο
συντονιστικό κέντρο -είναι απαραίτητο- µε ένταξη σε αυτό όλων
των δοµών, του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα αλλά και των
στρατιωτικών νοσοκοµείων, του επιστηµονικού προσωπικού τους
και εξασφάλιση του απαραίτητου ιατροτεχνικού εξοπλισµού. Ο
ιδιωτικός τοµέας δεν µπορεί να είναι πια covid-free. Είναι σκαν-
δαλώδες. Και αν αρνούνται, προχωρήστε σε άµεση επίταξη. 

Δεύτερον, όχι στα µεικτά νοσοκοµεία, όπου αυτό είναι εφικτό.
Ένα non-covid νοσοκοµείο σε κάθε περιφέρεια για τη διασφά-
λιση των αναγκών των κατοίκων και τα υπόλοιπα covid εξ ολο-
κλήρου. 

Αντίστοιχος σχεδιασµός πρέπει να υπάρχει και στην Αττική.
Δεν µπορεί ο αναισθησιολόγος που µόλις διασωλήνωσε ένα πε-
ριστατικό covid, να δώσει αναισθησία σε µια γυναίκα που γεννάει
µε καισαρική. Το πρόβληµα µέσα στα νοσοκοµεία είναι τεράστιο.
Μπαίνουν για τα έκτακτα χειρουργεία -γιατί µόνο αυτά γίνονται-
και είναι αρνητικοί στον covid και βγαίνοντας από το χειρουργείο
και πηγαίνοντας στο δωµάτιο είναι θετικοί, είναι χειρουργηµένοι
και µόνοι τους και τα προβλήµατα είναι τεράστια µε το ελάχιστο
νοσηλευτικό προσωπικό.

Τρίτον, άµεση ενίσχυση του προσωπικού του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας. Άµεσες προσλήψεις ειδικευµένων γιατρών.

Υπάρχει προκήρυξη, κύριε Πρωθυπουργέ, που έληξε στις
αρχές Μαρτίου µε εκατοντάδες γιατρούς που υπέβαλαν αίτηση,
µεταξύ αυτών και πολλοί παθολόγοι και πνευµονολόγοι και άλλες
απαραίτητες ειδικότητες. Προσλάβετέ τους τώρα, αµέσως, µε
δίµηνες συµβάσεις και δώστε τους µπόνους για την οριστική
πρόσληψη.

Παρόµοιες προκηρύξεις υπάρχουν σε πάρα πολλά περιφερει-
ακά νοσοκοµεία. Αξιοποιήστε τις µε τον ίδιο τρόπο. Πού τους ψά-
χνετε τους γιατρούς όλους αυτούς τους µήνες και δεν τους
βρίσκετε; Αναρωτιέµαι. Τους έχετε µπροστά σας. 

Το ερώτηµα είναι: Έχετε την πολιτική βούληση, επιτέλους, να
το κάνετε;

Πρόσληψη άµεσα σε κλινικές και τµήµατα covid όσων ειδικευ-
µένων γιατρών -πνευµονολόγων και αναισθησιολόγων- είναι υπό-
χρεοι υπηρεσίας υπαίθρου και αναγνώριση του χρόνου αυτού
ως αγροτικό ιατρείο.

Εάν έχετε προβλήµατα µεταξύ σας, µπορείτε να τα λύσετε κά-
ποια άλλη στιγµή, όχι τώρα!

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Μόνο προβλήµατα δεν έχουµε!
ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος

Αλλαγής): Λύστε τα άλλη ώρα!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Άλλοι έχουν τα προβλήµατα!
ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος

Αλλαγής): Επιτέλους, αφήστε να ακουστούµε! Λύστε τα προβλή-
µατά σας έξω από αυτή την Αίθουσα. Το συνηθίζετε, εξάλλου,
να το κάνετε και δηµοσίως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Συνεχίζουµε.
ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος

Αλλαγής): Έλεγα, λοιπόν, ότι πρέπει να γίνει άµεση πρόσληψη
σε κλινικές -να αφαιρέσετε χρόνο, κύριε Πρόεδρε- και τµήµατα
covid όσων ειδικευµένων γιατρών -πνευµονολόγων και αναισθη-
σιολόγων- είναι υπόχρεοι υπηρεσίας υπαίθρου και αναγνώριση
του χρόνου αυτού ως αγροτικό ιατρείο. Ήδη υπάρχει θετική γνω-
µοδότηση από το ΚΕΣΥ της συγκεκριµένης πρότασης που έχει
γίνει από την Πνευµονολογική Εταιρεία για τους πνευµονολό-
γους, η οποία εδώ και δέκα ηµέρες έχει κατατεθεί στο Υπουρ-
γείο.

Τέταρτον, αύξηση των αµοιβών των γιατρών, αναµόρφωση του
µισθολογίου µε ουσιαστικές αυξήσεις και ειδικά κίνητρα για την
περιφέρεια, που θα ξανακάνουν το ΕΣΥ ελκυστική επιλογή για
εξειδικευµένο ιατρικό προσωπικό, αυτοτελή φορολόγηση των
εφηµεριών, που πρέπει επιτέλους να πληρωθούν. Είναι απλήρω-
τες από το 2020.

Πέµπτον, ένταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά των υγειονοµικών.
Κύριε Πρωθυπουργέ, αυτή τη στιγµή το σύστηµα λειτουργεί

χάρη στο φιλότιµό τους και χάρη στην ψυχή που βάζουν στην
καθηµερινότητά τους. Δίνουν την ψυχή τους. Μου διηγούνται πε-
ριστατικά, όπου νοσηλεύτριες που ασχολούνται πάρα πολλές
ώρες µε περιστατικά covid, δεν προλαβαίνουν ούτε τη στολή
τους να βγάλουν για να φτάσουν µέχρι την τουαλέτα, και άλλες
που την ώρα που βγαίνουν από τις µονάδες και πάνε να βγάλουν
τη στολή, λιποθυµούν. Σε αυτούς τους ανθρώπους έχετε αρνηθεί
να δώσετε τα βαρέα και ανθυγιεινά.

Εγώ, πραγµατικά, σας το δηλώνω ότι ως Ελληνίδα ντρέποµαι.
Εσείς αισθάνεστε καλά; Έχω καταθέσει τέσσερις φορές τροπο-
λογία για αυτό το θέµα. Επιτέλους, κάντε το δεκτό, δώστε τους
τώρα τα βαρέα και ανθυγιεινά! Τι άλλο πρέπει να γίνει;

Έκτον, επιτάχυνση των εµβολιασµών, ενίσχυση των εµβολια-
στικών κέντρων µε εθελοντές ιδιώτες γιατρούς. Προσφέρονται
και δεν τους δέχεστε. Λέτε ότι υπάρχουν γραφειοκρατικά προ-
βλήµατα. Ε, λύστε τα! Υπάρχουν άνθρωποι που προσφέρονται.

Επιπλέον, στον εµβολιασµό στο επιχειρησιακό πεδίο η Ελλάδα
έχει χάσει περισσότερες από έξι χιλιάδες τετρακόσιες δόσεις,
δηλαδή οι απώλειες εµβολίων έφτασαν στο 0,4% σύµφωνα µε
την έκθεση του ECDC. Πρέπει να προσπαθήσουµε ακόµα περισ-
σότερο. Στόχος µας να µη χαθεί ούτε µία δόση από εδώ και
πέρα.

Ασφαλές άνοιγµα: Το είπα και πριν, σας λέγαµε εδώ και µήνες
να ανοίξουµε σταδιακά και µε ασφάλεια τις δραστηριότητες, µε
βάση τα επιδηµιολογικά χαρακτηριστικά κάθε περιοχής και
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ύστερα από µαζικά τεστ, αλλά δεν το πράξατε. Τώρα κάνετε την
ανάγκη φιλοτιµία. Επιλέγετε τα «self-tests». Σε κάθε περίπτωση
πρέπει να υπάρχει έλεγχος ότι πραγµατικά έγιναν, τουλάχιστον
στη λειτουργία του λιανεµπορίου και, βέβαια, να δηλώνονται τα
αποτελέσµατα, όταν είναι θετικά.

Σε ό,τι αφορά τα «self-tests», σε καµµιά περίπτωση δεν µπο-
ρούν να αντικαταστήσουν την οργανωµένη διενέργεια των PCR
και χαίροµαι που το είπατε αυτό. Δεν µπορεί να βασιστεί το
άνοιγµα του τουρισµού και των µετακινήσεων αποκλειστικά στα
«self-tests», πολύ περισσότερο δεν µπορεί να βασιστεί η επιδη-
µιολογική επιτήρηση και ο έλεγχος της πανδηµίας µόνο σε αυτά.

Έρχοµαι στα σχολεία. Χρειάζεται το άνοιγµα αλλά χωρίς συ-
νωστισµό στις τάξεις, ακόµα και µε εκ περιτροπής διδασκαλία
και, βεβαίως, υποχρεωτικά τεστ για µαθητές και εκπαιδευτικούς
κάθε εβδοµάδα. Ο κ. Μόσιαλος προτείνει δύο φορές την εβδο-
µάδα. Ας τον ακούσουµε µία φορά εγκαίρως!

Δεν µπορώ να φανταστώ, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι θα ανοί-
ξουν τα σχολεία και θα λειτουργούν όπως ακριβώς λειτουργού-
σαν πριν, όπως ακριβώς λειτουργούσαν πριν να υπάρξει ο
κορωνοϊός στην Ελλάδα. Είναι εντυπωσιακό. Καµµία αλλαγή δεν
έχει υπάρξει εδώ και έναν χρόνο!

Δεν έχετε κάνει απολύτως τίποτα για να κρατήσετε τα σχολεία
ανοιχτά, αλλά µε ασφάλεια και για τους µαθητές και για τους εκ-
παιδευτικούς. Κάντε το επιτέλους! Πόσος άλλος χρόνος πρέπει
να περάσει;

Τα παιδιά µας είναι τόσους µήνες έξω από τα σχολεία και ιδι-
αίτερα τα παιδιά που είναι στη Β’ και στην Γ’ λυκείου. Τα πρωτά-
κια, τα δευτεράκια στο δηµοτικό δεν θα έχουν αναµνήσεις, δεν
θα έχουν καµµία εικόνα από τους συµµαθητές τους από αυτά τα
χρόνια. Τα χάνουν, γιατί δεν µπορέσαµε να φτιάξουµε επιτέλους
ένα σχέδιο για να είναι ασφαλή τα σχολεία όταν είναι ανοιχτά.
Μας λέγατε ότι δεν κολλάει στα σχολεία. Γιατί τα κλείσατε µετά; 

Στα µέσα µαζικής µεταφοράς ο συνωστισµός καλά κρατεί.
Έναν χρόνο µετά, δεν έχει γίνει τίποτα και σε αυτόν τον τοµέα.
Τα τριακόσια λεωφορεία που εξαγγέλλονται από το καλοκαίρι
δεν έχουν παραληφθεί ως τώρα. Το Ελεγκτικό Συνέδριο απορρί-
πτει τη σύµβαση προµήθειας. Ε, λύστε το πρόβληµα! Χρειάζονται
περισσότερα λεωφορεία και οδηγοί και περισσότερα δροµολό-
για τις ώρες αιχµής στο µετρό, ιδιαίτερα από Δευτέρα που ανοί-
γει το λιανεµπόριο. 

Και έρχοµαι στην επανεκκίνηση της οικονοµίας, στο άνοιγµα
των καταστηµάτων. Πρέπει να συνδυαστεί µε στοχευµένη στή-
ριξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, γιατί ο κίνδυνος για λου-
κέτα είναι ορατός. Ρευστότητα τώρα, επιστρεπτέα προκαταβολή
µε ενίσχυση το 70% του ποσού και άµεση ρύθµιση των οφειλών
προς το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία. Έχουµε προτείνει
εκατόν είκοσι δόσεις και «κούρεµα» 30% για όσους είναι συνε-
πείς στην πληρωµή αυτών των δόσεων.

Όσον αφορά στις αναστολές προς τις τράπεζες, αναστολή
των δόσεων για έξι µήνες µετά το άνοιγµα στις επιχειρήσεις που
έχουν πληγεί και «άπλωµα» των δόσεων υποχρεωτικά στον εξω-
δικαστικό συµβιβασµό. Αναστολή των πλειστηριασµών πρώτης
κατοικίας και του πτωχευτικού νόµου για το 2021. Από 1ης Ιουνίου
παύει οποιαδήποτε προστασία στην πρώτη κατοικία. 

Είµαστε οι πρώτοι που µιλήσαµε, κύριε Πρωθυπουργέ, για ένα
ειδικό πρόγραµµα στήριξης της εστίασης, η οποία ίσως έχει χτυ-
πηθεί περισσότερο από πάρα πολλούς άλλους κλάδους. Χθες,
προφανώς κάτω και από την πίεση της σηµερινής συζήτησης,
κάνατε ένα πρώτο θετικό βήµα για τη στήριξη της ρευστότητάς
τους, που από µόνο του όµως -εάν µείνει µόνο αυτό- πάλι δεν θα
αρκεί. Επιβάλλεται για έξι µήνες τουλάχιστον µετά το άνοιγµα να
επιδοτηθούν οι ασφαλιστικές εισφορές κατά 100% µε ρήτρα
απασχόλησης, για να κρατηθούν οι επιχειρήσεις όρθιες και να
διαφυλαχθούν οι θέσεις εργασίας.

Στον τουρισµό. Από 1ης Μαΐου να ξεκινήσει ο εµβολιασµός των
εργαζοµένων στον τουρισµό, τεστ σε όλες τις πύλες εισόδου της
χώρας και των νησιών, σε αεροδρόµια και λιµάνια. Στόχος να κά-
νουµε τα νησιά και όσες περιοχές µπορούµε covid free. Να ανα-
λάβουν ρόλο οι δήµαρχοι των τουριστικών περιοχών. Ο ΦΠΑ για
τη διαµονή και την εστίαση στο 6%. Κάντε τώρα τις υπηρεσίες
αυτές ανταγωνιστικές, για να µη χαθεί και το 2021! Αναστολή

εφαρµογής του αυξηµένου ΦΠΑ για τα νησιά του Αιγαίου.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της Προέδρου του Κινήµατος Αλλαγής) 
Και έρχοµαι στο Ταµείο Ανάκαµψης. Κύριε Πρωθυπουργέ, µε-

τατρέπετε µια ακόµα εθνική υπόθεση σε αποκλειστικό ζήτηµα
χειρισµού της Κυβέρνησής σας. Η περίοδος, όµως, εφαρµογής
του ξεπερνά την κυβερνητική θητεία και δεν σας έχει δώσει κα-
νείς «λευκή επιταγή». Θα τα πούµε όλα αυτά στη σχετική συνε-
δρίαση, γιατί δεν θα δεχθούµε να έρθετε να µας παρουσιάσετε
τετελεσµένα. 

Ο ίδιος ο τίτλος του προγράµµατός σας «Ελλάδα 2.0» προαναγ-
γέλλει την Ελλάδα των δύο ταχυτήτων που συνεχώς αποκλίνουν
και µεταξύ τους. Θέλω, όµως, να αναφερθώ συγκεκριµένα στον
εµπαιγµό για τη στήριξη του Εθνικού Συστήµατος Υγείας.

Ακούστε τι προβλέπεται στο πρόγραµµα που ανακοίνωσε ο κ
Μητσοτάκης. Από τον πακτωλό των δισεκατοµµυρίων προβλέ-
πονται συνολικά 317 εκατοµµύρια, µε τα οποία θα γίνει, υποτίθε-
ται, η ανακαίνιση σε εκατόν είκοσι νοσοκοµεία και 273
εκατοµµύρια στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας για υποδοµές,
για εκπαίδευση, για ανάπτυξη δράσεων για τα χρόνια νοσήµατα
κ.λπ.. Αυτές είναι οι δράσεις για το σύστηµα υγείας και µάλιστα,
σε βάθος εξαετίας. Έτσι αποτυπώνεται από την Κυβέρνηση του
κ. Μητσοτάκη η προτεραιότητα που δίνει στην αναγέννηση του
Εθνικού Συστήµατος Υγείας, που αποδείχτηκε ότι είναι το στή-
ριγµα του ελληνικού λαού σε αυτή την πανδηµία. 

Όσον αφορά στους διαθέσιµους πόρους, θέλω να επισηµάνω
ότι η Κυβέρνηση έχει ήδη τη δυνατότητα να προχρηµατοδοτήσει
ορισµένες δαπάνες, που σε δεύτερο χρόνο θα καλυφθούν από
τους πόρους του Ταµείου Ανάκαµψης.

Το ελληνικό δηµόσιο συνεχίζει να έχει ένα πολύ µεγάλο αδιά-
θετο αποθεµατικό, στο οποίο προσθέτει τη ρευστότητα από τον
δανεισµό µε χαµηλά επιτόκια που βεβαίως, κύριε Μητσοτάκη,
µας εξασφαλίζουν οι αποφάσεις και η στήριξη της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας.

Τέλος, διαχειρίζεστε τους πόρους του ΕΣΠΑ µε πρωτοφανείς
βαθµούς ευελιξίας, λόγω της πανδηµίας. Με βάση τα στοιχεία
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ως το τέλος του 2020 έχει γίνει µόνο
το 56% των συνολικών δαπανών του προγράµµατος. Άρα, µε
αυτά θέλω να πω ότι έχετε δυνατότητες.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε τις προτάσεις µας και σήµερα
θέλουµε να συµβάλλουµε ουσιαστικά στις αποφάσεις που λαµ-
βάνονται αυτές τις ηµέρες και είναι καθοριστικές. Από αυτές
εξαρτώνται χιλιάδες ζωές. Εξαρτώνται η πορεία της ελληνικής
οικονοµίας, η τύχη των εργαζοµένων, των επιχειρήσεων, των νοι-
κοκυριών, γιατί βρισκόµαστε σε µία ιδιαίτερα κρίσιµη καµπή.
Είναι µία µάχη εθνική ,που δεν έχετε το δικαίωµα να την εκµε-
ταλλεύεστε για πρόσκαιρες εντυπώσεις και κοµµατικές σκοπιµό-
τητες. Δεν έχετε καν το δικαίωµα να πετάξετε την µπάλα στην
εξέδρα, γιατί όταν θα βγούµε στο ξέφωτο, οι ανισότητες θα
έχουν διευρυνθεί σηµαντικά. 

Μιλάµε για ανισότητες οικονοµικές µε τους λίγους να έχουν
θησαυρίσει και τους µικροµεσαίους και αδύναµους να εξαρτών-
ται ακόµα περισσότερο από την κρατική υποστήριξη, µε τους
νέους, τις γυναίκες στα επισφαλή επαγγέλµατα να στριµώχνον-
ται ακόµα περισσότερο και να σπρώχνονται στη ζώνη της φτώ-
χειας και της ανεργίας. 

Μιλάµε για ανισότητες πολιτικές, µε τη φωνή των πολλών να
υποεκπροσωπείται ή να µην ακούγεται κάτω από δεκάδες εκα-
τοµµύρια ευρώ κρατικής προπαγάνδας, µε «business» από τη
«Μαξίµου Α.Ε.» µόνο για φίλους, µε «γαλάζια» παιδιά που σπάνε
και πάλι ρεκόρ διορισµών στο δηµόσιο και µε αυταρχισµό.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Μιλάµε για ανισότητες έµφυλες, µε τις γυναίκες να σηκώνουν

ξανά το βάρος άλλης µίας κρίσης στο πορτοφόλι, στο σώµα
αλλά και στην ψυχή τους και ανισότητες διαγενεακές, µε τη νέα
γενιά δικαίως οργισµένη, στοχοποιηµένη και εξορισµένη από τα
βασικά της δικαιώµατα και αγαθά, πρωταθλήτρια ξανά της ανερ-
γίας στην Ευρώπη, µε λιγότερη δηµόσια παιδεία, χωρίς προοπτι-
κές για αξιοπρεπή εργασία, πολιτισµό ή ψυχαγωγία, µε
τριακόσιες πενήντα χιλιάδες συνταξιούχους να περιµένουν πότε,
επιτέλους, η ψηφιακή επανάσταση που επαγγέλλεσθε, θα τους
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αποδώσει το ελάχιστο της αξιοπρέπειας που δικαιούνται από
αυτό το κατ’ ευφηµισµό κοινωνικό κράτος που έχετε δηµιουργή-
σει.

Ο διαρκής αγώνας µας από την πρώτη στιγµή της πανδηµίας,
ένας αγώνας µε υπευθυνότητα και σοβαρότητα, δικαιώνεται
κάθε ηµέρα στις συνειδήσεις των πολιτών. Όσο και αν γίνεται
προσπάθεια να φιµωθεί η παράταξη που άφησε αποτύπωµα κοι-
νωνικών µεταρρυθµίσεων, είµαστε και παραµένουµε η µοναδική
αξιόπιστη εναλλακτική πολιτική δύναµη για την πρόοδο και την
ευηµερία.

Σήµερα πια µπορεί κανείς να κάνει τις συγκρίσεις των κυβερ-
νήσεων της δηµοκρατικής παράταξης και των σηµερινών ολο-
κληρωµένων προτάσεών µας, µε την προηγούµενη και τη
σηµερινή Κυβέρνηση και την τωρινή τους στάση. 

Κάντε, λοιπόν, τα αναγκαία, πριν να είναι αργά και µας βυθί-
σετε σε έναν κυκεώνα από τον οποίο θα µας πάρει πάρα πολλά
χρόνια να βγούµε.

Εµείς επιµένουµε και είµαστε εδώ µε τις προτάσεις µας, µε τα
προγράµµατά µας, για να συνεννοηθούµε και να οδηγήσουµε
όλοι µαζί την ελληνική κοινωνία έξω από αυτή τη δοκιµασία. Μετά
θα έχουµε όλον τον χρόνο και την πολυτέλεια να ακονίσουµε τα
πολιτικά µας ξίφη και να διαφωνήσουµε και να κηρύξουµε ξανά
τον πόλεµο ο ένας απέναντι στον άλλον. Όµως, τώρα είναι ώρα
εθνικής µάχης και κρινόµαστε όλοι µας από τη στάση µας απέ-
ναντι σε αυτή.

Αποφασίστε, λοιπόν, κύριε Πρωθυπουργέ, αν µπορείτε, επιτέ-
λους, να αρθείτε στο ύψος των περιστάσεων που απαιτούν ου-
σιαστική εθνική συνεννόηση ή αν θα συνεχίσετε να είστε ο
Πρωθυπουργός της ανεπάρκειας, της διαίρεσης και της κοινω-
νικής αδικίας. Είναι στο χέρι σας να την πάρετε αυτή την από-
φαση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Σειρά έχει τώρα ο κ.
Αλέξης Τσίπρας, Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς - Προοδευτική Συµµαχία, για τη δική του
οµιλία.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Διακρίνω µια µεγάλη δυσανεξία από τα κυβερνητικά έδρανα
σήµερα και από τα έδρανα των Βουλευτών της Συµπολίτευσης,
µια δυσανεξία στην κριτική. Ο διάλογος ο κοινοβουλευτικός έχει
και κριτική, όχι µονάχα µονολόγους. Δεν χρειάζεται αυτή η δυ-
σανεξία. 

Επιτρέψτε, µου, λοιπόν, να ξεκινήσω την παρέµβασή µου από
αυτό που πιστεύω ότι όλοι καταλαβαίνουµε ή θα έπρεπε να κα-
ταλαβαίνουµε. Ζούµε µία έκτακτη συνθήκη, µία δραµατική συν-
θήκη. Σε µία συνθήκη όπως αυτή, δεν µπορεί η συζήτησή µας
στη Βουλή να έχει έναν χαρακτήρα στείρας αντιπαράθεσης.
Θεωρώ, κύριε Μητσοτάκη, ότι σε όλες τις συζητήσεις -είπατε
δέκα φορές, δεν νοµίζω δέκα, αλλά πολλές φορές σε αυτή εδώ
την Αίθουσα µαζευτήκαµε για να κουβεντιάσουµε για τις εξελί-
ξεις της πανδηµίας- τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης συνολικά
έχουν δείξει αυτήν την ενσυναίσθηση της κρίσιµης πραγµατικό-
τητας και οι τοποθετήσεις τους και οι παρεµβάσεις τους µε
σκληρή κριτική, ναι, αλλά µε προτάσεις πάντοτε.

Και βεβαίως και τώρα αυτή την κρίσιµη και δύσκολη στιγµή
χρειάζεται να γίνει µία προσπάθεια ψύχραιµης αναζήτησης λύ-
σεων, λέµε εµείς, έστω και στο «και πέντε». Και θα µου επιτρέ-
ψετε να σας πω σε δύο κατευθύνσεις. Η πρώτη για το πώς θα
απαλλαγεί η χώρα µε τις λιγότερες δυνατές απώλειες από αυτόν
τον κλοιό της πανδηµίας και της οικονοµικής κρίσης. Η δεύτερη
κατεύθυνση, να δούµε ποιον δρόµο πρέπει να πάρουµε, όχι από
αύριο, από χθες, αλλά εν πάση περιπτώσει τώρα, έστω τώρα, για
να αφήσουµε πίσω µας τα δύσκολα χρόνια και να δώσουµε µια
νέα ελπίδα και µια νέα προοπτική στον κόσµο της εργασίας και
της δηµιουργίας, στους νέους ανθρώπους θα έλεγα εγώ πρωτί-
στως. 

Οφείλουµε, για να το πω µε απλά λόγια να συζητήσουµε, να
προτείνουµε, να διαφωνήσουµε, αλλά όλα αυτά µε σεβασµό στην

αλήθεια, µε σεβασµό στις ανάγκες των ανθρώπων, µε σεβασµό
στους χιλιάδες νεκρούς, στους πάνω από οκτώ χιλιάδες νεκρούς
µας και σε όσους αυτή τη στιγµή δοκιµάζονται σκληρά στα
ασφυκτικά γεµάτα νοσοκοµεία, µε σεβασµό στην αγωνία για το
σήµερα και το αύριο όσων συµπολιτών µας -και είναι εκατοντά-
δες χιλιάδες- βλέπουν το εισόδηµά τους να εξανεµίζεται και να
απειλείται και στην αγωνία όλων εκείνων που αναζητούν µια διέ-
ξοδο στο προσωπικό και οικογενειακό τους αδιέξοδο. 

Έχω την αίσθηση, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι σήµερα για άλλη
µια φορά εδώ ήρθατε για να µας παρουσιάσετε ένα «success
story». Τη θυµάστε την έκφραση του κ. Σαµαρά, όταν η χώρα πή-
γαινε ολοταχώς στα βράχια, οι δείκτες έλεγαν τα ανάποδα, η αι-
σιοδοξία των ανθρώπων είχε βουλιάξει και τα λουκέτα είχαν
γεµίσει τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις; «Success story» µας
έλεγε. Και εσείς εδώ ένα «success story».

Δεν θα αµφισβητήσω, είµαι ο τελευταίος που θα πω ότι δεν
έχει ανάγκη τούτη την ώρα η κοινωνία, η χώρα µια αισιοδοξία,
µία νέα αισιοδοξία. Δεν πρόκειται, όµως, αυτή η αισιοδοξία να
δηµιουργηθεί µε ρητορικά σχήµατα, µε διαγγέλµατα, µε επικοι-
νωνιακό και τηλεοπτικό καλλωπισµό, πόσω δε µάλλον µε ανού-
σιες αντιπαραθέσεις, µε στηµένες δίκες, διώξεις δικών σας
πολιτικών αντιπάλων, διχαστικές επιλογές, µε αστυνοµική κατα-
στολή και αυθαιρεσία και µε καταιγισµό προπαγάνδας. 

Και να σας πω και κάτι; Τα έχει βαρεθεί όλα αυτά ο µέσος πο-
λίτης που περνάει εξαιρετικά δύσκολες στιγµές µετά από έναν
χρόνο. Κατά βάθος τον εξοργίζουν όλα αυτά. Η πραγµατικότητα
είναι πολύ σκληρή για να παίζουµε παιχνίδια επικοινωνίας και να
παίζουµε µε τα νεύρα και τις αντοχές της ελληνικής κοινωνίας.
Ο µέσος πολίτης, οι νέοι άνθρωποι σήµερα απαιτούν για να µας
εµπιστευθούν -το λέω σε πρώτο πληθυντικό, όλους τους πολιτι-
κούς, όλες τις πολιτικές δυνάµεις- πρώτα απ’ όλα να τους κατα-
λάβουµε, να τους σεβαστούµε και, βεβαίως, να δράσουµε
συντονισµένα και αποτελεσµατικά στα προβλήµατά τους. Να πα-
ραµερίσουµε -αν θέλετε- ακόµα και υπαρκτές διαφορές, αν αυτό
είναι προς όφελος της κοινωνίας, αν αυτό είναι προς όφελος της
χώρας, αν αυτό είναι προς όφελος των ανθρώπων γύρω µας.

Είναι λυπηρό στις συνθήκες αυτού του δράµατος, εκείνοι που
έχουν αντικειµενικά τη µεγαλύτερη ευθύνη, ο Πρωθυπουργός
πάνω από όλα και η Κυβέρνηση -έτσι συµβαίνει σε κάθε δηµο-
κρατία- εγώ δεν θα πω ανεπαρκείς -θα το κρίνει ο ελληνικός λαός
αυτό-, να εµφανίζεστε -αυτό είναι που µε ενοχλεί- να µην κατα-
λαβαίνετε τίποτα, να µη σέβεστε την αλήθεια, να µη σέβεστε
τους ανθρώπους που υποφέρουν και να µην είστε σε θέση να
δράσετε στοιχειωδώς µε ένα συντονισµό µεταξύ σας στην Κυ-
βέρνηση, µε στοιχειώδη αποτελεσµατικότητα, µε σχέδιο και απο-
φασιστικότητα, όπως απαιτούν οι έκτακτες συνθήκες. Είναι
λυπηρό αυτό που συµβαίνει τον τελευταίο καιρό. Από τη µια
µεριά είναι η κοινωνία, οι φορείς των εργαζοµένων, των µικρο-
µεσαίων, οι άνθρωποι της πρώτης γραµµής, η πραγµατική κοι-
νωνία, ο πραγµατικός κόσµος που αναζητά λύσεις -δεν είναι τα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης- και από την άλλη ο κ. Μητσοτάκης
και όλοι όσοι τον περιστοιχίζουν, ο θαυµαστός κόσµος -θα έλεγα-
του κ. Μητσοτάκη και της Κυβέρνησης, όπου όλα έχουν καλώς.
Και το κακό, οι θάνατοι, τα λουκέτα, η αγωνία και η ανασφάλεια
εµφανίζονται περίπου ως µία φυσιολογική εξέλιξη στο πλαίσιο
της πανδηµίας.

Ή ακόµα χειρότερα, µε µια µακάβρια λογιστική, µε µια αλχη-
µεία µακάβρια µέσων όρων και δηµιουργικής λογιστικής εµφα-
νίζονται και ως ειδυλλιακά όσα ζούµε σήµερα. Γιατί; Γιατί είµαστε
-λέει- καλύτερα από τις άλλες χώρες. Έτσι δεν λέγεται; Είναι δυ-
νατόν να µπει κανείς σε τέτοιες συγκρίσεις και να πει: «Ναι, αλλά
είµαστε πολύ χειρότερα από άλλες χώρες. Μπορεί να είµαστε
πολύ καλύτερα από κάποιες χώρες, αλλά από πολλές άλλες εί-
µαστε πολύ χειρότερα». Αυτή τη σύγκριση θα κάνουµε εδώ; Είναι
δυνατόν οι άνθρωποι να πεθαίνουν και να αγωνιούν αλλά οι αριθ-
µοί να ευηµερούν σ’ αυτήν τη χώρα; Και αυτό, δυστυχώς, δεν
είναι αστείο όσο ίσως να ήταν σε κάποιες άλλες περιπτώσεις.

Διότι, ξέρετε, αυτό επιτείνει την κρίση, επιτείνει τον φόβο, επι-
τείνει την ανασφάλεια, γιατί µε αυτόν τον τρόπο εσείς καταστρέ-
φετε και το δικό σας πολιτικό κεφάλαιο, αλλά αυτό προφανώς
δεν θα υποκριθώ ότι µας ενδιαφέρει, αλλά  καταστρέφετε κυρίως
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το κεφάλαιο ζωής που είναι απαραίτητο για να υπερβεί η χώρα
µια τόσο δραµατική κρίση.

Αυτό που έχετε καταφέρει µε , µε πολύ µεγάλη ταχύτητα, µε
γεωµετρική πρόοδο να καταστρέψετε, ενώ είχε χτιστεί στην
πρώτη περίοδο της πανδηµίας είναι η µαγική λέξη εµπιστοσύνη,
η εµπιστοσύνη των πολιτών, η κρίσιµη λέξη για να αντιµετωπίσει
µια κυβέρνηση, µια πολιτεία µια κρίση σαν τη σηµερινή.

Ποια εµπιστοσύνη να σας έχουν, κύριε Μητσοτάκη, όταν οι πο-
λίτες παρακολουθούν ζαλισµένοι έναν χορό αντιφάσεων, διαχει-
ριστικής ανεπάρκειας και εξόφθαλµης ανικανότητας; Ποια
εµπιστοσύνη, όταν σας βλέπουν να µοιράζετε χαµόγελα και δια-
βεβαιώσεις ότι η χώρα βρίσκεται λίγο πριν την εκτόξευση, ότι µε
έναν µαγικό τρόπο θα µας µεταφέρετε σαν την «Αλίκη στη χώρα
των θαυµάτων» από την Ελλάδα της καχεξίας, της ύφεσης και
των χιλιάδων θανάτων και των νοσοκοµείων που βουλιάζουν στην
Ελλάδα -πώς το είπατε- του «2.0»; Η Ελλάδα του «2.0»! 

Ποια εµπιστοσύνη όταν έξι µήνες τώρα λέτε τα ίδια και τα ίδια;
Τα ίδια λέγατε στα τέλη Οκτώβρη όταν ήµασταν µια χώρα που
σε καιρό πανδηµίας είχαν χαθεί εξακόσιες ζωές µέσα σε οκτώ
µήνες. Λέγατε τα ίδια. Δικαίως σας λέγαµε τότε ότι είχαµε πετύ-
χει συλλογικά µια µεγάλη επιτυχία. Όλη η αντιπολίτευση στην
πρώτη φάση. Όχι απλά το παραδεχθήκαµε αλλά το επιβεβαι-
ώσαµε. Τα ίδια λέγατε. Τα ίδια λέτε και τώρα όµως, πέντε µήνες
µετά. Αυτούς τους πέντε µήνες έχουν χαθεί επτάµισι χιλιάδες
ζωές. Εξακόσιοι συνάνθρωποί µας τους πρώτους οκτώ µήνες,
επτάµισι χιλιάδες µετά από πέντε µήνες και λέτε τα ίδια. Και µά-
λιστα πέντε µήνες στους οποίους εφαρµόζουµε ένα από τα πιο
σκληρά lockdown στην Ευρώπη. Ποια εµπιστοσύνη να έχουν οι
πολίτες όταν την τελευταία εβδοµάδα είµαστε πρώτοι στην Ευ-
ρώπη σε ρυθµό θνητότητας αλλά και κρουσµάτων; Μας ακολου-
θούν χώρες όπως η Γαλλία, η Ισπανία, το Βέλγιο.

Θα πείτε ότι είναι η φωτογραφία της στιγµής. Σήµερα µιλάµε
στο Κοινοβούλιο. Δεν µιλάµε πριν από πέντε µήνες για να βάλετε
την ίδια κασέτα και να πείτε τα ίδια λόγια. Σήµερα µιλάµε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτι-
κών της Βουλής)

Επίσης, την τελευταία βδοµάδα έχει γίνει βουτιά είκοσι θέσεων
στον µηνιαίο δείκτη ανθεκτικότητας στον covid που παρουσιάζει
το «BLOOMBERG» και µας κατατάσσει στην τεσσαρακοστή θέση
ανάµεσα σε πενήντα τρεις χώρες. Δεν είµαστε πέρυσι τον Οκτώ-
βρη ή άλλες φορές που µας παρουσιάζατε αυτόν του πίνακα του
ECDC που είχε την Ελλάδα κίτρινη. Αυτόν τον πίνακα διαρκώς
µας παρουσιάζατε. Είµαστε εδώ που η Ελλάδα είναι κατακόκ-
κινη. Όχι ακόµα επειδή κέρδισε ο ΣΥΡΙΖΑ τις εκλογές. Αυτή είναι
η εικόνα.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρα-
κτικών της Βουλής)

Αυτή είναι η εικόνα. Και αναρωτιέµαι αν έχετε συναίσθηση
αυτής της εικόνας όταν έρχεστε εδώ και οι επικοινωνιολόγοι σας
λένε να βάζετε διαρκώς την ίδια κασέτα: «Πετύχαµε, πετύχαµε,
πετύχαµε, είµαστε οι καλύτεροι». Και εν τοιαύτη περιπτώσει ποια
εµπιστοσύνη όταν σε µια τέτοια στιγµή απαιτείται ένα µίνιµουµ,
έστω, επίπεδο συνεννόησης; Όταν απαιτείται η ενότητα της κοι-
νωνίας για τη σωτηρία των συνανθρώπων µας εσείς προκρίνετε
τον διχασµό, την ενοχοποίηση του πολίτη, τις διώξεις των πολι-
τικών σας αντιπάλων και την αστυνοµική καταστολή, µεταλλάσ-
σοντας µε τις επιλογές σας µε επικίνδυνη -επιτρέψτε µου την
έκφραση- αφροσύνη, την απόγνωση των πολιτών σε οργή. 

Λυπάµαι, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, αλλά η αυταρέ-
σκειά σας, η διαχειριστική ανικανότητα του περίφηµου επιτελι-
κού σας κράτους, η ιδεοληψία σας, η εχθροπάθεια που έχετε
απέναντι στους αντιπάλους σας, η εχθρότητα σας στην ιδέα του
Εθνικού Συστήµατος Υγείας και του κοινωνικού κράτους, η προ-
σφυγή σας στη βία των λόγων και των έργων, σας έχουν κατα-
στήσει και πολλαπλασιαστή της κρίσης που ζούµε. Προφανώς

δεν ευθύνεστε εσείς για την κρίση. Δεν τη φέρατε εσείς, αλλά
είστε πολλαπλασιαστές αυτής της κρίσης. Κάθε µέρα προετοι-
µάζετε το λάθος της εποµένης. Τραγικά λάθη στη στρατηγική.
Στα χίλια κρούσµατα, lockdown. Στα τεσσεράµισι χιλιάδες κρού-
σµατα, άνοιγµα των δραστηριοτήτων. Τι να καταλάβει ο µέσος
πολίτης; Τραγική υποτίµηση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Χί-
λιες διακόσιες κλίνες ΜΕΘ µας λέτε διαρκώς ότι δηµιουργήσατε.
Από τα εξακόσια γεµάτα κρεβάτια στις ΜΕΘ έχουµε φρακάρει,
µε δεκάδες διασωληνωµένους, πάνω από εκατό εδώ και εβδο-
µάδες εκτός µονάδων εντατικής θεραπείας να περιµένουν στη
λίστα και καθηµερινά πολλοί από αυτούς να πεθαίνουν, να χά-
νουν τη ζωή τους. 

Και αντί να κάνετε κάτι, βγαίνετε και µας λέτε ότι είναι φυσιο-
λογικό αυτό που συµβαίνει, είναι φυσιολογικό το 20% να πεθαίνει
εκτός ΜΕΘ.

Ιλαροτραγωδία και δείγµα επικίνδυνης, θανάσιµης θα µπο-
ρούσα να πω, τσαπατσουλιάς ακόµα και στα µηνύµατα που εκ-
πέµπετε καθηµερινά. Δείτε την εικόνα της Κυβέρνησης σε
καθηµερινή βάση, στα τηλεοπτικά παράθυρα και στους ραδιο-
φωνικούς σταθµούς. Βγαίνει ένας Υπουργός και λέει κάτι, βγαίνει
µετά από µισή ώρα άλλος Υπουργός και λέει κάτι άλλο, βγαίνει
ένας Υπουργός και λέει «ανοίγουµε», βγαίνει άλλος Υπουργός
και λέει «προς Θεού, κλείνουµε». Αυτά συµβαίνουν σε διαρκή
βάση. Το ίδιο και µε τα εµβόλια. Διότι, σας είδα ότι δυσανασχε-
τήσατε όταν σας άσκησε κριτική η κ. Γεννηµατά.

Στις 18 Νοεµβρίου, ο Υπουργός Υγείας, κ. Κικίλιας δήλωνε ότι
θα εµβολιάζονται δύο εκατοµµύρια πολίτες τον µήνα. Εντάξει,
ήταν νωρίς, κύριε Κικίλια. Έχετε δίκιο. Σας το πιστώνω. Ήταν
νωρίς, δεν είχατε την εικόνα. Στις 15 Ιανουαρίου, ο κ. Μητσοτά-
κης, ήρθε εδώ για να κάνει µία ακόµα λαθροχειρία. 

Ο κ. Μητσοτάκης στο δελτίο ειδήσεων του ΑΝΤ1 στον κ. Χα-
τζηνικολάου -mot a mot οι λέξεις σας, κύριε Μητσοτάκη- στις 12
Ιανουαρίου έλεγε τα εξής: «Θα έχουµε στο πρώτο τρίµηνο περί
τα τέσσερα εκατοµµύρια δόσεις µέχρι τα τέλη Μαρτίου. Άρα θα
µπορούµε να έχουµε εµβολιάσει κοντά στα δύο εκατοµµύρια
συµπολίτες µας.», µέχρι τέλος Μαρτίου. Ορίστε, αυτά λέγατε. 

Και ήλθατε σήµερα εδώ να κάνετε παιχνίδι µε τους αριθµούς.
Ενώ είπατε ρητώς και κατηγορηµατικώς τότε «τέσσερα εκατοµ-
µύρια δόσεις, δύο εκατοµµύρια συµπολίτες µας πλήρως εµβο-
λιασµένοι», µας λέτε σήµερα ότι «πέσαµε έξω µόνο κατά
τριακόσιες χιλιάδες εµβολιασµούς», διότι ξεχάσατε το «τέσσερα
εκατοµµύρια συµπολίτες µας», µπερδεύετε την πρώτη µε τη δεύ-
τερη δόση µαζί και µας λέτε ότι είχατε πει για δύο εκατοµµύρια
δόσεις και όχι για πολίτες που θα έχουν εµβολιαστεί πλήρως και
είµαστε στο ένα εκατοµµύριο επτακόσιες χιλιάδες. 

Η αλήθεια ποια είναι; Ότι είχατε βάλει τον στόχο στα δύο εκα-
τοµµύρια συµπολίτες µας, έχουν εµβολιαστεί µε τις δύο δόσεις
µόλις εξακόσιες είκοσι τέσσερις χιλιάδες συµπολίτες µας και
γύρω στο ένα εκατοµµύριο επτακόσιους συνολικά µε µία και µε
δύο δόσεις. Και σας λέει η κ. Γεννηµατά πως σε ό,τι αφορά τον
εµβολιασµό µε µία µόνο δόση, είµαστε στην εικοστή πέµπτη
θέση στην Ευρώπη. Και φωνάζετε εσείς εδώ, µαζί µε την αδελφή
σας. Κάνετε φασαρία. Δεν είναι έτσι, λέµε ψέµατα. Ή οικογενει-
ακώς δεν ξέρετε τι σας γίνεται ή σας λένε άλλα οι συνεργάτες
σας ή εν πάση περιπτώσει δείτε τα στοιχεία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Τα καταθέτω στα Πρακτικά, µαζί µε το έγγραφο για την πορεία

των εµβολιασµών.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Τα ίδια και χειρότερα κάνετε και µε τα περιοριστικά µέτρα.
Πρώτα µας φέρατε τα έξυπνα µέτρα. Πήγατε την απαγόρευση
κυκλοφορίας στις 6 το απόγευµα τα Σαββατοκύριακα, µε αποτέ-
λεσµα να συνωστίζεται ο κόσµος στα σούπερ-µάρκετ και να µην
µπορεί να βγει κανείς µια βόλτα το Σάββατο ή την Κυριακή το
απόγευµα. Απαγορεύσατε την άθληση σε διπλανό δήµο, µετά εί-
πατε πως επιτρέπεται αν πάει κανείς µε τα πόδια σε διπλανό
δήµο, αλλά τρώει πρόστιµο αν πάει µε το αυτοκίνητο. Μετά µας
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είπατε ότι τελικά τα έξυπνα µέτρα δεν ήταν και τόσο έξυπνα αλλά
ήταν ανόητα και επιτρέψατε τη διαδηµοτική µετακίνηση. Αλλά
δεν επιτρέπεται να ψωνίσει κανείς από σούπερ-µάρκετ µακρύ-
τερα από δύο χιλιόµετρα. Συγγνώµη, έχετε καταλάβει ότι ο
µέσος πολίτης σήµερα δεν ξέρει τι ακριβώς ισχύει; Ρωτήστε έναν
νέο άνθρωπο έξω. Τι ισχύει; Δεν ξέρει ο κόσµος!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Πόσο θα µας τρελάνετε πια; Και ποιος θα σας πάρει σοβαρά

µε αυτήν τη διαχείριση; Και πώς να µην οδηγηθούµε σε καταστά-
σεις Νέας Σµύρνης, όταν προσπαθείτε να επιβάλλετε την ανικα-
νότητα και το µπάχαλο αυτό που έχετε δηµιουργήσει µε την
αστυνοµική βία; 

Πώς και ποιόν θα πείσετε; Στην αρχή -θυµάστε- λέγατε ότι ο
ιός δεν κολλάει στα σχολεία, τα µικρά παιδιά δεν κολλάνε. Αρ-
γότερα κολλούσε και τα κλείσατε. Σήµερα δεν ξέρω τι ισχύει. 

Στην αρχή διαρκώς λέγατε ότι δεν κολλάει στα µέσα µαζικής
µεταφοράς. Ύστερα, όµως κολλούσε, και σπεύσατε να πάρετε
εκτάκτως ιονιστές. Τώρα ο κ. Καραµανλής, που ακύρωσε το δικό
µας έτοιµο διαγωνισµό για νέα λεωφορεία -και δεν ξέρω αν αυτή
είναι και η αιτία που έδιωξε και το Γενικό Γραµµατέα του Υπουρ-
γείου Μεταφορών από εκεί- σπεύδει να µας πείσει ότι δεν κολ-
λάει. Δεν κολλάει, ρε παιδιά, στα κλειστά λεωφορεία ούτε στα
µετρό που συνωστίζεται ο κόσµος. Έξω αν πάει να κάτσει να πιει
έναν καφέ κολλάει, στην εστίαση.

Τα ίδια ακριβώς κάνετε και µε την οικονοµία. Ο συνδυασµός
της ιδεοληψίας µε την ανικανότητα πρόβλεψης και έγκαιρης πα-
ρέµβασης που σας χαρακτηρίζουν έχει αποδειχθεί καταστροφι-
κός. Στην αρχή η προκαταβολή ήταν στο σύνολό της
επιστρεπτέα, µετά έγινε κατά το ήµισυ επιστρεπτέα, τώρα µπορεί
να γίνει και στο σύνολό της. Μακάρι!

Σας λέγαµε από τον Νοέµβριο «δώστε επιδότηση στην
εστίαση». Λέγατε όχι. Τώρα αποφασίσατε να δώσετε. Μπράβο,
σας λέµε εµείς. Τι άλλαξε, όµως, µε τόση καθυστέρηση σε αυτό
που σας λέγαµε; 

Βεβαίως είχαµε καταθέσει ερώτηση, επίκαιρη ερώτηση του
Τοµεάρχη Οικονοµίας, του κ. Χαρίτση αρχές Νοεµβρίου και σας
ζητάγαµε να δώσετε επιδότηση, γιατί δεν θα επανεκκινήσουν
χωρίς επιδότηση οι άνθρωποι µόνο µε την επιστρεπτέα. Τότε αρ-
νηθήκατε, λέγοντας ότι δεν χρειάζεται. Μάλιστα ο αρµόδιος
Υπουργός Αναπτύξεως της Κυβερνήσεως -έτσι του αρέσει να λέ-
γεται- ο κ. Γεωργιάδης έµεινε και τους έλεγε αχάριστους, έµεινε
και τους έβριζε τους ανθρώπους, µε αποτέλεσµα αυτοί να θέ-
λουν να του πάνε τα κλειδιά των επιχειρήσεών τους. 

Πέρασαν, λοιπόν, πέντε µήνες και καταλάβατε ότι δεν γίνεται
αλλιώς. Το θέµα, όµως είναι ότι είστε τόσο χύµα που καταλήγετε
ακόµα και κάποια αυτονόητα µέτρα να τα παίρνετε µε τεράστια
καθυστέρηση και να ισχύει αυτό το κοινώς λεγόµενο «πολύ λίγα,
πολύ αργά». 

Μοιράσατε υποσχέσεις για το άνοιγµα της αγοράς τα Χριστού-
γεννα. Χρεώθηκαν οι µικροµεσαίοι µε εµπόρευµα, τους έµειναν
τα χρέη. Τώρα εξαγγέλλετε το άνοιγµα της αγοράς για το Πάσχα
ή µετά το Πάσχα, χωρίς να ξέρουµε πρώτον, αν θα το κάνετε και
δεύτερον, ποια είναι η εξασφάλιση που δίνετε ότι δεν θα ξανα-
κλείσουν αυτοί οι άνθρωποι σε λίγο καιρό.

Ακούω κραυγή αγωνίας, όπως άκουγα µέχρι προχθές, από
τους επιχειρηµατίες στο λιανικό εµπόριο που δεν µπορούσαν να
καταλάβουν γιατί στα µαγαζιά τους ούτως ή άλλως και στην
εποχή της κανονικότητας ένας - ένας έµπαιναν οι πελάτες και
καµµιά φορά µε το τουφέκι τους κυνηγάνε και ήταν κλειστοί.
Τώρα ακούω από επιχειρηµατίες της εστίασης, που είπατε ότι
πανηγυρίζουν σήµερα, να λένε καλύτερα να µη µας ανοίξουν
ποτέ. Διότι εσείς έρχεστε και οι ίδιοι λέτε ότι οι άνθρωποι πρέπει
να βγουν τελικά από τα σπίτια τους, γιατί κάναµε λάθος τόσο
καιρό, γιατί µεταδίδονταν ο ιός µέσα στα σπίτια και τώρα που
ανοίγει ο καιρός πρέπει να βγουν έξω από τα σπίτια τους. Το
ερώτηµα, όµως, είναι να βγουν και να πάνε πού; Αφού δεν µπο-
ρούν να βγουν και να πάνε να καθίσουν σε έναν ανοιχτό χώρο µε
αποστάσεις, µε µέτρα…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Με τα τραπεζάκια έξω.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ήταν πολύ ωραίος δίσκος του Σαββόπουλου

«Τα τραπεζάκια έξω», να τον ακούσετε. Ήταν πολύ ωραίος δί-
σκος, να τον ακούσετε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Τώρα αυτό εισηγείστε;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Αυτό το οποίο εισηγούµαι και αυτό το οποίο
λέω, κύριε Μητσοτάκη, είναι ότι δεν ξέρετε πού πατάτε και πού
βρίσκεστε. Αυτή είναι η απλή αλήθεια. Και ο µέσος πολίτης αδυ-
νατεί να κατανοήσει τι του λέτε και ότι δεν εµπνέετε πια καµµία
εµπιστοσύνη. Αυτό λέω.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Το πιο ανησυχητικό, όµως, είναι ότι αυτή η διαχειριστική ανε-

πάρκεια έρχεται τώρα την πιο κρίσιµη στιγµή που µπορούµε
όντως να κάνουµε την κρίσιµη στροφή προς την κανονικότητα
έχοντας στη διάθεσή µας ένα όπλο, που δεν είχαµε µέχρι το Δε-
κέµβρη, τα εµβόλια.

Θέλω να είµαι δίκαιος σε αυτό. Δεν είναι αποκλειστικά δική
σας η ευθύνη στις ελλείψεις για τα εµβόλια, είναι µία µεγάλη
αποτυχία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μετά από τρεις µήνες το πα-
ραδεχτήκατε και εσείς σήµερα. Εγώ θα έλεγα πως είναι µία από
τις µεγαλύτερες αποτυχίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την
ίδρυσή της, που βάσισε όλη της τη στρατηγική στο business plan
λίγων φαρµακοβιοµηχανιών. 

Η δική σας ευθύνη, κύριε Μητσοτάκη, είναι ότι και εδώ φερ-
θήκατε ως παρατηρητής, αµέτοχος, δεν αναζητήσατε λύσεις,
αλλά περιµένατε και εσείς να έρθει η σειρά σας να πάρετε κατιτίς
από την περιορισµένη, όπως αποδείχθηκε, πίτα. 

Εγώ, όταν αρχές Ιανουαρίου επισκέφθηκα την Πρόεδρο της
Δηµοκρατίας…

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Το κατιτίς…
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Θα σας πω, αυτό που πήραµε τώρα, αλλά µη
µε διακόπτετε. Ναι, το κατιτίς, κύριε δήµαρχέ µου, ναύαρχέ µου,
είναι ότι τούτη την ώρα, που έχουν εµβολιαστεί µονάχα εξακό-
σιες χιλιάδες συµπολίτες µας, εάν είχαν εµβολιαστεί, όπως σε
άλλες χώρες -θα σας δείξω στοιχεία- οι διπλάσιοι από αυτούς,
δεν θα είχαµε εβδοµήντα ανθρώπους να πεθαίνουν στα νοσοκο-
µεία, θα είχαµε κάτω από τριάντα. Θα γλιτώναµε σαράντα αν-
θρώπους την ηµέρα. Αυτό είναι το κρίσιµο, δεν το καταλαβαίνετε
ή κάνετε πως δεν το καταλαβαίνετε;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Όταν, λοιπόν, επισκέφθηκα την Πρόεδρο της Δηµοκρατίας

αρχές Ιανουαρίου, διατύπωσα µία πρόταση που είχε δύο σκέλη.
Το πρώτο και ισχυρό πολιτικό σκέλος ήταν η πρόταση που δια-
τύπωσε και ο διακεκριµένος καθηγητής και συνοµιλητής σας, ο
κ. Μόσιαλος, ο οποίος είχε αναφέρει σχετικά µε τις πατέντες και
την απελευθέρωση της παραγωγής εµβολίων ότι είναι επιτακτική
η ανάγκη. 

Σας ζήτησα γι’ αυτό να αναλάβετε πρωτοβουλίες στην Ευ-
ρώπη και αν δεν ευοδωθούν –και αυτό είναι το δεύτερο σκέλος-
να αναζητήσετε και εναλλακτικές αγορές εµβολίων. Το κρίσιµο
δεν είναι από πού έχουµε τα εµβόλια, το κρίσιµο είναι να το
έχουµε αυτό το εργαλείο για να προστατέψουµε τον πληθυσµό
µας. 

Ζήτησα σύσκεψη πολιτικών Αρχηγών. Αντί για σύσκεψη και συ-
νεννόηση, επιλέξατε αντιπαράθεση στη Βουλή και ήρθατε εδώ
να χλευάσετε τις προτάσεις µου. Σήµερα που όχι µόνο η Ευ-
ρώπη, αλλά ολόκληρος ο πλανήτης προσπαθεί να βρει τρόπους
να αυξηθεί η πρόσβαση των κρατών σε εµβόλια, τι ακριβώς λέτε
και κυρίως τι ακριβώς κάνετε;

Έχετε µήπως κάτι να διδαχθείτε από το γεγονός ότι άλλες
χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ηνωµένο Βασίλειο, Ισραήλ,
Σερβία –έχουµε πάθει πλάκα- εµβολιάζουν ξένους πολίτες; Πη-
γαίνουν για Σαββατοκύριακο στο Βελιγράδι να εµβολιαστούν. Το
Ισραήλ έχει φτάσει σε ένα ποσοστό 60%, η Μεγάλη Βρετανία σε
ένα ποσοστό 45,53%, αλλά βλέπω και άλλες χώρες, εντός της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αναζήτησαν εναλλακτικές πηγές,
πολύ υψηλότερα από εµάς. 

Έχετε καταλάβει, λοιπόν, πόσους ανθρώπους θα µπορούσαµε
να είχαµε σώσει, εάν από την αρχή του έτους, αντί να έρθετε εδώ
να µε χλευάσετε, δεχόσασταν την πρόσκληση να καθίσουµε σε
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ένα τραπέζι να κουβεντιάσουµε για το κρίσιµο αυτό θέµα και να
αναζητήσουµε λύσεις;

Καταθέτω στα Πρακτικά τη σχετική πορεία των εµβολιασµών.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Όµως, αυτό το οποίο κάνατε ήταν να µε χλευάσετε και να βγά-
λετε µία ανακοίνωση ότι δεν µπορεί να είµαστε τόσο αντιευρω-
παϊστές, που συζητάµε για εναλλακτικές πηγές, όταν η ίδια η
Γερµανία το έκανε πρώτη. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Τι
έκανε;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Τι έκανε πρώτη; Θα το αναζητήσετε. Προαγό-
ρασε από την «PFIZER», αυτό έκανε. Όµως, εν τοιαύτη
περιπτώσει, να το αναζητήσετε και θα το βρείτε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Από πού προκύπτει αυτό;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Εσείς αυτή τη στιγµή τι λέτε στους Έλληνες
πολίτες; Δεν µπορώ να κάνω τίποτε, λέτε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Γι’
αυτό είναι πίσω από εµάς, γιατί αγόρασε από τη «PFIZER».

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ελάτε να δείτε ποιες χώρες είναι µπροστά από
εµάς στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ξέρετε; Η Αυστρία είναι µπροστά
από εµάς; Η Ουγγαρία είναι µπροστά από εµάς; Είναι. Γιατί είναι; 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Η
Γερµανία πού είναι; 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Να ακολουθήσετε τη Γερµανία και στα καλά
της, όχι µόνο στα κακά της. Η Γερµανία έδωσε 70% στους επι-
χειρηµατίες της εστίασης κάλυψη τζίρου στην εορταστική πε-
ρίοδο, όχι 7% όπως δώσατε εσείς σήµερα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ακολουθήστε τη Γερµανία, λοιπόν, που έχει τη βαθύτατη ευ-

θύνη γι’ αυτή την κατάντια σήµερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη
βαθύτατη ευθύνη η κ. Φον Ντερ Λάιεν.

Κι εσείς, αντί να βγείτε και να το πείτε καθαρά αυτό, έρχεστε
εδώ και λέτε ότι δεν τα πήγε πολύ καλά η Ευρώπη. 

Εν τοιαύτη περιπτώσει, κύριε Πρόεδρε, θα πάρω τον χρόνο
που µου στερούν οι παρεµβάσεις και οι διακοπές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Πρόεδρε, οι
προλαλήσαντες είχαν σχετική επιτυχία. Είµαι βέβαιος ότι κι εσείς
θα είστε επιτυχής εις την περικοπή.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Αυτή τη στιγµή, όµως, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, το κρίσιµο ερώτηµα για τους περισσότερους ανθρώπους
είναι ένα. Γιατί, επαναλαµβάνω, αυτή πρέπει να είναι η Βουλή,
αντιπαραθέσεις, κριτική, αλλά στο διά ταύτα το κρίσιµο πρέπει
να είναι ένα: Μπορεί να γίνει κάτι να αλλάξει αυτή την θλιβερή
εικόνα, έστω και στο και πέντε; 

Εµείς λέµε: ναι µπορεί. Το πρώτο είναι να εξασφαλιστούν
άµεσα και µε όλους τους δυνατούς τρόπους οι αναγκαίες δόσεις
των εµβολίων και να εκπονηθεί ένα πλάνο για τον εµβολιασµό
αυτών των συµπολιτών µας, των εργαζοµένων που ονοµάζονται
διεθνώς essential workers. Να πω απλά, ο εµβολιασµός πρέπει
να ανοίξει επιτέλους στον ενεργό πληθυσµό. Και ερωτώ: Θα µπο-
ρέσουµε να έχουµε ένα βιώσιµο άνοιγµα της οικονοµίας -από
άποψη υγειονοµική λέω εγώ, όχι οικονοµική- εάν οι εργαζόµενοι
στα σουπερµάρκετ δεν είναι εµβολιασµένοι, αν οι εργαζόµενοι
που έρχονται καθηµερινά σε επαφή µε εκατοντάδες ανθρώπους,
αν οι εργαζόµενοι στα κούριερ που µπαίνουν στα σπίτια µας δεν
είναι εµβολιασµένοι, αν οι εργαζόµενοι στα µέσα µαζικής µετα-
φοράς δεν είναι εµβολιασµένοι, αν οι εκπαιδευτικοί, δάσκαλοι,
καθηγητές, που θ’ ανοίξουν τώρα τα σχολεία µας και θα πάνε τα
παιδιά µας, δεν είναι εµβολιασµένοι, αν οι εργαζόµενοι στον του-
ρισµό δεν εµβολιαστούν; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Πώς µιλάµε για ασφαλές άνοιγµα και για ζώνη ανοσίας, αν δεν
είναι εµβολιασµένες αυτές οι κατηγορίες των εργαζοµένων που
είναι στην πρώτη γραµµή της επαφής για να επανεκκινήσει η οι-
κονοµία;

Το ίδιο και για τις ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού µε χρόνια
νοσήµατα. Το έλεγε πολύ έγκαιρα -να το πιστώσω- το ΚΙΝΑΛ. Με
µεγάλη αργοπορία εσείς προχωρήσατε να ανοίξετε την πλατ-
φόρµα για κάποιους από αυτούς, όµως, γιατί ακόµα και σήµερα
δεν καλύπτονται όλοι, όπως είναι οι καρκινοπαθείς, οι διαβητικοί,
οι καρδιοπαθείς. Καταθέτω για τα Πρακτικά ποιες κατηγορίες
χρόνιων νοσηµάτων σήµερα δεν έχουν δυνατότητα πρόσβασης
στον εµβολιασµό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Εδώ δεν θα πρέπει να πάµε µε ηλικιακά κριτήρια. Είναι ευπα-
θείς οµάδες, είναι εκ των ων ουκ άνευ η προστασία των µεγαλύ-
τερων σε ηλικία συµπολιτών µας, αλλά πρέπει να υπάρξει
µέριµνα και πέρα από αυτούς άµεσα. Και ξαναλέω, πρέπει να
γίνει µε σχέδιο και κατά προτεραιότητα, όχι από τα αδιάθετα εµ-
βόλια, όχι παρεµπιπτόντως και κατ’ εξαίρεση, όπως συνήθως γί-
νεται. Και εµβολιάζονται απ’ ό,τι µαθαίνω σε όλους τους νοµούς
τα τοπικά στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας από τα αδιάθετα εµ-
βόλια.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Εγώ δεν έχω εµβολιαστεί ακόµα.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Σας τιµά αυτό. Να το πείτε αυτό στον Περιφε-
ρειάρχη σας της Δωδεκανήσου που έσπευσε να εµβολιαστεί και
είναι ακόµα µέλος της Νέας Δηµοκρατίας και στους δηµάρχους
σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Το δεύτερο που πρέπει να κάνουµε, είναι ότι πρέπει επιτέλους

να υπάρξει σοβαρή επιδηµιολογική επιτήρηση και αξιόπιστα δε-
δοµένα. Ο τρόπος είναι ένας: Μαζικά µοριακά τεστ, µε ευθύνη
του ΕΟΔΥ, σε µεγάλη κλίµακα. Δευτέρα και Παρασκευή έλεγχος
στις µεγάλες παραγωγικές µονάδες που συρρέουν καθηµερινά
εκατοντάδες εργαζόµενοι. Το ίδιο και στα σχολεία. Δεν µπορεί
να ανοίγουν όπως έκλεισαν. Να γίνονται τεστ Δευτέρα και Πα-
ρασκευή µε µονάδες του ΕΟΔΥ.

Για τα self τεστ τώρα. Το είπατε και µόνος σας ότι είναι συµ-
πληρωµατικού  χαρακτήρα. Δεν µπορείτε, όµως, την ίδια στιγµή
που λέτε µόνος σας ότι είναι συµπληρωµατικού χαρακτήρα, να
λέτε ότι είναι και το «κλειδί». Έχει αντίφαση αυτό που λέτε. Σε
πρόσφατη έκθεσή του στις 17 Μαρτίου ο ECDC, το Ευρωπαϊκό
Κέντρο Ελέγχου Λοιµώξεων, διατυπώνει τον έντονο σκεπτικισµό
του ως προς τη δυνατότητα αυτών των τεστ να αποτελέσουν βα-
σική επιλογή εργαστηριακού ελέγχου για τον covid. Το καταθέτω
κι αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Πρόεδρε,
απλώς σας λέω ότι έχετε ξεπεράσει τον χρόνο του Πρωθυπουρ-
γού.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Δύο λεπτά χρειάζοµαι ακόµα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Είπαµε να το τηρή-
σουµε.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Εντάξει, τριάντα έξι λεπτά µίλησε ο Πρωθυ-
πουργός.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Αξίζει τον κόπο.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Τώρα θα µετράτε και µε την κλεψύδρα τον
χρόνο, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Αξίζει τον κόπο,
κύριε Πρόεδρε, να το τηρήσουµε.
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ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Αξίζει τον κόπο, ναι, αλλά µη µε διακόπτετε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Νοερώς δεν µπορώ
να κάνω συστάσεις.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Τουλάχιστον µη µε διακόπτετε πάνω στον ειρµό
του. Διακόψτε µε όταν κάνω µία διακοπή κι εγώ, διότι είστε σαν
τον διαιτητή που σφυρίζει φάουλ όταν η οµάδα πάει να αναπτυχ-
θεί. Αυτός δεν είναι διαιτητής δίκαιος.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, µε άλλα δύο σηµεία.
Το τρίτο που πρέπει να κάνετε, είναι να σταµατήσετε, επιτέ-

λους, τα κόλπα µε τις ιδιωτικές κλινικές. Επίταξη σηµαίνει άµεση
διάθεση των απαραίτητων µονάδων στην εθνική προσπάθεια να
σωθούν ζωές. Δεν σηµαίνει διαλογή περιστατικών, δεν σηµαίνει
δωράκια, ούτε, φυσικά, σηµαίνει κουνάω το δάκτυλο στον γιατρό
της γειτονιάς, του κάνω το λιοντάρι, αλλά κάνω την πάπια στους
ιδιοκτήτες των µεγάλων οµίλων ιδιωτικής περίθαλψης.

Και το τέταρτο -και ολοκληρώνω µε αυτό, διότι θα έχω τη δυ-
νατότητα να τοποθετηθώ στα ζητήµατα της οικονοµίας στη δευ-
τεροµιλία µου- που πρέπει να κάνετε είναι να ενισχύσετε,
επιτέλους, το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Προσλάβετε, επιτέλους,
τους επιλαχόντες των διαγωνισµών. Ήρθατε να κάνετε επίταξη
σε διακόσιους γιατρούς. Έναν χρόνο τώρα διακόσιους γιατρούς
δεν µπορούσατε να προσλάβετε; Και είναι επιλαχόντες σε δια-
γωνισµούς, που κι εσείς «τρέξατε». 

Σταµατήστε, επιτέλους, να παίζετε µε τα νούµερα και µη σκέ-
φτεστε µόνο πώς θα ξεφορτωθείτε αυτούς τους ανθρώπους που
είναι διαρκώς στην πρώτη γραµµή, που δίνουν τη µάχη στην
πρώτη γραµµή, που σώζουν ζωές και εσείς δεν έχετε δώσει -υπο-
κριτικά χειροκροτήµατα ναι- ούτε τα βαρέα και ανθυγιεινά, ούτε
µία στοιχειώδη αύξηση στις αποδοχές τους. Κάνατε, όµως, και
απολύσεις εκδικητικές, όπως στον «Άγιο Σάββα», σε αυτούς που
βγαίνουν να καταγγείλουν παρεµβάσεις της διοίκησης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Σας καταθέσαµε τέσσερις ουσιαστικές προτάσεις για να αλ-

λάξει η εικόνα στην αντιµετώπιση της πανδηµίας. Θα σας κατα-
θέσουµε και µια σειρά από προτάσεις στην οικονοµία στη
δεύτερη δυνατότητα οµιλίας. 

Το κρίσιµο, όµως, είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι κά-
νοντας πως δεν βλέπουµε την πραγµατικότητα, δεν µπορεί η
χώρα να πάει µπροστά και δεν µπορεί να περιµένει και πολλά ο
ελληνικός λαός από µία τέτοια Κυβέρνηση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Αµέσως µετά σειρά

έχει ο κ. Δηµήτριος Κουτσούµπας, ο Πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-
τρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Σήµερα είναι η Παγκόσµια Ηµέρα Ενηµέρωσης και Ευαισθητο-
ποίησης για τον Αυτισµό. Πριν έρθω εδώ, είχα συνάντηση µε την
Ελληνική Εταιρεία Προστασίας Αυτιστικών Ατόµων. Μας δίνεται
η ευκαιρία να επισηµάνουµε και από το Βήµα της Βουλής, ότι σή-
µερα απαιτείται ένα πανελλαδικά ανεπτυγµένο δίκτυο δηµόσιων
δοµών πρώιµης διάγνωσης και έγκαιρης παρέµβασης, στελεχω-
µένο µε επαρκές, εξειδικευµένο προσωπικό, µε σύγχρονο εξο-
πλισµό για τα αυτιστικά παιδιά, όπως απαιτείται και ανάπτυξη
ενός συστήµατος δηµοσίων υπηρεσιών εκπαίδευσης και αποκα-
τάστασης στην προοπτική της ισότιµης ένταξης των παιδιών
στην κοινωνία και την παραγωγή.

Κύριοι της Κυβέρνησης, κύριοι των κοµµάτων της Αντιπολίτευ-
σης, ας ακουστεί, µε αφορµή έστω αυτή την ηµέρα, πιο πλατιά,
πιο δυνατά η φωνή των οικογενειών που βρίσκονται αντιµέτωπες
µε το φάσµα του αυτισµού. Ξέρουν καλύτερα από όλους µας τι
πρέπει να γίνει.

Κυρίες και κύριοι, πριν από έναν χρόνο περίπου, στις 7 Απρι-
λίου του 2020, ανήµερα της Παγκόσµιας Ηµέρας Υγείας, οι νο-
σοκοµειακοί γιατροί -ήρωες τους λέγατε τότε και τους
χειροκροτούσατε- µε τις κινητοποιήσεις τους έξω από τις πύλες
των νοσοκοµείων έσπαγαν τη σιωπή που θέλατε να επιβάλετε και
διεκδικούσαν µέτρα προστασίας της υγείας του λαού.

Τι ζητούσαν; Τα αυτονόητα. Μαζικές προσλήψεις µόνιµων για-
τρών, νοσηλευτών, λοιπών υγειονοµικών, πλήρη επίταξη άνευ
όρων κλινών, κλινικών, κρεββατιών ΜΕΘ, εξοπλισµού εργαστη-
ρίων και του προσωπικού του ιδιωτικού τοµέα και ένταξη σε ένα
κρατικό σχέδιο για την αντιµετώπιση της πανδηµίας. Έναν χρόνο
µετά τα δηµόσια νοσοκοµεία, ιδιαίτερα στην Αττική, έχουν µετα-
τραπεί σε νοσοκοµεία covid, οι ΜΕΘ είναι γεµάτες, δεκάδες δια-
σωληνωµένοι βρίσκονται εκτός ΜΕΘ -ειπώθηκαν ήδη οι αριθµοί-
µε ό,τι µπορεί να σηµαίνει αυτό για τη ζωή τους.

Εσείς βέβαια µας αραδιάζετε για ακόµη µία φορά νούµερα,
στοιχεία, για να µας δείξετε ότι τάχα τα έχετε πάει καλύτερα από
άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του υπόλοιπου κό-
σµου. Θα σας το πούµε και εµείς για ακόµη µία φορά. Δεν µας
αφορά αυτή η µακάβρια στατιστική, αυτές οι ανούσιες συγκρί-
σεις. Σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα µοντέλα σας
κατέρρευσαν σαν χάρτινοι πύργοι. Παντού αναδείχθηκε η θλι-
βερή κατάσταση των δηµόσιων συστηµάτων υγείας. Παντού ως
προτεραιότητα των κυβερνήσεων τέθηκε η προστασία της κερ-
δοφορίας µεγάλων επιχειρήσεων. Παντού οι εργαζόµενοι αφέ-
θηκαν απροστάτευτοι στο έλεος της αρρώστιας και της κρίσης.
Και ο κατάλογος δεν έχει τέλος. Εποµένως, κόψτε αυτές τις συγ-
κρίσεις. Δεν έχουν κανένα νόηµα, καµµία απολύτως σηµασία. Το
µόνο που προσφέρουν ίσως είναι να συντηρούν µια δικοµµατική
πάλι ανούσια αντιπαράθεση ανάµεσα σε εσάς και τον ΣΥΡΙΖΑ,
κυρίως, µε ασθµαίνον το ΚΙΝΑΛ από κοντά.

Είναι όλοι αυτοί που προσπαθούν για ακόµη µια φορά να που-
λήσουν –βλέπετε- το «παραµύθι» των προοδευτικών κυβερνή-
σεων, κάνοντας πως δεν βλέπουν ότι και οι ονοµαζόµενες
προοδευτικές κυβερνήσεις όπως στην Ισπανία και την Πορτογα-
λία –για να µην τα ξεχνάµε και αυτά- διέπραξαν και διαπράττουν
τα ίδια εγκλήµατα σε βάρος των λαών τους.

Έναν χρόνο τώρα οι επιλογές σας επιβεβαιώνουν ότι κριτήριό
σας δεν είναι η ανάγκη προστασίας της υγείας, συνολικά οι ανάγ-
κες του λαού, αλλά οι ανάγκες της καπιταλιστικής οικονοµίας,
δηλαδή του σάπιου αυτού συστήµατος που υπηρετείτε. Κάτω απ’
αυτήν την οπτική µπορεί να βρει κανείς τις απαντήσεις στα ερω-
τήµατα που τον βασανίζουν, ερωτήµατα αµείλικτα για την αντι-
µετώπιση της πανδηµίας από την Κυβέρνησή σας, η οποία δεν
διαφέρει και πολύ από την διαχείριση άλλων αστικών κυβερνή-
σεων. «Σόι πάει το βασίλειο», λέει ο λαός µας.

Γιατί, για παράδειγµα, η Κυβέρνησή σας οδηγείται σε αλλε-
πάλληλες παλινωδίες, οδηγείται έναν χρόνο τώρα σε αυτό το
αλαλούµ, στο άνοιξε-κλείσε, µε το lockdown πάνω στο lockdown;
Ρωτάει ο απλός κόσµος: Πώς γίνεται µε πάνω από τρεις χιλιάδες
κρούσµατα καθηµερινά να ανοίγουν δραστηριότητες που έκλει-
σαν µε πολύ λιγότερα; Οι ανάγκες της οικονοµίας σάς επιβάλ-
λουν το σταδιακό -όπως λέτε- άνοιγµα και όχι γιατί σας έπιασε ο
πόνος για το αν ο κόσµος έχει κουραστεί, που όντως έχει κου-
ραστεί, όχι τόσο όµως από τα µέτρα, όσο από τις παλινωδίες, τις
αντιφάσεις, την υποκρισία της πολιτικής σας. 

Κλείσατε τον κόσµο πέντε µήνες στα σπίτια του. Τα παιδιά κου-
τουλάνε πίσω από τις οθόνες. Σχολεία, πανεπιστήµια, ΙΕΚ, επαγ-
γελµατικές σχολές όλα κλειστά. Ένα µεγάλο τµήµα των
εργαζοµένων συνέχισε να πηγαίνει κανονικά στη δουλειά, ένα
άλλο επίσης βρέθηκε πίσω από µία οθόνη χωρίς αρχή, µέση και
τέλος στη δουλειά και ένα ακόµα είναι σε αναστολή, στην ανερ-
γία, επίσης µε ανεπαρκή στήριξη. 

Κλείσατε την πλειοψηφία των φτωχών επαγγελµατιών, των µι-
κροεπιχειρηµατιών, ενώ όλες οι βιοµηχανικές ζώνες δουλεύουν
στο φουλ. Κλείσατε πάρκα, χώρους άθλησης, πολιτισµού, κάθε
δραστηριότητα που θα µπορούσε µε µέτρα ασφαλείας να σπάσει
λίγο τη δύσκολη κατάσταση που περνάµε όλοι. Στέλνατε ακόµη
και αστυνοµικούς να ξυλοφορτώνουν άδικα συνανθρώπους µας
στο όνοµα δήθεν της πανδηµίας πάλι.

Η εξάπλωση του κορωνοϊού ασφαλώς και δεν σταµάτησε. Εί-
µαστε πλέον στο χείλος του γκρεµού. Ο κόσµος που πειθαρ-
χούσε στα µέτρα, παρ’ ότι έβλεπε ότι δεν ήταν και τόσο έξυπνα,
βγαίνει πλέον από τα ρούχα του.

Στους βασικούς χώρους διασποράς του ιού δεν πήρατε κα-
νένα ουσιαστικό µέτρο. Τα κρούσµατα αυξάνονται, γιατί στους
µεγάλους χώρους δουλειάς εφαρµόζεται η ανοσία της αγέλης
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µε ευθύνη του κράτους και της µεγάλης εργοδοσίας. Τα κρού-
σµατα αυξάνονται, γιατί τα λεωφορεία έχουν γίνει κορωνο-λεω-
φορεία, το µετρό κορωνο-µετρό και στα µέσα µεταφοράς δεν
κάνατε τίποτα για πιο συχνά δροµολόγια, ώστε να αραιώσουν οι
επιβάτες. Τα κρούσµατα αυξάνονται, γιατί δεν υπάρχει οργανω-
µένη, αποτελεσµατική ιχνηλάτηση των κρουσµάτων. 

Τώρα προτείνετε την αυτοδιάγνωση, που το αποτέλεσµά της
κιόλας θα δηλώνεται εθελοντικά, πάλι στα πλαίσια της περιβόη-
της ατοµικής ευθύνης. Έλεος επιτέλους! 

Τώρα προετοιµάζετε και το άνοιγµα του τουρισµού µε τα γνω-
στά πρωτόκολλα-λάστιχο, πρωτόκολλα κοµµένα και ραµµένα στα
µέτρα των αεροπορικών εταιρειών, των µεγάλων τουριστικών
επιχειρήσεων. Και µη µας πείτε πάλι για το πιστοποιητικό εµβο-
λιασµού, γιατί ξέρετε πολύ καλά πως ο εµβολιασµός προστα-
τεύει βασικά τον εµβολιαζόµενο και όχι όλους τους υπόλοιπους.

Γιατί όµως η Κυβέρνησή σας καθυστερεί και δεν εξασφαλίζει
την πρόσβαση σε όλα τα ασφαλή εµβόλια για τον πληθυσµό,
όπως είπε το ΚΚΕ, για να προχωρήσει µε πολύ πιο γρήγορους
ρυθµούς ο εµβολιασµός του πληθυσµού; Φτάσαµε στον Απρίλη
και µόλις εξακόσιες χιλιάδες έχουν εµβολιαστεί κανονικά, δη-
λαδή και µε τη δεύτερη δόση, ώστε να είναι πλήρως καλυµµένοι. 

Δυστυχώς η ανάγκη του µαζικού εµβολιασµού έχει σκοντάψει
µε δική σας ευθύνη στις δεσµεύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
στα παζάρια και στους ανταγωνισµούς ανάµεσα στους φαρµα-
κευτικούς οµίλους και τα διάφορα καπιταλιστικά κράτη. 

Με δεδοµένες τις καθυστερήσεις στους εµβολιασµούς, ο µόνος
τρόπος για να αντιµετωπιστεί η εξάπλωση της πανδηµίας είναι η
θωράκιση του δηµόσιου συστήµατος υγείας, η επίταξη του ιδιω-
τικού τοµέα και η λήψη µέτρων σε όλους τους χώρους υπερµετά-
δοσης. Γιατί, λοιπόν, η Κυβέρνησή σας δεν προχώρησε σε επίταξη
του ιδιωτικού τοµέα υγείας; Έναν χρόνο πριν το αίτηµα για την
επίταξη σε ορισµένους µπορεί να ακουγόταν υπερβολικό. Σήµερα
πολλοί είναι αυτοί που το θεωρούν επιβεβληµένο, γιατί τώρα το
κρίσιµο είναι να σωθούν ανθρώπινες ζωές. 

«Αστεία πράγµατα τα όσα ακούγονται για επιτάξεις χωρίς απο-
ζηµίωση», µας είπε ο Υπουργός Υγείας. Μόνο που εµείς, όταν µι-
λάµε για την υγεία του λαού, για την ανάγκη να σωθούν
ανθρώπινες ζωές, δεν αστειευόµαστε, κύριοι. Όπως κι εσείς δεν
αστειεύεστε, βέβαια, όταν πρόκειται όµως για τα κέρδη των ιδιω-
τικών οµίλων της υγείας. 

Τελευταία µάλιστα, επειδή καταλαβαίνετε ότι τα περιθώρια
στένεψαν, οι δικαιολογίες τελείωσαν, άρχισαν να µιλάτε για ένα
δήθεν Εθνικό Σύστηµα Υγείας, το οποίο, όπως λέτε, περιλαµβά-
νει τα δηµόσια νοσοκοµεία, τα ιδιωτικά θεραπευτήρια και τα
στρατιωτικά. Τα τσουβαλιάζετε όλα µαζί κάτω από την οµπρέλα
του εθνικού, για να βγάλετε λάδι τον ιδιωτικό τοµέα, ο οποίος
ακόµα και τώρα που πεθαίνει κόσµος εκτός ΜΕΘ κάνει χρυσές
δουλειές. 

Μας λέτε ότι το σύστηµα υγείας είναι δηµόσιο και εθνικό.
Όµως, τα περιστατικά µε τα εγκεφαλικά που χρειάζονται θροµ-
βόλυση και µέχρι τώρα πήγαιναν στον «Ερυθρό Σταυρό», που
πλέον δεν εφηµερεύει, παραπέµπονται στην αντίστοιχη σύγ-
χρονη µονάδα θροµβόλυσης του «Metropolitan».

Τα καρδιολογικά περιστατικά που χρήζουν άµεσης χειρουργι-
κής επέµβασης νοσοκοµείου και φτάνουν στην εφηµερία του
«Ευαγγελισµού», τώρα που έκλεισε η καρδιοχειρουργική κλινική
του νοσοκοµείου και έχει µετατραπεί σε κλινική covid, πού πη-
γαίνουν; Αναφερόµαστε σε µια κλινική µε εβδοµήντα-ογδόντα
χειρουργεία τον µήνα, η οποία εξυπηρετεί και όλη τη νότια Ελ-
λάδα. 

Το Ενδοκρινολογικό Τµήµα του Νοσοκοµείου «Αλεξάνδρα» δε-
χόταν καθηµερινά τριάντα ασθενείς µε σακχαρώδη διαβήτη, ενώ
τώρα δέχεται µόλις έξι. Μπορείτε να µας πείτε σε ποιο ιδιωτικό
νοσοκοµείο παραπέµπονται αυτοί οι ασθενείς οι οποίοι ανήκουν
στις ευπαθείς οµάδες; Μήπως θέλετε να µας πείτε σε ποιο ιδιω-
τικό νοσοκοµείο, µια και ο «Ερυθρός Σταυρός» µετατράπηκε σε
covid, θα κάνουν τη θεραπεία τους οι εκατόν πενήντα ασθενείς
µε σκλήρυνση κατά πλάκας που σταµάτησαν τις θεραπείες τους
στον «Ερυθρό Σταυρό»; 

Αφήστε, λοιπόν, αυτά τα περί εθνικού συστήµατος, για να κρύ-
ψετε πως τα δηµόσια νοσοκοµεία έχουν «γονατίσει», ενώ τα µε-

γαθήρια του ιδιωτικού σάς νοικιάζουν κλίνες µε το αζηµίωτο.
Αυτό το αζηµίωτο, µάλιστα, το διπλασιάσατε κιόλας µέσα στην
πανδηµία µε τροπολογία που ψηφίσατε.

Γιατί η Κυβέρνησή σας δεν προχώρησε σε µαζικές προσλή-
ψεις υγειονοµικών; Γιατί άφησε την πρωτοβάθµια φροντίδα
υγείας σε αυτά τα χάλια; Μόνο να δει κανείς τα ανησυχητικά
στοιχεία µείωσης των κοινών, των απλών εµβολιασµών στα παι-
διά µας, για τα οποία χτυπούν καµπανάκι οι παιδίατροι, καταλα-
βαίνει κανείς την κατάντια της πρωτοβάθµιας υγείας. Πού θα
φτάσουµε, λοιπόν; Να ξαναδούµε αρρώστιες που έχουν εξαλει-
φθεί, να φουντώνουν πάλι τον 21ο αιώνα; 

Γιατί αφήσατε το δηµόσιο σύστηµα υγείας να µετατραπεί σε
σύστηµα µιας νόσου; Κάθε τρεις και λίγο ανακοινώνετε τη µετα-
τροπή ενός µεγάλου νοσοκοµείου αποκλειστικά σε νοσοκοµείο
covid. Χτες ήταν η σειρά του «Θριάσιου», ενός νοσοκοµείου που
καλύπτει την ευρύτερη περιοχή της δυτικής Αττικής και του Πει-
ραιά µε µεγάλες βιοµηχανικές ζώνες. Ξέρετε ποιο είναι το απο-
τέλεσµα; Η εξέλιξη µιας νέας παράλληλης επιδηµίας, που αφορά
τον επί ένα χρόνο αποκλεισµό άλλων ασθενών µε άλλες βαριές
ασθένειες από χειρουργεία, από θεραπείες, από διάφορες δια-
γνωστικές εξετάσεις. Ούτε από έξω από τα δηµόσια νοσοκοµεία
δεν µπορούν πλέον να περάσουν όλοι αυτοί οι ασθενείς. Και
εσείς επιµένετε ότι το δηµόσιο σύστηµα αντέχει. 

Τις αντοχές των µεγάλων δηµόσιων νοσοκοµείων τις περιγρά-
φει µε ανοιχτή επιστολή του ένας ειδικευόµενος χειρουργός στο
«Τζάνειο» Νοσοκοµείο, ένας από τους δεκάδες µάλιστα εθελον-
τές στα τµήµατα covid λίγο µετά την επίσκεψη του Υπουργού
Υγείας στο νοσοκοµείο. Αφού περιγράφει τι σηµαίνει για τις πεν-
τακόσιες χιλιάδες κατοίκους του Πειραιά το γεγονός ότι το «Τζά-
νειο» λειτουργεί µε δύο µόνο αίθουσες χειρουργείου ακόµα και
στις µέρες γενικής εφηµερίας, µιλά για την κατάσταση στα τµή-
µατα covid. 

Σας διαβάζω από την ανοιχτή επιστολή του: 
«Νοσηλευτές διαλυµένοι από τη διπλοβάρδια πρωί-νύχτα, µε-

ταφερµένοι χωρίς καµµία εκπαίδευση από κάθε τµήµα, προσπα-
θούν κυριολεκτικά να συµµαζέψουν τα ασυµµάζευτα. Δίπλα τους
οι ειδικευόµενοι, οι επιµελητές Β’, κάθε λογής ειδικότητες -νευρο-
λόγοι, χειρουργοί, γαστρεντερολόγοι, άλλοι- µετρούν ατέλειωτες
ώρες εφηµεριών, για να καλύψουν τα κενά σε εξειδικευµένους συ-
ναδέλφους. 

Το τραγικότερο των θεαµάτων παραµένουν, βέβαια, οι διασω-
ληνωµένοι στους κοινούς θαλάµους µε φορητούς αναπνευστή-
ρες», θέαµα στο οποίο σας εύχεται, κύριοι της Κυβέρνησης να
µην τύχει και δείτε δικό σας άνθρωπο. «Πράγµατι», γράφει, «η
αδυναµία ρύθµισης του διασωληνωµένου µε τα πενιχρά µέσα και
αυτός να είναι ουσιαστικά ξύπνιος και να του δένονται τα χέρια,
για να µην τραβάει τον τραχειοσωλήνα, είναι κατάσταση που εύ-
χοµαι να µη ζήσει κανένας. 

Τέσσερις διασωληνωµένους σε κοινό θάλαµο µετρούσε το
«Τζάνειο» την ώρα της επίσκεψης του Υπουργού, προστιθέµε-
νους σε δεκάδες άλλους στην Αττική µέσα σε αυτή τη λίστα της
ντροπής. Οι προηγούµενοι στο «Τζάνειο» στην πλειονότητά τους
άφησαν την τελευταία πνοή χωρίς να έχουν την ευκαιρία σε εν-
τατική θεραπεία. Ένας από αυτούς ανέµενε κλίνη ΜΕΘ πάνω
από δέκα µέρες και ήταν εξήντα οκτώ ετών.». 

Και καταλήγει η επιστολή: «Στα τρία χιλιόµετρα από το «Τζά-
νειο» βρίσκεται το ιδιωτικό µεγαθήριο, σε όλους γνωστό, εκεί
που πηγαίνουν επί πληρωµή οι άρρωστοι για τους οποίους στο
«Τζάνειο» δεν προβλέπεται αίθουσα χειρουργείου, εκεί που κάνει
τα τεστ covid έναντι αδράς αµοιβής ο κόσµος για τον οποίο στο
«Τζάνειο» δεν προβλέπεται µαζικός έλεγχος, εκεί που κατοικοε-
δρεύουν καθηγητές-µέλη της επιτροπής λοιµωξιολόγων µαζί µε
υποδοµές και κλίνες ΜΕΘ κατάλληλες για τη νοσηλεία ασθενών
covid. Για τους ασθενείς αυτούς το «Τζάνειο» προβλέπει πάντως
µία από τις εκατόν πενήντα covid κλίνες του, µε παροχή οξυγό-
νου ανεπαρκή και ειδικευόµενο ενός έτους και αλλότριας ειδικό-
τητας να τον περιθάλπει».

Η αγωνία του είναι χαρακτηριστική. Γράφει: «Τι άλλο πρέπει
να γίνει για να επιταχθούν επιτέλους τα ιδιωτικά µεγαθήρια της
υγείας, χωρίς «ναι µεν, αλλά», χωρίς τη χρυσοπληρωµή, που
µόνο πλιάτσικο θυµίζει; Τι άλλο πρέπει να γίνει για να στελεχω-
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θούν επιτέλους τα δηµόσια νοσοκοµεία µε το προσωπικό που
έχουν ανάγκη, µόνιµο, εξειδικευµένο, µε αξιοπρεπείς συνθήκες
και αµοιβή;».

Δεν περιµένουµε, βέβαια, να απαντήσετε ουσιαστικά σε αυτήν
την κραυγή αγωνίας, στα καίρια ερωτήµατα του γιατρού. Πυξίδα
για όλες τις επιλογές σας, όπως και για τις επιλογές όλων των
κυβερνήσεων πριν από εσάς, ήταν, είναι και θα είναι η υπηρέτηση
της οικονοµίας των λίγων, των επιχειρηµατικών κολοσσών. 

Γι’ αυτό ενοχοποιείτε τους αρρώστους, κυνηγάτε τους δήθεν
ασυνείδητους πολίτες, αποθεώσατε την ατοµική ευθύνη, όπως
κάνατε και τώρα µε τα self-tests. Αντί να στελεχώσετε κέντρα
υγείας, περιφερειακά ιατρεία, κινητές µονάδες υγείας για να
πραγµατοποιούν τα τεστ, να καταγράφουν το αποτέλεσµα, αλλά
και να δίνουν οδηγίες ανάλογα µε την περίπτωση, πετάτε ξανά
το µπαλάκι στον λαό, στην ατοµική ευθύνη. 

Η αντιµετώπιση, όµως, της πανδηµίας δεν µπορεί να γίνει
χωρίς κρατική επιδηµιολογική καταγραφή και επίβλεψη. Γι’ αυτό
αξιοποιήσατε την πανδηµία, για να περάσετε πολλά αντεργατικά,
αντιλαϊκά µέτρα, για να ενισχύσετε το οπλοστάσιο της καταστο-
λής, του αυταρχισµού. Τι περιµένατε δηλαδή; Περιµένατε ότι
εσείς θα ψηφίζατε νόµους ενάντια στον λαό, στους εργαζόµε-
νους και οι εργαζόµενοι, ο ελληνικός λαός θα σιωπούσε, δεν θα
αντιδρούσε, δεν θα κινητοποιούνταν και δεν θα είχε διεκδικήσεις; 

Και αυτή η «καραµέλα» µε τις συγκεντρώσεις που -δήθεν- ευ-
θύνονται για την αύξηση των κρουσµάτων «έλιωσε» πια. Κανένας
δεν το πιστεύει. Ανακαλύψατε τώρα τ’ αυξηµένα κρούσµατα στη
Νέα Σµύρνη για να ενοχοποιήσετε τους χιλιάδες που διαδήλωναν
ενάντια στην κλιµάκωση της κρατικής καταστολής. 

Για πείτε µας, λοιπόν: Για τις άλλες περιοχές, όπως η δυτική
Αττική και ο Πειραιάς που «βράζουν» από τον κορωνοϊό, ποιος
φταίει; Διότι απ’ όσο ξέρουµε, εκεί δεν έγιναν µεγάλες -σχεδόν
καθόλου- συγκεντρώσεις. Εκεί το κράτος σας δεν έχει πάρει κα-
νένα µέτρο προστασίας στους µεγάλους χώρους δουλειάς, στα
εργοστάσια. Σας βολεύει να προσπερνάτε τις εγκληµατικές ευ-
θύνες στην ίδια τη διαχείριση της πανδηµίας. Τις συνέπειες,
όµως, της διαχείρισης της πανδηµίας τις πληρώνουν όλοι, και οι
επαγγελµατίες, για να µπορείτε µετά να εµφανίζεστε και ως σω-
τήρες, ως αυτοί που τους στηρίζουν µε κάποια δάνεια και ορι-
σµένες επιδοτήσεις, µόνο και µόνο για να µη χρεοκοπήσουν. 

Φυσικά, αυτή είναι η µισή αλήθεια. Την άλλη µισή την κρύβετε.
Πώς έφτασαν οι επαγγελµατίες στη σηµερινή κατάσταση; Φταίει
αποκλειστικά η εµφάνιση της πανδηµίας ή µήπως και οι ίδιες οι
πολιτικές που εφαρµόσατε; Αποτέλεσµα αυτών των πολιτικών
ήταν η αποθέωση των εκτεταµένων µέτρων περιορισµού που πή-
ρατε στο εµπόριο, στην εστίαση, αλλού, οδηγώντας χιλιάδες αυ-
τοαπασχολούµενους σε απόγνωση. Την ίδια ώρα, βέβαια,
αποδειχθήκατε εξαιρετικά ευέλικτοι στο «ξεχείλωµα» των πρω-
τοκόλλων λειτουργίας των µεγάλων επιχειρήσεων, στο άνοιγµα
του τουρισµού, στις αεροµεταφορές, στα σουπερµάρκετ, µετα-
τρέποντάς τα στην πράξη σε υγειονοµικές «βόµβες». 

Σε σχέση, όµως, µε τα οικονοµικά µέτρα στήριξης, που πήρατε
δεν µπορείτε να κρύψετε την περιορισµένη αποτελεσµατικότητά
τους, διότι, πρώτον, είναι µέτρα οριζόντιου χαρακτήρα, σχεδια-
σµένα, κυρίως, να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες µεγαλύτερων ή
πιο δυναµικών επιχειρήσεων που µπορεί σήµερα να αντιµετωπί-
ζουν προβλήµατα ρευστότητας, αύριο, όµως, στις συνθήκες
οµαλότητας θα συνεχίσουν να επιτυγχάνουν αυξηµένους κύ-
κλους εργασιών. 

Αντίθετα, οι πιο µικροί δεν αντιµετωπίζουν απλά πρόβληµα
ρευστότητας, αλλά και επιβίωσης. Τα µισοδανεικά που δίνονται
µέσω της επιστρεπτέας προκαταβολής, για όσους την παίρνουν,
εξαφανίζονται εν ριπή οφθαλµού στις υποχρεώσεις τους που
«τρέχουν». Ακόµα και το πρόγραµµα επιδότησης που εξαγγεί-
λατε για την επανεκκίνηση της εστίασης, κάτω από την πίεση των
ίδιων των αντιδράσεων και των µεγάλων, ασφυκτικών αναγκών
του κλάδου, ενός κλάδου που παραµένει για πάνω από επτά
µήνες κλειστός, δεν θα σβήσει ούτε τις ζηµιές των προηγούµε-
νων µηνών ούτε τα συσσωρευµένα χρέη των επόµενων. 

Και εδώ κρίνεστε. Αρνείστε να δώσετε µηνιαίο επίδοµα στους
πληττόµενους µε χαµηλότερα εισοδήµατα, µέτρο που θα µπο-
ρούσε να λειτουργήσει και ως δικλίδα ασφαλείας, τουλάχιστον

για να εξασφαλιστούν οι καθηµερινές οικογενειακές ανάγκες.
Δεύτερον, τα ίδια τα µέτρα -και το ξέρετε πολύ καλά- είναι µιας

χρήσης. Μαζί µε το τέλος των περιορισµών, την επόµενη µέρα
αρχίζει ο γολγοθάς. Οι φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρε-
ώσεις που έχουν ανασταλεί θα µπουν σε καθεστώς ρύθµισης και
θα προστεθούν στις προηγούµενες ρυθµίσεις και όλα αυτά σε
συνθήκες πολύ χαµηλών πτήσεων της οικονοµίας και µεγάλου,
οξυµένου ανταγωνισµού.

Και εδώ αρνείστε να πάρετε ορισµένα πιο µόνιµα µέτρα που
θα µπορούσαν να λειτουργήσουν ευεργετικά, όπως το να επα-
νεντάξετε τους αυτοαπασχολούµενους στο αφορολόγητο, να
µειώσετε τη φορολογία τους και κυρίως να διαγράψετε ένα ση-
µαντικό τµήµα των χρεών, παλιών και νέων, που τους πνίγουν.

Όλα αυτά τα µέτρα, που θα µπορούσαν να προσφέρουν ουσια-
στική ανακούφιση στις εκατοντάδες χιλιάδες πολύ µικρές επιχει-
ρήσεις, για τις οποίες δηλώνετε κιόλας ότι κόπτεσθε, συµπερι-
λαµβάνονται µέσα στην πρόταση νόµου του ΚΚΕ, την οποία αρ-
νείστε να υλοποιήσετε στο όνοµα πάλι των αντοχών της οικονο-
µίας.

Τίποτα, βέβαια, δεν σας εµποδίζει να πριµοδοτήσετε µε δισε-
κατοµµύρια ευρώ τα σχέδια µιας χούφτας οµίλων για να εξασφα-
λίσετε θωράκιση της κερδοφορίας τους, γιατί οι λεγόµενες
αντοχές της οικονοµίας καθορίζονται από τα συµφέροντα και τα
υπερκέρδη των καπιταλιστικών επιχειρήσεων και όχι από τις
πραγµατικές ανάγκες των εργαζοµένων και των αυτοαπασχολού-
µενων.

Τώρα, µάλιστα, «ράβετε καινούργιο κουστούµι» στον λαό που
ακούει στο όνοµα «Εθνικό Σχέδιο Ανάκαµψης». Το Ταµείο Ανά-
καµψης, που θα χρηµατοδοτήσει το σχέδιο «Ελλάδα 2.0» δεν
είναι ούτε λεφτόδεντρο ούτε παγκάρι φιλόπτωχο και δεν δικαιού-
ται κανείς να το παρουσιάζει έτσι, ούτε ο Πρωθυπουργός ούτε ο
Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης ούτε κανένας από
τους υπερασπιστές του. Πρόκειται για Ταµείο Ανάκαµψης που
θα είναι η νέα «αλυσίδα» για τους λαούς της Ευρώπης τα επό-
µενα χρόνια.

Εµείς δεν θα σας βολέψουµε µε κριτικές, όπως αυτές που σας
κάνουν τα άλλα κόµµατα για το αν κάνετε διάλογο, πόσο πολύς
είναι αυτός ο διάλογος, αν θέλετε να βολέψετε γνωστούς, που
εννοείται, βέβαια, ότι «µαζί µε τον βασιλικό ποτίζεται και η γλά-
στρα».

Η ίδια η ανάκαµψη, για την οποία µιλάτε, είναι εχθρική για τον
λαό, γιατί αφορά µόνο κάποιους οµίλους. Το ταµείο έχει πληρω-
θεί ήδη από τους λαούς της Ευρώπης, ενώ στους όρους για την
κάθε φορά εκταµίευση των ποσών είναι να πληρώνει ξανά ο ελ-
ληνικός λαός µε την υλοποίηση νέων µέτρων, από αυτά που έχει
ήδη συναποφασίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση µαζί µε τις εθνικές κυ-
βερνήσεις.

Σας θυµίζει κάτι η διαδικασία, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας,
κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, του ΚΙΝΑΛ, του ΜέΡΑ25; Διότι στον λαό θυ-
µίζει. Του θυµίζει µνηµόνια. Γι’ αυτό καλύτερα να το πείτε και
αυτό εδώ «Μνηµόνιο 5.0». 

Οι συνέπειες για τον λαό οµολογούνται πίσω από τις λέξεις
του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαµψης. Το εξωστρεφές ανταγωνιστικό
µοντέλο είναι το µοντέλο µε τα πήλινα πόδια που έσπασαν την
περίοδο της πανδηµίας. Τι σηµαίνει να διαµορφωθεί, για παρά-
δειγµα, ένα φορολογικό σύστηµα, το οποίο θα είναι φιλικό προς
την ανάπτυξη; Σηµαίνει µόνο νέες φοροαπαλλαγές και προνόµια
σε µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους, ναι, άλλα νέα φορολο-
γικά βάρη σε µισθωτούς, σε αυτοαπασχολούµενους και µικρούς
επιχειρηµατίες.

Λέτε πως το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαµψης θα δηµιουργήσει µόνι-
µες και ποιοτικές θέσεις απασχόλησης. Ποιόν κοροϊδεύετε; Η
ανάπτυξη και η κερδοφορία του κεφαλαίου απαιτούν -κοινό µυ-
στικό είναι αυτό, το ξέρει όλος ο κόσµος- φθηνή εργατική δύ-
ναµη, µείωση µισθών, άλλων δικαιωµάτων. Όλα τα άλλα που λέτε
είναι παραµύθια για µικρά παιδιά.

Οι προβλέψεις για διακόσιες χιλιάδες θέσεις εργασίας είναι
τουλάχιστον επισφαλείς, ενώ οι όποιες θέσεις εργασίας δηµι-
ουργηθούν δεν θα καλύψουν παρά πάρα πολύ µικρό κοµµάτι της
ανεργίας. Ποιος θα πληρώσει την κρατική στήριξη για τις «πρά-
σινες» επενδύσεις των οµίλων, για παράδειγµα; Ποιος θα πλη-
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ρώσει το πανάκριβο ηλεκτρικό «πράσινο» ρεύµα και τους «πρά-
σινους» έµµεσους φόρους; Ρητορικό το ερώτηµα.

Η Κυβέρνηση ψάχνει για συναινέσεις. Ξέρει πού να τις βρει.
Πρόθυµους για «µορατόριουµ» θα βρει στην Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση. Το πρότεινε, άλλωστε, ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ -ο κ. Τσίπρας
µε την παρουσία του εδώ το απέδειξε αυτό- αλλά µπορεί να βρει
και στα άλλα κόµµατα που χαιρέτισαν το Ταµείο Ανάκαµψης.

Στο λαϊκό κίνηµα, στο εργατικό λαϊκό κίνηµα, θα βρει, όµως,
κλειστές πύλες, γιατί τελικά η ρήξη µε τις κατεστηµένες αντιλή-
ψεις στις οποίες αναφέρεστε, κύριε Μητσοτάκη, αφορά την κα-
τάργηση του οκταώρου, αφορά τις απλήρωτες υπερωρίες, τη
συρρίκνωση συνδικαλιστικών δικαιωµάτων, για να µη βάζει κα-
νείς εµπόδιο πλέον στις ορέξεις των αφεντικών, αφορά την ιδιω-
τικοποίηση της ασφάλισης.

Σας ακούσαµε να λέτε και για επενδύσεις στην υγεία. Τρίβουν
µόνο τα χέρια τους οι κλινικάρχες. Τώρα έχουν στήσει µεγάλο
«φαγοπότι», θησαυρίζοντας µέσα στην πανδηµία και τους ετοι-
µάζετε καινούργια «γλέντια» µε τους κόπους του κόσµου.

Ο λαός όντως έχει ανάγκη από ρήξη, ρήξη µε τη στρατηγική
του µεγάλου κεφαλαίου, ρήξη πρώτα και κύρια µε τη στρατηγική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της άρχουσας τάξης και των πολιτικών
κοµµάτων που τους υπηρετούν όλους αυτούς. Το συµφέρον του
ελληνικού λαού είναι στην πάλη για έναν άλλο, διαφορετικό
δρόµο ανάπτυξης, µε επίκεντρο τους δικούς του στόχους για µια
ζωή µε σύγχρονα δικαιώµατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Πρόεδρε.
Και µετά την ετοιµασία του Βήµατος, επόµενος οµιλητής είναι

ο κ. Κυριάκος Βελόπουλος, Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδος της Ελληνικής Λύσης.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα ήθελα ξεκινώντας να απαντήσω στον κ. Τσίπρα, ο οποίος
βέβαια δεν είναι εδώ.

Κύριε Τσίπρα, µην ψάχνετε να βρείτε καµµία λύση! Το λέω
γιατί µας µίλησε για την αναζήτηση της λύσης. Η λύση είναι εδώ
και λέγεται «Ελληνική Λύση» και φάνηκε από την οµιλία σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αντιγράψατε επακριβώς, κύριε Τσίπρα -έστω και αργά, βέβαια-

αυτά που έλεγε η Ελληνική Λύση. Αν πάρετε τι είχαµε πει εδώ
και µήνες, είπατε ακριβώς τα ίδια.

Είχαµε και έναν διαγκωνισµό για τη Γερµανία, περίεργο! Διαγ-
κωνίστηκε ο κ. Τσίπρας µε τον κ. Μητσοτάκη για το πόσο καλή ή
κακή είναι η Γερµανία. Να τους ενηµερώσω και τους δυο ότι η
Γερµανία δεν είναι ούτε καλή και κακή, η Γερµανία είναι ένα κρά-
τος το οποίο κάνει τη δουλειά του και καλά κάνει. Κοιτάει το δικό
της συµφέρον και όχι το ευρωπαϊκό. Και πρέπει να σας πω, επί-
σης, ότι η Γερµανία -πολύ εύστοχα το είπε ο κ. Τσίπρας, το είχα
πει εδώ πρώτος εγώ και πάλι- δίνει το 70% του τζίρου σε ένα
κλειστό µαγαζί, σε µια κλειστή επιχείρηση.

Εσείς ως Νέα Δηµοκρατία πετάτε ψιχία στον αέρα, περιµένον-
τας να σας πουν και ευχαριστώ.

Και βέβαια, όταν εγώ έλεγα να κάνουµε εργοστάσιο τον Σε-
πτέµβριο για το Sputnik, κάποιοι της Νέας Δηµοκρατίας κορόι-
δευαν. Η Σερβία το κάνει και τελειώνει τον Σεπτέµβριο -
Οκτώβριο, θα παράγει εµβόλια. Σας έλεγα «µπορούµε, τρέξτε,
κάντε το», δεν το κάνατε.

Αν ακούγατε την Ελληνική Λύση, λοιπόν, θα είχατε βρει τις λύ-
σεις, κύριε Πρωθυπουργέ, που δεν είστε εδώ. Δεν πειράζει, συ-
νηθισµένη ιστορία όλοι οι πολιτικοί Αρχηγοί να αποχωρούν όταν
µιλούν, γιατί µιλούν µόνο για το κοµµατικό τους ακροατήριο και
όχι για όλους τους Έλληνες.

Θα πάµε τώρα στην ουσία, θα απαντήσω στον Έλληνα Πρω-
θυπουργό.

Κύριε Πρωθυπουργέ, δεν µπορείτε να ξεγελάσετε την Ελλη-
νική Λύση. Δεν µπορείτε ούτε εσείς ούτε η Νέα Δηµοκρατία.

Όταν αναφέρεστε σε θανάτους επί του συνολικού πληθυσµού
της χώρας, επί εκατοµµύριων, κάνετε ένα στατιστικό έγκληµα.
Οι θάνατοι πρέπει να υπολογίζονται επί των κρουσµάτων και όχι
επί του πληθυσµού. Και εκεί έχετε αποτύχει ως Κυβέρνηση. Εί-

µαστε στον πάτο της Ευρώπης. Σας παραθέτω παραδείγµατα.
Σύµφωνα µε έρευνα του Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης, η Ελ-
λάδα έχει πάρει τα σκληρότερα µέτρα παγκοσµίως. Τα σκληρό-
τερα! Έχει πάρει µέτρα επιπέδου Βενεζουέλας. Κι όµως, πάλι
αποτύχατε.

Σύµφωνα µε το «BLOOMBERG», είµαστε στην τεσσαρακοστή
θέση σε σύνολο πενήντα τριών χωρών, χειρότεροι και από τη Νι-
γηρία και το Πακιστάν. Για ποια επιτυχία µιλάτε; Εάν υπολογίζετε
επί του πληθυσµού, δηλαδή επί αυτών που δεν έχουν κρού-
σµατα, που δεν είναι άρρωστοι, λογικό είναι ότι δεν θα πεθάνουν.
Μιλάµε γι’ αυτούς που έχουν κρούσµατα, από αυτούς βγαίνει το
ποσοστό. Κάνετε οικονοµικές λαθροχειρίες, κάνετε λογιστικούς
τακτικισµούς και βγάζετε συµπέρασµα για να ξεγελάτε τον ελ-
ληνικό λαό. Εµάς δεν πρόκειται να µας ξεγελάσει κανείς, όσα ψέ-
µατα κι αν λέτε εδώ µέσα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ο αριθµός, είπε ο Έλληνας Πρωθυπουργός, είναι οκτώ χιλιά-

δες εκατόν έξι νεκροί. Μίλησε για επιτυχία. Για εµένα αυτός ο
αριθµός µαζί µε τη λέξη επιτυχία δεν µπορούν να µπαίνουν στην
ίδια πρόταση. Δεν τα βάζεις στην ίδια πρόταση. 

Και είπε ο Πρωθυπουργός, µας είπατε, κύριε Πρωθυπουργέ,
ότι η Ευρώπη δεν µας τα είπε καλά. Τι µας είπε; Τα κάλαντα; Δεν
κατάλαβα, τι θα πει «δεν τα είπε καλά η Ευρώπη»; Περιµέναµε
από την Ευρώπη να σώσει την Ελλάδα; Και πότε µας έσωσε η
Ευρώπη; Μιλάµε για νεκρούς! Απέτυχε η Ευρώπη. Απέφυγε στην
οµιλία του ο Έλληνας Πρωθυπουργός να πει ότι απέτυχε η ελ-
ληνική Κυβέρνηση. Απέτυχε η Ευρώπη, είπε. Να µας κυβερνήσει
η Ευρώπη, λοιπόν! Δεν χρειαζόµαστε Νέα Δηµοκρατία ούτε
Υπουργούς ούτε συµβούλους ούτε εταιρείες! 

Αν, λοιπόν, κάνατε συγκεκριµένες κινήσεις που σας λέγαµε -
και τις οποίες θα αναλύσω σε λίγο- από τον Σεπτέµβριο και τον
Μάρτιο, δεν θα φτάναµε σήµερα εδώ. Η Γερµανία και η Αυστρία
κάνουν! Ο Κουρτς έθεσε βέτο για τα εµβόλια, κύριοι συνάδελφοι.
Έχω να δω ένα βέτο από την Ελλάδα, είτε για τα ελληνοτουρκικά
είτε για το σκοπιανό είτε για οποιοδήποτε άλλο θέµα, από το
1978 και µετά! Ένα ρηµάδι βέτο να οργανώσετε για την Ελλάδα,
ένα! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Σήµερα, λοιπόν, µας είπε ο κύριος Πρωθυπουργός αυτά που

λέγαµε εµείς επί οκτώ µήνες. Είπατε ότι είναι αρνητικό να είναι
κλεισµένοι στα σπίτια τους οι Έλληνες. Είναι απίστευτο! Εσείς
οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας δεν ακούτε αυτά που λέει
ο Πρωθυπουργός; Πριν από µήνες, όταν του λέγαµε ότι είναι αρ-
νητικό να κλείνεις τον Έλληνα στο σπίτι, γιατί είναι προβληµατική
η ενδοοικογενειακή µεταδοτικότητα, µας κουνούσε το δάχτυλο
και µας έλεγε ότι αυτό δεν ισχύει, ότι έχει µελέτες. Σήµερα ήρθαν
στη δική µας γραµµή η Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ και όλοι και
δεν λένε και ένα «συγγνώµη, κάναµε λάθος»! 

Λέγαµε «µην κάνετε lockdown, καθολικά κλεισίµατα άναρχα.
Θέλει σχεδιασµό, θέλει σχέδιο». Είπε ο Πρωθυπουργός, τον
οποίο ευχαριστώ -ήρθε τώρα- ότι ανοίγει το λιανεµπόριο προσε-
κτικά. Θα το δούµε και αυτό, γιατί πάλι λάθη κάνετε. Δεν θα σας
κρίνω γι’ αυτό τώρα, γιατί περιµένω να δω τα αποτελέσµατα.
Διότι πάντοτε κρινόµαστε εκ των αποτελεσµάτων. 

Είπε ο Πρωθυπουργός ότι ως χώρα δαπανήσαµε 24 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Πρέπει να του υπενθυµίσω ότι δεν δαπάνησε
ούτε η Κυβέρνηση ούτε η χώρα. Είναι δανεικά που πήραµε και
πρέπει να τα επιστρέψουµε. Θα έλεγα εύγε και µπράβο αν ήταν
λεφτά που η Κυβέρνηση πέτυχε παράγοντας πλούτο και τα δίνει
από την επιτυχία αυτή. Τα δανεικά δεν είναι επιτυχία! Με δανεικά
δεν κάνεις κυβέρνηση, δανείζεις χρέη για τις επόµενες γενιές.
Τέλος!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε και στα υπόλοιπα, λοιπόν. Αποφασίσατε να ανοίξετε τον

τουρισµό, κύριε Πρωθυπουργέ. Ξέρετε, κύριε Πρωθυπουργέ,
επειδή εγώ διαβάζω διεθνή Τύπο, η «TUI» το ανακοίνωσε πριν
κάνα µήνα. Η «TUI» έκλεινε εισιτήρια, έκλεινε τουρίστες για την
Ελλάδα, για Κρήτη, για Ρόδο πριν από έναν µήνα! Άρα, το ελλη-
νικό Κοινοβούλιο, ο ελληνικός λαός δεν γνώριζαν αυτό που ήξερε
η «TUI». Τι ήξερε; Όπως πέρυσι µε τα τεστ, που η ίδια η «TUI»
δεν ήθελε να γίνουν και τελικά ο κ. Θεοχάρης έκανε το χατίρι της
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«TUI». Με χατίρια στην «TUI» και στην κάθε «TUI»  δεν ασκείς πο-
λιτική αλλά εγκλωβισµένη, εξαρτηµένη πολιτική! Κάνετε λάθη!

Είπε ο Πρωθυπουργός ότι η κατάσταση στις ΜΕΘ ισορροπεί.
Μα, αν έχεις ογδόντα νεκρούς την ηµέρα, είναι λογικό! Πεθαί-
νουν οι άνθρωποι και ισορροπεί η κατάσταση. Μα, δεν ισορροπεί
η κατάσταση, γιατί µπορεί να αδειάζουν µεν οι ΜΕΘ, αλλά βγαί-
νει ο Γενικός Διευθυντής στο Νοσοκοµείου «Παπανικολάου», ο
κ. Καπράλος, εξαίρετος καθηγητής που έχει κάνει και έρευνα για
τα µονοκλωνικά, και λέει ότι το σύστηµα στην Αττική έχει καταρ-
ρεύσει. Κατέρρευσε, τέλος! «Στην Αττική η διασωλήνωση εκτός
ΜΕΘ είναι για τα µάτια του κόσµου, όταν γίνεται σε έναν απλό
θάλαµο», λέει ο γιατρός, ο διευθυντής του «Παπανικολάου». «Δεν
υπάρχει προσωπικό κατάλληλο για να περιθάλψει τον ασθενή».
«Μπορεί να κάνεις ζηµιά στον ασθενή αν δεν τον περιθάλψεις».
Αυτό έγινε σήµερα το πρωί. Στον τηλεοπτικό σταθµό «OPEN» τα
είπε, για να ξέρουµε τι λέµε. Δεν µπορούµε να κοροϊδεύουµε τον
ελληνικό λαό!

Και ευτυχώς που ήρθε ο Πρωθυπουργός τώρα, γιατί θέλω να
του επιστήσω την προσοχή.

Κύριε Πρωθυπουργέ, ψάξατε τις εταιρείες που παίρνουν τα
self-tests; Τις ψάξατε;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Το
Ελεγκτικό Συνέδριο τις έψαξε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Τις ψάξατε σίγουρα;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Το
Ελεγκτικό τις έψαξε!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Γιατί, δεν είστε υπεύθυνοι ως Κυβέρνηση να ψάξετε
έναν κύριο που έχει εταιρεία; 

Κάνετε λάθος, κύριε Πρωθυπουργέ. Το Ελεγκτικό Συνέδριο
ψάχνει για τη διαδικασία. Εσείς πρέπει να ψάξετε τις εταιρείες.

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι η «SUISSEMED», η εµπορική ιδιω-
τική κεφαλαιακή εταιρεία άνοιξε πριν από έξι µήνες, δεν έχει ούτε
ιστοσελίδα αλλά πήρε το µεγαλύτερο κοµµάτι, δηλαδή 10 εκα-
τοµµύρια ευρώ! Πείτε µου ποια εταιρεία έξι µήνες πριν, χωρίς
ιστοσελίδα, χωρίς πηγές, χωρίς τίποτα, γνώριζε αυτό που πάει
να γίνει!

Επίσης, στη «ROCHE» ξέρετε ότι µεγαλοµέτοχος είναι η «NO-
VARTIS»;

Ξέρετε, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, ότι στη «ROCHE» που
παίρνει αυτήν την ιστορία µε τα self-tests µεγαλοµέτοχος µε 33%
είναι η «NOVARTIS»; Αυτή πρέπει να βγει έξω από τον διαγωνι-
σµό αυτοµάτως!

Και αν δεν το πιστεύετε, θα καταθέσω για τα Πρακτικά τα στοι-
χεία για το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας, όπου φαίνεται η
εταιρεία «NOVARTIS» να παίρνει µέρος για τα self-tests έµµεσα
µε τη «ROCHE» 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Λέ-
γεται «ROCHE» δεν τονίζεται στη λήγουσα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Όπως θέλω θα την πω εγώ. Αν θέλετε «ROCHE», να σας
πω και «ROCHE» -«NOVARTIS»! Σας λέω για τη «NOVARTIS» και
µου λέτε πώς προφέρεται η «ROCHE».

Για να καταλάβετε τη λογική, κύριε Πρωθυπουργέ, ενός πολι-
τικού που είναι σοβαρός, γιατί είστε σοβαρός. Σας λέω για το
δάσος µε το δάχτυλο και εσείς κοιτάτε το δάχτυλο, προσπαθών-
τας να ειρωνευτείτε τη λεκτική αστοχία του οµιλητού!

Πάµε στην ουσία, λοιπόν. Θα βγάλετε τη «NOVARTIS» έξω από
τον διαγωνισµό, ναι ή όχι; Αφού θέλετε, λοιπόν, να σας µιλήσω
µε τη δική σας γλώσσα! Να την πετάξετε έξω!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε και στην άλλη. Ακούστε εταιρεία που θα πάρει, λέει, τα

self-tests: Κατασκευαστική Τεχνική Βιοµηχανική Διαχείριση Ακι-
νήτων, η εταιρεία «ANATS Ανώνυµη Εταιρεία Εµπορική». Είναι
και φαρµακευτική και κατασκευαστική, δηλαδή κάνει και πολυ-
κατοικίες!

Μα, σοβαρά µιλάµε; Μου λέει ο Πρωθυπουργός εδώ ότι η Κυ-
βέρνηση δεν ελέγχει τις εταιρείες που µπαίνουν στον διαγωνι-
σµό; Σοβαρά µιλάµε τώρα; Δηλαδή, µπορεί να µπει ένας
έµπορος ναρκωτικών και να πάρει µέρος στον διαγωνισµό; Θα

πάρει µέρος µία εταιρεία, όπως η «NOVARTIS» που καταγγέλ-
θηκε και καταγγέλλεται µε πάρα πολλά σκάνδαλα; Δεν µπορεί
να πάρει µέρος και πρέπει να πει η Ελλάδα: «Όχι, κυρία µου, θα
βγεις απ’ έξω». Σοβαρά µιλάµε;

Και, βέβαια, όλες οι υπόλοιπες εταιρείες είναι χονδρέµποροι.
Δεν παράγουν οι ίδιοι self-tests. Πώς ήξεραν, λοιπόν, οι χονδρέµ-
ποροι εδώ και καιρό, κύριε Βαρουφάκη, και είχαν «στοκάρει»
εκατοµµύρια self-tests για τον διαγωνισµό στην Ελλάδα; Πώς τα
ήξεραν αυτά; Αυτό λέγεται «εσωτερική πληροφόρηση», αν δεν
κάνω λάθος και είναι και ποινικό αδίκηµα ή, εν πάση περιπτώσει,
είναι µη ηθικό, για να τα λέµε σωστά.

Ήθελα τον Πρωθυπουργό εδώ, γιατί ήθελα να του πω κι άλλα. 
Σήµερα, το πρωί, επτά αστυνοµικοί από τη Θεσσαλονίκη, κύριε

Πρωθυπουργέ, µου κατήγγειλαν τον αστυνοµικό διευθυντή της
Αµέσου Δράσεως και τον προϊστάµενο της «ΔΙΑΣ», οι οποίοι
απαιτούν να γράφουν συνεχώς πρόστιµα για covid. Σας το λέω
επωνύµως, έχω τα ονόµατά τους. Δηλαδή να γράφουν τον κόσµο
για τον covid. Με τι πλεονέκτηµα, µάλιστα; Γράφεις δέκα άτοµα
και µπορείς να φύγεις σε µισή ώρα από την υπηρεσία!

Το καταλάβατε αυτό; Πρέπει να γράψει δέκα ανθρώπους και
να φύγει από την υπηρεσία! Αστυνοµικοί µου το κατήγγειλαν!

Παρακαλώ τον κύριο Υπουργό και τον κύριο Πρωθυπουργό να
ψάξουν και να κάνουν µία ΕΔΕ. Σας είπα τους δύο κυρίους. Βέ-
βαια, δεν είναι δικοί σας. Ο ΣΥΡΙΖΑ τους έβαλε αλλά ακόµα τους
κρατάτε εσείς. Το λέω για να ξέρετε τι γίνεται.

Επίσης, θα ήθελα, κύριε Πρωθυπουργέ, προσωπικά από εσάς
αφού είστε εδώ, να δείτε αυτό το θέµα µε την ΕΡΤ. Ούτε απ’ έξω
δεν µπορούµε να περάσουµε πλέον! Ούτε απ’ έξω δεν περνάµε
πλέον από την ΕΡΤ! Δείτε το. Άντε να πω για τον «ΣΚΑΙ» ότι το
καταλαβαίνω. Είναι ιδιωτικό κανάλι, έγιναν κάποια πραγµατάκια
µε κάποιες βοήθειες που τους δώσατε εσείς µε τα «κουρέµατα»
δανείων, όπως στο «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ». Το αντιλαµβάνοµαι. Στην
ΕΡΤ; Να µην µπορώ να πάω εγώ στην ΕΡΤ; Δεν το καταλαβαίνω
ειλικρινά! Δηλαδή, να µην πηγαίνω στα ιδιωτικά κανάλια γιατί µε
έχουν φιµώσει, ενώ υπάρχει ο νόµος και ενώ υπάρχει το ΕΣΡ, το
οποίο δεν λειτουργεί ακόµα, αλλά στην ΕΡΤ; Να παίρνω άδεια
από κάποιον, αν θέλει να πάω, όπως ο Ζούλας ή ο οποιοσδήποτε
Ζούλας; Σοβαρά µιλάµε; Μα, είναι δυνατόν; Αυτά που είχατε υπο-
στεί ως Νέα Δηµοκρατία από τους προηγούµενους και φέρνατε
υποθέσεις εδώ, θα τα υποστούµε και οι υπόλοιποι;

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Μα, κάθε µέρα είστε στα κανάλια!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Όχι. Μέρα παρά µέρα. Ναύαρχέ µου, κάνεις λάθος!
Έχω να βγω στην ΕΡΤ έναν µήνα και τριάντα δύο ηµέρες! Κάνεις
λάθος! Δεν είναι έτσι! Και θα ήθελα ειλικρινά, όταν µιλάµε εδώ
µέσα, να ξέρουµε τι λέµε. Και δεν θα πω ότι έχω κοπεί από όλα
τα κανάλια. Και δεν αναφέροµαι µόνο σε µένα αλλά και στον κ.
Βαρουφάκη και στον κ. Τσίπρα και στον κ. Κουτσούµπα. Είναι µία
καθεστωτική αντίληψη.

Την ίδια ευαισθησία, όµως, µε τη «NOVARTIS» δεν την είχες,
ναύαρχε! Είπα για τη «NOVARTIS» και δεν είπες τίποτα εκεί! Εκεί
τίποτα! Για την ΕΡΤ είπες! Η «NOVARTIS» δεν σε πειράζει; Δεν
πρέπει να βγουν αυτά τα τεστ έξω; Δεν σας πειράζει; Ας µη σας
πειράζει!

Κύριε Πρωθυπουργέ, το πολιτικό σύστηµα δυστυχώς είναι µα-
λωµένο µε την αλήθεια. Αυτό είναι που µε ενοχλεί. Είµαστε µα-
λωµένοι µε την αλήθεια. Βάζω και εµένα µέσα, ξέρετε. Εγώ θέλω
να λέω για όλους µας. Ό,τι είναι, όµως, αλήθεια, είναι αλήθεια.
Ό,τι δεν είναι αλήθεια, δεν είναι αλήθεια.

Απορροφηθήκατε, κύριε Πρωθυπουργέ, τόσο µε εκείνο που
δεν είναι αλήθεια, ώστε χάσατε αυτό που είναι. Απορροφηθήκατε
στην εικόνα της Νέας Δηµοκρατίας και στην εικόνα του Πρωθυ-
πουργού, να είναι στο απυρόβλητο και στο αλώβητο. Γιατί; Του
λέγαµε του Πρωθυπουργού από τον Απρίλιο πέρυσι να συµφω-
νήσουµε όλοι σε έναν κανόνα, σε µία νόρµα, να κάτσουµε όλοι
µαζί, γιατί είναι πανδηµία -τη θεωρείτε πανδηµία και είναι πανδη-
µία-, µε προτάσεις συγκεκριµένες για να έχουµε τη συνολική ευ-
θύνη του προβλήµατος, γιατί είναι ένας πόλεµος, αόρατος µεν
αλλά πόλεµος, πόλεµος µε έναν ιό. Εγώ δέχοµαι αυτό που λέτε
όλοι σας. Άρα έπρεπε να κάτσουµε όλοι µαζί. Δεν το κάνατε. 

Και έρχεται σήµερα ο Πρωθυπουργός και τι µας λέει; «Ανοί-
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γουµε τον τουρισµό και περιµένουµε προτάσεις». Ε, κάτσε, αφού
τον ανοίξατε τον τουρισµό, κύριε Πρωθυπουργέ, τι προτάσεις
περιµένατε; Αφού τον ανοίξατε. Δεν περιµένατε να συζητήσουµε
µαζί για να σας προτείνουµε για να δούµε πώς θα ανοίξει. Τον
ανοίξατε. «Ανοίξαµε και σας περιµένουµε». Δεν είναι έτσι. 

Αν πραγµατικά θέλατε να συνδιαλέγεστε µε το υπόλοιπο πο-
λιτικό σύστηµα θα έπρεπε να πείτε: Κύριε Τσίπρα, στείλτε προ-
τάσεις στο e-mail µου. Κύριε Βελόπουλε, το ίδιο. Κύριε
Κουτσούµπα, το ίδιο. Τις παίρνετε και έχει αποδείξεις µετά ο
Πρωθυπουργός ότι οι προτάσεις είναι ανεδαφικές. Όχι να έρχον-
ται σήµερα όλοι και να αντιγράφουν αυτά που λέγαµε επί µήνες
εµείς, αλλά να µην τολµούν να πουν ότι το είπε η Ελληνική Λύση,
η µοναδική λύση εδώ µέσα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τα είπα. Και το λέω στον κ. Τσίπρα αυτό.
Πάµε λοιπόν. Τι λέγαµε; 
Αλήθεια πρώτη, αποµόνωση σε σπίτι για τα περιστατικά είναι

λάθος. Είναι λάθος. Το λέγαµε. Είναι η αλήθεια µας. Κρούσµατα
δεν είναι όλα. Το λέγαµε. Άλλο κρούσµα, άλλο περιστατικό. 

Αλήθεια δεύτερη, λέγαµε «όχι, lockdown». Το λένε τώρα οι ει-
δικοί σας. Τώρα λένε άλλα οι ειδικοί σας, αυτοί που σας πήραν
στον λαιµό τους και αυτοί θα σας κάψουν στο τέλος. 

Αλήθεια τρίτη, δελτίο τύπου της Ελληνικής Εταιρείας Ιατρικής
Βιοπαθολογίας Εργαστηριακής Ιατρικής. Κύριε Πρωθυπουργέ,
τα τεστ θα τα κάνουν οι πολίτες. Περιµένω απάντηση, διότι έχω
έγγραφο εδώ, το οποίο λέει ότι µε βάση τον ν.3418/2005 κάθε
διαγνωστική εξέταση αποτελεί ιατρική πράξη. Και θα βάλω εγώ
τον θειό µου ή τη θειά µου να κάνει ιατρική πράξη; Είναι παρά-
νοµο αν το κάνει ο πολίτης χωρίς γιατρό. Ακόµη και ο φαρµακο-
ποιός δεν µπορεί να το κάνει το τεστ. Απαγορεύεται από τον
νόµο. Ο πολίτης δεν µπορεί να κάνει ιατρικές πράξεις. 

Σας διαβάζω, λοιπόν, τι λέει το σχετικό έγγραφο των ιατρών,
πλέον, οι οποίοι διαµαρτύρονται: «Ιατρική πράξη είναι εκείνη που
έχει σκοπό την µε οποιαδήποτε επιστηµονική µέθοδο πρόληψη,
διάγνωση, θεραπεία και αποκατάσταση της υγείας του ανθρώ-
που. Ο φαρµακοποιός από την ισχύουσα νοµοθεσία δεν δικαιού-
ται να εκτελεί ιατρικές πράξεις. Κίνδυνοι: Πρώτον, λάθος λήψη
δείγµατος από τον αυτοεξεταζόµενο». Τον πολίτη δηλαδή. «Δεύ-
τερον, πρόκειται για επικίνδυνο ιατρικό απόβλητο, διέπεται από
ειδική νοµοθεσία για την προστασία της δηµόσιας υγείας».
Ακούτε τι πάτε να κάνετε; «Τρίτον, ένα ψευδώς αρνητικό αποτέ-
λεσµα µπορεί να οφείλεται σε µη σωστή λήψη δείγµατος από τον
αυτοεξεταζόµενο». Θα καταθέσω στα Πρακτικά τα έγγραφα. Κο-
ρυφαίοι γιατροί που ασχολούνται µε το θέµα αυτό σας το επι-
σηµαίνουν. Για να µην κάνετε λάθη. 

Αλήθεια τέταρτη, δηµοσίευση στο «Annales of Internal Medi-
cine» µας επιβεβαιώνει. Τι λέει; Εβδοµαδιαία τεστ θα απέτρεπαν
στις Ηνωµένες  Πολιτείες 2,8 εκατοµµύρια µολύνσεις και δεκα-
πέντε χιλιάδες επτακόσιους θανάτους. Από την αρχή πρέπει να
αποµονώνονται και να µη µεταδίδουν την ασθένεια. Το λέγαµε
από τον Απρίλιο. Κάντε τεστ, αποµονώστε αυτούς τους ανθρώ-
πους για να µη µεταδοθεί ο κορωνοϊός. Δεν µας ακούσατε. Θα
το καταθέσω στα Πρακτικά. Δεν είναι δικό µου. Από το Yale είναι,
το γνωστό Yale.

Αλήθεια, τέταρτη, γίνονται εγκλήµατα µε περιστατικά. Δεν
τους στέλνετε στα νοσοκοµεία. Κάνετε εγκλήµατα. Κύριοι συνά-
δελφοι, κύριε Πρωθυπουργέ, εδώ είναι το µεγάλο πρόβληµα, γι’
αυτό και υπάρχει µεταδοτικότητα. Κάποιος που δεν έχει συµπτώ-
µατα τριγυρνάει, ανεβάζει πυρετό, πάει στο νοσοκοµείο. Στο νο-
σοκοµείο κολλάνε και οι υπόλοιποι. Τι πιο απλό; Πρέπει να
αποµονώνονται σε ξεχωριστούς χώρους και να γίνεται εκεί η εξέ-
ταση. Είναι λάθη που κάνατε. Έπρεπε να είναι σπίτι τους αποµο-
νωµένοι, όσοι είναι, επαναλαµβάνω, κρούσµα, γιατί το
περιστατικό δεν ανιχνεύεται εύκολα, είναι ασυµπτωµατικοί. Με-
ταφέρεται, λοιπόν, ο κορωνοϊός στα νοσοκοµεία και πεθαίνει ο
κόσµος. Τι πιο απλό από αυτό; Πεθαίνει κόσµος. 

Αλήθεια πέµπτη, η υγειονοµική πολιτική της επιτροπής των ει-
δικών είναι λάθος. Έλεγαν «θα κάνουµε lockdown µέχρι να µει-
ωθούν τα κρούσµατα». Έτσι δεν έλεγαν; Πριν από δύο µήνες µάς
έλεγε ο Πρωθυπουργός εδώ ότι κάνουµε το lockdown για να µει-
ωθούν τα κρούσµατα, γιατί έχουν αυξηθεί πολύ. Ήταν χίλια

εκατό, χίλια διακόσια. Σήµερα έχουµε τρεις, τέσσερις χιλιάδες
κρούσµατα και µας λένε «θα ανοίξουµε την αγορά, δεν έχουµε
lockdown».

Πείτε µου τώρα, γιατί δεν µειώνονται τα κρούσµατα; Αυξάνον-
ται και αυξάνονται γιατί κάνετε λάθος στη διαχείριση.

Αλήθεια έκτη. Η Κυβέρνηση τα έµπλεξε. Τώρα λέει άλλα.
«Ήταν αποτυχηµένο το lockdown, αλλά χωρίς αυτό θα είχαν
εκτοξευτεί τα κρούσµατα». Ακούστε τι είχε πει! Το είπε Υπουργός
σας προχθές στην τηλεόραση! «Αλλά τώρα που έχουµε ρεκόρ
κρουσµάτων, δεν δουλεύει καλά το σύστηµα. Θα ανοίξουµε».
Δεν βγαίνει άκρη. Πραγµατικά σας λέω δεν βγαίνει άκρη.

Αλήθεια έβδοµη. Αποτυχία της Κυβέρνησης. Σας προειδοποι-
ούσαµε ότι το lockdown θα είναι καταστροφικό και θα αποτύχει
και, κυρίως, στην οικονοµία. Η Κυβέρνηση και τα κανάλια µας κα-
τασυκοφαντούσαν. Έλεγαν διάφορα για εµάς, «περιθωριακοί»,
«περίεργοι». Σήµερα που καταστράφηκε η οικονοµικά και σας
µιλάω ως επιχειρηµατίας, κύριε Πρωθυπουργέ, και σας µιλώ ει-
λικρινά, είναι δύσκολο να κρατήσω τις επιχειρήσεις µου στην Ελ-
λάδα. Είναι πολύ δύσκολο πλέον. 

Εκατοντάδες εργαζόµενοι κινδυνεύουν µε απολύσεις. Όσο φι-
λότιµο και να έχει ο επιχειρηµατίας, µε αυτό που έχει υποστεί επί
έναν ολόκληρο χρόνο, µε το έγκληµα που έχει γίνει στην οικονο-
µία, δύσκολα θα ανακάµψει η ελληνική οικονοµία. 

Θα έχετε πολύ µεγαλύτερο βάρος, κύριε Πρωθυπουργέ, εάν
δεν πάτε σε εκλογές τώρα -λέω εγώ- όταν τελειώσει η πανδηµία
µε την οικονοµία. Γιατί η πανδηµία της οικονοµίας δεν έχει ούτε
εµβόλιο -ψεύτικο ή αληθινό δεν έχει σηµασία- ούτε φάρµακο. Δεν
θεραπεύεται. Η µόνη θεραπεία για να θεραπευθεί η χώρα και η
οικονοµία της, είναι να έχετε σχέδιο και πρόγραµµα που δεν δια-
θέτετε και µόνο εµείς έχουµε σχέδιο και ζητάµε µια τετραετία,
για να εφαρµόσουµε αυτό το φάρµακο-αντίδοτο στην πανδηµία
της οικονοµίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε και στην όγδοη αλήθεια. Με lockdown καταστρέφετε την

υγεία των παιδιών. Σήµερα πήγα στο νοσοκοµείο, κύριε συνά-
δελφοι και έκανα το checkup µου. Με έπιασαν τρεις γιατροί. Ρω-
τήστε όλοι σας, πρέπει να έχουµε γιατρούς εδώ…

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Σε ποιο νοσοκοµείο;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Πρέπει να πω σε ποιο νοσοκοµείο; Γιατί; Κοντά στο σπίτι
σας είναι.

ΝΤΟΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Στο «Metropolitan»;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Όχι. Στο Ιατρικό Κέντρο. Έχω ιδιωτική ασφάλεια εγώ.
Πληρώνω από την τσέπη µου επί τριάντα χρόνια.

Ακούστε λίγο, διαµαρτυρήθηκαν οι γιατροί σε εµένα -να το πω
στον Πρωθυπουργό αν µπορώ- ότι σε εξετάσεις αίµατος µικρών
παιδιών υπάρχει τεράστια έλλειψη βιταµίνης D. 

Με ακούτε, κύριε Στεφανάδη, γιατρέ µου; Κουνάτε το κεφάλι
σας. Γιατί έχουµε έλλειψη βιταµίνης D; Θα σας πω τώρα. Γιατί
τα παιδιά µας ήταν έγκλειστα έναν ολόκληρο χρόνο και δεν
έβγαιναν από τα σπίτια. Ο γιατρός συµφωνεί µαζί µου. 

Ακούστε, γιατροί µού το είπαν. Ας το ψάξουν λίγο οι γιατροί
της Νέας Δηµοκρατίας. Ας το δούµε λίγο το θέµα προσεκτικά,
γιατί η έλλειψη βιταµίνης D οδηγεί σε καθίζηση του ανοσοποι-
ητικού, οδηγεί σε προβλήµατα υγείας, πέρα από την ψυχική
υγεία τους. Σας το λέω ως πατέρας τώρα, γιατί είµαι πατέρας
είστε εσείς γονείς και εσείς, µπορεί να είστε και παππούδες και
γιαγιάδες.

Απόδειξη πρώτη, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι όσοι διαφωνούν
µαζί σας είναι -κάτι την άποψη τη δική σας- ψεκασµένοι, το κά-
νατε διχαστικά, λάθος ήταν αυτό, αλλά φιµώνονται κιόλας. Η δι-
οίκηση του ΑΧΕΠΑ παρέπεµψε στον Εισαγγελέα τον γιατρό
Αθανάσιο Σιούλη. Αποκάλυψε η εφηµερία τον περασµένο Νοέµ-
βριο ξεκινούσε χωρίς ελεύθερο κρεβάτι ΜΕΘ.

Απόδειξη δεύτερη. Ο Πρόεδρος του Συλλόγου Εργαζοµένων
στο Νοσοκοµείο «Άγιος Σάββας», Κώστας Καταραχιάς, τον πε-
ρασµένο Δεκέµβριο κατήγγειλε τη διοίκηση του «Αγίου Σάββα»
για τα ελλιπή µέτρα προστασίας. Είναι ο µοναδικός επικουρικός
γιατρός του οποίου η σύµβαση δεν θα ανανεωθεί. Αυτές είναι
διώξεις, διώξεις που ειλικρινά γίνονται λάθος. Η όποια διαφωνία
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στη δηµοκρατία είναι επιβεβληµένη. Η όποια τεκµηριωµένη επι-
στηµονική άποψη από οποιονδήποτε επιστήµονα είναι επιστηµο-
νική άποψη. Διότι αν πάµε στη λογική του µεσαίωνα «όποιοι
διαφωνούν µαζί µας πηγαίνουν στην πυρά», τότε θα παραµεί-
νουµε στο ότι η γη δεν γυρίζει, τότε θα παραµείνουµε σε άλλες
µεθόδους. Είναι λάθος οι διοικήσεις και οι διοικητές των νοσο-
κοµείων να συµπεριφέρονται ως επιλοχίες στον λόχο. Αυτά τα
αυταρχικά, τα απολυταρχικά τουλάχιστον και µε Νέα Δηµοκρα-
τία, αλλά και µε τους υπόλοιπους εδώ µέσα, δεν πρέπει να υπάρ-
χουν και δεν θα υπάρχουν.

Ακούστε τώρα, όλη αυτή η ιστορία, επειδή έχετε µαζί σας τα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης, κύριε Πρωθυπουργέ, µου θυµίζει εδώ
και έναν χρόνο µια ρήση του Αβραάµ Λίνκολν. Να σας πω τι έλεγε
ο Αβραάµ; Πόσα πόδια έχει ένας σκύλος; Ξέρετε; Τέσσερα. Εάν
θεωρήσουµε -έλεγε- ότι η ουρά είναι πόδι, πόσα έχει; Όλοι λένε
πέντε. Όχι, είναι λογικό άλµα. Τέσσερα έχει, γιατί είναι τέσσερα
τα πόδια. Ό,τι και να λέτε εδώ, ό,τι και να µας λέτε πραγµατικά,
έχετε αποτύχει γιατί δεν ακούτε. Αυτό είναι το πρόβληµα. Και
µέσα στον πανικό σας κάνετε λάθη συνεχώς και τα επαναλαµβά-
νετε. Εµείς έχουµε προτάσεις και θα τις καταθέσω στη δευτερο-
λογία µου. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, ειλικρινά το λέω αυτό, δικαιωθήκαµε µε
το εµβόλιο Sputnik. Δικαιωθήκαµε. Η Σερβία κάνει εργοστάσιο.
Σας έλεγα από τον Σεπτέµβριο - Οκτώβριο να κάνετε κάτι. Η Αυ-
στρία διαπραγµατεύεται αγορά ενός εκατοµµυρίου δόσεων. Σή-
µερα ανακοινώθηκε, κύριε Πρωθυπουργέ. Γιατί η Αυστρία να
µπορεί να πάρει ένα εκατοµµύριο δόσεις Sputnik; Ευρωπαίοι πο-
λιτικοί, ο Γερµανός Υπουργός Υγείας Γενς Σπαν, ο γνωστός, τάσ-
σεται υπέρ της αγοράς του ρωσικού εµβολίου Sputnik τώρα. Αν
το κάναµε εµείς από το Σεπτέµβριο - Οκτώβριο θα ήµασταν πολύ
πιο µπροστά από όλους. Για αυτό πρέπει να αποδοκιµάσω στην
Κυβέρνηση: για πρόθεση πρόληψης. Ούτε πρόθεση είχατε ούτε
πρόληψη είχατε. Άρα, λοιπόν, αποτύχατε. Αυτή είναι η πραγµα-
τικότητα. 

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Φαρµάκων σήµερα λέει ότι εξετά-
ζει η EMA το εµβόλιο Sputnik γιατί πρέπει κάποια στιγµή, λέει,
να βρούµε και άλλες πηγές. Άρα, λοιπόν, ποιος είναι η λύση εδώ
µέσα; Ποια είναι η µοναδική λύση εδώ µέσα; Η Ελληνική Λύση.
Γιατί από πριν σας λέει τι θα γίνει µετά, δυστυχώς για σας!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κύριε Πρωθυπουργέ, ακούστε τι έλεγε ο µέγας Κοµφούκιος:

«ο ανώτερος άνθρωπος είχε απαιτήσεις από τον εαυτό του. Ο
κατώτερος άνθρωπος, από τους άλλους ανθρώπους». Ακούστε
τι κάνατε τώρα. Εσείς µιλάτε µόνο για ατοµική ευθύνη. Ατοµική
ευθύνη, ατοµική ευθύνη, ατοµική ευθύνη, των πολιτών όµως!
Ατοµική ευθύνη των Υπουργών δεν υπάρχει; Ατοµική ευθύνη του
όποιου συµβούλου είχατε, δεν υπάρχει; Των επιστηµόνων που
σας έδιναν λάθος πληροφορίες, κύριε Πρωθυπουργέ, που σας
µπέρδευαν κι εσάς, οι ειδικοί επιστήµονες, δεν έχουν ευθύνη
αυτοί για τα λάθη που κάνανε; Δεν θα τιµωρηθούν; Δεν φταίνε
οι Υπουργοί για το ότι δεν έχουµε προσωπικό στα νοσοκοµεία;
Δεν φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΚΙΝΑΛ και η Νέα Δηµοκρατία που έφυγαν
δeκαοκτώ χιλιάδες γιατροί από την Ελλάδα τα τελευταία χρόνια;
Τους σπουδάσαµε εµείς, είναι τώρα στο εξωτερικό και ψάχνει ο
Υπουργός, ο κ. Κικίλιας, τρέχοντας ο άνθρωπος, να βρει για-
τρούς για επιτάξει. Λάθος όρος, αλλά το λέµε. Να πάρει για-
τρούς µε το ζόρι. 

Δεκαοκτώ χιλιάδες Έλληνες γιατροί σπούδασαν στα ελληνικά
πανεπιστήµια µε χρήµατα του ελληνικού λαού και έφυγαν στο
εξωτερικό γιατί τους διώξατε. Εσείς τους διώξετε! Οι πολιτικές
του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ, του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Δηµοκρατίας.
Είστε υπαίτιοι στο έγκληµα αυτό! Πρέπει να γυρίσουν τα παιδιά
αυτά και όλα τα υπόλοιπα παιδιά πίσω στην πατρίδα. Πρέπει να
κάνουµε τα αδύνατα δυνατά. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Δεν φταίνε, λοιπόν, οι ειδικοί; Δεν φταίει ο σύµβουλός σας;

Δεν φταίνε οι Υπουργοί σας; Την ευθύνη, κύριε Πρωθυπουργέ,
έλεγε ο Πλάτων, ως έννοια την έχει αυτός που επιλέγει. Δεν την
έχει ο Θεός. Εκτός αν θεωρούν κάποιοι εδώ µέσα ότι είναι θεοί.
Θεός είναι ένας. Άρα, κατά τον Πλάτωνα την ευθύνη την έχει
αυτός που επέλεξε. Πείτε µας, λοιπόν, εδώ µέσα ποιος επέλεξε

την επιτροπή, ποιος έβαλε τα µέλη, ποιος έβαλε αυτούς τους αν-
θρώπους που άλλα έλεγαν χθες, άλλα λένε σήµερα. Διώξτε τους
τώρα. Βάλτε νέους επιστήµονες για να µη σας εµπαίζουν κι εσάς
και να σας δίνουν διάφορα στοιχεία. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, δεν φταίει ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ, ούτε η Νέα
Δηµοκρατία, ούτε το ΚΙΝΑΛ, ούτε κανείς. Εγώ, όµως να σας πω
το εξής. Μπορεί να είµαι αντίπαλος της Μέρκελ πολιτικά και ιδε-
ολογικά. Μπορεί να µην την συµπαθώ. Μου είναι αντιπαθής, το
λέω έτσι. Όχι ο γερµανικός λαός αλλά η κ. Μέρκελ και οι πολιτι-
κές της, όχι το πρόσωπο. Για να το ξεκαθαρίσουµε. Ακούστε, ζή-
τησε δύο φορές συγγνώµη για τα λάθη που έκανε. Βγήκε η
Καγκελάριος Μέρκελ και είπε συγγνώµη. Δεν άκουσα κανέναν
Υπουργό να λέει συγνώµη εδώ µέσα. Έναν να πει συγνώµη. 

Άκουσα τον Πρωθυπουργό προς τιµήν του να αφήνει µια χα-
ραµάδα συγγνώµης. Απλή χαραµάδα: «έγιναν και λάθη». Όχι δεν
έγιναν λάθη. Όταν µιλάµε για θανάτους έγιναν εγκλήµατα. Άλλο
το ένα, άλλο το άλλο. Ακούστε τι είπε η Μέρκελ: «Ζητώ συγ-
γνώµη είτε για ανακοινώσεις που ανακλήθηκαν», lockdown κι όλα
αυτά που κάνετε εσείς, «ή για τη διαχείριση της πανδηµίας». Στη
µόνη χώρα που χάθηκε το φιλότιµο και η συγγνώµη είναι αυτή η
χώρα που κανείς δεν τόλµησε να πει: «Έκανα λάθος. Ζητώ συγ-
γνώµη». Θέλει θάρρος. Θέλει ανδρεία. Θέλει αξιοπρέπεια να το
κάνεις. Κάντε το µια φορά! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Όπως, λοιπόν, έλεγε ο Μολιέρος: «Δεν είµαστε υπεύθυνοι

µόνο γι’ αυτό που κάνουµε». Όχι. Είµαστε υπεύθυνοι και για αυτό
που δεν κάναµε. Είστε υπεύθυνοι γιατί δεν ακούσατε την Ελλη-
νική Λύση από την πρώτη στιγµή. Άρα, λοιπόν, τα λάθη είναι δικά
σας και είναι µεγάλα λάθη. Δεν θα πω τι έγινε στο Πρωτοδικείο
Βρυξελλών, τι έγινε στη Φινλανδία που αλλάζει το νοµικό πλαίσιο.
Τα προσπερνώ αυτά. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, δεν θα πω για τις µάσκες. Αποτυχία οι
µάσκες. Σας το λέω και να το ξέρετε. Ό,τι και να µου πείτε είναι
αποτυχία. Η µάσκα είναι αποτυχία. 

Έχω µελέτες εδώ, τις οποίες θα καταθέσω στα Πρακτικά για
να µην τρώω χρόνο, που αποδεικνύουν ότι οι µάσκες είναι µια
µπαρούφα πραγµατική.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ναι, ναι. Ακούστε µε τώρα. Θα σας αποδείξω γιατί είναι µπα-

ρούφα. Μέχρι να βγουν τα εργοστάσια, λέγαµε ότι οι µάσκες δεν
κάνουν καλό. Μόλις βγάλαµε τα εργοστάσια, οι µάσκες πιάνουν
καλά αν τις φορέσουµε διπλές. Πώς θα πείσω εγώ τον πολίτη ότι
κάνουν καλό; 

Και εδώ έχω από το Τέξας την καµπύλη µε τη χρήση µάσκας
ή χωρίς τη χρήση µάσκας. Θα σας την καταθέσω. Δείτε την καµ-
πύλη. Αφού δίνετε στοιχεία, θα δώσω κι εγώ. Θα καταθέσω και
την έρευνα, διαβάστε την. Δεν αποδίδει η µάσκα. Όχι γιατί δεν
κάνει καλό, αλλά το πρόβληµα είναι η χρήση της. Είναι σαν το
όπλο. Το όπλο είναι για άµυνα. Αν το χρησιµοποιήσουµε, όµως,
στραβά, µπορεί να σκοτώσει και άνθρωπο. Άρα, λοιπόν, η µάσκα
δεν είναι λύση. 

Ξέρετε ποια είναι η λύση; Να καταλάβετε ότι ο συνεχής εγκλει-
σµός των ανθρώπων µεταδίδει τον κορωνοϊό, να καταλάβετε ότι
στο νοσοκοµείο όταν πηγαίνει κάποιος µε πυρετό και είναι ασυµ-
πτωµατικός ή συµπτωµατικός, τον µεταφέρει στο νοσοκοµείο και
πεθαίνουν άνθρωποι. Αυτή είναι η λύση. Από εκεί ξεκινάς, όχι από
τη µάσκα.

Για τα εµβόλια δικαιωθήκαµε. Είµαστε το µόνο κόµµα που είχε
επιφυλάξεις. Δικαιωθήκαµε. Η δικαίωση µας αποδεικνύεται στο
ότι είµαστε το µοναδικά σταθερό κόµµα της λογικής, της σοβα-
ρότητας και των επιχειρηµάτων χωρίς να επηρεαζόµαστε από
κανέναν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πρώτη δικαίωση: Γερµανία, Υπουργός Υγείας των δεκαέξι

οµοσπονδιακών κρατιδίων: «Αποφάσισαν ότι το εµβόλιο της «AS-
TRAZENECA» θα χορηγείται µόνο σε άτοµα άνω των εξήντα
ετών, γιατί έχει προβλήµατα». 

Δεύτερη δικαίωση µε τα εµβόλια: Σύµφωνα µε το Ινστιτούτο
του Πάουλ Έρλιχ που εποπτεύει το γερµανικό εµβολιαστικό πρό-
γραµµα: «Φόβος θρόµβωσης από τα εµβόλια. Τριάντα µία περι-
πτώσεις εγκεφαλικής θρόµβωσης». 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΗ’ - 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 11153



Δικαίωση τρίτη: «Αναστολή εµβολιασµών στον Καναδά για
κάτω των πενήντα πέντε ετών». Θα τα καταθέσω όλα στα Πρα-
κτικά.

Δικαίωση τέταρτη: «Επιφυλάξεις. Νοσηλεύτρια στην Κέρκυρα
παρουσίασε παράλυση στα πόδια µετά τη δεύτερη δόση εµβο-
λίου».

Η πέµπτη δικαίωση αφορά σε δικό µου συγγενή. Κυρία Μπα-
κογιάννη, ακούστε παρακαλώ. Μια εκτίµηση σας την έχω, γιατί
είστε σοβαρός άνθρωπος. Άντρας, ογδόντα δύο ετών, άκρα
υγιής, από τη Θεσσαλονίκη. Δεν είχε κανένα πρόβληµα, πήγε να
κάνει το εµβόλιο. Τα ζάχαρα ρυθµισµένα και τα πάντα µια χαρά.
Θα σας δώσω και το όνοµά του, αν θέλετε. Δέκα µέρες µετά το
εµβόλιο, έφυγε από πνευµονικό οίδηµα. 

Κύριε Υπουργέ, το πνευµονικό οίδηµα είναι θρόµβωση, το ξέ-
ρετε, είστε γιατρός.

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: (Δεν ακούστηκε)…
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Κύριε Σιµόπουλε, είστε γιατρός; Γιατί ζορίζεστε; Εµείς
έχουµε γιατρό, την κ. Αθανασίου.

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Έκανα το εµβόλιο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Κύριε Σιµόπουλε, έστω και ένας νεκρός…
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, κύριε Βελό-

πουλε, εγώ έκανα το εµβόλιο!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Μη µου κάνετε έτσι, κύριε Σιµόπουλε. Να είστε ευγενι-
κός. Είστε και Θεσσαλονικιός.

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευγενέστατος είµαι!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελάτε, παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Να είστε ευγενικός. Μπορώ να είµαι πιο απαξιωτικός
προς το πρόσωπό σας και έχω και επιχειρήµατα. Δεν το κάνω,
όµως. Είµαι ευγενής.

Πάµε στην ουσία, λοιπόν. Λέω, έστω και ένας νεκρός να υπάρ-
χει, να είµαστε επιφυλακτικοί. Εγώ δεν είµαι εναντίον, είπα «επι-
φυλακτικοί». Δεν θα κάνω τον διαφηµιστή ούτε τον
αντιδιαφηµιστή των εµβολίων. Θα είµαστε, όµως, επιφυλακτικοί.

Έκτη δικαίωση είναι η µελέτη του Ευρωπαϊκού Οργανισµού
Φαρµάκων: «Παρενέργειες εµβολίων στην Ευρώπη». Εµείς ως
Ελληνική Λύση δεν λέµε όλες οφείλονται στο εµβόλιο. Όχι. Αλλά
τις καταγράφουµε στα Πρακτικά. Έχουµε την µελέτη, η οποία
γράφει Ευρώπη, όχι Βελόπουλος και θα σας την καταθέσω στα
Πρακτικά. Τι λέει; «Εκατόν εξήντα δύο χιλιάδες περιπτώσεις πα-
ρενεργειών µετά τον εµβολιασµό», «Τρείς χιλιάδες εννιακόσιοι
τέσσερις θάνατοι µετά τον εµβολιασµό», «PFIZER»: εκατόν δύο
χιλιάδες περιπτώσεις», «MODERNA»: πέντε χιλιάδες περιπτώ-
σεις». Λέει και θανάτους µέσα, δεν θα αναφερθώ. 

Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά και όποιος θέλει και ενδιαφέ-
ρεται ας το διαβάσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Πρόεδρε, τον
χρόνο σας παρακαλώ προσέξτε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Έβδοµη δικαίωση µας: Αντιδρούν γιατροί. Σήµερα πα-
ραιτήθηκε ο καθηγητής παθολογίας, κ. Βλαχογιαννόπουλος. Δεν
θα µπω στα προσωπικά µε τον κ. Κικίλια για το τι είπε, δεν µε
απασχολεί καθόλου. Παραιτήθηκε, όµως, από την επιτροπή του
ΕΟΦ. Ο άνθρωπος κατήγγειλε πολλά πράγµατα και θα το κατα-
θέσω στα Πρακτικά.

Όγδοη δικαίωση: Ο Υπουργός Εσωτερικών της Γερµανίας αρ-
νήθηκε χθες να εµβολιαστεί. Είπε ότι δεν θα γίνει πειραµατόζωο.
Ο Υπουργός Εσωτερικών της Γερµανίας, αρνήθηκε.

Κύριε Πρωθυπουργέ, θέλω να κάνω ορισµένες ερωτήσεις για
να κλείσω. Είµαστε δυστυχείς, δυστυχώς, που επιβεβαιωνόµα-
στε. Δυστυχείς. Θέλω όµως να µου πείτε πόσοι πέθαναν κάτω
των εβδοµήντα ετών και πόσοι πάνω, από τον κορωνοϊό. 

Κύριε Κικίλια, θέλω να µου δώσετε νούµερα. Ρωτάω τους
Υπουργούς και δεν µου απαντούν. Πόσοι πέθαναν και πόσοι
επειδή είχαν υποκείµενα νοσήµατα; Πέστε µου εσείς. 

Εγώ έχω τον πίνακα του ΕΟΔΥ, ο οποίος χωρίζεται ανά είκοσι
µε είκοσι πέντε έτη, ενώ σε άλλες χώρες χωρίζεται µε διαφορε-
τικό τρόπο. Γιατί, κύριε Υπουργέ; Μήπως γιατί µαγειρεύονται τα
στοιχεία προς µια κατεύθυνση; Εδώ είναι ο πίνακας του ΕΟΔΥ
και ο πίνακας άλλων χωρών και θα τον καταθέσω. Αλλιώς µε-
τράνε αλλού, αλλιώς µετράτε εδώ, που σηµαίνει ότι κάνετε λα-
θροχειρία σε επίπεδο στατιστικών.

Όταν έχεις υποκείµενα νοσήµατα και πεθαίνεις, έχεις επειδή
είχες κορωνοϊό, αυτό είναι βέβαιο. Όταν όµως κάνεις εµβόλιο και
πεθαίνεις µετά το εµβόλιο δεν πεθαίνεις γιατί έκανες το εµβόλιο.
Δεν είναι λογικές αυτές, κύριε Υπουργέ, πραγµατικά δεν είναι λο-
γικές.

Επίσης, πείτε µας, οι εµβολιασµένοι µεταδίδουν ή όχι; Ερώ-
τηµα: Τον µεταλλαγµένο ιό τον πιάνει το εµβόλιο, ναι ή όχι;

Χθες διάβαζα εγώ την «LIBERATION» που έλεγε ότι έχουν πολ-
λές επιφυλάξεις ακόµη και οι επιστήµονες που είναι υπέρ των εµ-
βολίων εάν µπορεί να προφυλάξει το εµβόλιο το συγκεκριµένο
τις µεταλλάξεις του ιού. Σας λέω και πήγες.

Κύριε Πρωθυπουργέ, δυστυχώς, διχάσατε µε τις δηλώσεις
σας. Λέγατε ψεκασµένους του Έλληνες, τώρα όµως κάνετε ένα
άλλο λάθος. Εκβιάζετε και τους διχάζετε ξανά. Βγαίνει ο κ. Λιβά-
νιος και λέει «ειδικό  καθεστώς για τους εµβολιασµένους». Δη-
λαδή δίνει κίνητρα η Κυβέρνηση για τους εµβολιασµένους να
κάνουν τι; Αν εµβολιαστείς, θα πάρεις και φοροαπαλλαγή. Ξέρω
εγώ; Είναι ικανοί να κάνουν και αυτό. Το είπε ο κ. Λιβάνιος, ο συµ-
παθής Υπουργός, τον εκτιµώ πάρα πολύ.

Κλείνω, λοιπόν, και λέω το εξής, κύριοι της Νέας Δηµοκρατία,
κύριε Πρωθυπουργέ, η ζωή µου, η πορεία και η δική µου η δια-
δροµή, µου δίδαξε ότι τίποτα δεν δουλεύει για κανέναν, εάν δεν
δουλέψει αυτός για το συγκεκριµένο πράγµα. Θέλει δουλειά.
Θέλει πολλή δουλειά, οργάνωση και σχέδιο. Και, δυστυχώς, απο-
δειχτήκατε λίγοι. Δεν είχατε σχέδιο. Και στη δευτερολογία µου
θα σας το αποδείξω και µε άλλα στοιχεία.

Τι λέµε εµείς; Ή ακούστε µας και αντιγράψτε γρήγορα ή πάµε
σε εκλογές, αν δεν µπορείτε να έρθουµε εµείς. Γιατί εµείς ζητάµε
µία τετραετία να δουλέψουµε για την Ελλάδα και τους Έλληνες
και όχι να δουλεύουµε τους Έλληνες λέγοντας ψέµατα.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βου-
λής)

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Πρόεδρο. 

Αµέσως µετά καλείται στο Βήµα ο κ. Γιάνης Βαρουφάκης,
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ΜέΡΑ25 για την δική
του πρωτολογία. 

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-
στώ κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρωθυπουργέ, ας είµα-
στε ειλικρινείς οι πολίτες σήµερα ό,τι και να λέτε, ό,τι και να λέµε
εµείς βλέπουν -αν βλέπουν- τη συζήτησή µας µε θλίψη και ανη-
συχία να πληµµυρίζει τις ψυχές τους. Κι όµως θα µπορούσαν όλα
να είναι πολύ διαφορετικά. 

Επιτρέψτε µου ένα εναλλακτικό χρονικό για το 2020. 15η Ια-
νουαρίου του 2020: Δύο βδοµάδες πριν καν ο Παγκόσµιος Ορ-
γανισµός Υγείας κηρύξει συναγερµό για την πανδηµία COVID-19,
ο κ. Μητσοτάκης συγκαλεί επιτροπή ειδικών, στην οποία συµµε-
τέχουν όχι µόνο επιδηµιολόγοι από την Αττική αλλά και από τη
Θεσσαλονίκη -κάτι που δεν κάνατε- και οι νοσοκοµειακοί γιατροί,
οι εκπρόσωποί τους που θα κληθούν να σηκώσουν το βάρος στα
νοσοκοµεία. 

26η Φεβρουαρίου: Πρώτη διάγνωση κρούσµατος όπως και
έγινε. Η επιτροπή ειδικών συνεδριάζει πλέον καθηµερινά και ανα-
λυτικά πρακτικά αναρτώνται στο διαδίκτυο εντός είκοσι τεσσά-
ρων ωρών, ώστε να µπορούµε να βλέπουµε όλοι τι συζητήθηκε.
Την εποµένη ο Κυριάκος Μητσοτάκης συγκαλεί κυβερνητικό
συµβούλιο, το οποίο εγκρίνει 1 δισεκατοµµύριο για άµεση ενί-
σχυση του ρηµαγµένου ΕΣΥ για την έγκαιρη προµήθεια προστα-
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τευτικού εξοπλισµού για χιλιάδες προσλήψεις µόνιµων νοσηλευ-
τών και γιατρών. 

1η Μαρτίου: Η επιτροπή ειδικών συνιστά την άµεση προµήθεια
µεγάλης ποσότητας αντιδραστηρίων και την προετοιµασία για
το στήσιµο σε όλη τη χώρα των κέντρων µαζικών τεστ εκτός των
νοσοκοµείων, που όπως εξηγεί ο κ. Μητσοτάκης µετά τη νίκη επί
του COVID-19 θα ενσωµατωθούν στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, το
οποίο έτσι κι αλλιώς χρειάζεται ένα τέτοιο δίκτυο πρωτοβάθµιας
περίθαλψης. 

12η Μαρτίου: Πρώτος θάνατος από κορωνοϊό στην Ελλάδα.
Αρχίζουν να λειτουργούν τα τριακόσια πρώτα από τα χίλια πεν-
τακόσια κέντρα µαζικών τεστ.

22η Μαρτίου: Ξεκινά η µάχη προάσπισης του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας µε δίµηνη αυστηρή καραντίνα, όπως και κάνατε,
αλλά µε µονιµοποίηση στις ίδιες µονάδες που υπηρετούν όλων
των επικουρικών γιατρών και νοσοκόµων όχι µόνο των ΜΕΘ, προ-
κήρυξη νέων µόνιµων θέσεων δύο χιλιάδων γιατρών και πέντε χι-
λιάδων νοσηλευτών.

Την ηµέρα της εθνικής µας γιορτής ο Πρωθυπουργός ανακοι-
νώνει την πλήρη λειτουργία και των χιλίων πεντακοσίων κέντρων
µαζικών τεστ. 

Τον Απρίλιο, τίθεται σε λειτουργία το ένα και µοναδικό ηλε-
κτρονικό µητρώο κρουσµάτων, για να βοηθηθεί η σωστή ιχνηλά-
τηση. Στις 8 Απριλίου, µε εντολή του Πρωθυπουργού, ο
Υπουργός Οικονοµικών ανακοινώνει την ουσιαστική στήριξη της
οικονοµίας, µε κατάργηση όλων των προπληρωµών φόρων, µε
κουρέµατα -όχι αναστολές- των οφειλών σε εφορίες, ασφαλι-
στικά ταµεία και τράπεζες των µικροµεσαίων που επλήγησαν από
την καραντίνα. Ο ανώτερος ΦΠΑ πηγαίνει από το 23% στο 15%.
Ο φόρος των µικρών επιχειρήσεων στο 15%. Τέλος, ο «ΗΡΑ-
ΚΛΗΣ» και παράλληλα η δηµιουργία µίας δηµόσιας κακής τρά-
πεζας για τα «κόκκινα» δάνεια. 

Ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης στηρίζει τον Υπουργό του, µε
µία δήλωση στα διεθνή µέσα. Λέει: «Είµαι σίγουρος ότι οι εταίροι
µας κατανοούν πως έχουµε ιερή υποχρέωση να κάνουµε τα αυ-
τονόητα, χωρίς καµµία προέγκριση, σε µία στιγµή που αντιµετω-
πίζουµε ζήτηµα ζωής και θανάτου, αλλά και επιχειρήσεις που
κατάφεραν να επιβιώσουν µετά από δέκα χρόνια κρίσης, που δεν
πρέπει να κλείσουν. Κάνουµε ό,τι χρειάζεται, τίποτε παραπάνω».

Την Πρωτοµαγιά, ανακοινώνεται πρόγραµµα στήριξης των αν-
θρώπων του πολιτισµού, αλλά και όλων των αχαρτογράφητων
πολιτών, µε µείγµα επιδοµάτων και ειδικών χρεωστικών καρτών
και µεταβιβάσιµων ηλεκτρονικών πιστώσεων µέσω του TAXIS
NET, ηλεκτρονικά IOUs. Στις 20 Μαΐου, έχοντας κάνει ήδη πάνω
από δύο εκατοµµύρια µαζικά τεστ και έχοντας χαρτογραφήσει
την εξάπλωση του ιϊκού φορτίου, η χώρα ετοιµάζεται για την
έξοδο από την οριζόντια καραντίνα. Όσοι µένουν σπίτι, λόγω θε-
τικού τεστ, στηρίζονται οικονοµικά µε 500 ευρώ γι’ αυτές τις δύο
εβδοµάδες, για το δεκαπενθήµερο και τους προσφέρεται κατ’
οίκον βοήθεια, εφόσον µένουν µόνοι τους.

Στις 23 Μαΐου, ξεκινάει η προετοιµασία για το άνοιγµα του του-
ρισµού. Προϋπόθεση εισόδου στη χώρα για κάθε επισκέπτη το
αρνητικό µοριακό τεστ πριν από εβδοµήντα δύο ώρες και rapid
test στην είσοδο. Στις 28 Μαΐου, η κοµισιόν ανακοινώνει τη συµ-
φωνία Μέρκελ - Μακρόν. Αντί για το ευρωοµόλογο, που ζητούσατε
και εσείς, κύριε Μητσοτάκη, µαζί µε τον κ. Μακρόν, η Γερµανίδα
καγκελάριος επιβάλλει προσωρινό ταµείο ανάκαµψης. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αντιπροτείνει ανταλλαγές εθνικών
οµολόγων µε ευρωοµόλογα έκδοσης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας perpetual bonds διεθνούς διάρκειας και προαναγγέλ-
λει ο Έλληνας Πρωθυπουργός ελληνικό βέτο αν το σχέδιο του
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου δεν προβλέψει, τουλάχιστον, τη σο-
βαρή αναδιάρθρωση του χρέους µας στον ESM, τουλάχιστον το
πρώτο µνηµόνιο, εκείνα τα 53 δισεκατοµµύρια και µόνιµη απαλ-
λαγή της χώρας από µνηµονιακές δεσµεύσεις που δεν ισχύουν
για καµµία άλλη χώρα- µέλος της Ευρωζώνης. 

Την 1η Ιουνίου, ενώ οι πρώτοι τρεις χιλιάδες νέοι µόνιµοι για-
τροί και νοσοκόµοι έχουν αναλάβει υπηρεσία στο ΕΣΥ, επαναλει-
τουργεί το «Λοιµωδών» στη Θεσσαλονίκη, ώστε να ελαφρυνθούν
τα υπόλοιπα νοσοκοµεία από περιστατικά COVID-19. Στο µεταξύ
νέα οριζόντια καραντίνα αποτρέπεται, καθώς τα χίλια πεντακόσια

κέντρα µαζικών τεστ λειτουργούν δώδεκα ώρες ηµερησίως, πα-
ρέχοντας τη δυνατότητα εβδοµαδιαίων τεστ σε όλους. Την 19η

Ιουνίου, γιατί όχι ο ΕΟΤ ξεκινάει διεθνή καµπάνια µε σλόγκαν:
«safety within reason, humanity without limits» ασφάλεια σε λο-
γικά πλαίσια, ανθρωπιά χωρίς όρια.

Την 1η Ιουλίου ξεκινάει η εντατική επιµόρφωση των εκπαιδευ-
τικών στις διαδικασίες της αποτελεσµατικής τηλεκπαίδευσης, µε
δυνατότητες προεγγραφής µαθηµάτων, σύµφωνα µε τα πρό-
τυπα του Βρετανικού Open University. Προσλαµβάνονται όλοι οι
αναπληρωτές καθηγητές, την 1η Ιουλίου, ώστε να προετοιµα-
στούν και αυτοί. Επιτάσσονται κτήρια κοντά στα σχολεία, ώστε
να αυξηθούν οι τάξεις και να µειωθεί ο αριθµός µαθητών ανά αί-
θουσα, το πολύ στους δεκατρείς. 

Οπτικές ίνες και νέοι υπολογιστές εγκαθίστανται στα σχολεία
πυρετωδώς, µαζική προµήθεια tablet, αλλά και προετοιµασία για
αποστολή έντυπου υλικού στους µαθητές στα σπίτια τους. Αντί-
στοιχη προετοιµασία γίνεται και στα πανεπιστήµια. 

Και έτσι φτάσαµε στον Σεπτέµβρη, οπότε ανοίγουν τα σχολεία
µε µοριακά τεστ για τους δασκάλους, καθηγητές και µαθητές και
από εκεί και πέρα εβδοµαδιαία rapid test.

Την 5η Οκτωβρίου, το δίκτυο µαζικών τεστ αναφέρει αύξηση
του ιϊκού φορτίου και ο Πρωθυπουργός επιτάσσει προκαταβο-
λικά ιδιωτικές κλινικές για την αποθεραπεία όσων βγαίνουν από
τις ΜΕΘ. Την 14η Νοεµβρίου, έρχονται τα µαντάτα απ’ έξω για
τις καλές επιδόσεις των εµβολίων. Ο Πρωθυπουργός ανακοινώ-
νει τη σταδιακή µετατροπή του δικτύου των χιλίων πεντακοσίων
κέντρων µαζικών τεστ σε κέντρα µαζικών τεστ και εµβολιασµού.
«Σήµερα…» -λέει ο κ. Μητσοτάκης- «…τα ρίχνουµε στον αγώνα
εναντίον του covid. Αύριο θα είναι η ραχοκοκαλιά της πρωτοβάθ-
µιας περίθαλψης το Εθνικού µας Σύστηµατος Υγείας». Κι έτσι τον
Δεκέµβρη, παρά το γεγονός ότι τα εµβόλια αργούν µε εγκληµα-
τική ευθύνη των Βρυξελλών, η χώρα, που για µια δεκαετία υπέ-
φερε όπως καµµία άλλη ευρωπαϊκή χώρα, ατενίζει το 2021 µε
καλούς οιωνούς. 

Δυστυχώς, τα πράγµατα δεν έγιναν έτσι. Κάτι η απέχθεια της
Κυβέρνησης για οτιδήποτε είναι δηµόσιο αγαθό, κάτι οι δεσµεύ-
σεις του Κυριάκου Μητσοτάκη σε κλινικάρχες, καναλάρχες, κο-
λεγιάρχες και γενικώς ολιγάρχες, κάτι το «ναι σε όλα» στην
τρόικα, κάτι η ανικανότητα και η ευθυνοφοβία, να πώς χάθηκε η
µεγάλη ευκαιρία να προστατευθούν οι πολίτες, να βγει η χώρα
νικήτρια, να διδάξουµε ένα σηµαντικό µάθηµα σε φίλους και εχ-
θρούς, σώζοντας ανθρώπους, κρατώντας επιχειρήσεις ζωντα-
νές, ξεφεύγοντας από την χρεοδουλοπαροικία, διαφυλάσσοντας
ελευθερίες που ο λαός µας κέρδισε µε το αίµα του. 

Αντ’ αυτού, έχουµε lockdown και ξερό ψωµί, σε περιβάλλον
που γιγαντώνονται το χρέος, καθώς ούτε αναδιάρθρωση των πα-
λαιών χρεών είχαµε ούτε µεταφορά των νέων σε επίπεδο Ευρω-
παϊκής Ένωσης, ο τζόγος µε την καζινοποίηση της χώρας, από
το Ελληνικό και το Μαρούσι, µέχρι κάθε γειτονιά που µαγαρίζεται
από τα OΠAΠ play και βέβαια, τα ψεύδη που ενορχηστρώνουν
τα κρατικοδίαιτα, ολιγαρχικά  µέσα µαζικής εξαπάτησης. 

Και εσείς, κύριε Μητσοτάκη, προεδρεύετε Κυβέρνησης που
πανικόβλητη, προφανώς, βγάζει µία πρωτόγνωρη κακία. Κύριε
Μητσοτάκη, σε διάγγελµά σας στις 17 Μαρτίου, απευθυνόµενος
σε γιατρούς και νοσηλευτές, είπατε τα εξής και σωστά:   «Δεν
σας αρκεί µόνο ένα χειροκρότηµα κι ένας δηµόσιος έπαινος,
αλλά και κάτι παραπάνω και θα µεριµνήσω προσωπικά γι’ αυτό».
Και µεριµνήσατε. Μόνο που αυτό το κάτι παραπάνω που θα κά-
νατε για τους γιατρούς και τους νοσηλευτές ήταν οι διώξεις, δι-
οικητικές και ποινικές, όταν τόλµησαν να αποκαλύψουν τις
πραγµατικές συνθήκες της εργασίας τους. 

Και δεν είναι µόνο η εµβληµατική περίπτωση του Κώστα Κα-
ταραχιά, Προέδρου του Συλλόγου Εργαζοµένων του Νοσοκο-
µείου «Άγιος Σάββας», ο οποίος µετακινήθηκε εκδικητικά και
τώρα απολύεται επειδή τόλµησε ο αθεόφοβος να αντιδράσει στις
πειθαρχικές διώξεις που άσκησε η διοίκηση εις βάρος γιατρών
που έκαναν το λάθος να νοσήσουν µε COVID-19. 

Είχαµε πρόσφατα στη Θεσσαλονίκη προανάκριση σε βάρος
του γιατρού Σάκη Σιούλη επειδή δήλωσε -ορθώς- ότι η εφηµερία
του ΑΧΕΠΑ την 10η Νοεµβρίου ξεκινούσε µε πληρότητα 100%
στις κλίνες ΜΕΘ για COVID-19. 
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Είχαµε και τις εισαγγελικές διώξεις σε βάρος των Προέδρων
της Οµοσπονδίας Ενώσεων Διοικητικών Γιατρών Ελλάδας, της
Ένωσης Νοσοκοµειακών Γιατρών Θεσσαλονίκης και της Πανελ-
λήνιας Οµοσπονδίας Εργαζοµένων Δηµοσίων Νοσοκοµείων.
Γιατί; Επειδή συµµετείχαν σε συγκεντρώσεις διαµαρτυρίας µε
όλα τα µέτρα προστασίας για την εγκατάλειψη του ΕΣΥ και τους
ανθρώπους του. 

Αντίστοιχο ρεβανσισµό δείχνετε παντού. Το Υπουργείο Ανά-
πτυξης πρόσφατα χρησιµοποιεί την πανδηµία για να παραδώσει
τις λαϊκές αγορές -άκουσον-άκουσον!- σε εταιρείες ίσως και στα
σουπερµάρκετ που πάντα ήθελαν να κλείσουν τις λαϊκές αγορές.
Πώς; Προβλέπεται αφαίρεση άδειας αν –άκουσον,άκουσον!- δεν
πουληθεί το 70% της δηλωθείσας παραγωγής. Αναδουλειές; Χά-
σατε την άδειά σας. 

Κύριε Μητσοτάκη, µήπως αυτές οι διώξεις γίνονται ερήµην
σας; Οπότε να αναρωτηθούµε όλοι µαζί επιτέλους ποιος κυ-
βερνά αυτόν τον τόπο!

Πάµε στο προχθές. Δώσατε ένα µεγάλο σόου, µε το ευφάντα-
στο Εθνικό Σχέδιο «Ελλάδα 2.0», το οποίο µάλιστα το συγκρίνετε
και µε την εθνική παλιγγενεσία. Πάλι καλά που δεν επιλέξατε να
το κάνετε χθες που ήταν και πρωταπριλιά για να έχουµε ένα
πραγµατικό unreality show.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
Φαίνεστε πανικόβλητος -και το καταλαβαίνω αυτό- µπροστά

στο τσουνάµι λουκέτων και ανεργίας που έρχεται, το οποίο, βε-
βαίως, προπορεύεται του πέµπτου µνηµονίου για το οποίο σας
µίλησα σε αυτή την Αίθουσα την 8η Απριλίου.  

Και αποφασίσατε, φαίνεται, όπως κάθε µνηµονιακός Πρωθυ-
πουργός από το Γιώργο Παπανδρέου και µετά, να απαιτήσετε
από τους πολίτες να σας δοξάσουν για τα νέα βουνά χρέους που
κοµίζετε. 

Τον Ιούνιο επιστρέψατε από τις Βρυξέλες µιλώντας για 72 δι-
σεκατοµµύρια και θριαµβολογούσατε για αυτά. Σήµερα αυτά έγι-
ναν κάτι λιγότερο από εξήντα. Από αυτά, τα 12,7 είναι νέα δάνεια
από το Ταµείο Ανάκαµψης που εσείς είχατε πει σε αυτή την Αί-
θουσα ότι δεν θα πάρουµε. Σε εµένα προσωπικά το είχατε πει.
Τώρα είπατε ότι θα τα πάρετε. Πώς όµως; Θα εγγυηθεί το κρά-
τος για αυτά εκ µέρους µεγάλων εταιρειών. Τα 9 δισεκατοµµύρια
θα τα χρωστά το κράτος στην Κοµισιόν - διότι, όπως ξέρετε, η
Κοµισιόν δεν έχει χρήµατα, εµείς τους τα εγγυόµαστε- ενώ τα
υπόλοιπα 28,3 δισεκατοµµύρια είναι χρήµατα που εσείς µας λέτε
ότι θα δανειστούν οι επιχειρήσεις από µόνες τους, από κάπου,
για να τα ρίξουν στην οικονοµία. Εντύπωση µου κάνει το ότι συγ-
κρατηθήκατε και δεν είπατε και το άλλο για τον Τοτό. 

Το καθαρό όφελος του δηµοσίου από τις ενισχύσεις του Τα-
µείου Ανάκαµψης δεν είπατε πόσο είναι. Η αφαίρεση είναι απλή.
Δέκα δισεκατοµµύρια για έξι χρόνια. Αυτά είναι. Αυτά θα πάρετε.
Οι πραγµατικές, οι καθαρές ενισχύσεις είναι 10 δισεκατοµµύρια
για έξι χρόνια. Εµείς το λέγαµε από τον Ιούνιο και εσείς µας επι-
βεβαιώσατε, ο κ. Σταϊκούρας, τον Δεκέµβριο. Πόσα ενέγραψε ότι
θα πάρετε το 2021 από το Ταµείο Ανάκαµψης; Δυόµισι -αυτά
είναι- από τα 10 δισεκατοµµύρια της εξαετίας. 

Θα πάρετε, λοιπόν, 2,5 δισεκατοµµύρια για το 2021 από αυτό
το φοβερό Ταµείο Ανάκαµψης, σε µια χρονιά που το κράτος πρέ-
πει να πληρώσει 11,5 δισεκατοµµύρια στους δανειστές και να δα-
νειστούµε και άλλα 15 δισεκατοµµύρια για να καλύψουµε τη
«µαύρη» τρύπα του προϋπολογισµού -εσείς τα λέτε- και σε µια
χρονιά που το ΑΕΠ έχει ήδη φτάσει -αυτή τη στιγµή που µιλάµε-
στο 164% µε την κατάρρευση που έχουµε. Την τελευταία φορά
η ΕΛΣΤΑΤ µας είχε πει 165,8%. Δηλαδή, σε σχέση µε πέρυσι, τέ-
τοιο καιρό, που µας λέγατε ότι το 2019 είχε ΑΕΠ 188%, µιλάµε
για µείον 13%. Αφήστε τα 8,2% και τα µαγειρέµατα.

Σε µια χρονιά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, -και αυτό το λέω
µε πόνο ψυχής, εδώ δεν σηκώνει αντιπολιτευτικό µένος- όπου εί-
χαµε µια κατάρρευση, µια µείωση των επενδύσεων πανευρω-
παϊκά 50% για πρώτη φορά στην ιστορία του καπιταλισµού -50%
µείωση των καθαρών επενδύσεων πανευρωπαϊκά!- καταλαβαί-
νουµε τι γίνεται εδώ, σε αυτή τη χώρα. Έχουµε απο-επενδύσεις
ραγδαίες.

Πόσο ακόµα, κύριε Μητσοτάκη, θα φαντάζεστε ανύπαρκτα
χρήµατα, κάνοντας τα στραβά µάτια σε πραγµατικά δισεκατοµ-

µύρια που χάνονται καθηµερινά; Υπολογίζετε αυτά που έρχονται
αλλά δεν υπολογίζετε εκείνα που χάνονται. Είναι σαν να βλέπετε
µια τρύπια µπανιέρα, το νερό να φεύγει µανιωδώς και εσείς
εστιάζετε στη βρυσούλα από την οποία στάζουν κάποιες σταγό-
νες, τις οποίες τις παρουσιάζετε ως καταρράκτη. Ακόµα και τα
φύκια έχουν µεγαλύτερη αξία, κύριε Μητσοτάκη, σε σχέση µε τις
µεταξωτές κορδέλες που τόσο επιδέξια παρουσιάσατε στο σόου
«Ελλάδα 2.0».

Δεν έχουµε καµµία αµφιβολία ότι τα λεφτά είναι πολλά σε από-
λυτες τιµές. Ποια λεφτά, όµως, και εις όφελος ποίων; Των κορα-
κιών της Τράπεζας Πειραιώς που για άλλη µια φορά -πολλοστή!-
πληρώνει ο πολίτης την ώρα που η Πειραιώς πουλάει τα «κόκ-
κινα» δάνεια της στα αρπακτικά ταµεία, που τους παίρνουν τη-
λέφωνο για να τους εξευτελίσουν απαιτώντας 100 ευρώ για κάθε
3 ευρώ που έδωσαν τα ταµεία των καζιναρχών, του κ. Λάτση, του
ΟΠΑΠ και των διάφορων Eldorado, που βλέπουν τη χώρα σαν
ένα πεδίο βολής φτηνό, στο οποίο ασκούν την τέχνη τους βρί-
ζοντας τους ντόπιους; Της «FRAPORT», που αφού µας πήρε, µε
τα δικά µας χρήµατα, τα αεροδρόµια, τώρα θα πάρει και από το
Ταµείο Ανάκαµψης τα χρήµατα που εξασφάλισε η Κυβέρνησή
σας για επενδύσεις;

Πόσο ακόµα θα χρεώνεται ο µικροµεσαίος υπέρ των αρπακτι-
κών που τον στοιχειώνουν και που παραµονεύουν να του πάρουν
το σπίτι, το µαγαζί, τη φύση του και -αυτό είναι πρόσφατο- τις
λαϊκές αγορές του; 

Οι πολίτες, κύριε Μητσοτάκη, θα αντιµετωπίσουν, πραγµατικά,
νέο τσουνάµι λουκέτων και ανεργίας µε το που θα αρχίσει να
συµµαζεύεται η πανδηµία, ενώ την ίδια ώρα σας ακούν να µιλάτε
για τα βουνά χρέους, τα οποία τους φορτώνετε εκ µέρους των
κύκλων σας. 

Επιπλέον ξέρουν -δεν είναι ανόητοι οι άνθρωποι µας εκεί έξω-
ότι µε το που θα ισοσκελιστεί ο προϋπολογισµός της οµοσπον-
διακής κυβέρνησης της Γερµανίας, θα έρθει η εντολή µέσω Βρυ-
ξελλών στην Αθήνα για το πέµπτο µνηµόνιο για το οποίο σας
µιλάµε από τον Απρίλιο πέρυσι, µε περικοπές συντάξεων, µε
100% προπληρωµές φόρων κ.λπ..

Ακούγοντάς σας να µιλάτε για δεκάδες δισεκατοµµύρια που
είναι καθ’ οδόν, οι σκέψεις των πολιτών θυµίζουν τον στίχο του
Κόλεριτζ, «νερό, νερό, παντού, αλλά ούτε µια γουλιά να πιούµε.».
Η µόνη καινοτοµία του πέµπτου µνηµονίου είναι ότι δεν θα έρθει
όλο µαζί. Δεν θα έρθει πακέτο. Λίγο, λίγο έρχεται. Ξεκίνησε µε
τον «ΗΡΑΚΛΗ». Συνεχίστηκε µε τον πτωχευτικό. Προχωρά µε την
κατάργηση του οχτάωρου και µε την επιθετική εργολαβοποίηση
της εργασίας, που παρεµπιπτόντως ευθύνεται απ’ ότι φαίνεται
για τρεις νεκρούς στην Ινδία, τη συστηµατική λεηλασία των µι-
κροµεσαίων.

Σήµερα, εντάσσεται στις τάξεις του πέµπτου µνηµονίου, το
«Ελλάδα 2.0». Και όπου να ‘ναι θα έρθουν οι νέες περικοπές και
οι νέοι φόροι. Σταγόνα, σταγόνα το δηλητήριο του πέµπτου µνη-
µονίου. Θα µου πείτε, µα δεν βλέπω τίποτα καλό στο «Ελλάδα
2.0»; Βεβαίως και βλέπω. Βλέπω ενισχύσεις που όντως θα προ-
σθέσουν περίπου 0,5% του ΑΕΠ κάθε χρόνο για έξι χρόνια, δη-
λαδή, σύνολο 3%. Εάν είµαστε τώρα στο 164, άντε να µας πάει
στο 169, ενώ ήµασταν στο 188 σύµφωνα µε τα στοιχεία της πε-
ρασµένης χρονιάς του 2019. Με άλλα λόγια είναι µακροοικονο-
µικά ασήµαντο.

Βλέπω έναν κατάλογο έργων, πολλά από τα οποία είναι ενδια-
φέροντα, τύπου ΕΣΠΑ όµως. Από το τίποτα, βεβαίως και είναι
καλά. Αυτό που δεν είναι, είναι αντιµετώπιση της κρίσης. Δεν
είναι reboot της Ελλάδας, δεν είναι η εκµετάλλευση της κρίσης
για το άλµα προς τα εµπρός. Σας θυµίζω, κύριε Μητσοτάκη, ότι
και από το 2010 λαµβάναµε πολλά δισεκατοµµύρια από το ΕΣΠΑ,
αλλά δεν βοήθησαν στο να αντισταθµίσουν την κατάρρευση των
επενδύσεων λόγω της τετραπλής χρεοκοπίας κράτους, τραπε-
ζών, νοικοκυριών, επιχειρήσεων. Έτσι και µε το νέο σας ΕΣΠΑ
χωρίς άµεσα «κουρέµατα» δηµόσιου και ιδιωτικού χρέους είναι
καταδικασµένο να µείνει στην ιστορία ως µακροοικονοµικά και
κοινωνικά ασήµαντο.

Και δεν είναι µόνο αυτό. Κύριε Μητσοτάκη, σπάει κόκκαλα η
αποσπασµατικότητα των έργων που διάβασα στο «Ελλάδα 2.0»,
η έλλειψη συνοχής, η απουσία ενός συνολικού σχεδίου. Ακόµα
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και οι «πράσινες» παρεµβάσεις που είναι βεβαίως καλοδεχούµε-
νες είναι πολύ ισχνές για το µεγάλο άλµα της «πράσινης» βιοµη-
χανικής επανάστασης που έχει ανάγκη ο τόπος. Πού είναι το
σχέδιο µετάβασης στο υδρογόνο; Πού είναι το σχέδιο για την
βαριά επαναβιοµήχανιση της Μεγαλόπολης και της Πτολεµαΐδας
για την µετά απολιγνιτοποίηση εποχή; Πού είναι το πρόγραµµα
επανίδρυσης της αγροτικής παραγωγής στην βάση ντόπιων βιο-
λογικών σπόρων και όχι εκείνων της Bayer Monsanto; Πουθενά!
Μόνο αρπαχτές βλέπουµε σε πολύ µεγάλο βαθµό.

Κύριε Μητσοτάκη παλιά –πρέπει να το θυµάστε αν και είστε
µικρότερός µου- στα λούνα παρκ χρησιµοποιούσαν καπνό και
καθρέπτες για να δηµιουργήσουν την ψευδαίσθηση προοπτικής.
Το ίδιο κάνετε και εσείς. Το πρόβληµα είναι κάποια στιγµή ότι η
πραγµατικότητα σκορπά τον καπνό και σπάει τους καθρέπτες.
Όσο αυξάνετε τους τόνους και επενδύετε στην προπαγάνδα,
όσο περισσότερη κακία δείχνετε στους µεροκαµατιάρηδες των
λαϊκών αγορών, στους εργαζόµενους της ΔΕΔΔΗΕ, της ΛΑΡΚΟ,
της ΕΥΔΑΠ όπου και να είναι, όσο πιο πολύ διώκετε τους για-
τρούς του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και τη νεολαία µας, τόσο
πλησιάζει αυτή η στιγµή.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε και για την επακριβή τήρηση του χρόνου.

Μπαίνουµε κατόπιν αυτού στον κύκλο των δευτερολογιών µε
πρώτο οµιλητή τον κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, Πρωθυπουργό και
Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδος της Νέας Δηµοκρατίας.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Επιτρέψτε µου ένα σχόλιο επί της διαδικασίας. Ήρθα σήµερα
σε µία προ ηµερησίας συζήτηση την οποία προκάλεσε η κ. Γεν-
νηµατά, κάνοντας χρήση της διάταξης του Κανονισµού που δίνει
τη δυνατότητα σε κάθε Αρχηγό κόµµατος να προκαλέσει µία τέ-
τοια συζήτηση ανά Κοινοβουλευτική Περίοδο. Πρέπει να σας πω
ότι το θεωρώ άκοµψο, όταν έχεις προκαλέσει µια συζήτηση, να
απουσιάζεις από όλους τους οµιλητές οι οποίοι ακολουθούν της
δικής σου οµιλίας.

Η κ. Γεννηµατά, ακόµη δεν είναι εδώ για τις δευτερολογίες.
Ελπίζω τουλάχιστον να µε ακούει από την ασφάλεια του γρα-
φείου της.

Κάποια στιγµή, όµως, θα πρέπει να αντιληφθούµε ότι, αν θέ-
λουµε όλοι να κερδίσουµε τον σεβασµό στις κοινοβουλευτικές
διαδικασίες, υπάρχουν ορισµένοι κανόνες οι οποίοι πρέπει να τη-
ρούνται από όλους όσοι συµµετέχουν σε αυτές τις συζητήσεις. 

Κύριε Πρόεδρε, ήρθα και τοποθετήθηκα στην πρωτολογία
µου, κάνοντας µια απόπειρα να µη διαφωνήσουµε για στοιχεία
της πραγµατικότητας και να έχουµε ένα ελάχιστο πλαίσιο συνεν-
νόησης, τουλάχιστον επί των δεδοµένων βάσει των οποίων µπο-
ρούµε να εξετάσουµε διαφορετικές επιλογές πολιτικής. Τι
εισέπραξα; Από την κ. Γεννηµατά, µαξιµαλισµό. Από τον κ. Τσί-
πρα, µηδενισµό. Από τον κ. Κουτσούµπα, αρνητισµό. Από τον κ.
Βελόπουλο, λαϊκισµό. Από τον κ. Βαρουφάκη, σουρεαλισµό. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Συνεχίζω µε τον ελληνικό λαό στον µόνο δρόµο τον οποίο γνω-

ρίζω, αυτόν του ρεαλισµού.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Διότι οι πολιτικές µας από ρεαλισµό διακατέχονται και ουχί
από τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά τα οποία ποιητική αδεία απέ-
δωσα στους υπόλοιπους πολιτικούς Αρχηγούς. 

Ξεκινώ την τοποθέτησή µου µε µία αναφορά στη σηµασία της
σηµερινής µέρας, την οποία µόνο ο κ. Κουτσούµπας επισήµανε
από τους πολιτικούς Αρχηγούς που έλαβαν τον λόγο, και, πράγ-
µατι, ήταν αβλεψία µου ότι δεν το έκανα στην πρωτολογία που.
Σήµερα είναι η Παγκόσµια Ηµέρα Αυτισµού και πιστεύω ότι η
σκέψη όλων µας θα πρέπει να στρέφεται προς εκείνα τα παιδιά,
τις οικογένειές τους αλλά και όλους τους επαγγελµατίες που κα-
ταβάλλουν µια εξαιρετικά δύσκολη προσπάθεια να παρέχουν στα
παιδιά µε αυτισµό την καλύτερη δυνατή ποιότητα ζωής και τις
καλύτερες προοπτικές στη ζωή τους άπαξ και τελειώσουν την
εκπαίδευσή τους. 

Θέλω να επισηµάνω ότι στα ζητήµατα που αφορούν στην ει-

δική αγωγή, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας προχώρησε
και ολοκλήρωσε µία δράση η οποία είχε δροµολογηθεί από την
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, την πρόσληψη δηλαδή τεσσάρων χιλιά-
δων πεντακοσίων µόνιµων εκπαιδευτικών στην ειδική αγωγή. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Είναι µια σηµαντική παρακαταθήκη µόνιµων προσλήψεων, για

να µπορέσουµε να στηρίξουµε εκείνα τα παιδιά τα οποία σήµερα
έχουν τη µεγαλύτερη ανάγκη.

Προφανώς και το Υπουργείο Υγείας έχει ξεδιπλώσει ένα συ-
νολικό σχέδιο σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εργασίας και µε
τις δοµές του, το οποίο ξεκινάει από το κρίσιµο ζήτηµα της έγ-
καιρης διάγνωσης, τόσο σηµαντικό, για να µπορούµε να παρέ-
χουµε στα παιδιά µε αυτισµό την απαραίτητη υποστήριξη από
νεαρή ηλικία. Στη συνέχεια περνά στην εκπαίδευσή τους και
µετά, βέβαια, στο πολύ δύσκολο και ακανθώδες ζήτηµα της εν-
σωµάτωσης των παιδιών αυτών, ειδικά των παιδιών µε τις πιο βα-
ριές µορφές αυτισµού που βρίσκονται στη µία άκρη του
φάσµατος, στην κοινωνική δραστηριότητα και στην επαγγελµα-
τική απασχόληση. 

Χθες είχα την ευκαιρία να επισκεφτώ το Εργαστήριο Ειδικής
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης στον Άγιο Δηµήτριο, και να θαυ-
µάσω για ακόµη µία φορά το σπουδαίο έργο το οποίο κάνουν οι
εκπαιδευτικοί, οι εργαζόµενοι στην ειδική αγωγή, αλλά βέβαια
και το περίσσευµα ψυχής που καταθέτουν οι οικογένειες των παι-
διών µε αυτισµό, προκειµένου να παρέχουν στα παιδιά τους το
καλύτερο δυνατό µέλλον. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να απαντήσω πρωτί-
στως στις τοποθετήσεις που άκουσα από την κ. Γεννηµατά και
από τον κ. Τσίπρα. 

Πρέπει να σας πω, κυρία Γεννηµατά, ότι, καθώς σας άκουγα,
σκεφτόµουν πως σε αυτή την Αίθουσα όντως συγκρούεται ο κό-
σµος του παραδοσιακού κοµµατικού βερµπαλισµού µε τον
κόσµο της πραγµατικότητας και του ρεαλισµού. Ήρθατε και δια-
βάσατε µια έτοιµη οµιλία, ωσάν να µην ακούσατε απολύτως τί-
ποτα από όλα όσα είπα, ωσάν να µη δώσατε καµµία σηµασία
στην πρότασή µου να προσέλθετε µε ρεαλιστικές προτάσεις για
την αντιµετώπιση της πανδηµίας. Αν συγκράτησα καλά και αν
έπρεπε να βάλω σε τίτλους τις προτάσεις σας, θα έλεγα: «Πρώ-
τον, τα κάνατε όλα λάθος. Δεύτερον, λύσεις είναι οι προσλήψεις
και τα περισσότερα λεφτά. Και τρίτον, ευτυχώς που υπάρχει και
το ΠΑΣΟΚ που έσωσε την Ελλάδα της Μεταπολίτευσης.». Αν
έπρεπε να κάνω µια περίληψη της οµιλίας σας, κάπως έτσι θα
την περιέγραφα.

Πρέπει να σας πω ότι ως προς το περιεχόµενο µου θυµίσατε
έντονα τον κ. Τσίπρα, χωρίς όµως το ταλέντο στο ψέµα και στον
λαϊκισµό. Θα πρέπει κάποια στιγµή να αντιληφθείτε και να σας
προβληµατίσει, γιατί σε όλες τις µετρήσεις -δεν µε ενδιαφέρει
να ασχολούµαι τόσο πολύ µε τα ποσοτικά χαρακτηριστικά των
µετρήσεων, αλλά νοµίζω ότι όλους θα πρέπει να µας ενδιαφέ-
ρουν τα ποιοτικά χαρακτηριστικά- οι ψηφοφόροι του κόµµατός
σας σε µεγάλη πλειοψηφία φαίνεται να στηρίζουν τις κυβερνητι-
κές πολιτικές και εσείς επιµένετε να χρεώνετε στην Κυβέρνηση
όλα τα πιθανά στραβά τα οποία µπορεί να συµβαίνουν στον τόπο,
ενδεχοµένως για να ξεφύγετε µέσα από τα δικά σας αδιέξοδα. 

Δεν θα απαντήσω αναλυτικά σε όλες τις τοποθετήσεις σας,
αλλά δεν µπορώ να αφήσω ασχολίαστη, κυρία Γεννηµατά, µια
φράση την οποία είπατε. Και διαβάζω επί λέξει από τα Πρακτικά:
«Ανισότητες πολιτικές µε τη φωνή να υποεκπροσωπείται ή να µην
ακούγεται κάτω από δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ κρατικής προ-
παγάνδας, µε “business” από τη «Μαξίµου Α.Ε.» µόνο για φί-
λους». Αλήθεια; Μπίζνες; Μαξίµου;

Έχετε να πείτε κάτι συγκεκριµένο; Σαν να ακούω τον κ. Τζα-
νακόπουλο τις προάλλες. Αν έχετε να πείτε κάτι συγκεκριµένο,
να ανεβείτε στο Βήµα αυτό και να τα πείτε! Αλλά υπονοούµενα
τέτοια αυτή η Κυβέρνηση από εσάς, δεν τα δέχεται!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Συγκεκριµένες καταγγελίες να έχετε το θάρρος να ανεβείτε

σε αυτό το Βήµα και να τις κάνετε. Αλλά, όπως σας είπα, δυστυ-
χώς, µου θυµίζετε ολοένα και περισσότερο τον κ. Τσίπρα ως
προς τον καταγγελτικό σας λόγο. Λυπάµαι, διότι αλλιώς είχατε
ξεκινήσει τη διαδροµή σας και αλλιώς καταλήγετε. Αλλά αυτές
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είναι δικές σας επιλογές, τις οποίες δεν θέλω να σχολιάσω πε-
ρισσότερο.

Έρχοµαι τώρα σε αυτά τα οποία είπε ο κ. Τσίπρας, ο οποίος
επανέλαβε το γνωστό µοτίβο ότι λίγο-πολύ όλα τα έχουµε κάνει
θάλασσα και ότι αυτή είναι η αλήθεια.

Αναρωτιέµαι, αλήθεια, κύριε Τσίπρα, πώς προσδιορίζετε τον
όρο αλήθεια, αν όχι επικαλούµενος πραγµατικά δεδοµένα, τα
οποία δεν είναι φωτογραφίες της στιγµής αλλά αποτυπώνουν,
όπως σας είπα, τη συνολική αντιµετώπιση της πανδηµίας εδώ και
δεκατρείς µήνες; 

Ήρθατε και µας δείξατε έναν χάρτη, που δείχνει όντως αυτήν
την εβδοµάδα την Ελλάδα κόκκινη στον χάρτη του ECDC. Αλή-
θεια είναι, κύριε Τσίπρα. Δεν το κρύψαµε ποτέ. Δεν είπαµε ότι η
Ελλάδα δεν αντιµετωπίζει αυτήν τη στιγµή ένα έντονο τρίτο
κύµα. Αυτό το οποίο περιέγραψα είναι τα στατιστικά στοιχεία
κατά τη διάρκεια των δεκατριών µηνών και της συνολικής αντι-
µετώπισης της πανδηµίας. Για αυτά, τελικά, θα κριθούµε και για
αυτά θα αξιολογηθούµε. Και όπως σας είπα, αυτά τα στοιχεία
δεν επιδέχονται αµφισβήτηση.

Είναι πολύ εύκολο, ξέρετε, κάποιος να κόβει και να ράβει, να
παίρνει νούµερα και να προσπαθεί να ωραιοποιήσει µια συνολική
εικόνα. Το κάνατε και για τα εµβόλια, αλλά σε αυτό θα έρθω στη
συνέχεια. Πλην, όµως, εδώ πέρα πρέπει να είστε πολύ πιο προ-
σεκτικός, όταν µιλάτε για δραστική αποτυχία της χώρας στην αν-
τιµετώπιση της πανδηµίας. Διότι πολύ απλά και τα δεδοµένα δεν
σας επιβεβαιώνουν και -επιτρέψτε µου να πω- δεν είναι αυτή και
η εντύπωση η οποία υπάρχει στους πολίτες σήµερα.

Οι πολίτες, ναι, είναι κουρασµένοι. Η κοινωνία είναι απογοη-
τευµένη από το γεγονός ότι περίµενε ενδεχοµένως την άνοιξη η
περιπέτεια αυτή να τελειώσει πολύ νωρίτερα, αλλά βρεθήκαµε
αντιµέτωποι µε ένα δεύτερο και µε ένα τρίτο κύµα όπως και όλες
οι άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Θα το ξαναπώ. Δεν είναι ελληνική ιδιαιτερότητα η πανδηµία.
Είναι κάτι το οποίο συµβαίνει µία φορά στα εκατό χρόνια και το
οποίο όλες οι χώρες κλήθηκαν να αντιµετωπίσουν, χωρίς κανείς
να έχει εγχειρίδιο αντιµετώπισης της πανδηµίας έτοιµο. Δεν
υπάρχει αυτό, εξ ου και πολλές χώρες έκαναν πισωγυρίσµατα,
αναπροσάρµοσαν τη στρατηγική τους, είδαν τι δούλεψε και τι
δεν δούλεψε. Αυτή είναι µία πραγµατικότητα.

Το να έρχεστε εδώ και να λέτε «αποτύχατε σε όλα» -θα το επα-
ναλάβω- δεν αδικεί µόνο την Κυβέρνηση αλλά αδικεί τη συνολική
προσπάθεια που κάνει όλος ο κρατικός µηχανισµός, που κάνουν
οι υγειονοµικοί µας, οι γιατροί µας, οι νοσηλευτές µας, η Πολι-
τική Προστασία, αυτοί που στελεχώνουν τα εµβολιαστικά κέντρα
της επιχείρησης «Ελευθερία» και τελικά, όλοι οι πολίτες. Διότι
όλοι οι πολίτες, µε τον έναν ή µε τον άλλον τρόπο, πιστεύω,
έχουν αντιληφθεί και την κρισιµότητα της κατάστασης και την
ανάγκη να αντιµετωπίσουµε τη σηµερινή πραγµατικότητα, έχον-
τας πια στη διάθεσή µας πληροφόρηση που µπορεί να µην εί-
χαµε πριν από κάποιους µήνες. 

Υπάρχει ένα ερώτηµα, το οποίο θέλω να απαντήσω, διότι νο-
µίζω ότι είναι εύλογο. Τέθηκε και από εσάς και από την κ. Γεννη-
µατά. Είναι ένα ερώτηµα απλοϊκό αλλά εύλογο ενδεχοµένως:
«Μα, καλά, κλείνετε µε χίλια κρούσµατα και ανοίγετε µε τριά-
µισι;». Ποια είναι η απάντηση, λοιπόν, σε αυτό; Η πραγµατικότητα
είναι ότι όταν κλείσαµε τον Ιανουάριο, βλέπαµε την τάση των
κρουσµάτων. Ποτέ δεν έχει σηµασία ο απόλυτος αριθµός, αλλά
η ανοδική τάση των κρουσµάτων. Και αν δεν είχαµε κλείσει τον
Ιανουάριο, έτσι όπως κλείσαµε, είµαστε απολύτως βέβαιοι ότι η
αύξηση θα ήταν εκθετική και η επιβάρυνση στο σύστηµα υγείας
θα ήταν τέτοια, που πιθανώς να µην µπορούσαµε να τη διαχειρι-
στούµε. 

Και αυτό το λέω -θα σας το ξαναπώ και νοµίζω ότι µπορεί να
σας το εξηγήσει και ο κ. Ξανθός-, διότι το βρετανικό στέλεχος
τον Ιανουάριο, το οποίο έχουµε να αντιµετωπίσουµε, σε συνδυα-
σµό µε τον κακό καιρό του Ιανουαρίου, του Φεβρουαρίου, του
Μαρτίου -το καταχείµωνο δηλαδή-, έκαναν τη µεταδοτικότητα
του ιού πολύ πιο γρήγορη, πολύ πιο έντονη. Δεν νοµίζω ότι αυτό
είναι δύσκολο να το καταλάβει κάποιος. Κρίναµε, λοιπόν, ότι
έπρεπε να πάρουµε µέτρα τότε. Τα πήραµε νωρίτερα από άλλες
ευρωπαϊκές χώρες και βάλαµε ένα φρένο όχι τόσο αποτελεσµα-

τικό, όσο θα περιµέναµε, για δύο λόγους: Διότι ο ιός είναι πιο µε-
ταδοτικός και διότι, ναι, υπήρχε κούραση στην κοινωνία και όλοι
οι πολίτες δεν συµµορφώθηκαν στον βαθµό που συµµορφώθη-
καν τον Απρίλιο και τον Μάιο. Μην κοροϊδευόµαστε. 

Δεν θα αναφερθώ ούτε στις πορείες ούτε στο γεγονός ότι
ποτέ δεν βάλατε πλάτη ως Αντιπολίτευση να στηρίξετε πραγµα-
τικά τα βασικά µέτρα προστασίας. Θα πω, όµως, µόνο ότι αυτή
τη στιγµή ο κουρασµένος πολίτης είναι πολύ πιο εύκολο να ξε-
χάσει τη µάσκα του, να πάει στο σπίτι ενός φίλου και να πιει έναν
καφέ, χωρίς να τηρήσει τα απαραίτητα µέτρα προστασίας και να
αισθάνεται ότι είναι ασφαλής, ενώ δεν είναι. Βέβαια είναι και
πάρα πολύ δύσκολο -το έχω ξαναπεί και δεν επιδιώξαµε ποτέ να
το κάνουµε- να έχουµε ελεγκτικούς µηχανισµούς παντού, να πα-
ρεµβαίνουν κάθε φορά που ο κάθε πολίτης µπορεί να κάνει τη
µικρή παρανοµία. Δεν το κάναµε αυτό. Εµπιστευτήκαµε τους πο-
λίτες και σε µεγάλο βαθµό, οι πολίτες µάς επέστρεψαν αυτήν την
εµπιστοσύνη.

Όµως, µην έχουµε καµµία αµφιβολία ότι ο βαθµός συµµόρφω-
σης σήµερα δεν είναι ο ίδιος µε αυτόν που ήταν τον Απρίλιο, τον
Μάιο, όταν υπήρχε µεγάλος φόβος και δυστυχώς -ή ευτυχώς,
αναλόγως πώς θα το δείτε- είχαµε να αντιµετωπίσουµε έναν
εχθρό, ο οποίος ήταν τελείως άγνωστος. Αυτή, λοιπόν, είναι η
πραγµατικότητα.

Σήµερα, αυτό το οποίο κάνουµε δεν είναι άνοιγµα -θα το ξα-
ναπώ. Είναι µία προσεκτική ανακατανοµή δραστηριοτήτων.

Για το ζήτηµα των διαδηµοτικών µετακινήσεων δεν νοµίζω ότι
έχουµε διαφορετική άποψη. Εξάλλου, εσείς πρώτος είχατε πει ότι
κακώς είχαν κλείσει οι διαδηµοτικές µετακινήσεις. Θα συµφωνήσω
εκ των υστέρων µαζί σας. Ήταν µία εισήγηση της επιτροπής.
Εµένα δεν µε βρίσκει απολύτως σύµφωνο. Προσαρµοστήκαµε για
κάποιο διάστηµα. Κρίναµε εκ των υστέρων ότι αυτό δεν είναι ένα
µέτρο το οποίο είναι αποτελεσµατικό.

Όσον αφορά τον τρόπο µε τον οποίο ανοίγουµε πάρα πολύ
προσεκτικά το λιανεµπόριο, ενδεχοµένως να είναι καλύτερο να
έχουµε εργαζόµενους οι οποίοι να µπορούν να είναι στον χώρο
της δουλειάς τους, µε προσοχή, µε τη µάσκα, από το να κάθονται
στο σπίτι. Διότι και αυτοί οι άνθρωποι που θα δουλέψουν στο λια-
νεµπόριο, όταν δεν δουλεύουν θα είναι στο σπίτι τους και πολύ
πιο εύκολα µπορούν να πάνε σε ένα άλλο σπίτι να πιούν έναν
καφέ.

Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, πάρθηκε µία απόφαση συνολικά από
την επιτροπή, η οποία ζυγίζοντας τα δεδοµένα έκρινε, στη φάση
την οποία βρισκόµαστε και κάνοντας την εκτίµηση ότι φτάνουµε
σε ένα πλατό στο τρίτο κύµα, ότι είναι κάτι το οποίο το αντέχουµε
αυτή τη στιγµή. Είναι µία επιλογή, η οποία δεν εγκυµονεί σηµαν-
τικό κίνδυνο να επιταχύνει τη διάδοση της πανδηµίας. 

Θέλω να µου πείτε ευθέως αν συµφωνείτε ή αν διαφωνείτε.
Διότι αρκετά πια µε αυτές τις γενικές θεωρήσεις. Συµφωνείτε ή
διαφωνείτε µε την απόφαση αυτή;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ποια;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Της επαναλειτουργίας του λιανεµπορίου µε τους κανόνες που
έθεσε η επιτροπή; Συµφωνείτε ή διαφωνείτε; Θα ήθελα µια το-
ποθέτηση ξεκάθαρη και από την κ. Γεννηµατά και από εσάς και
από τον κ. Κουτσούµπα και από τον κ. Βελόπουλο και από τον κ.
Βαρουφάκη.

Μας έκαναν µια εισήγηση οι ειδικοί σχεδόν οµόφωνη. Από ό,τι
καταλαβαίνω, υπήρχε µία διαφοροποίηση στην επιτροπή. Να µας
πείτε αν συµφωνείτε ή αν διαφωνείτε, αν πρέπει να κάνουµε κάτι
άλλο, αν πρέπει να ανοίξουµε τα mall ή τα  πολυκαταστήµατα,
αν κρίνετε ότι δεν χρειαζόµαστε το ειδικό sms για το τρίωρο.
Πείτε κάτι συγκεκριµένο, επιτέλους.

Αν συµφωνήσουµε ότι αυτό είναι το σωστό, τότε να βγούµε να
το εξηγήσουµε όλοι µαζί στους πολίτες, ώστε να πετύχουµε τη
µέγιστη δυνατή συµµόρφωση µε τα βασικά µέτρα ατοµικής προ-
στασίας, τα οποία ξέρουµε ότι θα µας συνοδεύουν για αρκετό
καιρό, µέχρι που να φτάσουµε να πετύχουµε την ανοσία των εµ-
βολίων.

Έρχοµαι τώρα στα εµβόλια. Κοιτάξτε, εδώ δεν µπορώ να µη
θυµίσω, κύριε Τσίπρα, ότι στο θέµα των εµβολίων έχετε µια ιστο-
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ρία. Θέλω να θυµίσω τη δήλωση την οποία κάνατε στις 2 Νοεµ-
βρίου, όταν, αναφερόµενος σε εµένα, λέγατε ότι ο κ. Μητσοτά-
κης λαµβάνει µέτρα αλλά διαρκώς κατόπιν εορτής -και προσέξτε-
και πουλάει ελπίδα -2 Νοεµβρίου αυτό-, λέγοντας πως έχει ήδη
εξασφαλίσει και, µάλιστα δωρεάν, ένα εµβόλιο που δεν έχει
ακόµη ανακαλυφθεί, ενώ δεν φροντίζει ούτε καν για δωρεάν πρό-
σβαση σε τεστ.

Αυτά τα λέγατε στις 2 Νοεµβρίου, όταν η χώρα προετοιµαζό-
ταν για την επιχείρηση «Ελευθερία», γιατί ξέραµε ότι τα εµβόλια
δουλεύουν. Εσείς στις 2 Νοεµβρίου υπονοµεύατε την προσπά-
θεια του εµβολιασµού µε τέτοιες δηλώσεις.

Και έρχεστε τώρα και λέτε τι; Λέτε: Πολύ ωραία. Χρειαζόµαστε
περισσότερα εµβόλια. Τι ωραία! Και ποια πρέπει να είναι η στρα-
τηγική του εµβολιασµού; Να κάνουν τα εµβόλια -προσέξτε τι µας
είπατε- οι ηλικιωµένοι, όσοι έχουν υποκείµενα νοσήµατα αλλά και
οι παραγωγικές τάξεις. Όλοι, δηλαδή. Όλοι, δηλαδή, να κάνουν
τα εµβόλια.

Μα, τι ωραία! Πώς το σκεφτήκατε αυτό;
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Μα, πώς το σκεφτήκατε; Είναι πάρα πολύ σοφό αυτό το οποίο
µας είπατε.

Βεβαίως, κύριε Τσίπρα, σας διαβεβαιώνω ότι αν είχα δέκα εκα-
τοµµύρια εµβόλια, θα άνοιγα την πλατφόρµα και θα τα έκαναν
όλοι. Το ζήτηµα δεν είναι αυτό.

Το ζήτηµα είναι ότι µε βάση τους αριθµούς των εµβολίων που
έχουµε και που τους προσδιορίζει η παραγωγική δυνατότητα των
εταιρειών παραγωγής εµβολίων -δεν θα σταθώ πάλι στο ζήτηµα
της πατέντας, αν πιστεύετε, πραγµατικά, ότι µε την πρότασή σας
αυτή θα µπορούσαµε µε µαγικό τρόπο να παράγουµε εµβόλια
στην Ελλάδα και να έχουµε λύσει το θέµα µας-, η προτεραιοποί-
ηση των εµβολιασµών καθορίζεται από την Εθνική Επιτροπή Εµ-
βολιασµού.

Έχετε άλλη άποψη; Να µας την πείτε. Κύριε Ξανθέ, έχετε άλλη
άποψη; Πιστεύετε ότι δεν έπρεπε να εµβολιαστούν πρώτα οι ηλι-
κιωµένοι, αµέσως µετά αυτοί που έχουν τα βαριά υποκείµενα νο-
σήµατα, αµέσως µετά η κατηγορία β’ και µετά να πάµε ανά
ηλικία; Αν έχετε άλλη άποψη, να µας την πείτε. Σεβαστή θα είναι.

Όµως, δεν µπορεί να έρχεστε εδώ να λέτε ότι κακώς δεν έχετε
αρκετά εµβόλια, όταν ξέρετε πολύ καλά ότι τα εµβόλια τα αγο-
ράζει η Ευρώπη και να αφήνετε υπονοούµενα ότι άλλες χώρες
έχουν αγοράσει εµβόλια στο πλάι, κάτι το οποίο δεν έχει γίνει.

Αναφερθήκατε στη Γερµανία. Είναι βαριά κουβέντα αυτή. Μην
το πείτε σε εµένα. Στην κ. Μέρκελ να το πείτε.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Είπα ψέµατα;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Η
κ. Μέρκελ το έχει διαψεύσει. Να βγείτε να το πείτε αυτό. Να
βγείτε να πείτε στη Γερµανία, παρακαλώ πολύ, η οποία αυτή τη
στιγµή είναι πολύ πίσω από την Ελλάδα στους εµβολιασµούς, ότι
έχει παραπάνω εµβόλια. Χειρότερα τα λέτε δηλαδή για τη Γερ-
µανία. Αµ πέτυχε στη διαδικασία του εµβολιασµού, αµ έχει και
παραπάνω εµβόλια και δεν µπορεί να τα κάνει.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Είπα ψέµατα;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Αυτό το οποίο λέτε δεν επιβεβαιώνεται από κανέναν. Εσείς πού
το γνωρίζετε, λοιπόν; Πού γνωρίζετε ότι υπάρχει σήµερα ευρω-
παϊκή χώρα, η οποία να έχει παρακάµψει τη διαδικασία και να
έχει αγοράσει τώρα που µιλάµε -τώρα που µιλάµε, επαναλαµ-
βάνω- παραπάνω εµβόλια από όσα της αναλογούν στην κατά κε-
φαλήν κατανοµή, όπως την έχει προσδιορίσει η Ευρώπη;

Διότι γνωρίζετε όλοι σας πολύ καλά ότι το πρόβληµα αφορά
το τώρα. Δεν αφορά τον Ιούνιο, τον Ιούλιο, τον Αύγουστο. Θα
υπάρχει κάποια στιγµή -πολύ σύντοµα- που θα έχουµε περισσό-
τερα εµβόλια από όσα θα χρειαζόµαστε. Διότι όλες οι ευρωπαϊ-
κές χώρες προνόησαν να αγοράσουν περισσότερα εµβόλια από
όσα χρειαζόµαστε, επειδή έπρεπε να είµαστε σίγουροι ότι θα τα
πάρουµε το συντοµότερο δυνατόν.

Άρα, εδώ έχουµε να αντιµετωπίσουµε ένα πρόβληµα χρονι-
σµού και το πρόβληµα χρονισµού είναι το πρόβληµα το οποίο
ανέδειξα και ανεδείχθη µέσα από την αποτυχία της Ευρώπης να

ακολουθήσει τους ρυθµούς εµβολιασµού του Ισραήλ, του Ηνω-
µένου Βασιλείου, των Ηνωµένων Πολιτειών. Όµως, αυτό είναι συ-
νολικό πρόβληµα της Ευρώπης, δεν είναι πρόβληµα της
Ελλάδος. Άσκησα κριτική για αυτό. Ασκήσατε και εσείς, όπως και
πολλοί άλλοι.

Όµως, πώς το χρεώνετε στην ελληνική Κυβέρνηση; Πώς αφή-
νετε το υπονοούµενο να πλανάται σε µια συζήτηση ότι θα µπο-
ρούσαµε µε κάποιον τρόπο να έχουµε περισσότερα εµβόλια και
δεν τα έχουµε;

Εισηγείστε να αγοράσουµε εµβόλια από τη Ρωσία; Το εισηγεί-
στε; Να το πείτε! Να το πείτε ευθέως, «ναι, πρέπει να αγορά-
σουµε εµβόλια από τη Ρωσία». Τι θα σήµαινε αυτό; Να το
ξεκαθαρίσουµε. Θα σήµαινε ότι η χώρα θα παρέκκλινε από το
ευρωπαϊκό πλαίσιο. Θα µπορούσε υπό προϋποθέσεις να το
κάνει, εάν υπήρχαν διαθέσιµα εµβόλια από τη Ρωσία. Ξέρετε αν
υπάρχουν διαθέσιµα εµβόλια από τη Ρωσία; Το ξέρετε;

Μπορώ να σας πω, λοιπόν, ότι δεν υπάρχουν αυτή τη στιγµή
σηµαντικές ποσότητες διαθέσιµων εµβολίων από τη Ρωσία. Και
να θέλαµε, που αυτό θα σήµαινε…

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, ησυχία.

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Συγγνώµη, εσείς γιατί φωνάζετε; Δεν καταλαβαίνω.
Και να θέλαµε να αγοράσουµε εµβόλια από τη Ρωσία και να

πάρουµε το ρίσκο να παρακάµψουµε την ευρωπαϊκή διαδικασία,
µπορώ να σας πω µετά βεβαιότητας ότι δεν υπάρχουν τέτοιες
ποσότητες, που να αξίζει κανείς να µπει στον κόπο να κάνει αυτή
τη συζήτηση. Και σταµατώ εδώ.

Από εκεί και πέρα, λοιπόν, αν έχετε άλλη άποψη, κύριε Τσίπρα,
για τη διαδικασία του εµβολιασµού, αν έπρεπε δηλαδή ή όχι να
ακολουθήσουµε τις ευρωπαϊκές οδηγίες και να κάνουµε αµέσως
τη δεύτερη δόση ή να προχωρήσουµε σε µία διαδικασία να κά-
νουµε όσο το δυνατόν πιο γρήγορα την πρώτη δόση και να περι-
µένουµε για τη δεύτερη, αυτό θα ήταν ενδεχοµένως ένα θέµα το
οποίο θα έπρεπε να συζητήσουµε. Είναι επιστηµονικό θέµα. Είναι
ένα επιστηµονικό ζήτηµα, διότι υπάρχουν χώρες οι οποίες ακο-
λούθησαν τη στρατηγική «πάµε να εµβολιάσουµε µε ό,τι εµβόλιο
έχουµε µε µία δόση και έχει ο Θεός πότε θα πάρουµε τα εµβόλια
για τη δεύτερη δόση», παρ’ ότι το εµβόλιο -θα το τονίσω αυτό-
έχει εγκριθεί για να χορηγείται τρεις εβδοµάδες ή τέσσερις -για
την περίπτωση της «MODERNA»- µετά τη χορήγηση της πρώτης
δόσης.

Εµείς δεν επιλέξαµε αυτή τη στρατηγική. Άλλες χώρες επέλε-
ξαν κάτι διαφορετικό. Είναι οι χώρες που σήµερα εµφανίζονται
στους πίνακες να έχουν κάνει πολλές πρώτες δόσεις εµβολίου.

Αυτό, µάλιστα, θα ήταν ένα αντικείµενο συζήτησης, όχι κριτι-
κής. Διότι θέλω να τονίσω ότι είµαστε απολύτως εναρµονισµένοι
µε τη διαδικασία έγκρισης του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Φαρµά-
κων. Μετά θα έπρεπε να πάµε να εξηγήσουµε στους ηλικιωµέ-
νους συµπολίτες µας γιατί δεν τους κάνουµε τη δεύτερη δόση
και τους αφήνουµε να περιµένουν δύο και τρεις µήνες, όταν ξέ-
ρουν πολύ καλά ότι τα εµβόλια αυτά είναι διδοσικά. Αυτό θα µπο-
ρούσα να καταλάβω ότι είναι ένα αντικείµενο συζήτησης, στο
οποίο θα µπορούσαµε να έχουµε ενδεχοµένως διαφορετικές επι-
στηµονικές απόψεις. Αν έχετε διαφορετική άποψη επ’ αυτού, θα
ήµουν απολύτως διατεθειµένος να το συζητήσω.

Ως προς το δεύτερο κοµµάτι της πρότασής σας, η πρότασή
σας ήταν πάρα πολύ γενική, αφού ασκήσατε πάλι τη γενική σας
κριτική. Ήταν, δηλαδή, να κάνουµε πολλά εµβόλια σε όλους, να
κάνουµε τεστ σε όλους. Αυτό κάνουµε µε τα «self-tests».

Να τοποθετηθούµε ξεκάθαρα για αυτό το ζήτηµα. Αυτό ακρι-
βώς κάνουµε και προσπαθούµε να προσδιορίσουµε ένα πλαίσιο,
το οποίο θα εκπαιδεύσει τελικά την ελληνική κοινωνία να ανα-
λαµβάνει -ναι- την ευθύνη να κάνει το τεστ αυτό -δεν είναι κάτι
σύνθετο, δεν είναι κάτι δύσκολο- και στη συνέχεια, βέβαια, να
δηλώνει το αποτέλεσµα. Πρέπει να είµαστε απολύτως σίγουροι
ότι ειδικά για τους εργαζόµενους θα διαφυλαχθούν τα εργα-
σιακά τους δικαιώµατα. Ότι η δήλωση, ενδεχοµένως, ενός θετι-
κού τεστ δεν θα αποτελέσει αντικείµενο καταστρατήγησης. Ότι
δεν υπάρχει εργαζόµενος ο οποίος θα κάνει ένα τεστ, θα βγει
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θετικό και θα φοβηθεί να το δηλώσει, µήπως τυχόν και έχει αρ-
νητικές συνέπειες στη δουλειά του. Αυτό είναι ζήτηµα που πρέπει
να µας απασχολήσει όλους πάρα πολύ σοβαρά. Είναι ζήτηµα και
των ελεγκτικών µηχανισµών.

Όµως, αυτή τη στιγµή, εάν θέλουµε, πραγµατικά, να έχουµε
µια συνολική εικόνα της επιδηµίας µε πολλά περισσότερα τεστ,
άλλη λύση πλην των «self-tests» δεν υπάρχει. Θα είµαστε από τις
πρώτες χώρες που θα το κάνει. Είµαι απολύτως πεπεισµένος ότι
παρά τις όποιες µικρές αστοχίες µπορεί να προκύψουν, κάνουµε
το απολύτως σωστό.

Θα ανοίξουµε τα σχολεία µας, όταν θα έχουµε τη δυνατότητα
σε όλους τους µαθητές, κατ’ αρχάς του λυκείου, να προµηθεύ-
σουµε το τεστ αυτό και όταν κάθε εβδοµάδα θα µπορούν να κά-
νουν από ένα τεστ, έτσι ώστε να είµαστε σίγουροι ότι δεν θα
έρθουν ασυµπτωµατικοί στο σχολείο και χωρίς να το γνωρίζουν,
να διασπείρουν τον ιό.

Όσον αφορά τώρα στο ζήτηµα των ΜΕΘ, δεν ήθελα να επα-
νέλθω. Μάλιστα, διαπίστωσα µε ενδιαφέρον ότι στη σηµερινή συ-
ζήτηση αποσύρατε προσεκτικά από τους Βουλευτές που
καλέσατε να είναι στην Αίθουσα τον αψύ συντοπίτη µου κ. Πο-
λάκη, ο οποίος θα έδινε αγώνα για να µας πείσει…

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Μη λέτε τέτοια, γιατί µπορεί και να έρθει ο Παύ-
λος!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Ναι, υπάρχει όριο το οποίο πληροίτε. Αν έρθει, θα παραβιάσει
τους κανόνες σχετικά µε τον αριθµό των Βουλευτών που πρέπει
να είναι στην Αίθουσα. 

Όµως, δεν µπορώ να αντισταθώ και να µη σας διαβάσω κάποι-
ους τίτλους δηµοσιευµάτων από τη δική σας εποχή, επί δικής
σας υπουργίας. «Η αγωνία για ένα κρεβάτι ΜΕΘ», «Εβδοµήντα
πέντε άτοµα λίστα αναµονής και πάνω από πέντε εικοσιτετρά-
ωρα», «Διασωληνωµένοι ασθενείς σε διαδρόµους, λόγω αδυνα-
µίας των ΜΕΘ», «Τραγωδία στο «Σωτηρία», ξεψύχησε
περιµένοντας να βρει κρεβάτι στην εντατική», «Χίλιοι θάνατοι τον
χρόνο από ελλείψεις ΜΕΘ», «Δεν αρκούν οι ήρωες στις ΜΕΘ,
χρειάζεται σχεδιασµός», «Έρευνα που δείχνει εικοσιτετράωρη
αναµονή για ΜΕΘ στην Αθήνα». Μάλιστα, το τελευταίο είναι κεί-
µενο της «Εφηµερίδας των Συντακτών». «Λίστα θανάτου για µία
θέση σε ΜΕΘ».

Αυτά συνέβαιναν, κύριε Τσίπρα, για τέσσερα χρόνια, επί δικής
σας διακυβέρνησης και χωρίς πανδηµία! Σταµατήστε, λοιπόν, να
κουνάτε το δάχτυλο σε αυτήν την Κυβέρνηση που µέσα σε παν-
δηµία διπλασίασε τα κρεβάτια των ΜΕΘ! Εσείς δεν κάνατε απο-
λύτως τίποτα γι’ αυτό το πρόβληµα, απολύτως τίποτα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και έρχεστε τώρα να µας κουνάτε το δάχτυλο, γιατί σε µία

πρωτοφανή υγειονοµική κρίση υπάρχουν όντως διασωληνωµένοι
εκτός ΜΕΘ και όντως υπάρχει µία µικρή αναµονή για να µπουν
σε ΜΕΘ, όταν σε εσάς σε κανονικές συνθήκες µε την ετήσια
γρίπη η κατάσταση στις µονάδες εντατικής θεραπείας ήταν πολύ
χειρότερη από αυτήν που είναι σήµερα. 

Επειδή, λοιπόν, όλοι έχουν µια ιστορία, ειδικά εσείς και το επι-
τελείο του Υπουργείου Υγείας το οποίο εξακολουθεί να σας συµ-
βουλεύει, πρέπει να είστε πολύ πιο προσεκτικοί στο ζήτηµα των
µονάδων εντατικής θεραπείας.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, και ζητώ συγγνώµη εάν έκανα λίγο κα-
τάχρηση του χρόνου. 

Έχω, πραγµατικά, την εντύπωση ότι υπάρχουν κόµµατα σ’
αυτήν την Αίθουσα που «τρέφονται» από την πανδηµία και θεω-
ρούν ότι όσο υπάρχει η πανδηµία, έχουν έναν συνεχές αντιπολι-
τευτικό όπλο, για να ασκούν µόνιµη κριτική -τις πιο πολλές φορές
άδικη, κάποιες φορές δικαιολογηµένη- στην Κυβέρνηση. 

Ξέρετε, κύριε Τσίπρα, κάποτε οι αντιµνηµονιακοί έµειναν χωρίς
µνηµόνια, µόνο µε το νταούλι στο χέρι. Προσέξτε, διότι και οι κο-
ρωνοκάπηλοι θα µείνουν κάποια στιγµή χωρίς κορωνοϊό. Διότι
θα τελειώσει ο κορωνοϊός και τότε τι θα γίνετε χωρίς βαρβάρους;
Τι θα γίνετε; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Για να τελειώσουµε και µε µία λίγο πιο εύθυµη νότα, επειδή εί-

χατε έναν διάλογο µε την κ. Μπακογιάννη που σας θύµισε τον

δίσκο του Σαββόπουλου «Τραπεζάκια Έξω», µου θύµισε ένας
καλός µου φίλος ότι στον δίσκο αυτό υπάρχει και ένα ακόµα τρα-
γούδι, το «Τσάµικο». Είναι το τελευταίο τραγούδι του δίσκου και
αυτό το τραγούδι συµπεριλαµβάνει τον στίχο «Η Ελλάδα που αν-
τιστέκεται, η Ελλάδα που επιµένει και όποιος δεν καταλαβαίνει
δεν ξέρει πού πατά και πού πηγαίνει». Να είναι καλά ο Διονύσης
Σαββόπουλος, νοµίζω ότι ο στίχος αυτός γράφτηκε για εσάς!

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Προχωρούµε, λοι-
πόν, στον κύκλο των δευτερολογιών καλώντας στο Βήµα την
Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Φωτεινή Γεννηµατά για τη δική της δευτερολογία. 

Από τα ποιήµατα που λέµε, θα µπορούσα να πω «για τη δική
της απαγγελία», αλλά είναι οµιλίες! 

Ορίστε, κυρία Γεννηµατά, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος

Αλλαγής): Πάντα ο Πρόεδρος µε αίσθηση χιούµορ κάτω από
οποιεσδήποτε συνθήκες, σε αντίθεση µε τον Πρωθυπουργό που
τον βλέπω πρώτη φορά τόσο εκνευρισµένο, τόσο ανασφαλή και
τόσο ανήσυχο!

Ηρεµήστε, κύριε Μητσοτάκη. Είµαστε εδώ, πραγµατικά, για να
βοηθήσουµε. Το έχουµε πει σε όλους τους τόνους, σε όλες τις
συζητήσεις που έχουν γίνει και από αυτό το Βήµα και στον δη-
µόσιο διάλογο.

Εν πάση περιπτώσει, θέλω να σας πω ότι εγώ δεν έχω καµµία
απολύτως σχέση µε τον κ. Τσίπρα στον τρόπο που αντιπολιτεύο-
µαι, διότι σε κάθε αντίδραση που έχουµε, σε κάθε κριτική που
σας κάνουµε, εµείς έχουµε απόλυτα τεκµηριωµένες και ρεαλι-
στικές προτάσεις. 

Το πρόβληµα, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι ότι εσείς όσο περνάει
ο καιρός µοιάζετε περισσότερο µε τον κ. Τσίπρα και τον ΣΥΡΙΖΑ.
Κάθε µέρα –σας έχω δει- ξεπροβάλλει όλο και περισσότερο ένας
«γαλάζιος» ΣΥΡΙΖΑ, µε καθεστωτικές αντιλήψεις και µε όλα αυτά
που ζήσαµε τα προηγούµενα χρόνια να επαναλαµβάνονται. Σας
υπενθυµίζω ότι δεν σας ψήφισε γι’ αυτό ο ελληνικός λαός. 

Εν πάση περιπτώσει, σας υπενθυµίζω ότι η συνεννόηση που
είναι απολύτως απαραίτητη κάτω από αυτές τις συνθήκες της
µάχης που δίνουµε να υπερασπιστούµε τις ζωές όλων µας, αλλά
και την οικονοµία, την προοπτική και την ανάκαµψη της πατρίδας
µας, απαιτεί πριν από όλα αυτοκριτική, κύριε Μητσοτάκη. Κι
εσείς ήρθατε εδώ να µας πείτε για άλλη µία φορά ότι όλα τα
έχετε κάνει πάρα πολύ σωστά και όχι δεν έχετε κάνει κανένα
λάθος! Για όλα φταίνε ο κορωνοϊός, η Ευρώπη, οι πολίτες, οι
άλλοι, η Αντιπολίτευση, αυτοί που δεν σας καταλαβαίνουν! Εσείς
πάντως δεν έχετε πράξει κανένα απολύτως λάθος.

Γι’ αυτό, αν θέλετε, ανησυχώ και περισσότερο. Ανησυχώ γιατί
η παρουσία σήµερα του Πρωθυπουργού επιβεβαίωσε ότι είτε
ακόµα και σήµερα δεν έχει καταλάβει ποια είναι η πραγµατικό-
τητα είτε επιλέγει να παρουσιάζει µία εικονική πραγµατικότητα
την οποία συµµερίζονται µόνο τα φιλικά σ’ αυτόν µέσα µαζικής
ενηµέρωσης και κανένας άλλος σ’ αυτόν τον τόπο.

Ανησυχώ γιατί ακόµα και σήµερα δεν βλέπει ότι η ατυχής ανα-
φορά του στο «τελευταίο µίλι» αποδεικνύεται ένας πολύ δύσκο-
λος ανήφορος για την ελληνική κοινωνία που απαιτεί σχέδιο,
οργάνωση, συνεννόηση και πειθώ. Τίποτα απ’ αυτά δεν διαπιστώ-
σαµε σήµερα ότι είστε διατεθειµένος να πράξετε.

Ανησυχώ γιατί δεν δείχνει, παρά την παταγώδη αποτυχία και
το αδιέξοδο στο οποίο έχουν οδηγήσει οι αποφάσεις του µέχρι
σήµερα, να κατανοεί ότι χρειάζεται τώρα αλλαγή κατεύθυνσης.

Κύριε Μητσοτάκη, καταλάβετέ το! Αλλάξτε κατεύθυνση!
Σε ό,τι αφορά το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, εξακολουθείτε να επι-

καλείσθε αύξηση κλινών ΜΕΘ, που µε τραγικό τρόπο έχουν απο-
δειχθεί ανεπαρκείς. Κάθε µέρα, εσείς και τα στελέχη σας µας λέτε
ότι έχουµε φτάσει στο βαθύ κόκκινο, ότι δεν επαρκούν οι κλίνες.
Άρα, τι πανηγυρίζετε από τη µία µεριά για τον αριθµό; Ο αριθµός,
µάλιστα, δεν είναι και πραγµατικός. Έχετε αθροίσει ακόµα και κρε-
βάτια χειρουργείων που µπορούν δυνητικά να µετατραπούν σε
ΜΕΘ και ό,τι άλλο κρεβάτι από οποιαδήποτε διεύθυνση και υπη-
ρεσία του Υπουργείου µπορεί µε έναν αναπνευστήρα να χρησιµο-
ποιηθεί ως ΜΕΘ. Άλλο το ένα, άλλο το άλλο.

11160 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Επίσης, είναι φανερό ότι την κρίσιµη ώρα έγιναν προσλήψεις,
οι οποίες είναι µόνο συµβασιούχοι οι οποίοι δεν είναι στη γραµµή
της µάχης. Έχουµε πρόβληµα. Επί διακυβέρνησής σας, το µό-
νιµο προσωπικό του Εθνικού Συστήµατος Υγείας µειώθηκε κατά
τουλάχιστον δύο χιλιάδες τριακόσια άτοµα!

Προχθές είχα σύσκεψη µε γιατρούς και νοσηλευτές από
πολλά νοσοκοµεία σε όλη τη χώρα, για να έχω µία πρώτη ενηµέ-
ρωση κατευθείαν η ίδια για το τι συµβαίνει στον τόπο µας. Η κα-
τάσταση στις περισσότερες περιοχές της χώρας έχει φτάσει στο
µη περαιτέρω. Στη Θεσσαλονίκη ετοιµάζονται να ξαναζήσουν το
δράµα του φθινοπώρου, µε το 90% των κλινών ΜΕΘ να είναι κα-
τειληµµένες. Στην Κοζάνη, το νοσοκοµείο έχει φτάσει στα όριά
του, ενώ επί τρεις ηµέρες –ακούστε το αυτό- δεν υπήρχε ούτε
ένας αναισθησιολόγος. Αν χρειαζόταν διασωλήνωση, δεν υπήρχε
αναισθησιολόγος να το κάνει! Στα Γιάννενα, επτά γιατροί καλούν-
ται να κάνουν εβδοµήντα επτά εφηµερίες τον µήνα! Αυτοί, όπως
σας είπα και πριν, δεν έχουν πληρωθεί τις εφηµερίες από τον
Ιούλιο του 2020. Στην Αχαΐα δεν υπάρχουν άλλες εφεδρείες, ενώ
τα κρούσµατα παραµένουν υψηλά σταθερά.

Μας είπατε να µην κοιτάµε τη φωτογραφία της στιγµής, αλλά
το πρόβληµα είναι πως εδώ δεν πρόκειται για µια φωτογραφία,
πρόκειται για τραγικές στιγµές, πρόκειται για τραγικές καταστά-
σεις που ζουν οι Έλληνες πολίτες µέσα και έξω από τα νοσοκο-
µεία. Εσείς πρέπει επιτέλους να τα κατανοήσετε αυτό, γιατί
φαίνεται ότι είστε µακριά από την πραγµατικότητα ή δεν θέλετε
να τη δείτε. 

Όσον αφορά τα τεστ, τα στοιχεία είναι απολύτως αποκαλυ-
πτικά. Ήµασταν τρίτοι από το τέλος σε είκοσι τέσσερις χώρες
που έχουν δώσει στοιχεία µέχρι την 1η Ιουνίου του 2020. Και το
ερώτηµα είναι: Ωραία, µέχρι την 1η Ιουνίου του 2020 ήµασταν
πίσω. Αλλάξαµε στρατηγική όταν είδαµε ότι έρχεται το δεύτερο
κύµα; Αλλάξαµε στρατηγική όταν ήρθε το δεύτερο κύµα και εί-
χαµε την υποψία ότι ακολουθεί και ένα τρίτο; Όχι. Διότι στις 31
Ιανουαρίου του 2021 -πριν από λίγο δηλαδή- ήµασταν έβδοµοι
από το τέλος µεταξύ είκοσι πέντε ευρωπαϊκών χωρών που έχουν
δώσει στοιχεία. Να σας τα καταθέσω κιόλας για να µην υπάρχουν
αµφιβολίες. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος του Κινήµατος Αλλαγής κ. Φω-
τεινή (Φώφη) Γεννηµατά καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Κύριε Μητσοτάκη, και άριστοι και αδιάβαστοι δεν γίνεται γιατί
αυτό στοιχίζει στη χώρα. Ζητήστε να σας ενηµερώσουν σωστά
για το τι πραγµατικά συµβαίνει.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ανησυχώ γιατί ο κ. Μητσοτάκης
δεν αντιλαµβάνεται ότι τα µέτρα που έχει πάρει δεν δηµιουργούν
προοπτική και για την επανεκκίνηση της οικονοµίας και ιδιαίτερα
για τη µικρή και µεσαία επιχείρηση. Απλά κρατά το κεφάλι αυτού
που κινδυνεύει να πνιγεί έξω από το νερό προσωρινά. Δεν αι-
σθάνθηκε την ανάγκη, αν όχι να απολογηθεί που άφησαν τις τρά-
πεζες ασύδοτες µε τους πόρους του ΤΕΠΙΧ ΙΙ και του Ταµείου
Εγγυοδοσίας να χρηµατοδοτήσουν τους µεγάλους και καλούς
τους πελάτες, να εξηγήσει τι ακριβώς έχει γίνει αφού δόθηκαν
τόσα χρήµατα αλλά ταυτόχρονα η εικόνα είναι τόσο δραµατική
και η ύφεση τόσο µεγάλη. 

Παρεµβήκατε, πράγµατι, µε αρκετά δισεκατοµµύρια ευρώ ως
άθροισµα όλων των µέτρων και των αναστολών, όπως σας είπα
πριν. Η ύφεση όµως είναι 32% µεγαλύτερη από τον µέσο όρο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είµαστε η δεύτερη ή η τρίτη χώρα µε τη
µεγαλύτερη ύφεση. Αναρωτηθήκατε γιατί; Να σας δώσω ορι-
σµένα στοιχεία για να το κατανοήσουν όλοι: δεκαοκτώ χιλιάδες
πεντακόσιες ογδόντα εννέα µεγάλες επιχειρήσεις πήραν το 2020
5,3 δισεκατοµµύρια ευρώ και οι τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες
µικρές επιχειρήσεις πήραν µόνο 2,2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Γι’
αυτό δεν πιάνουν τόπο τα χρήµατα που δίνετε, γιατί δεν πηγαί-
νουν σωστά σ’ αυτούς που τα έχουν ανάγκη και είναι χωρίς απο-
τέλεσµα. Όταν καταλήγουν σε καταθέσεις, δεν δίνουν οξυγόνο
και ρευστότητα στην πραγµατική οικονοµία και σε αυτούς που
έχουν ανάγκη. Γι’ αυτό σας λέω «αλλάξτε κατεύθυνση». Πώς αλ-
λιώς να σας το εξηγήσουµε; Πόσο πιο τεκµηριωµένα; 

Λέω πολλές φορές, µε βάση αυτά τα στοιχεία, ότι οι µικροµε-
σαίοι έχουν συνειδητά εγκαταλειφθεί στην τύχη τους και σπρώ-
χνονται ταυτόχρονα και στον Καιάδα του Πτωχευτικού Κώδικα
που νοµοθετήσατε. Να ενταχθούν, λέτε, στο πρόγραµµα «ΓΕ-
ΦΥΡΑ» µε επιδότηση των δανείων έως τους οκτώ µήνες. Όµως
για να έχει αποτέλεσµα αυτό δεν µπορεί η εφαρµογή να αφεθεί
ανεξέλεγκτα στις τράπεζες, γιατί θα έχουµε τα ίδια προβλήµατα
που είχαµε µέχρι σήµερα. 

Και εγώ αναρωτιέµαι: Πού νοµίζετε ότι θα βρουν οι µικροί και
µεσαίοι, που ήταν κλειστοί όλους αυτούς τους µήνες µε κρατική
εντολή, τα χρήµατα για να δώσουν εφάπαξ τα ποσά και τις προ-
καταβολές που ζητούν οι τράπεζες για να µπουν στον διακανο-
νισµό.

Ανησυχώ γιατί δεν ιδρώνει το αυτί κανενός, που το εργατικό
εισόδηµα υπέστη για το 2020 σοβαρές µειώσεις που έφτασαν το
30% για την πλειοψηφία των εργαζοµένων. Και δεν τα λέω εγώ.
Τα λέει το ΙΝΕ της ΓΣΕΕ. Δείγµα και απόδειξη της επιλεκτικής
σας πολιτικής υπέρ των εργοδοτών είναι η επίµονη άρνηση του
Υπουργείου Εργασίας να κηρύξει ως υποχρεωτικά εκτελεστές
τις κλαδικές συµβάσεις για τον τουρισµό και τον επισιτισµό.

Είναι, όµως, ακόµα πιο απαράδεκτο µέσα σε αυτές σε συνθή-
κες κρίσης να φέρνετε το επόµενο διάστηµα και νοµοσχέδιο για
την καταστρατήγηση του ωραρίου εργασίας και για νέα απορ-
ρύθµιση των εργασιακών σχέσεων.

Αναφέρθηκα ήδη, κύριε Πρωθυπουργέ, στις τριακόσιες πε-
νήντα χιλιάδες µακροχρόνια ανέργους του ΟΑΕΔ, που µέχρι σή-
µερα δεν έχουν καµµία υποστήριξη από το κράτος. Θα σας
δώσω, όµως, και άλλες κατηγορίες µε τις οποίες δυστυχώς φτά-
νουµε τις πεντακόσιες χιλιάδες: εποχικά εργαζόµενοι, που τους
απέκλεισαν τα κριτήρια, εργαζόµενοι σε τουριστικά γραφεία, ερ-
γαζόµενοι στην εξυπηρέτηση εντός του αεροδροµίου, εργαζό-
µενοι στα τουριστικά λεωφορεία και τα «rent a car», εργαζόµενοι
στα καταστήµατα αφορολογήτων.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ανησυχώ γιατί ο κ. Μητσοτάκης
επιχειρεί να καλλιεργήσει την ψευδαίσθηση ότι για όλα αυτά τα
προβλήµατα υπάρχει δήθεν η λύση στους πόρους του Ταµείου
Ανάκαµψης µε τους οποίους θα θεραπεύσει πάσα νόσο. Καλές
είναι οι µεγαλόστοµες εξαγγελίες για το άλµα προς τα εµπρός
της επόµενης δεκαετίας, αλλά το δύσκολο είναι όταν σας βλέ-
πουµε να σκοντάφτετε κάθε τόσο σε κάποια δυσκολία της καθη-
µερινότητας.

Και πέρα από την πολιτική σας επιλογή να µοιράσετε τους πό-
ρους στους λίγους και ισχυρούς, τώρα µη µου λέτε να αρχίσω
να λέω ονόµατα και διευθύνσεις. Ξέρετε πάρα πολύ καλά. Και
από πού να αρχίσω; Τις απευθείας αναθέσεις µε όλες τις διαδι-
κασίες που προσπαθείτε να κάνετε κατά παρέκκλιση διαρκώς;
Τα λέει η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα, κάθε µέρα δίνει αγώνες
εδώ πέρα. Να ξεκινήσω από τον διαγωνισµό για την πλατφόρµα
για τα εµβόλια, που τα πήρατε πίσω, γιατί αποκαλυφθήκατε; Να
µιλήσω για το «voucher» των επιστηµόνων; Να πω τι γίνεται στη
µεταναστευτική πολιτική διαρκώς; Θέλετε να ανοίξουµε αυτήν
τη συζήτηση;

Και δεν υπάρχει κανένας εδώ µέσα και έξω από δω που να µη
γνωρίζει ότι δεν υπάρχει καµµία απόφαση αυτής της Κυβέρνη-
σης, που να µην έχει την υπογραφή του επιτελικού κράτους του
Μαξίµου. Αν δεν το ξέρετε, ψάξτε να δείτε τι γίνεται στο εσωτε-
ρικό του Μαξίµου και µην κακίζετε εµένα.

Επειδή τα πράγµατα είναι εξαιρετικά δύσκολα, πάρτε κάποιες
πρωτοβουλίες µαζί µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες που ετοιµά-
ζονται να διεκδικήσουν ελαστικότερες διαδικασίες για τη στήριξη
των οικονοµιών τους, αλλά και αύξηση των πόρων που προβλέπει
το πρόγραµµα. Είναι ό,τι πιο σηµαντικό έχουµε µπροστά µας και
πρέπει να πρωταγωνιστήσετε. Ήδη ο κ. Ντράγκι και ο κ. Μακρόν
προετοιµάζονται.

Η Ελλάδα, έχει κάθε λόγο ως η χώρα µε τα µεγαλύτερα προ-
βλήµατα να πρωτοστατήσει σε µια τέτοια πρωτοβουλία. Μην αρ-
κεστείτε στην αυτονόητη εξέλιξη ότι οι δηµοσιονοµικοί κανόνες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν θα ισχύσουν και για το 2022. Γιατί,
κύριε Πρωθυπουργέ, η χώρα µας δεν θα µπορέσει να ανακάµψει
όπως πρέπει, να ανασυγκροτήσει την οικονοµία της και να βγει
οριστικά από αυτήν την κρίση, αν δεν αλλάξουν ριζικά οι πολιτι-
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κές του Συµφώνου Σταθερότητας και οι συντηρητικές πολιτικές
λιτότητας στην Ευρώπη. Με δυσβάσταχτους όρους για πρωτο-
γενή πλεονάσµατα για τα επόµενα χρόνια όχι µόνο θα υπονοµευ-
θεί κάθε προσπάθεια αλλά θα κινδυνέψουµε να ξαναζήσουµε
αρνητικές καταστάσεις του πρόσφατου παρελθόντος.

Σας προειδοποιήσαµε, κύριε Μητσοτάκη, ότι υπάρχει ο κίνδυ-
νος να γυρίσουµε πίσω από αυτήν τη σταδιακή χαλάρωση και
απελευθέρωση των περιορισµών. Και πράγµατι αυτό θα ήταν κα-
ταστροφικό. Σίγουρα υπάρχει θέµα ατοµικής ευθύνης του καθε-
νός από εµάς. Όµως τη µεγαλύτερη ευθύνη την έχει το κράτος
και η Κυβέρνησή σας. Διότι οφείλετε επιτέλους να ελέγξετε απο-
τελεσµατικά την εφαρµογή των κανόνων στα σχολεία, στα µέσα
µεταφοράς, στους εργασιακούς χώρους, διότι ειδικά εκεί τους
τελευταίους µήνες δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα. Είστε έτοιµος
να δεσµευτείτε και να αναλάβετε αυτήν την ευθύνη; Διότι δεν
υπήρχαν έλεγχοι όλο το προηγούµενο διάστηµα, κύριε Πρωθυ-
πουργέ. Και βέβαια να δίνετε πριν από όλους εσείς το καλό πα-
ράδειγµα, αποφεύγοντας απαράδεκτες εικόνες του πρόσφατου
παρελθόντος.

Και µια παρατήρηση για τον κ. Τσίπρα. Το πρόβληµα επαρκών
παραδόσεων εµβολίων και η σοβαρή διαχειριστική ανεπάρκεια
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και βεβαίως και η χλιαρή αντίδραση
της Κυβέρνησης είναι απαράδεκτο να οδηγούν σε δήθεν ριζο-
σπαστικές προτάσεις για το σπάσιµο εκ µέρους µας της ενιαίας
ευρωπαϊκής διαχείρισης και της αναζήτησης εναλλακτικών αγο-
ρών. Πέρα από την ιδεολογική διαφωνία µας επί της αρχής,
έχετε καταλάβει τι θα γινόταν αν η Ευρωπαϊκή Ένωση έλεγε
αύριο το πρωί «τους ζυγούς κλείσατε», «απελευθερώνονται όλες
οι χώρες, να πάνε να βρουν την τύχη τους» και «να αγοράσουν
από µόνες τους τα εµβόλια που χρειάζονται»; Ξέρετε τι θα πα-
θαίναµε; Οι τελευταίοι θα ήµασταν που θα βρίσκαµε εµβόλια
στην αγορά και στις µεγαλύτερες τιµές. Το πρόβληµα θα ήµα-
σταν οι πρώτοι που θα το πληρώναµε.

Όσον µας αφορά, σε κάθε περίπτωση εµείς θα συνεχίσουµε
να κάνουµε το καθήκον µας και να λέµε τα πράγµατα µε το
όνοµά τους και για τα λάθη και για τις παλινωδίες και για τις πα-
ραλείψεις. Έχουµε ευθύνη να το κάνουµε αυτό. Αυτόν τον ρόλο
µάς έχει δώσει ο ελληνικός λαός µε την ψήφο του. Αλλά θα συ-
νεχίσουµε ταυτόχρονα να προτείνουµε τον δικό µας εναλλακτικό
δρόµο που δηµιουργεί και ελπίδα και αισιοδοξία για την αναγέν-
νηση της Ελλάδας, µιας Ελλάδας µε κοινωνική δικαιοσύνη. Σας
ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Γεννηµατά. 
Σειρά έχει τώρα ο κ. Αλέξης Τσίπρας, Αρχηγός της Αξιωµατι-

κής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας Συνασπισµός Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Προοδευτική
Συµµαχία. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ανέβηκε στο Βήµα για τη δευτερολογία του ο κ. Μητσοτάκης
και µας είπε ότι όλοι πάσχουµε από έναν αρνητικό «-ισµό». Εγώ
πάσχω από µηδενισµό. Η κ. Γεννηµατά πάσχει από µαξιµαλισµό.
Μας έβαλε στα δύο άκρα. Μη µας βάλει και κοντά-κοντά. Ο κ.
Κουτσούµπας πάσχει από αρνητισµό. Ο κ. Βελόπουλος -µου
έκλεψε τη συνήθη κατηγορία- πάσχει από λαϊκισµό. Ο κ. Βαρου-
φάκης πάσχει από σουρεαλισµό. Μάλιστα. Ο µόνος ο όποιος δεν
πάσχει και ο όποιος έχει ένα θετικό «-ισµό» είναι ο κ. Μητσοτάκης
ο όποιος έχει ρεαλισµό. Είναι ρεαλιστής. Αλλά πώς γίνεται να εί-
σαστε µόνος απέναντι σε όλους τους υπόλοιπους σε αυτή την
Αίθουσα και -τολµώ να πω- απέναντι και στην κοινή λογική, απέ-
ναντι και στον µέσο πολίτη, ανεξαρτήτως του τι έχει ψηφίσει στις
εκλογές; Αυτό είναι κάτι το οποίο µάλλον θα πρέπει να σας προ-
βληµατίσει και πρέπει να το απαντήσετε. 

Κύριε Μητσοτάκη, σας το λέω για δεύτερη φορά. Δεν είναι µια
κρίση που φέρατε, πράγµατι, εσείς στη χώρα. Αν και πολλές
φορές δεν υπάρχει ευνοϊκότερη συνθήκη για µια Κυβέρνηση -όχι
για τη χώρα βεβαίως- από το να διαχειρίζεται µια κρίση την οποία
δεν έχει δηµιουργήσει αυτή. Και στην πρώτη φάση της πανδη-
µίας αυτό σας εκτόξευσε σε ό,τι αφορά την απήχηση σας στην

ελληνική κοινωνία. Πώς σχολιάζετε τις προσωπικές, τις πολιτικές
και τις κυβερνητικές αποδόσεις σας, τον δείκτη εµπιστοσύνης
που καταγράφεται σε όλες τις µετρήσεις; Και κυρίως πώς σχο-
λιάζετε αυτό που σας είπα ότι στην πρώτη περίοδο της πανδη-
µίας -γιατί σας συµφέρει να τα βάζετε όλα µαζί στη σύγκριση-
βγήκαµε όλοι µε ένα πολύ θετικό πρόσηµο; Αυτό το θετικό πρό-
σηµο καταφέρατε να το σπαταλήσετε σε πέντε µόλις µήνες. Διότι
αυτούς τους τελευταίους πέντε µήνες έχουµε αρνητικά ρεκόρ
και κυρίως έχουµε µια πραγµατικότητα η οποία είναι αδήριτη. 

Κύριε Μητσοτάκη, ειλικρινά θα ήταν πολύ πιο εύστοχο, πολύ
πιο έξυπνο σαν στάση πολιτική από την πλευρά σας να βγαίνατε
και να πείτε το αυτονόητο: µας ξεπέρασε η πραγµατικότητα. Να
απευθυνθείτε στον ελληνικό λαό που µια του λέτε «µέσα», µια
του λέτε «έξω», µια του λέτε «άσπρο», µια του λέτε «µαύρο» και
διαρκώς είτε άσπρο του λέτε είτε µαύρο του λέτε, µε τον βούρ-
δουλα το λέτε. Εννοώ µε πάρα πολύ σκληρά µέτρα. Είχατε έρθει
στη Βουλή να µας πείτε να διπλασιάσουµε και το πρόστιµο για
να αναθερµάνουµε την οικονοµία. Να απευθυνθείτε σε αυτούς
τους έρµους πολίτες και να τους πείτε «συµπολίτες µου» αφού
σας αρέσει αυτή η προσφώνηση «αποτύχαµε». Συµπολίτες µου
κάναµε λάθος. Ίσως έπρεπε από την αρχή να είχαµε µια άλλη
στρατηγική, ένα άλλο σχέδιο, ένα άλλο µοντέλο, ένα µοντέλο µε
σοβαρότερη επιδηµιολογική επιτήρηση, µε σοβαρότερη ιχνηλά-
τηση των κρουσµάτων». Το πανεπιστήµιο του Ουόρικ, διάβαζα
σήµερα, µια έρευνά του λέει ότι η λαθεµένη ιχνηλάτηση δεκα-
πέντε χιλιάδων θετικών κρουσµάτων οδηγεί µέσα σε µια βδο-
µάδα σε εκατόν είκοσι πέντε χιλιάδες νέα κρούσµατα. Γιατί,
λοιπόν, δεν έχετε τη γενναιότητα να βγείτε και να µιλήσετε, όπως
το έκανε η κ. Μέρκελ στη Γερµανία; Και κέρδισε απ’ αυτό. Δεν
βγαίνει διαρκώς να λέει «πετύχαµε, πετύχαµε, πετύχαµε». Ανε-
ξαρτήτως αν έξω ο καιρός είναι µουντός ή έχει ηλιοφάνεια δεν
λες ο καιρός είναι καλός. Όταν ο καιρός είναι καλός λες «ο και-
ρός είναι καλός». Όταν όµως βρέχει καταρρακτωδώς δεν µπο-
ρείτε εσείς να βγαίνετε διαρκώς και να έχετε την ίδια κασέτα. 

Και εν πάση περιπτώσει, κύριε Μητσοτάκη, δεν χρειάζεται
τώρα να κάνω µια µακάβρια αριθµητική. Αν θέλετε όµως να δείτε
την πραγµατικότητα, δεν έχετε παρά να πάτε µια βόλτα -όχι προ-
στατευµένος, αλλά µια βόλτα χωρίς προστασία- να δείτε την
πραγµατική εικόνα σήµερα σε ένα οποιοδήποτε δηµόσιο νοσο-
κοµείο θέλετε εσείς. 

«ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» και όχι «ΑΥΓΗ»: «Κραυγή αγωνίας νοσηλευτή
που ζητούσε αναπνευστήρα για τριανταδιάχρονο, στο «Αγλαΐα
Κυριακού», «Η συγκλονιστική µαρτυρία στο «KONTRA» του γιου
του εβδοµηντάχρονου που πέθανε περιµένοντας κρεβάτι µονά-
δας εντατικής θεραπείας στο «Αµαλία Φλέµινγκ», «Κραυγή αγω-
νίας από οικογένεια ασθενούς: Διασωληνωµένη εκτός ΜΕΘ η
µητέρα µας στο Γενικό Κρατικό Νίκαιας, κινδυνεύει να πεθάνει»,
η κ. Παγώνη στο «MEGA», η οποία δεν είναι ΣΥΡΙΖΑ, λέει: «Εφιαλ-
τικές εφηµερίες. Έχουµε µία ΜΕΘ έξω από τις ΜΕΘ». 

Τα καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Έρχεστε, λοιπόν, εσείς µε αυτήν την εικόνα σήµερα, την οποία
δεν µπορείτε να κρύψετε. Δεν κρύβεται, όταν σε κάθε ελληνική
οικογένεια υπάρχει σχεδόν ένα περιστατικό. Μπορεί να κρυφτεί;
Και φυσικά ούτε τα µέσα µπορούν να την κρύψουν και την ανα-
δεικνύουν. Έρχεστε να µας πείτε ότι αυτό δεν γίνεται σήµερα
αλλά γινόταν τεσσεράµισι χρόνια επί ΣΥΡΙΖΑ; Εκεί έχει φτάσει η
εχθροπάθειά σας; Δηλαδή, ο ελληνικός λαός είναι χαζός; Δεν
ήξερε τι συνέβαινε επί ΣΥΡΙΖΑ και δεν βλέπει τι συµβαίνει σή-
µερα; 

Επί ΣΥΡΙΖΑ -τα είπα και άλλη φορά, δεν έχει νόηµα αυτό, αλλά
θα το πω γιατί δεν µπορώ να το αφήσω να πέσει κάτω-, σε συν-
θήκες εξαιρετικά δύσκολες δηµοσιονοµικά, δηµοσιονοµικής
ασφυξίας, και αυξήσαµε τον προϋπολογισµό για τα νοσοκοµεία
και φτιάξαµε εκατόν τριάντα κλίνες σε µονάδες εντατικής θερα-
πείας. Από τις 9 Ιουλίου του 2019 που αναλάβατε εσείς, µέχρι τις
αρχές Μαρτίου του 2020 που ήρθε η πανδηµία ούτε µία κλίνη σε
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µονάδα εντατικής θεραπείας. Έπρεπε να έλθει η πανδηµία για
να φτιάξετε διακόσιες πενήντα όλες κι όλες, και αφήστε τη δηµι-
ουργική λογιστική. 

Εν τοιαύτη περιπτώσει ας είµαστε όµως και κάπου συνεννοη-
µένοι, διότι εδώ είναι και ζήτηµα πολιτικής άποψης. Εσείς δεν λέ-
γατε προεκλογικά ότι η άποψή σας για το Εθνικό Σύστηµα Υγείας
είναι συµπράξεις δηµόσιου-ιδιωτικού; Δεν έβγαιναν υποστηρι-
κτές σας σε ραδιοφωνικούς σταθµούς και έλεγαν ότι πρέπει να
κλείσουµε και κανένα δηµόσιο νοσοκοµείο, να γκρεµίσουµε κα-
νένα γιατί είναι όλα άχρηστα; Πώς να φτιάξετε κρεβάτι σε µο-
νάδα εντατικής θεραπείας;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ποιος τα είπε αυτά;
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ο κ. Πορτοσάλτε τα έλεγε αυτά. Υποστηρικτές
σας είπα, δεν είπα ότι τα είπατε εσείς.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Στέλεχος είπατε!

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Είπα υποστηρικτές σας, ακούστε µε. Είπα ότι
έλεγαν οι υποστηρικτές σας σε ραδιοφωνικούς σταθµούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Μη διακόπτετε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Οι υποστηρικτές σας. Υπάρχουν αυτά, είναι
γνωστά.

Δεν είπα ότι είπατε εσείς να γκρεµίσουµε νοσοκοµεία. Είπα ότι
εσείς στο πρόγραµµά σας ως άποψη είχατε ότι το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας δεν περπατάει. Μας ασκήσατε δριµύτατη κριτική
για τις τοπικές µονάδες υγείας, λέγοντας ότι είναι σοβιετικό µον-
τέλο και σοβιετικού τύπου. Τα ίδια λέγατε και τη δεκαετία του
‘80 σε αυτήν την Αίθουσα, όταν ήρθε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας,
ότι είναι σοβιετικό µοντέλο. Αυτά λέγατε και αυτά λέτε, αυτή είναι
η άποψή σας. Δεν είσαστε µε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Όµως, το κρίσιµο είναι ότι εδώ βρίσκεστε πολύ µακριά από την
πραγµατικότητα. Άνοιξα, λοιπόν, ένα κρίσιµο ζήτηµα και είπα για
τον εµβολιασµό: Εξασφαλίστε µε κάθε δυνατό τρόπο και µε κάθε
δυνατή πρωτοβουλία στην Ευρωπαϊκή Ένωση τη σχετική επάρ-
κεια των εµβολίων. Και τώρα που µας λέτε ότι έχουµε αυξηµένο
αριθµό δόσεων...

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Δεν σας είπα εµβολιάστε τους όλους. Δεν σας είπα αυτό. Γιατί

µηδενίζετε την άποψή µας και την πρότασή µας; Ακούστε την
πρότασή µας. 

Είπα: ανοίξτε τον εµβολιασµό και σε άλλες οµάδες πληθυ-
σµού, όχι µόνο µε ηλικιακά κριτήρια και κυρίως στους λεγόµε-
νους εκτεθειµένους εργαζόµενους. Είπα πολύ συγκεκριµένα: Δεν
φτιάχνεις ασπίδα ανοσίας, αν δεν εµβολιάσεις αυτούς που έρ-
χονται καθηµερινά σε επαφή µε εκατοντάδες ανθρώπους, αν δεν
εµβολιάσεις τους εργαζόµενους στα σουπερµάρκετ, αν δεν εµ-
βολιάσεις τους εργαζόµενους στο delivery, στα courier, αν δεν
εµβολιάσεις τους καθηγητές και τους δασκάλους που θα πάνε
τα παιδιά µας στο σχολείο αύριο. Θα ανοίξουν τα σχολεία, όπως
ακριβώς έκλεισαν! Οι ίδιοι οι µαθητές µέσα στην τάξη... 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ποιους να αφή-
σουµε έξω, Πρόεδρε;

Να αφήσουµε έξω τους ογκολογικούς, τους µεταµοσχευµέ-
νους; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, παρα-

καλώ.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Σας είπα να αφήσετε κανέναν έξω; Εσείς δεν
λέτε ότι από τον Απρίλιο και µετά θα έχουµε µεγαλύτερη ροή εµ-
βολιασµών και επαρκείς δόσεις εµβολίων; Εσείς γνωρίζετε τον
αριθµό των εµβολίων, δεν τον γνωρίζω εγώ.

Σας λέω, λοιπόν, ότι δεν µπορείτε να πανηγυρίζετε για την πο-
ρεία του εµβολιασµού που αφορά µέχρι στιγµής στη χώρα µας
περίπου το 9%-10% του ενεργού πληθυσµού, όταν το 66% του
ενεργού πληθυσµού αν το ρωτήσετε θα σας πει «του αγίου ποτέ
θα εµβολιαστώ». 

Και αυτός ο κόσµος θα είναι στην πρώτη γραµµή του τουρι-

σµού, στα ξενοδοχεία, στα αεροδρόµια. Αυτός ο κόσµος είναι
στην πρώτη γραµµή σήµερα στα σχολεία, καθηγητές, στα σού-
περ µάρκετ. Αυτό σας λέµε. Δώστε τη δυνατότητα και την προ-
οπτική ελπίδας, τον εµβολιασµό σε αυτούς τους ανθρώπους,
γιατί αυτό είναι όχι µόνο δίκαιο αλλά είναι και σωστό υγειονοµικά
για να δηµιουργηθεί ασπίδα. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Μη µιλάτε µεταξύ

σας.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Θα έχετε στην πορεία χρόνο να τα σχολιάσετε.
Έρχοµαι σε ένα άλλο θέµα κρίσιµο τώρα. Ο κ. Μητσοτάκης,

κάθε φορά ή σχεδόν κάθε φορά που κατατίθεται µία άποψη η
οποία δεν του αρέσει, δεν την αποδοµεί πολιτικά, τη διαψεύδει.
Μου λέει ότι λέω ψέµατα. Το ίδιο έκανε και τώρα. 

Καµµιά χώρα, λέει, δεν παρακάµπτει τις κεντρικές διαδικασίες
των εµβολιασµών. Βαριές κουβέντες ήταν αυτές που είπα εγώ
για τη Γερµανία και να πάρω τηλέφωνο την κ. Μέρκελ, την Καγ-
κελάριο να της πω αυτά που λέω, µην τυχόν και έχει παρεξηγηθεί
που µε αγαπάει τόσο. Ουδείς στην Ευρωπαϊκή Ένωση τολµά να
πάρει το ρίσκο και να ανοίξει θέµα διµερών συµφωνιών και ιδιαί-
τερα για το Sputnik V, το εµβόλιο το ρωσικό. Και είναι µεγάλο
ρίσκο µάς είπε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Πλην της Ουγγαρίας του κ. Όρµπαν.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Εντάξει. Όταν µίλησα για τη Γερµανία µάλιστα
σηκώθηκε από τη θέση του φωνάζοντας.

Σας καταθέτω, κύριε Μητσοτάκη, στα Πρακτικά στοιχεία από
την επίσηµη σελίδα του υπουργείου υγείας της Γερµανίας -
µπείτε σήµερα µέσα και ανατρέξτε- στα γερµανικά. Σας διαβάζω
µε µετάφραση, γιατί εγώ όπως ξέρετε δεν γνωρίζω γερµανικά.
Θα το καταθέσω, όµως, στα γερµανικά για εσάς που γνωρίζετε.
Διαβάζω: «Από τα ήδη εγκεκριµένα εµβόλια της «PFIZER» η χώρα
έχει λάβει πάνω από εξήντα εκατοµµύρια δόσεις µέσω της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Εκτός από αυτά σε εθνικό επίπεδο έχει εξα-
σφαλίσει επιπλέον τριάντα εκατοµµύρια δόσεις. Από τη
«MODERNA» µόνο η Γερµανία παίρνει πενήντα εκατοµµύρια δό-
σεις και επιπλέον διαπραγµατεύεται σε εθνικό επίπεδο και για
περισσότερες». Οπότε αθροιστικά µόνο από τη «PFIZER» και από
τη «MODENA» η Γερµανία µπορεί να λάβει για φέτος εκατόν σα-
ράντα εκατοµµύρια δόσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Έτσι, σωστά, τώρα θα σας απαν-
τήσει.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Σωστά. Πάµε παρακάτω. 

Μας είπατε επίσης ότι ουδείς είναι αυτός που διανοείται στην
Ευρώπη να ανοίξει θέµα και να συζητήσει και µόνο την αγορά
εµβολίων πέρα από το ευρωπαϊκό πλαίσιο και ειδικά αναφερθή-
κατε στο ρωσικό εµβόλιο Sputnik V.  

Δεν θα αναφερθώ στον Καγκελάριο Κουρτς της Αυστρίας, ο
οποίος -προχθεσινό είναι το δηµοσίευµα- δήλωσε ότι βρίσκεται
σε διαπραγµάτευση και υπάρχει δεσµευτική υπόσχεση γρήγο-
ρης παράδοσης τριακοσίων χιλιάδων δόσεων του εµβολίου τον
Απρίλιο, πεντακοσίων χιλιάδων το Μάιο και διακόσιες χιλιάδες
στις αρχές Ιουνίου. Ο Καγκελάριος Κουρτς, οµοϊδεάτης σας είναι
αυτός.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Σας λέω, όµως, να δείτε δηµοσίευµα του ZDF, όπως καταλα-
βαίνετε έγκυρου ειδησεογραφικού δικτύου, το οποίο λέει το
εξής: «Στο χθεσινό υπουργικό συµβούλιο της Γερµανίας, 18
Μαρτίου, ο Πρωθυπουργός της Βαυαρίας, CSU» -οµοϊδεάτης
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σας- «εισηγήθηκε µια γρήγορη έγκριση του εµβολίου Sputnik V.
Μάλιστα ο ίδιος προειδοποίησε να µην περιµένουν την έγκριση
µέσω Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφού είχαν κλείσει συµβόλαια και
µε άλλες εταιρείες παρασκευής εµβολίων πριν την έγκρισή
τους». 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Στο ίδιο πνεύµα ο δήµαρχος του Βερολίνου και αυτός CDU,
αν δεν κάνω λάθος…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: SPD.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): SPD µε συγχωρείτε. Ακόµα καλύτερα, κυρία
Γεννηµατά, SPD.

Ο δήµαρχος του Βερολίνου στο ίδιο πνεύµα προέτρεψε να αρ-
πάξουµε την ευκαιρία για την παραλαβή των εµβολίων Sputnik
V. 

Δηλαδή, µε συγχωρείτε, τι είδους εθελοδουλία είναι αυτή που
έχουµε; Απέναντι σε ποιον; Σε αυτούς που µόνοι τους βλέπουν
την ανάγκη και σπεύδουν να κατανοήσουν ότι εδώ δεν είναι ζή-
τηµα γεωπολιτικών συνθηκών και ισορροπιών. Δεν είµαι -για να
απαντήσω στην κ. Γεννηµατά- υπέρ της άποψης ότι αυτό θα
έπρεπε να γίνεται από κάθε µία χώρα ξεχωριστά, αλλά εδώ βρι-
σκόµαστε µπροστά σε µια πρωτοφανή αποτυχία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

Και εγώ, κυρία Γεννηµατά, πραγµατικά στεναχωριέµαι να
βλέπω χώρες, βαλκανικές χώρες -δεν συγκρίνω, όλες οι χώρες
είναι πάρα πολύ σηµαντικές, αλλά όχι τόσο προηγµένες, όπως η
Ελλάδα- να έχουν διπλάσιο ποσοστό στη ροή των εµβολιασµών
απ’ ό,τι η Ελλάδα. Και λέω ότι αυτό έπρεπε να µας απασχολήσει
έγκαιρα. Από τις αρχές του χρόνου θέτω το ζήτηµα αυτό, διότι
είναι ζήτηµα κυριολεκτικά ζωής και θανάτου.

Και εν τοιαύτη περιπτώσει, σταµατήστε αυτό το µπούλινγκ ότι
λέω ψέµατα, ότι δεν ξέρουµε τι λέµε. Άµα έχετε άλλη άποψη,
πείτε ότι έχετε άλλη άποψη, όχι να έρχεστε εδώ και χωρίς στοι-
χεία να λέτε, όπως πάλι σήµερα µας είπατε, ότι είµαι ψεύτης και
λαϊκιστής. εσείς, λοιπόν, είστε ψεύτης, δύο φορές ψεύτης, που
έρχεστε εδώ χωρίς στοιχεία και µας κατηγορείτε. Τεκµηριώστε
την άποψή σας µε στοιχεία, όχι µε ύβρεις απέναντι στους πολι-
τικούς σας αντιπάλους. 

Πόσο χρόνο έχω, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Έξι λεπτά. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ευχαριστώ πολύ. 
Θέλω να πω δυο λόγια για την οικονοµία, διότι, πραγµατικά,

είναι πάρα πολύ κρίσιµες οι στιγµές που ζούµε. Έχω την εκτί-
µηση -το έχω πει πάρα πολλές φορές- ότι όπως η Κυβέρνηση δεν
έχει συναίσθηση ή κάνει πως δεν έχει συναίσθηση της οδυνηρής
πραγµατικότητας, της δύσκολης πραγµατικότητας στην υγειονο-
µική κρίση, έτσι κάνει ή δεν έχει -αυτό θα είναι χειρότερο- συναί-
σθηση του γεγονότος ότι η ελληνική οικονοµία σήµερα είναι
πάρα πολύ βαριά τραυµατισµένη. 

Η ύφεση στη χώρα το 2020 ήταν 8,2%, η τρίτη χειρότερη στην
Ευρωζώνη και πάνω από τον µέσο όρο της Ευρωζώνης που ήταν
6,6%. Το δηµόσιο χρέος εκτινάχθηκε, αλλά η εικόνα στην πραγ-
µατική οικονοµία είναι ακόµα πιο θλιβερή. Στον ιδιωτικό τοµέα
δεν υπήρξε καµµία ουσιαστική ενίσχυση, µόνο ελάχιστα επιδό-
µατα σε εργαζόµενους και δάνεια σε επιχειρήσεις. 

Πανηγυρίζετε για την εστίαση. Δώσατε ένα σηµαντικό επί-
δοµα. Δεν θα πω εγώ ότι είναι χαρτζιλίκι. Θα πω ότι καλά κάνατε
και το δώσατε, έστω και µε καθυστέρηση, όµως δεν κατανοείτε
ίσως ότι αυτό είναι σηµαντικό για µια επανεκκίνηση, όποτε κι αν
αυτή γίνει -που καθυστερεί- ωστόσο δεν είναι σηµαντικό για την
επιβίωση, διότι τούτη την ώρα το 94% των επιχειρήσεών µας στη
χώρα είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις και υπάρχει ο φόβος και
οι προβλέψεις για «λουκέτα» σε µία στις τρεις από αυτές. 

Θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Μητσοτάκη, κάτι σε σχέση
µε την ανακοίνωση που κάνατε για την εστίαση. Στα κριτήρια
αυτά υπάρχει και ως κριτήριο, ως προϋπόθεση το όριο των δέκα

εργαζοµένων, γιατί ακούγεται και διαβάζεται αυτό; Αν υπάρχει
αυτό, είναι προφανές ότι θα µείνουν πάρα πολλές επιχειρήσεις
εκτός και µάλιστα αυτές που έχουν περισσότερο ανάγκη τα χρή-
µατα. Δηλαδή εάν υπάρχει τέτοιο όριο, από τις ογδόντα χιλιάδες
επιχειρήσεις για να πάτε στις τριάντα τέσσερις χιλιάδες, όπως
διαδίδεται, θα µείνουν έξω πάνω από σαράντα πέντε χιλιάδες
επιχειρήσεις. Θα είναι αυτές που έχουν ανάγκη τα χρήµατα αυτά
περισσότερο. Θα ήθελα µια απάντηση ως προς αυτό. 

Ωστόσο το κρισιµότερο όλων είναι ότι πρέπει να κατανοήσετε,
πρέπει να κατανοήσουµε όλοι ότι βιώσιµη επανεκκίνηση του κλά-
δου της εστίασης ειδικά, χωρίς τη µετατροπή της επιστρεπτέας
σε µη επιστρεπτέα, χωρίς µείωση του ΦΠΑ µέχρι να βγουν από
τη µεγάλη δυσκολία, τουλάχιστον τον επόµενο χρόνο και χωρίς
επιδότηση της εργασίας το επόµενο διάστηµα, για να µη φτά-
σουµε ξαφνικά, όταν φύγουν τα όποια µέτρα στήριξης, να δούµε
ξανά να σκαρφαλώνει η ανεργία στο 25% µε 26%, δεν µπορεί να
υπάρξει. Δεν µπορεί να υπάρξει επανεκκίνηση βιώσιµη. 

Και το κυριότερο είναι ότι δεν αφορά µόνο την εστίαση. Αφορά
όλους τους κλάδους της αγοράς, ιδίως τη µικροµεσαία επιχει-
ρηµατικότητα. Ρύθµιση του χρέους που δηµιουργήθηκε την πε-
ρίοδο της πανδηµίας. 

Εµείς σε δύσκολες συνθήκες -µόλις είχαµε βγει από το µνη-
µόνιο, αλλά ακόµα ήταν δύσκολες οι συνθήκες- µε πολύ αυστηρή
επιτήρηση, χωρίς ρήτρα διαφυγής που έχετε σήµερα εσείς εδώ
και χωρίς τόσο χαµηλό επιτόκιο δανεισµού και χωρίς τη δυνατό-
τητα η Ευρωπαϊκή Ένωση να µας λέει «µη φτιάξετε πλεονά-
σµατα, δεν χρειάζεται, δαπανήστε όσο χρειάζεται», κάναµε
αυτήν τη ρύθµιση σε ό,τι αφορά τις ασφαλιστικές εισφορές: Με-
σοσταθµικό «κούρεµα» 40% ως 60% και εκατόν είκοσι δόσεις.
Δεν µπορεί να γίνει αυτή ρύθµιση για το κορωνοχρέος και να
αφορά όλη τη µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα, να πάρουν µια
ανάσα αυτοί οι άνθρωποι, να µπορέσουν βιώσιµα να συνεχίσουν;
Ή το σχέδιο είναι -γιατί κάποιοι λένε ότι οι µισές επιχειρήσεις
είναι «ζόµπι»- να ξεµπερδέψουµε από τα «ζόµπι»; Μέχρι χθες
ήταν η ραχοκοκαλιά της οικονοµίας, τους χτυπάγατε την πλάτη.
Τώρα ξαφνικά έγιναν πρόβληµα και «ζόµπι». 

Η EUROSTAT είναι αυτή η οποία δείχνει πόσο προβληµατική
είναι η εικόνα. Οι εργαζόµενοι στην Ελλάδα -για να πάω και στον
κλάδο των εργαζοµένων- λέει η EUROSTAT ότι έχουν την τρίτη
µεγαλύτερη µείωση εισοδήµατος, µετά και τα µέτρα της Κυβέρ-
νησης, όχι πριν. Την τρίτη µεγαλύτερη µείωση εισοδήµατος στην
Ευρώπη! Οι χαµηλόµισθοι εργαζόµενοι έχουν τη δεύτερη µεγα-
λύτερη µείωση εισοδήµατος στην Ευρώπη. 

Πιστεύετε ότι η επόµενη µέρα σε αυτά τα πλαίσια είναι µια
µέρα η οποία θα είναι µε «ροδοπέταλα», ότι θα εκτιναχθούµε;
Εσείς λέτε για το «Ελλάδα 2.0». Εγώ το Χαβάη 5-0 ήξερα, καµµία
σχέση. Το «Ελλάδα 2.0» δεν το καταλαβαίνω σε αυτές τις συν-
θήκες. 

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Μικρός είστε. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Δεν είµαι µικρός. Το πρόλαβα.
Ζείτε σε µια πραγµατικότητα η οποία είναι επίπλαστη. Και φο-

βάµαι ότι ενώ έχουµε πολύ ανηφορικό δρόµο και η χώρα χρει-
άζεται σχέδιο που να οδηγεί σε διέξοδο, εσείς δεν είστε σε θέση.
Αλλά µε τον σχεδιασµό και τον βηµατισµό σας µας οδηγείτε σε
µεγάλες περιπέτειες. Όπως δεν συναισθάνεσθε τις δυσκολίες
της πανδηµίας, έτσι και το µέγεθος του προβλήµατος στην οικο-
νοµία. 

Δεν θα είναι παροδική η συνέπεια, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, και χρειάζεται αλλαγή πλεύσης. Χρειάζεται να σκεφτούµε
και έξω από τα θέσφατα, έξω από τα δεδοµένα πλαίσια. Αντ’
αυτού, βλέπω ότι έχει κολλήσει η βελόνα στα ίδια. 

Ο κόσµος, όµως, εξελίσσεται. Σε κάθε γωνιά του πλανήτη ο
προβληµατισµός ακόµα και συντηρητικών κυβερνήσεων κινείται
γύρω από δύο ζητήµατα: Το πρώτο, είναι η οχύρωση απέναντι
σε µελλοντικές υγειονοµικές κρίσεις, όπως αυτή που ζούµε, µε
την ενίσχυση εθνικών συστηµάτων υγείας, µε την επένδυση στην
έρευνα και την επιστήµη και την προστασία της φύσης, για να
αποφύγουµε τους κινδύνους που επιφέρει η ίδια αλόγιστη αν-
θρώπινη δραστηριότητα σε αυτήν. 

Το δεύτερο, είναι µια εµπροσθοβαρής αναπτυξιακή στρατη-
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γική για να καλύψουµε το χαµένο έδαφος της παγκόσµιας ύφε-
σης. Μια στρατηγική που θα οδηγήσει σε νέα µοντέλα βιώσιµης
ανάπτυξης, επικεντρώνοντας στην καινοτοµία, στην τεχνολογία
και στον σεβασµό στο περιβάλλον. 

Όλα αυτά, όµως, είναι εντελώς ξένα στη δική σας αντίληψη.
Η µεγάλη ευκαιρία του Ταµείου Ανάκαµψης κινδυνεύει να χαθεί
από µία Κυβέρνηση µε -επιτρέψτε µου την έκφραση- βαθιές ιδε-
οληψίες και αποδεδειγµένη διαχειριστική ανικανότητα. Σπεύσατε
προχθές να παρουσιάσετε τις αποφάσεις σας για το ταµείο. Τις
αποφάσεις σας! Καµµία διαβούλευση! Το σχέδιο υπήρχε στα
χέρια Γερµανών Ευρωβουλευτών, αλλά όχι στα χέρια των Βου-
λευτών του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Και τελικά δεν κάνατε καµ-
µία διαβούλευση και συζήτηση. Ούτε συζήτηση στη Βουλή δεν
θα κάνετε, αν δεν κάνω λάθος, την επόµενη εβδοµάδα, όπως αρ-
χικά µας είχατε πει. 

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Θα γίνει την Τρίτη.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Σε επίπεδο Αρχηγών εννοώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Αµέσως µετά. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Έρχεστε και φέρνετε, κατά την άποψή µας, ένα
σχέδιο που βασίζεται –το έχετε πει άλλωστε- στην έκθεση Πισ-
σαρίδη, δηλαδή σε ένα παρωχηµένο πλαίσιο που εφαρµόστηκε
στην Ευρώπη στις δεκαετίες του 1990 και του 2000, αλλά πού
οδήγησε; Σε κρίση χρέους, έκρηξη ανεργίας και έκρηξη ανισο-
τήτων. Ιδιωτικοποιήσεις ακόµα και στις υπηρεσίες υγείας, στο
ασφαλιστικό, άρα µία «τρύπα» στα δηµόσια οικονοµικά και νέοι
κίνδυνοι για τους ασφαλισµένους. Εκκαθάριση µικροµεσαίων επι-
χειρήσεων, δηλαδή το 95% των ελληνικών επιχειρήσεων, όπως
είπα πριν, αποδιάρθρωση της αγοράς εργασίας, φοροελαφρύν-
σεις για λίγους, όχι για όλους. 

Η απάντησή σας, δηλαδή, στη νέα κρίση είναι η συνταγή που
µας οδήγησε στην προηγούµενη κρίση. Και όλα αυτά, για να καρ-
πωθούν τα ευρωπαϊκά κονδύλια ορισµένοι, µετρηµένοι στα δά-
χτυλα των δύο χεριών, επιχειρηµατικοί όµιλοι και οικογένειες. 

Έτσι, όµως, δεν έρχεται ισχυρή ανάπτυξη. Μπορεί να δηµιουρ-
γηθεί ενδεχοµένως πεδίο κερδοφορίας γι’ αυτούς τους λίγους
και ενδεχοµένως -θα το δεχθώ- και κάποιες θέσεις εργασίας, όχι
ικανές όµως να καλύψουν το µεγάλο χάντικαπ και αυτές θα είναι
κακοπληρωµένες, ελαστικές και επισφαλείς. Βιώσιµη επανεκκί-
νηση της οικονοµίας και συµπεριληπτική ανάπτυξη, όµως, δεν
θα έρθει έτσι. 

Δεν θα έρθει χωρίς να σωθούν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις,
χωρίς ρύθµιση του χρέους της πανδηµίας, µε διαγραφή µέρους
του, χωρίς στήριξη και επιδότηση της εργασίας, χωρίς ανασυγ-
κρότηση του κοινωνικού κράτους και δηµόσιες επενδύσεις στην
παιδεία, στην έρευνα, στην κοινωνική πρόνοια, χωρίς ένα νέο
ΕΣΥ, όπως εµείς παρουσιάσαµε -ακόµα να δούµε τις δικές σας
προτάσεις!- και χωρίς ένα σοβαρό σχέδιο καταπολέµησης των
ανισοτήτων. 

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, -κλείνω, κύριε Πρόεδρε-
δεν τα διαθέτετε όλα αυτά. Δεν έχετε αυτό το σχέδιο, δεν έχετε
αυτή την άποψη, δεν έχετε αυτή τη στρατηγική. Δεν σας ενδια-
φέρει ενδεχοµένως και τίποτα απ’ όλα αυτά και νοµίζω ότι δεν
µπορείτε να το κρύψετε πια. Δεν µπορείτε πια να το κρύψετε
ούτε στο πεδίο της πανδηµίας ούτε στο πεδίο της οικονοµίας. 

Έχετε χάσει το κύριο όπλο για την καταπολέµηση µιας κρίσης
το οποίο είναι η εµπιστοσύνη της κοινωνίας και είναι, κατά τη
γνώµη µας, η ίδια η κοινωνία αυτή που θα φροντίσει κάποια
στιγµή -εύχοµαι γρήγορα- να καλυφθεί το κενό, σήµερα µε την
παρέµβασή της σε όλα τα µέτωπα της µάχης για τη ζωή και την
επιβίωση και αύριο για την προοδευτική επανεκκίνηση του τόπου
µε µία προοδευτική κυβέρνηση που έχει ανάγκη ο τόπος για να
βγει από αυτή την κρίση, µε την κοινωνία όρθια.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Συνεχίζουµε µε τις
δευτερολογίες. Θα καλέσω τον κ. Κουτσούµπα, Πρόεδρο της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας, να λάβει τον λόγο.

Να σας ενηµερώσω ότι ήδη το Σχέδιο Ανάκαµψης έχει µοιρα-
στεί στους Βουλευτές και στα κόµµατα, δηλαδή έχει γίνει σή-
µερα το πρωί, την ώρα που µιλάµε, και η συζήτηση που θα γίνει
σε πρώτη φάση την Τρίτη εδώ µέσα -σε τέσσερις τελικά επιτρο-
πές, προσθέσαµε και την ευρωπαϊκών- θα αφορά σε εκατόν
ογδόντα Βουλευτές που θα δικαιούνται να παρίστανται είτε δια-
δικτυακά είτε διά ζώσης. 

Πάµε, λοιπόν, στον κ. Κουτσούµπα, όπως είπαµε, για τη δευ-
τερολογία του. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-
τρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Προσπαθούσα να εξηγήσω στην κ. Γεννηµατά, η οποία έφυγε,
δεν πρόλαβε να ακούσει ούτε καν την αρχή της οµιλίας. Γιατί το
πρώτο θέµα όταν ανέβηκα πάνω ήταν αυτό. Και αυτό το σηµα-
τάκι εδώ συµβολίζει την Παγκόσµια Ηµέρα για την Ευαισθητο-
ποίηση των ανθρώπων για τον Αυτισµό. Το λέω και για όσους δεν
το άκουσαν την πρώτη φορά. 

Κύριε Μητσοτάκη, ναι, όσον αφορά το ΚΚΕ, αρνούµαστε τον
ρεαλισµό της δικής σας πολιτικής, που ταΐζει µε πολλά κέρδη λί-
γους µονοπωλιακούς οµίλους, το µεγάλο κεφάλαιο, τους λίγους
και βεβαίως, αφήνει στη φτώχεια, αφήνει στην ανέχεια τον ελλη-
νικό λαό. Ακριβώς αυτός ο ένας χρόνος πανδηµίας, που είναι και
άγνωστο για πόσο καιρό θα µας ταλαιπωρεί ακόµη, ήρθε να κλο-
νίσει τις αξίες σας, τα δεδοµένα σας ή καλύτερα, αυτά που εµ-
φανίζονται τόσα χρόνια ως δεδοµένα και αδιαµφισβήτητα για τον
λαό. 

Ήρθε να σκορπίσει στους τέσσερις ανέµους τα περί αρµονι-
κής συνύπαρξης δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα συστηµάτων
υγείας, που είναι η διαχρονική πολιτική όλων των κυβερνήσεων,
όποιο όνοµα και αν είχαν, είτε δηλαδή ήταν της Νέας Δηµοκρα-
τίας είτε του ΠΑΣΟΚ παλιότερα είτε του ΣΥΡΙΖΑ και της πληθώ-
ρας άλλων µικρών κοµµάτων που τους στήριζαν και τους
στηρίζουν όλα αυτά τα χρόνια, για να σας δώσουν ανάσα ζωής
και να εξαφανιστούν µετά αυτά όπως οι διάττοντες αστέρες. 

Ήρθε να αναδείξει αυτή η χρονιά τον επιζήµιο και παρασιτικό
χαρακτήρα του ιδιωτικού επιχειρηµατικού τοµέα της υγείας, που
τελικά στηρίζεται, θησαυρίζει πάνω στις ελλείψεις του δηµοσίου. 

Ήρθε να αναδείξει την ανάγκη να υπάρχει αποκλειστικά δηµό-
σιο, δωρεάν σύστηµα υγείας, κρατική κοινωνική πολιτική φαρµά-
κου, που θα υπηρετεί µόνο τις λαϊκές ανάγκες κόντρα στον
παρασιτισµό της πατέντας και του φαρµάκου-εµπόρευµα.

Η πανδηµία ήρθε να ξετινάξει για µια ακόµα φορά τον µύθο
της περίφηµης ευρωπαϊκής αλληλεγγύης. Μας λέγατε ότι θα
έχουµε εµβόλια επειδή είµαστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τε-
λικά δεν έχουµε επαρκή εµβόλια επειδή είµαστε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Και εδώ δεν είναι θέµα αποτυχίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, όπως έλεγε παλαιότερα ο κ. Τσίπρας και σήµερα το είπε ο
κ. Μητσοτάκης. Δυστυχώς, ήταν και είναι πολιτική επιλογή της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί το εµβόλιο ως εµπόρευµα έγινε ερ-
γαλείο γεωπολιτικών ανταγωνισµών µεγάλων συµφερόντων. Και
δεν θα µπορούσε, όπως ξέρετε πολύ καλά -άσχετα µε το τι λέτε
εδώ µέσα και άσχετα κυρίως µε το τι λέτε στον ελληνικό λαό- να
είναι διαφορετικά. 

Όσοι ονειρεύονται ανθρωπινότερη την Ευρωπαϊκή Ένωση από
αυτή που είναι, θα ξυπνήσουν για µία ακόµη φορά απότοµα και
καταϊδρωµένοι. Η πανδηµία σε τελική ανάλυση ήρθε να αποκα-
θηλώσει τα ιερά και όσια του κόσµου σας, του καπιταλιστικού
κόσµου που υπηρετείτε, ο οποίος έχει στο επίκεντρο όχι την ικα-
νοποίηση των λαϊκών, των κοινωνικών αναγκών, αλλά την πρό-
ταξη, τη θωράκιση των κερδών των ολίγων. Αυτό θα είναι και στο
επίκεντρο της πολιτικής όλων σας την επόµενη µέρα, όταν η παν-
δηµία θα έχει µεν αναχαιτιστεί, αλλά θα είναι εδώ η Ευρωπαϊκή
Ένωση, θα είναι εδώ το µεγάλο κεφάλαιο, τα συµφέροντα, οι πο-
λιτικές επιλογές εκείνων που θέλουν να φορτώσουν τα σπασµένα
και αυτής της νέας κρίσης στις πλάτες των λαών.

Η ανάπτυξη, για την οποία όλοι σας καλλιεργείτε ψεύτικες
προσδοκίες στον λαό µας, είναι ανάπτυξη των κερδών των ολί-
γων και θα πατήσει, όπως και πριν,  πάνω στην άγρια εκµετάλ-
λευση των πολλών, των εργαζοµένων. Δεν θα είναι ανάκαµψη
του εισοδήµατος, των δικαιωµάτων, της ζωής τους.

Δυστυχώς, πολλές φορές οι απαντήσεις σε κορυφαία ερωτή-
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µατα δίνονται µέσα από µεγάλες τραγωδίες. Μαζί µε τον καθη-
µερινό αγώνα για την προστασία της υγείας, των δικαιωµάτων,
του εισοδήµατος που πρέπει να συνεχιστεί, βγαίνει στο προσκή-
νιο και η ανάγκη συνολικά ριζικών ανατροπών µε στόχο µία νέα
κοινωνική οργάνωση, που θα έχει στο επίκεντρο την ικανοποίηση
όλων των σύγχρονων αναγκών, µε πρώτες φυσικά αυτή της
υγείας, της ζωής, των ανθρώπων.

Αόρατος εχθρός είναι ο ιός. Όµως, είναι πολύ ορατός, ορατό-
τατος εχθρός ο ίδιος ο καπιταλισµός, το σύστηµα. Και αυτός δεν
γιατρεύεται, όπως ο ιός, παρά µόνο ανατρέπεται. Αυτό είναι µε-
γάλη υπόθεση και πρέπει να το συνειδητοποιήσουν όλοι και κυ-
ρίως ο ελληνικός λαός.

Τέλος, κύριε Μητσοτάκη, πριν περάσετε στην «Ελλάδα 2.0»,
δεν ασχολείστε καλύτερα µε κάποιες εκκρεµότητες της «Ελλά-
δας 1.0»; Το κράτος σας χρωστάει εφηµερίες σε νοσοκοµει-
ακούς γιατρούς, χρωστάει την ένταξή τους στα βαρέα και
ανθυγιεινά, χρωστάει αποζηµιώσεις σε πληµµυροπαθείς, όπως
αυτούς που επισκέφτηκα χθες σε χωριά του Έβρου, δίπλα στην
Αλεξανδρούπολη, χρωστάει σε σεισµοπαθείς. Την προηγούµενη
εβδοµάδα ήµουν στη Θεσσαλία. Δεν µιλάµε, βέβαια, για συνο-
λικά έργα αντιπληµµυρικά, αντισεισµικά, αντιπυρικά και άλλα,
που τα έχετε στα αζήτητα. Ούτε στην Ελλάδα της ανάπτυξης του
«5.0» προβλέπονται. Χρωστάτε ακόµα και σχολικά γεύµατα σε χι-
λιάδες µαθητές που τα στερούνται. Και είναι δική σας ευθύνη να
λυθεί το πρόβληµα. 

Ας µην µπούµε πάλι σε ζητήµατα που θέσαµε αναλυτικά στην
πρωτολογία µας για τους αυτοαπασχολούµενους, τους µικρούς
επιχειρηµατίες, ειδικά για την εστίαση, για όλες τις άλλες κατη-
γορίες και τους τοµείς.

Ο κατάλογος µε τα χρωστούµενα δεν έχει τέλος. Αυτά εσείς
τα λέτε αρνητισµό. Αλλά αυτά είναι συγκεκριµένες προτάσεις,
ακόµα και προτάσεις νόµου που έχει καταθέσει η Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα του ΚΚΕ και τις πετάτε στα αζήτητα ή βρίσκονται στα
συρτάρια σας ακόµη, είτε έρχονται εδώ κάποια και τα καταψη-
φίζετε. Κάποια στιγµή όµως οι εργαζόµενοι, ο λαός, θα αποφα-
σίσουν να τα βάλουν κάτω και να κάνουν τον λογαριασµό και
τότε να είστε σίγουροι ότι θα πάρουν πίσω όχι µόνο τα χρωστού-
µενα αλλά θα κάνουν οι ίδιοι κουµάντο στους κόπους τους που
τώρα τους κλέβει το σύστηµά σας.

Σας παραχωρώ τον χρόνο για τους υπόλοιπους οµιλητές,
κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Πού τον δίνετε;
Κάντε µια δωρεά!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-
τρικής Επιτροπής του Κοµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Να
τηρήσουν το παράδειγµα το δικό µου, θα έλεγα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Αυτή η σύσταση είναι
καλή δωρεά!

Μετά τον κ. Κουτσούµπα, τον οποίο και ευχαριστούµε θερµώς
για την τήρηση του χρόνου µε το παραπάνω, καλούµε τον κ. Βε-
λόπουλο, Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής
Λύσης, για τη δική του δευτερολογία.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να κάνω µια αναφορά στον Πρωθυπουργό. Λείπει,

αλλά θα κάνω την αναφορά γιατί επιχείρησε µια λαθροχειρία.
Χρησιµοποίησε ο Πρωθυπουργός όρους για να απαξιώσει πολι-
τικούς αντιπάλους. Κατά την άποψή µου αυτό λέγεται πολιτικός
κανιβαλισµός. Δεν µπορώ να βρω άλλη έννοια. Όταν δεν έχεις
επιχειρήµατα, δηλαδή, εξαπολύεις ύβρεις και επιχειρείς ανθρω-
ποφαγία πολιτική.

Ο Πρωθυπουργός δεν ξέρει βασικά πράγµατα, όµως, σε έν-
νοιες και όρους και λείπει και στεναχωριέµαι. Θα του δώσω ένα
παράδειγµα από την ελληνική γλώσσα για να καταλάβει τι λε-
κτικό ατόπηµα έκανε. Η λέξη «ιδιώτης» δεν έχει αρνητική χροιά
στην καθοµιλουµένη. Στην αρχαιότητα, όµως, ήταν απαξιωτικός
όρος, όπως και το «idiot» στα αγγλικά. Αυτό το λέω γιατί µίλησε
για λαϊκισµό και αναφέρθηκε σε εµένα προσωπικά. Δεν ξέρει ο
ίδιος τι σηµαίνει λαϊκισµός. Πραγµατικά δεν ξέρει ο Πρωθυπουρ-
γός. 

Σύµφωνα µε το λεξικό του Cambridge, ο λαϊκισµός ως µία
µορφή πολιτικής ιδεολογίας αντιπαραβάλλει τα συµφέροντα και
τις επιθυµίες της µάζας του λαού ενάντια στην ελίτ. Το λεξικό,
λοιπόν, του Cambridge ορίζει τον λαϊκισµό ως πολιτική ιδέα και
δράση που στοχεύει στην αντιπροσώπευση των επιθυµιών και
των αναγκών του απλού λαού. 

Γι’ αυτό αποτύχατε, κύριε Πρωθυπουργέ, διότι µπερδεύετε έν-
νοιες και όρους. Είστε αντίθετος µε τον λαϊκισµό; Το κατανοώ.
Γι’ αυτό και τα µέτρα που λαµβάνετε είναι εναντίον του λαού, της
ολιγαρχίας, των ολιγαρχών και των φίλων και συνεταίρων σας. 

Σας ευχαριστώ, σας ευχαριστώ, σας ευχαριστώ!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

Και εάν το ξαναπείτε, πάλι θα σας ευχαριστώ, γιατί εγώ εξυ-
πηρετώ µόνο τον λαό και όχι τους ολιγάρχες.

Πάµε στα εµβόλια τώρα, γιατί κάποια στιγµή θα πρέπει να λέµε
αλήθειες. Κοροϊδέψατε λέγοντας ότι δεν µπορούµε να παρά-
γουµε εµβόλια στην Ελλάδα. Το είπε στον κ. Τσίπρα ο κύριος
Πρωθυπουργός, ο οποίος λείπει. Δεν θέλω να πιστέψω ότι φυ-
γοµαχεί. Θα τον πήρε η κ. Μέρκελ, φαντάζοµαι, για να τον ενη-
µερώσει ότι η Γερµανία ήδη ψάχνει τρόπους να πάρει το Sputnik
ή µπορεί να τον πήρε ο Μακρόν για να τον ενηµερώσει ότι και η
Γαλλία ψάχνει να βρει τα Sputnik. Εν πάση περιπτώσει, η Σερβία
πώς έκανε εργοστάσιο; Κάνει εργοστάσιο, το ανακοίνωσε προ-
ηγουµένως. 

Το ερώτηµα που γεννάται από την πλευρά µου, είναι γιατί δεν
µίλησε καθόλου για τα φάρµακα. Κανένας πολιτικός Αρχηγός –
και εµένα διέφυγε της προσοχής µου- δεν µίλησε για το φάρ-
µακο. Όλοι µιλάµε για την πρόληψη. Και γνωρίζουµε καλά όλοι
ότι όταν νοσεί κάποιος, χρειάζεται φάρµακο. Δεν χρειάζεται το
εµβόλιο, αλλά φάρµακο! 

Επειδή έψεξε τον κ. Τσίπρα ο Πρωθυπουργός της χώρας, µια
χώρα ευρωπαϊκή που πήρε το εµβόλιο, τον πληροφορώ –παρά
τις όποιες διαφορές που µπορεί να έχουµε εδώ µέσα- είναι και η
Ουγγαρία. Η Ουγγαρία παρέλαβε δύο εκατοµµύρια δόσεις του
Sputnik. Γιατί λέει ψέµατα εδώ µέσα; Η Σλοβακία, ένα µικρό ευ-
ρωπαϊκό κράτος, πήρε πεντακόσιες χιλιάδες ή ένα εκατοµµύριο
δόσεις, δεν ξέρω ακριβώς. Τα λέω στη Νέα Δηµοκρατία.

Λέτε να µην παραγγείλουµε εµβόλια από τη Ρωσία για να µην
παρεκκλίνουµε από την Ευρώπη. Εάν η σωτηρία του κόσµου, του
ελληνικού λαού, των ασθενών αυτών που κινδυνεύει η ζωή τους
έχει να κάνει µε παρέκκλιση από την Ευρώπη, ναι, θα παρεκκλί-
νετε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Η Αυστρία διαπραγµατεύεται τώρα, κύριε Τσίπρα, το Sputnik.

Το είπε ο Κουρτς χθες.  
Kαι το καλύτερο δεν το ακούσατε, κύριε Τσίπρα. Ακούστε το

λίγο, έπρεπε να του το πείτε. Ακούστε το λίγο, µισό λεπτό, πριν
φύγετε. Μέρκελ, Μακρόν, Πούτιν συζήτησαν συµπαραγωγή του
εµβολίου. Έβγαλε επίσηµη ανακοίνωση το Ελυζέ του Μακρόν. Η
επίσηµη ανακοίνωση, λοιπόν, είναι εδώ. Ποια Ευρώπη µού λέει
ο Πρωθυπουργός; Πού να παρεκκλίνει από Ευρώπη, που η Ευ-
ρώπη παρεκκλίνει από µόνη της; Ποιον κοροϊδεύουµε εδώ µέσα;

Και είπαµε να είµαστε τουλάχιστον νουνεχείς, είναι πανδηµία,
να σας στηρίξουµε, να µην κάνουµε λαϊκισµούς, όπως εννοείτε
εσείς, ή να µην κάνουµε κριτική αυστηρή, αλλά υπάρχει και όριο
στο ψέµα ή στην µη αλήθεια ή στη δικαιολόγηση των λαθών. Δια-
λέξτε ό,τι θέλετε. Σταµατήστε να εξαπατάτε τον κόσµο. 

Για τη «NOVARTIS» δεν µου είπε τίποτα ο Πρωθυπουργός. Κα-
νείς Πρόεδρος κόµµατος δεν αναφέρθηκε. Η «NOVARTIS» παίρ-
νει µέρος σε διαγωνισµό για self tests µέσω άλλης εταιρείας; Τα
γνωστά που κάνουν όλες οι εταιρείες οι πολυεθνικές. Δεν κατά-
λαβα! Έπρεπε να βγει άπαξ διά παντός εκτός διαγωνισµού στη
χώρα. 

Λέει ο Πρωθυπουργός ότι η επιτροπή των λοιµωξιολόγων απε-
φάνθη. Προκαλώ, λοιπόν, τον Υπουργό, προκαλώ τον Πρωθυ-
πουργό να µου φέρει τα πρακτικά που δεν κρατούνται ποτέ στην
επιτροπή και να τα δώσουµε στη δηµοσιότητα τώρα. Να πει η
επιτροπή από τα πρακτικά της -που δεν κρατούνται πρακτικά- τι
αποφασίζει, αφού, λοιπόν, θέλει να µιλήσουµε τη γλώσσα της
αλήθειας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
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Πρακτικά δεν υπάρχουν, το ξέρετε αυτό; Και δεν διαµαρτύρε-
ται κανένας. πρακτικά η επιτροπή δεν κρατάει. Αποφασίζουν
ποιος και πώς; Έχω δίκιο, κύριε Ξανθέ; Δεν κρατάνε πρακτικά
στην επιτροπή. Τα ζήτησα πολλές φορές. Δεν τα δίνουν. Γιατί;
Είπε ο Πρωθυπουργός ότι η επιτροπή αποφάσισε. Σιγά µη µου
απαντήσουν! Διότι όποτε βολεύει, η επιτροπή αποφασίζει, όποτε
δεν βολεύει, είναι πολιτική απόφαση. Ε, δεν γίνεται έτσι η δου-
λειά. Ούτε να περιµένετε από εµάς αρωγή για να ευδοκιµήσει το
ψέµα το δικό σας. Δεν µπορώ!

Επίσης, εγώ πίστευα ότι η σηµερινή κουβέντα ήταν για την οι-
κονοµία. Περίµενα τη δευτερολογία και των υπολοίπων Προ-
έδρων και του Πρωθυπουργού για να µιλήσουµε για την
οικονοµία. Άκουσα διάλεξη ιατρικού συνεδρίου και από τον Πρω-
θυπουργό. Η Ελλάς σήµερα ψάχνει θεραπεία στην πανδηµία της
οικονοµίας που έρχεται, όλοι το είπαµε, όχι πρωθυπουργό-για-
τρό για κορωνοϊό. Ο Χριστός και η Παναγία δηλαδή, πού βρισκό-
µαστε! 

Οικονοµία. Τώρα να πούµε ότι κάποια στιγµή πρέπει να µιλή-
σουµε σοβαρά µε επιχειρήµατα για το τι πετύχατε εσείς ως κυ-
βερνήσεις και αναφέροµαι σε όλους σας. Θα αναφερθώ σ’ εσάς,
στη Νέα Δηµοκρατία. Έχετε µπερδέψει τους ρόλους. Τη µια λέτε
ότι αποφασίζει η επιτροπή, την άλλη λέτε ότι αποφασίζετε εσείς.

Δεύτερον, τι πετύχατε εσείς κι εσείς κι εσείς; Κυνηγάτε εδώ
και έναν χρόνο τους Έλληνες, εγκλείστους, φυλακισµένους -όλοι
συµφωνείτε σε αυτό- και οι εκκλησίες κλειστές. Κλειστές οι εκ-
κλησίες! Κάνατε πορείες ταυτόχρονα -κάποιοι εξ υµών- και οι
από εδώ τους αφήνουν ελεύθερους να κάνουν ό,τι θέλουν. Τώρα
λέτε ότι δεν θα κάνουµε και Πάσχα. Τώρα αποφάσισαν να µην
κάνουµε και Πάσχα! Οι εκκλησίες πάλι θα είναι κλειστές. Ανά εί-
κοσι πέντε τετραγωνικά µέτρα θα είναι οι µητροπόλεις. 

Τι πετύχατε εσείς ως Νέα Δηµοκρατία; Κλείσατε την αγορά.
Τα µαγαζιά τελειώνουν. Οι λαθροµετανάστες, όµως, στην Οµό-
νοια από κάτω και στην Ιαλυσό και στη Θεσσαλονίκη δουλεύουν
κανονικά τα µαγαζιά τους. Κανένας έλεγχος. 

Τι πετύχατε εσείς, λοιπόν; Στην Ευρώπη δεν έλαβε κανένας τέ-
τοιο µέτρο lockdown, µόνο στην Ελλάδα οκτώ µήνες αυστηρό
lockdown, καθολικό κλείσιµο. Στη Γερµανία από τον Δεκέµβριο
ξεκίνησε η ιστορία του lockdown, του καθολικού κλεισίµατος.
Μέχρι τότε δεν ίσχυε.

Το λέω αυτό, γιατί πριν από λίγο το ΔΝΤ έβγαλε µία περίεργη
ανακοίνωση. Δεν ξέρω αν τη διαβάσατε, κύριε Υπουργέ. Είναι
ένα πόρισµα, µια µελέτη ότι επίκεινται τροµακτικές εξεγέρσεις
του κόσµου, όχι στην Ελλάδα, σε όλη την Ευρώπη. Αγανακτεί ο
λαός παγκοσµίως από την ανικανότητα του πολιτικού συστήµα-
τος -όποιου πολιτικού συστήµατος- να βρει λύσεις οι οποίες θα
προκρίνουν ελευθερία, δηµοκρατία και υγεία, όχι µόνο υγεία και
αντιδηµοκρατία. Αυτά κοµµένα. 

Τι πετύχατε εσείς στη Νέα Δηµοκρατία; Βάλατε την Αστυνοµία
να κυνηγάει τους πολίτες για τις µάσκες. Είναι δυνατόν η Αστυ-
νοµία, που πρέπει να προφυλάσσει τον πολίτη από την εγκληµα-
τικότητα που αυξάνεται καθηµερινά, να κυνηγάει τον πολίτη για
τη µάσκα; Οι αστυνοµικοί αγανάκτησαν. Έκαναν λευκή απεργία,
το ξέρετε πολύ καλά αυτό. Αλλά φτάσατε στο σηµείο να µισεί
πλέον ο πολίτης τον αστυνοµικό. Φτάσαµε στο σηµείο να µισεί ο
πολίτης τον θεµατοφύλακα της δηµοκρατίας, της ασφάλειας των
πολιτών, τον αστυνοµικό. Μπράβο σας! Μπράβο σας! 

Τι πετύχατε εσείς στη Νέα Δηµοκρατία; Δίνετε 330 εκατοµµύ-
ρια ευρώ στην εστίαση. Ξέρετε ότι είναι ψίχουλα όλα αυτά; Εξα-
κόσιες χιλιάδες εργαζόµενοι. Θα σας το πω, γιατί µας προκάλεσε
ο Πρωθυπουργός. Ναι, κύριε Πρωθυπουργέ, ανοίξτε την
εστίαση. Ανοίξτε τη, να δουλέψει η αγορά. Θα κλείσουν πολλοί
εξ αυτών, τρεις στους πέντε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τι πετύχατε εσείς, εσείς κι εσείς; Κυνηγάτε όλους τους Έλλη-

νες που διαφωνούν µαζί σας -όλοι- για το θέµα του εµβολίου.
Άποψή σας. Κυνηγάτε, επίσης, τους Έλληνες που διαφωνούν µε
τους λαθροµετανάστες. Κυνηγητό όλοι σας. Τους κυνηγάτε. Πα-
ραδείγµατα; Ο κ. Ντουρουντούς, ο Αστυνόµος Ανατολικού Αι-
γαίου που έχετε κουβαλήσει από τον ΣΥΡΙΖΑ και τον κρατά και η
Νέα Δηµοκρατία, κάνει καθηµερινά δικογραφίες εις βάρος των
Ελλήνων. Εκατοντάδες δικογραφίες εις βάρος Ελλήνων!

Τι πετύχατε; Υποθάλπετε κυνηγούς Ελλήνων. Κι αυτό το κά-
νετε καθηµερινά. Η Ελλάδα εδώ και εξήντα χρόνια πεθαίνει δη-
µογραφικά και δεν κάνουµε µια συζήτηση σοβαρή για το θέµα
του δηµογραφικού, να µιλήσουµε σοβαρά εδώ µέσα, για να δώ-
σουµε κίνητρα να γεννηθούν Έλληνες. 

Ελπίζω, κύριε Πρωθυπουργέ, να σας ενηµερώσουν ότι ο λαϊ-
κισµός, σύµφωνα µε το Cambridge, είναι πολύ καλή έννοια. Δεν
ξέρω σε ποιο λεξικό το διαβάσατε. Μάλλον στη Wikipedia το δια-
βάσατε εσείς, αλλά δεν πειράζει. Να σας ενηµερώσουν τουλάχι-
στον οι σύµβουλοί σας. 

Σας ευχαριστώ πάντως και πάλι. Σας ευχαριστώ. Ναι, είµαστε
λαϊκιστές, γιατί υπηρετούµε τα συµφέροντα του ελληνικού λαού
και όχι των ολιγαρχών. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε στην ουσία. Δηµογραφικό. Εδώ είναι το µεγάλο θέµα.

Πρώτη φορά από το 1932 πρωτοφανής συρρίκνωση του πληθυ-
σµού της χώρας φέτος. Τελειώνει η Ελλάδα. Αντί να συζητή-
σουµε σοβαρά θέµατα, καθόµαστε και αναλωνόµαστε για
κοµµατικούς λόγους µεταξύ µας σε συγκρούσεις.

Τι πετύχατε; Θα το πω τώρα. Να ξεχάσουµε τα σκάνδαλα. Η
ιστορία του Λιγνάδη ξεχάστηκε. Και διάβαζα –γι’ αυτό µε ενό-
χλησε πολύ- σε βούλευµα δεκαέξι σελίδων τα εξής. Ακούστε, κύ-
ριοι συνάδελφοι: «Παράφιλος ο Λιγνάδης», «εφηβόφιλος»,
«χειριστικός», «µε παραβατική, αντικοινωνική υποστήριξη προ-
σφοράς». Πού είναι ο παιδοβιαστής; Στο βούλευµα των δικα-
στών! Αυτό είναι, κύριε καθηγητά. Αυτό είναι, το βούλευµα των
δικαστών. «Παράφιλος», «εφηβόφιλος», δεν τα καταλαβαίνω εγώ
αυτά. Καλύφθηκε η ιστορία. Την καλύψαµε. Γιατί; Πείτε µου γιατί.

Τι πετύχατε όλοι, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Δηµοκρατία και ΠΑΣΟΚ; Εξήντα
χρόνια να µη θέσουµε ούτε ένα βέτο! Και η Αυστρία για τα εµβό-
λια απείλησε και έθεσε βέτο! Πότε θα θέσει το ελληνικό πολιτικό
σύστηµα ένα βέτο; Όταν χάσουµε το µισό Αιγαίο ή όταν χάσουµε
το Καστελλόριζο; 

Τι πετύχατε όλα τα κόµµατα; Πετύχατε ήττες, πετύχατε πτώ-
χευση, µνηµόνια. Και τώρα, φίλες και φίλοι, είστε εδώ και µαλώ-
νετε µεταξύ σας ποιος έκανε το λιγότερο κακό. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, εγώ θα χαιρόµουν αν του χρόνου, εν
πάση περιπτώσει, ερχόµασταν εδώ και λέγαµε ότι κάνατε το µε-
γαλύτερο καλό για τον τόπο. Θα χαιρόµουν πολύ. Αλλά αν δεν
ξεκληρίσετε και δεν ξεριζώσετε τους συµβούλους που έχετε
δίπλα σας και κάνουν τροµακτικά λάθη και τους Υπουργούς, από
τους οποίους κάποιοι κάνουν λάθη, δεν µπορείτε να πάτε που-
θενά.

Τι πετύχατε µετά από εξήντα χρόνια διακυβερνήσεως; Τη φτω-
χοποίηση του ελληνικού λαού και την εξάρτησή του από άλλους,
την οικονοµική εξάρτηση, που σηµαίνει απώλεια εθνικής κυριαρ-
χίας. Όταν οικονοµικά εξαρτάσαι από άλλους, έχεις απολέσει
την εθνική σου βούληση, την εθνική σου αξιοπρέπεια, την εθνική
σου κυριαρχία.

Θα δώσω και µερικά παραδείγµατα για αυτούς που είναι ευ-
ρωλάγνοι, δηλαδή λατρεύουν το ευρώ. 

Απειλούσατε. Θυµάµαι το φίλο µου τον Άδωνι Γεωργιάδη -είναι
φίλος µου από µικρό παιδί, πολιτικά είµαστε αντίπαλοι- να ωρύε-
ται για το ευρώ ότι αν δεν έχουµε ευρώ, θα πεθάνουµε στην
πείνα. Θα βγει η Βρετανία; Θα πεθάνουν στην πείνα οι Βρετανοί.
Οι Βρετανοί όχι µόνο δεν πέθαναν στην πείνα, αλλά οι οικονοµι-
κοί της δείκτες είναι πολύ καλύτεροι, εµβολιάστηκαν οι περισσό-
τεροι και τα πάνε µια χαρά.

Θα σας θυµίσω ότι το 1999 ο βασικός µισθός ήταν 170.000
δραχµές. Το 2021 –πέρασαν είκοσι δύο χρόνια- ο βασικός µισθός
σήµερα είναι 480 ευρώ ήτοι 160.000 δραχµές. Η τυρόπιτα έκανε
τότε 110 δραχµές και σήµερα κάνει 1,5 ευρώ, δηλαδή 510 δραχ-
µές. Ο καφές ήταν 300 δραχµές και σήµερα 1.100 δραχµές. Τα
τσιγάρα 400 δραχµές, σήµερα 4,5 ευρώ, δηλαδή 1.400 δραχµές.
Δεν θα πω τίποτε περισσότερο. Θα πω ότι όλα αυτά καταδει-
κνύουν ότι η λάθος οικονοµική πολιτική, τα τροµακτικά λάθη που
κάνατε στην οικονοµία οδήγησαν στην έλλειψη παραγωγής
πλούτου και ταυτόχρονα στη φτωχοποίηση του Έλληνα. 

Επίσης, είστε εσείς, κύριε Πρωθυπουργέ, -δυστυχώς, θα σας
ενηµερώσω και πάλι τώρα και ελπίζω κάτι να κάνετε- που αντί για
άριστους, επιλέγετε άχρηστους. Παράδειγµα: Για να βολέψουν
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στο Υπουργείο Δηµοσίας Τάξεως –δεν ξέρω, ο Οικονόµου την
έκανε τη δουλειά- έναν παπά, γιατί ήθελαν παπά στην Αστυνοµία,
ακούστε τι κάνανε. Τον έκοψαν στα προφορικά. Ο άνθρωπος είχε
το καλύτερο γραπτό. Τα έχω εδώ, τη βαθµολογία του. Κύριε
Πρωθυπουργέ, µη χαµογελάτε. Όταν έχω δύο υποψηφίους και
ο ένας έχει διδακτορικό και ο άλλος δεν έχει και επειδή στα προ-
φορικά στον έναν βάζω 5 και στον άλλο 15 και παίρνω αυτόν που
του έβαλα 15 «µαϊµού» στα προφορικά, τότε υπάρχει θέµα αρί-
στων. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά.

Δεν µπορεί κάποιοι να κάνουν κουµάντο στο Υπουργείο Δηµό-
σιας Τάξεως έτσι. Αν θέλετε να κάνετε αξιοκρατία, ξεκινήστε από
εδώ ή από κάπου επιτέλους. 

Δεν είστε, λοιπόν, κύριε Πρωθυπουργέ, το αποτέλεσµα των
περιστάσεων. Σταµατήστε αυτήν τη δικαιολογία µε την πανδηµία,
ότι φταίνε οι περιστάσεις. Δεν φταίνε οι περιστάσεις. Είστε το
αποτέλεσµα των αποφάσεων και των επιλογών σας. Παίρνετε
λάθος αποφάσεις και κάνετε λάθος επιλογές. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Διότι ακούτε συµβούλους, οι οποίοι κάνουν λάθη. Και ο Πρω-

θυπουργός έχει µία διάκριση ευθύνης, ότι οι επιλογές είναι δικές
του. Επιλέξτε σωστούς επιστήµονες. 

Φτιάξατε, λοιπόν, έναν κόσµο -δυστυχώς, θα το πω- όλα τα
κόµµατα φονταµενταλισµού, έναν κόσµο χωρίς αξίες. Κύριοι συ-
νάδελφοι, ένας κόσµος χωρίς αξίες είναι κόσµος χωρίς αξία.
Χωρίς αξία δεν υπάρχει κόσµος. Πρέπει να δώσουµε αξίες. Ας
ξεκινήσουµε από εδώ. Δεν µπορεί ο Πρωθυπουργός να υβρίζει
τον κ. Τσίπρα µε τρόπο άκοµψο, ότι είναι σουρεαλιστής ο ένας,
λαϊκιστής ο άλλος, µηδενιστής ο ένας. Δεν γίνεται έτσι διάλογος. 

Δεν µπορεί από τη µία να µας λέτε, κύριε Πρωθυπουργέ «φέ-
ρετε προτάσεις για τον τουρισµό» και από την άλλη, να ευτελί-
ζετε συνοµιλητές σας και να τους απαξιώνετε. Είναι λάθος
πολιτική από έναν νέο πολιτικό και σε ηλικία -θα το έλεγα έτσι-
αλλά και στον θώκο. Δεν το περίµενα. Ήταν λάθος και ατόπηµα
-θα έλεγα- πολύ άσχηµο για εσάς ειδικά που έχετε µια αστική αν-
τίληψη και αστική ευγένεια. 

Επίσης -για να κλείσω εδώ- καταστρέψατε όλοι την υγεία. Θυ-
µάµαι τον Υπουργό Υγείας τότε, το 2011, το 2012, το 2013, που
χτυπιόταν κι έλεγε: «Να κλείσω νοσοκοµεία». Έκλειναν νοσοκο-
µεία κι έδιωχναν γιατρούς. Τα ξεχάσαµε όλα αυτά; 

Καταστρέψαµε την οικονοµία. Καταστρέψαµε το µέλλον των
παιδιών µας. Θέλετε αποδείξεις; Ακούστε την απόδειξη: «Τρίτη
χώρα η Ελλάδα σε ποσοστό θνησιµότητας». Το λέει έρευνα του
Πανεπιστηµίου Χόπκινς. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Ορίστε,
για να µη λέτε ψέµατα στον ελληνικό λαό. 

Δεύτερη απόδειξη από το «BLOOMBERG»: Δείκτης διαχείρι-
σης πανδηµίας. Η Ελλάδα είναι στην τεσσαρακοστή θέση, ανά-
µεσα σε πενήντα τρεις χώρες, µαζί µε το Ιράν, χειρότερα από το
Πακιστάν και τη Νιγηρία. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. 

Τρίτη απόδειξη από το Πανεπιστήµιο της Οξφόρδης: Η Ελ-
λάδα έχει τα αυστηρότερα µέτρα στον δυτικό κόσµο, ίδια ακρι-
βώς σκληρότητα µε τη Βενεζουέλα. Εδώ είναι η µελέτη και θα
την καταθέσω στα Πρακτικά. 

Τέταρτη απόδειξη: Πρώην κοµµουνιστικές χώρες, κύριε Πρω-
θυπουργέ, όπως η Ρουµανία, µας ξεπέρασαν. Το ξέρετε, κύριε
Πρωθυπουργέ; Μας ξεπέρασε η Ρουµανία του Τσαουσέσκου. Το
ΑΕΠ της Ρουµανίας το 2016 ήταν 160 δισεκατοµµύρια. Φέτος
είναι 227 δισεκατοµµύρια, κύριε Βαρουφάκη, που είστε οικονο-
µολόγος. Πώς το πέτυχε; Πολύ απλά, µείωσε τη φορολογία.
Πήγε στο 3% τη φορολογία. Δεν προλαβαίνω να το αναλύσω. Θα
το κάνω σε άλλη οµιλία µου. 

Απόδειξη πέµπτη: «Σάπιο» το ελληνικό πολιτικό κράτος. Δεν
θα πω για τα δάνεια των πολιτικών κοµµάτων. Γίναµε ρεζίλι διε-
θνώς. Κύριε Πρωθυπουργέ, βγήκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση
µία ολόκληρη σελίδα που λέει ποια κόµµατα στην Ευρώπη χρω-
στούν. Έχει πρώτα τη Νέα Δηµοκρατία, µετά το ΠΑΣΟΚ. Έχει το
SPD, έχει και τον ΣΥΡΙΖΑ µε 3 εκατοµµύρια. Δεν είναι πολλά τα
λεφτά. Ε, λοιπόν, πώς αυτοί που χρεοκόπησαν οι ίδιοι ως κόµµα
θα σώσουν µια χώρα η οποία οδηγήθηκε στη χρεοκοπία; Δεν σώ-
ζεται έτσι. Θέλει νέα µυαλά. Θέλει νέο σχέδιο. Θέλει νέο πρό-
γραµµα. Θέλει νέα λύση και αυτή είναι η Ελληνική Λύση. Δεν
υπάρχει άλλη λύση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Έκτη απόδειξη από τον Οργανισµό Διαφάνειας. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Πρόεδρε, να

συντοµεύουµε. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστώ. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Κύριε Πρωθυπουργέ, µόνο αυτό θα έπρεπε να µας προ-
βληµατίσει και να συγκαλέσετε Συµβούλιο Πολιτικών Αρχηγών:
Είµαστε η δεύτερη πιο διεφθαρµένη χώρα της Ευρώπης σύµ-
φωνα µε τον Οργανισµό Διεθνούς Διαφάνειας. Θα το καταθέσω
στα Πρακτικά. Είµαστε µόλις µια θέση πριν τη Βουλγαρία, κάτω
από Κούβα, Μαλαισία, Ρουµανία. Αυτή είναι η Ελλάδα. Αυτή είναι
η Ελλάδα, την οποία επιχαίρουµε όλοι; Ειλικρινά, απορώ καµµιά
φορά. 

Εδώ είναι οι προτάσεις µας. Επειδή δεν θα τις διαβάσω, θα τις
καταθέσω, κύριε Πρωθυπουργέ, µιας και τις ζητήσατε, και για
τον τουρισµό και για την οικονοµία. 

Κλείνοντας, γιατί µε πιέζει ο Πρόεδρος ως συνήθως -είναι γαρ-
γαλιστικός στην πίεση προς την Ελληνική Λύση, έχει κάτι- θέλω
να πω το εξής για το τι πρέπει να κάνουµε: Αντί, λοιπόν, να ικα-
νοποιούµε φίλους και ολιγάρχες, αντί να κάνουµε επιλογές που
κινούνται στο περιθώριο της οικονοµίας, αντί να γινόµαστε
«ουρά» κατανάλωσης προϊόντων ευρωπαϊκών και άλλων χωρών,
πρέπει να φτιάξουµε δική µας παραγωγή, δικό µας παραγωγικό
ιστό. Ας αντιγράψουµε αυτό που έκανε η Κίνα, που ήταν υπερ-
γολάβος πριν είκοσι χρόνια των δυτικών οικονοµιών -έφτιαχνε γι’
αυτούς προϊόντα- και τώρα αντέγραψε, copy-paste, και κάνει
προϊόντα και παράγει πλούτο. Μπορούµε να το κάνουµε κι εµείς
αυτό. Το επιχειρεί ο Ερντογάν, ο φασίστας, µε τα οπλικά συστή-
µατα. Μπορούµε να το κάνουµε κι εµείς. Του το έχω πει του Πρω-
θυπουργού χίλιες φορές: «ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ» anti-drone. Τα έχω πει.
Έχω πει και άλλα πράγµατα. Έχω πει για τα ελληνικά αµυντικά
συστήµατα, για την ΕΛΒΟ, για την ΕΑΒ. Δεν µας ακούτε και δεν
ξέρω γιατί. Πρέπει να φερθούµε έξυπνα. 

Επίσης, σας είπα για τις πρώην κοµµουνιστικές χώρες. Εδώ
είναι η Ρουµανία. Το προσπερνώ, όµως, για να µην πιέζει και ο
Πρόεδρος. 

Πάµε, όµως, στο εξής -ακούστε λάθη, θα πω δύο παραδείγ-
µατα-: Η κτηνοτροφία πεθαίνει, οι ζωοτροφές εισάγονται, καλαµ-
πόκι, σόγια, ρεκόρ οκταετίας, έχουµε αύξηση 70% σε έξι µήνες.

Αυτό σηµαίνει τροφική ανεπάρκεια, απειλή, που σηµαίνει
ρεκόρ ανατιµήσεως στα προϊόντα αυτά, γιατί κάνουµε εισαγωγή
ζωοτροφών. Για όσους ξέρουν από πτηνοτροφία και κτηνοτρο-
φία, οι ζωοτροφές είναι πανάκριβες, όπως και τα µηχανήµατα.
Δεν µπορούν να ανταγωνιστούν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι
άλλους, οι οποίοι έχουν φθηνές τροφές και φθηνά µηχανήµατα.

Και, επίσης, να αναφέρω την «PITSOS», κύριε Πρωθυπουργέ.
Εγώ περίµενα από εσάς -δεν έκανε τίποτα ο ΣΥΡΙΖΑ-  κάτι να κά-
νετε. Εκατόν εξήντα θέσεις εργασίας περίπου µε απόφαση της
γερµανικής «SIEMENS» -«SIEMENS» πάλι- κλείνει το εργοστάσιο
και πάει στην Τουρκία. Δεν κοιτώ το εθνικό θέµα, που είναι ση-
µαντικό για εµένα. Λέω, όµως, το εξής: Αυτή η εταιρεία παρα-
βίασε την υπογραφή της. Η εταιρεία BSH παραβίασε τα
συµφωνηθέντα. Πρέπει να την κυνηγήσετε µέχρι τέλους. Πρέπει
να µείνει η «PITSOS» στην Ελλάδα. Η µεγαλύτερη παραγωγός
χώρα πλυντηρίων, φούρνων και -δεν ξέρω τι άλλο- να µην κλείσει
και να µη φύγει από την Ελλάδα. Να µη µείνουν οι εργαζόµενοι
στον δρόµο!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Χτυπάει από πίσω ο Πρόεδρος για τον χρόνο και είναι και ψυ-

χοφθόρα η διαδικασία. Κλείνοντας, λοιπόν, έχω δυο σελίδες,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρωθυπουργέ, θα επικαλεστώ µια  µεγάλη µορφή της
παγκόσµιας ιστορίας, τον Αϊζεννχάουερ, και το κάνω επίτηδες.
Η ηγετική ικανότητα, κύριε Πρωθυπουργέ, ενός ανθρώπου συνί-
σταται στο να αναλαµβάνει την ευθύνη όταν τίποτε δεν πάει καλά
και να αποδίδει τα εύσηµα όταν πηγαίνουν καλά στους υφιστά-
µενούς του, όχι στον εαυτό του.

Τα πράγµατα, όµως, κύριε Πρωθυπουργέ, πάνε άσχηµα. Πάνε
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από το κακό στο χειρότερο, η κοινωνία, η οικονοµία, τα εθνικά
θέµατα. Κάποιοι φταίνε. Για την κατάντια της χώρας και τα λάθη
σας κάποιοι φταίνε. Εµείς, πάντως, όχι. Προτείνουµε, φωνά-
ζουµε, δεν ακούτε. 

Μας ακούει ο Έλληνας και είµαστε βέβαιοι ότι τις επόµενες
εκλογές θα δει ποια είναι η λύση, η πραγµατική λύση, η ελληνική
λύση. Αυτή είναι η λύση.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος
Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Οι δευτερολογίες
ολοκληρώνονται µε την οµιλία του κ. Γιάνη Βαρουφάκη, Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ΜέΡΑ25, η οποία Κοινο-
βουλευτική Οµάδα ΜέΡΑ25 σήµερα υπήρξε άψογη από πλευράς
υγειονοµικής συµµόρφωσης ως προς τον αριθµό των παρου-
σιών. Οφείλουµε να το αναγνωρίσουµε.

Κύριε Βαρουφάκη, έχετε τον λόγο.
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρωθυπουργέ, είναι ενδιαφέρον αυτό που είπατε. Η

πρότασή µας, αν καταλαβαίνω καλά από τον χαρακτηρισµό σας,
για προσλήψεις µόνιµου προσωπικού στο ΕΣΥ, είναι σουρεαλι-
σµός, διότι αυτή ήταν η πρότασή µας.

Η πρότασή µας για κουρέµατα των ληξιπρόθεσµων οφειλών
των µικροµεσαίων, που δεν θα µπορέσουν να τα πληρώσουν έτσι
και αλλιώς, που επλήγησαν από την πανδηµία, είναι σουρεαλι-
σµός.

Η µείωση του ανωτέρω ΦΠΑ από το 23% -εµείς είπαµε στο
15%, πηγαίνετέ το στο 18%, όταν η Γερµανία το µειώνει από το
19% στο 16%, η Γερµανία- για εσάς είναι σουρεαλισµός.

Η κατάργηση προπληρωµής των φόρων, ιδίως των µικροµε-
σαίων,  που δεν θα έπρεπε να υπάρχει ποτέ, για εσάς είναι σου-
ρεαλισµός.

Η κεφαλαιοποίηση των επιστρεπτέων που προτείναµε είναι
σουρεαλισµός, ενώ το να πάτε να δώσετε 200 εκατοµµύρια στην
«AEGEAN» δεν είναι.

Τα µεταβιβάσιµα ΙΟU στη βάση µελλοντικών φοροαπαλλαγών,
που εσείς τα πήρατε κιόλας -δεν έχουµε κανένα πρόβληµα µε τη
µίµηση- και τα ονοµάσατε κουπόνια, είναι σουρεαλισµός. 

Το δίκτυο -πανελλαδικό δίκτυο, δηµόσιο δίκτυο- κέντρων µα-
ζικών τεστ, που µετά θα γίνει κέντρο εµβολιασµού που θα µείνει
προίκα ως πρωτοβάθµια περίθαλψη για το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, είναι σουρεαλισµός και αυτό.

Η ιδέα ότι αν είχαµε ένα τέτοιο δίκτυο και θα µπορούσε να
ανοίξει το λιανεµπόριο, τα σχολεία, τα πανεπιστήµια πολύ πιο
γρήγορα, χωρίς τη φυσαρµόνικα, αυτό το χαρακτηρίσατε σου-
ρεαλισµό.

Να σας πω τι είναι σουρεαλισµός; Τα διπλά συστήµατα αρχεία
καταγραφής των κρουσµάτων είναι σουρεαλισµός, κύριε Μητσο-
τάκη

Oι µαθητές, οι οποίοι -σας άκουσα πριν και δεν πίστευα στα
αυτιά µου- θα κάνουν τεστ µόνοι τους και θα δίνουν και θα υπο-
γράφουν και µια δήλωση, είναι σουρεαλισµός.

Γιατί δεν τους βάζετε να αυτοβαθµολογούνται κιόλας, να µη
χρειάζεται να πάνε στο σχολείο; Αυτό είναι σουρεαλισµός, κύριε
Μητσοτάκη.

Οι αναστολές φόρων σε ανθρώπους που δεν µπορούν να πλη-
ρώσουν τους φόρους, τα ασφαλιστικά ταµεία, τις τράπεζες, αυτή
η επιµήκυνση χρεών που ποτέ δεν πρόκειται να πληρωθούν, µε
την ιδέα ότι «δεν πειράζει, ποιος ζει, ποιος πεθαίνει στο µέλλον»,
αυτό είναι σουρεαλισµός, κύριε Μητσοτάκη.

Ο «ΗΡΑΚΛΗΣ», η δευτερογενής αγορά των «κόκκινων» δανείων,
που νοµίζετε ότι υπάρχει καµµία πιθανότητα, έστω και στο τρισε-
κατοµµύριο, να λειτουργήσει χωρίς να σας βάλει να πάτε στον κ.
Ρέγκλινγκ να πάρετε 12 δισεκατοµµύρια ευρώ εκ µέρους των
φίλων σας, των αρπακτικών ταµείων, αυτό είναι σουρεαλισµός.

Ανάπτυξη µε καζίνα και µε εξορύξεις, αυτό είναι σουρεαλι-
σµός.

Αυτά τα sms -τελείωσε αυτή η ιστορία, κύριε Μητσοτάκη- αυτά
είναι σουρεαλισµός. Ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι δεν παίζουν
κανέναν πλέον ρόλο και ουσιαστικά αυτό που κάνουν είναι να θυ-
µώνουν τον κόσµο. Καταργείστε τα! Η νυχτερινή απαγόρευση
της κυκλοφορίας, η οποία δεν έχει λειτουργήσει -είναι ξεκάθαρο-
αυτό είναι σουρεαλισµός. 

Φτάνει πια! Πόσο ακόµα τέτοιον ρεαλισµό µπορεί να σηκώσει
αυτή η χώρα, κύριε Μητσοτάκη;

Κλείνω µε ένα µήνυµα για τον λογογράφο σας, γιατί προφα-
νώς δεν το βρήκατε εσείς αυτό το ευφάνταστο λογοπαίγνιο περί
αρνητισµού, περί σουρεαλισµού και τα λοιπά. Ο Σάµιουελ Μπέ-
κετ είχε πει ότι τίποτα δεν είναι πιο ρεαλιστικό από το τίποτα.
Εγώ θα σας πω, λοιπόν, ότι µε τις άστοχες φράσεις που χρησι-
µοποιείτε όλο και πιο πολύ οι πολίτες αναρωτιούνται: Πόσον
καιρό ακόµα θα µας κυβερνάει το τίποτα;

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κλείσαµε, λοιπόν, και
τις δευτερολογίες και αποµένει για την αυλαία της σηµερινής συ-
νεδριάσεως η τριτολογία του κυρίου Πρωθυπουργού και Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδος της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Αν-

τιπαρέρχοµαι τη φιλοσοφική προσέγγιση του κ. Βαρουφάκη για
το πώς είναι δυνατόν να κυβερνάει το τίποτα. Και αν το τίποτα,
εν πάση περιπτώσει, εκφράζει το 40% του ελληνικού λαού, νο-
µίζω ότι η έκφρασή σας είναι επιεικώς προσβλητική.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και θα πρέπει να σας θυµίσω, επίσης, κύριε Βαρουφάκη, γιατί

το παρεξηγήσατε λίγο, ότι ο σουρεαλισµός ήταν ένα σηµαντικό-
τατο ρεύµα τέχνης της δεύτερης και τρίτης δεκαετίας του εικο-
στού αιώνα, ο οποίος είχε ως κύριο χαρακτηριστικό να αφήνει
κανείς ελεύθερη τη φαντασία του. Όταν, λοιπόν, άκουσα να µας
παρουσιάζετε πώς θα µπορούσαν να ήταν τα πράγµατα και ανα-
φερθήκατε στη δυνατότητά µας, παραδείγµατος χάριν, να χρη-
σιµοποιήσουµε τεστ αντιγόνων πριν αυτά εµφανιστούν στην
αγορά, αυτόµατα αυτό ήρθε στο µυαλό µου και δεν νοµίζω ότι
αυτή η αναφορά ήταν ούτε άστοχη ούτε και προσβλητική.

Από εκεί και πέρα, έρχοµαι να απαντήσω πολύ σύντοµα σε µια
σειρά από ζητήµατα τα οποία τέθηκαν από τους πολιτικούς Αρ-
χηγούς, ξεκινώντας µε τον κ. Τσίπρα, ο οποίος µε ρώτησε εάν
για το πρόγραµµα το οποίο εξαγγείλαµε χθες για την υποστήριξη
της εστίασης -330 εκατοµµύρια ευρώ, θυµίζω, κεφάλαιο κίνησης
σε επιχειρήσεις οι οποίες έχουν µείωση τζίρου- θα υπάρχει κό-
φτης µε βάση τον αριθµό των εργαζόµενων. Η απάντηση είναι
όχι. Αφορά σε όλες τις επιχειρήσεις, οι οποίες, όµως, πρέπει να
δείξουν ότι είχαν µείωση τζίρου της τάξης του 30% από το 2020
στο 2019. Εάν µάλιστα είναι καινούργιες επιχειρήσεις και άνοιξαν
το 2020, τότε υπάγονται αυτόµατα στο πρόγραµµα.

Επειδή σχεδιάζουµε κάποια µελλοντικά προγράµµατα, τα
οποία όντως θα έχουν κάποιο σκαλοπάτι και κάποιον κόφτη για
άλλες κατηγορίες, για άλλους κλάδους της οικονοµίας, ίσως να
αναφέρεστε σε αυτά και χαίροµαι ιδιαίτερα που παρακολουθείτε
και τον σχεδιασµό µας για το πώς θα στηρίξουµε και άλλους κλά-
δους της οικονοµίας. Πάντως, το συγκεκριµένο πρόγραµµα δεν
έχει κανέναν κόφτη.

Και µιας και γίνεται µια µεγάλη συζήτηση σε αυτή την Αίθουσα
ότι δήθεν η οικονοµική µας πολιτική εγκαταλείπει τη µικροµεσαία
επιχειρηµατικότητα και ενδιαφέρεται µόνο για τις µεγάλες επι-
χειρήσεις, θα σας ζητούσα, πραγµατικά, να επικοινωνήσετε µε
τον κλάδο της εστίασης και να δείτε πώς οι ίδιοι είδαν το πρό-
γραµµα αυτό. Διότι χθες τουλάχιστον στην επίσηµη συνάντηση
που είχα µε τον Πρόεδρο της ΓΣΕΒΕΕ, ο οποίος δεν προέρχεται
από τον δικό µας χώρο, άκουσα µόνο θετικά σχόλια, όχι µόνο για
το πρόγραµµα αυτό, αλλά και για το συνολικό πλέγµα στήριξης
κυρίως των µικροµεσαίων επιχειρήσεων.

Θυµίζω ότι στον κλάδο της εστίασης -για να δώσω µόνο κά-
ποια ενδεικτικά νούµερα τα οποία πιστεύω ότι έχουν αξία- επι-
στρεπτέα προκαταβολή πήραν έξι στις επτά επιχειρήσεις.
Δηλαδή από τις εβδοµήντα έξι χιλιάδες επιχειρήσεις πήραν κά-
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ποιου είδους επιστρεπτέα προκαταβολή πάνω από τις εξήντα
πέντε χιλιάδες επιχειρήσεις της εστίασης. Όλες υπήχθησαν προ-
φανώς στην κάλυψη των µισθών και των εργοδοτικών εισφορών
µέσω του προγράµµατος αναστολής εργασίας. Μπορούν να
υπαχθούν στο πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ», µπορούν να υπαχθούν στο
νέο πρόγραµµα για την κάλυψη των παγίων δαπανών, ενώ καλύ-
πτονται και τα ενοίκιά τους.

Όλα αυτά µόνο αµελητέα δεν µπορούν να χαρακτηριστούν. Γι’
αυτό και πιστεύω ότι παρά τις µεγάλες οικονοµικές δυσκολίες -
και από την πρώτη στιγµή είπαµε µε πολύ µεγάλη ειλικρίνεια ότι
δεν είναι δυνατόν ποτέ το κράτος να έρθει να αναπληρώσει όλη
τη ζηµιά σε µία εξωγενή ύφεση της τάξης του 8%, την οποία δεν
προκαλέσαµε εµείς µε τις δικές µας αστοχίες- και λαµβάνοντας
υπ’ όψιν το µέγεθος της ύφεσης και τη δυνατότητα να στηρί-
ξουµε την πραγµατική οικονοµία, η Κυβέρνηση αυτή κινήθηκε
γρήγορα και ανταποκρίθηκε σε µεγάλο βαθµό στις προσδοκίες,
ειδικά της µικρής και της µεσαίας επιχειρηµατικότητας. 

Αυτό σε καµµία περίπτωση δεν σηµαίνει ότι η ανάκαµψη της
επόµενης µέρας θα είναι αυτόµατη ή ότι θα υλοποιηθεί µε κά-
ποιον µαγικό τρόπο. Στη θεωρία του «ελατηρίου» -την οποία,
εξάλλου, και εσείς είχατε επικαλεστεί κάποια εποχή, όταν ήσα-
σταν Πρωθυπουργός, αλλά χωρίς αυτή να υλοποιηθεί στην
πράξη- θα χρειαστεί σηµαντική υποστήριξη και η επόµενη µέρα.

Και το πιλοτικό πρόγραµµα της εστίασης ακριβώς εκεί κατα-
τείνει. Όταν ανοίξει η εστίαση -και η εκτίµησή µου, λαµβάνοντας
υπ’ όψιν τα επιδηµιολογικά δεδοµένα, είναι ότι η εστίαση θα ανοί-
ξει µετά το Πάσχα- να έχουν προφτάσει να προετοιµαστούν οι
επιχειρηµατίες, να έχουν αγοράσει τις πρώτες ύλες, έτσι ώστε
να µην έχουν πρόβληµα στο κεφάλαιο κίνησης, για να µπορέ-
σουν γρήγορα να ανοίξουν ξανά και να εξυπηρετήσουν τους πε-
λάτες τους. 

Και, βέβαια, θα έχουµε την ευκαιρία να κάνουµε συζήτηση για
το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας. Όµως, επειδή είδα πο-
λιτικούς Αρχηγούς να το αφορίζουν µε µεγάλη ευκολία, θα µε
ενδιέφερε πάρα πολύ, όταν θα γίνει συζήτηση -και σε πρώτη
φάση θα γίνει στη Βουλή σε επίπεδο επιτροπής την ερχόµενη
Τρίτη- τα στελέχη σας -και αυτό ισχύει για όλους τους πολιτικούς
Αρχηγούς- να δουν τα εκατόν εβδοµήντα έργα και τις µεταρρυθ-
µίσεις που πολύ αναλυτικά παρουσιάστηκαν στο ταµείο και να
µας πουν µε ποια συµφωνούν και µε ποια διαφωνούν. Αυτό είναι
κάτι πολύ απλό. Είναι µια απλή άσκηση, γιατί εµείς έχουµε κάνει
όλη τη δουλειά. Η δική σας κρίση υπεισέρχεται µόνο στο εάν
εσείς θεωρείτε ότι αυτές οι παρεµβάσεις είναι σωστές ή όχι και
εν πάση περιπτώσει, στο να µας εξηγήσετε γιατί η πλειοψηφία
των δράσεων που αφορούν το σύνολο της κοινωνίας, αφορούν
µόνο τους λίγους και τους «εκλεκτούς». 

Προφανώς κάποιες µεγάλες επενδύσεις θα υλοποιηθούν από
µεγάλες εταιρείες. Όµως, ένα µεγάλο κοµµάτι των πόρων του
Ταµείου Ανάκαµψης κατευθύνεται σε δράσεις που θα στηρίξουν
όλη την επιχειρηµατικότητα στη χώρα. Θα στηρίξουν τον κόσµο
της εργασίας, θα καταρτίσουν ανέργους, θα στηρίξουν περαι-
τέρω το Εθνικό Σύστηµα Υγείας -ήταν λάθος τα νούµερα τα
οποία παρουσιάσατε για το πόσοι πόροι διοχετεύονται στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας από το Ταµείο Ανάκαµψης-, ενώ θα στη-
ρίξουν και τις ψηφιακές δεξιότητες. 

Όλα αυτά κατατείνουν σε έναν ουσιαστικό µετασχηµατισµό
της ελληνικής οικονοµίας προς µία πιο «πράσινη» και µια πιο ψη-
φιακή κατεύθυνση. Εν πάση περιπτώσει, εµείς έχουµε δώσει και
δείγµατα γραφής, κύριε Τσίπρα, σε αυτή την κατεύθυνση,
έχουµε να επιδείξουµε αποτελέσµατα. Το «gov.gr» λειτουργεί
έναν χρόνο και έχει αποσπάσει πολύ θετικά σχόλια από τους πο-
λίτες.

Ως προς την «πράσινη» µετάβαση, εµείς πήραµε τις αποφά-
σεις για να πάρουµε τη δύσκολη απόφαση να κλείσουµε µονάδες
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη στη Μεγαλόπολη
και στην Πτολεµαΐδα αλλά και να παρουσιάσουµε και στην τοπική
κοινωνία ένα συγκροτηµένο σχέδιο µετάβασης στη µεταλιγνιτική
εποχή. Εµείς έχουµε εχέγγυα για να µπορούµε να υποστηρί-
ξουµε αυτές τις πολιτικές τις οποίες ερχόµαστε τώρα και συµ-
πληρώνουµε µε σηµαντικούς πόρους από το Ταµείο Ανάκαµψης
και Ανθεκτικότητας. 

Και όπως και το ΕΣΠΑ, κυρία Γεννηµατά, αναφέρεται σε µία
περίοδο η οποία εκτείνεται πέραν της θητείας της µιας κυβέρνη-
σης, το ίδιο ισχύει και για το Ταµείο Ανάκαµψης. Και θα παρακα-
λούσα ούτε να το απαξιώνουµε αλλά ούτε και να µειώνουµε τη
σηµασία του. Μιλάµε για πολύ σηµαντικούς πόρους οι οποίοι
προστίθενται στη φαρέτρα µας και έχουν τη δυνατότητα µε τη
σειρά τους να κινητοποιήσουν άλλους τόσους ιδιωτικούς πό-
ρους, για να καλύψουµε αυτό το οποίο πάντα όλοι οι οικονοµο-
λόγοι, ασχέτως ιδεολογικής αφετηρίας, µας έλεγαν ότι είναι το
µεγάλο πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας, που είναι το κενό
επενδύσεων.

Χρειαζόµαστε επενδύσεις για να δηµιουργήσουµε καλά πλη-
ρωµένες θέσεις εργασίας. Αυτό το κενό, λοιπόν, σε µεγάλο
βαθµό συµπληρώνεται από τους πόρους του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης.

Θα ήθελα να πω δυο κουβέντες µόνο για το ζήτηµα των εµβο-
λίων. Κοιτάξτε, η προτεραιοποίηση των εµβολιασµών έχει γίνει
µε ιατρικά κριτήρια. Εάν εννοείτε ότι αφού καλυφθούν όλες οι
οµάδες του πληθυσµού, δηλαδή οι άνω των εξήντα που είναι και
οι πιο ευάλωτοι εξ ορισµού λόγω ηλικίας και οι ευάλωτοι υψηλής
ευαλωτότητας και λιγότερο υψηλής ευαλωτότητας, να συζητή-
σουµε στον γενικό πληθυσµό αν πρέπει να προτεραιοποιήσουµε
κάποιες κατηγορίες εργαζοµένων, αν εννοείτε αυτό, εγώ είµαι
διατεθειµένος να την κάνουµε αυτή τη συζήτηση µε τα κόµµατα,
διότι κάποια στιγµή όντως από τον Μάιο θα έχουµε πολλά περισ-
σότερα εµβόλια και εκεί δεν θα υπεισέρχονται πια υγειονοµικοί
λόγοι, αλλά λόγοι που µπορεί να έχουν να κάνουν µε την οικονο-
µία, την προστασία κάποιων κατηγοριών εργαζοµένων. Είµαι
ανοιχτός να την κάνουµε αυτή τη συζήτηση. 

Εάν, όµως, εννοείτε ότι πρέπει να προταχθούν κάποιοι συµπο-
λίτες µας εις βάρος αυτών των κατηγοριών –δεν νοµίζω ότι εν-
νοείτε αυτό- τότε, προφανώς, εκεί θα έχουµε µία διαφωνία, διότι
πρώτα απ’ όλα πρέπει να προστατεύσουµε τους πιο ευάλωτους
στον ιό.

Από τον Μάιο και µετά, καθώς θα ανοιγόµαστε στον γενικό
πληθυσµό, είναι µία συζήτηση που λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τις
προτεραιότητες της ελληνικής οικονοµίας, πιστεύω ότι µπο-
ρούµε να την κάνουµε και θα ήταν καλό στο ζήτηµα αυτό να εξα-
σφαλίσουµε µία διακοµµατική συναίνεση, διότι πάντα κάποιοι θα
πουν γιατί η άλφα κατηγορία και όχι η βήτα. Αυτό είναι λογικό,
το καταλαβαίνετε. Κάποιοι θα προταθούν και κάποιοι θα µείνουν
πίσω. Όταν µπορούµε σ’ αυτό να διασφαλίσουµε κάποια διακοµ-
µατική συναίνεση λίγο-πολύ για τις κατηγορίες τις οποίες προσ-
διορίσατε, πιστεύω ότι θα ήταν καλό και χρήσιµο και θα ήµουν
ανοιχτός να κάνω αυτή τη συζήτηση.

Αναφορικά µε τα περιβόητα εµβόλια άλλης προέλευσης, χαι-
ρετίζω την ευθύτητα µε την οποία η κ. Γεννηµατά είπε ότι θα ήταν
λάθος να σπάσουµε το ευρωπαϊκό µέτωπο.

Έτσι είναι, κυρία Γεννηµατά. Αυτό είναι το σωστό και γι’ αυτό
δεν το κάναµε. 

Ποιες χώρες το έκαναν; Αυτό έχει ένα ενδιαφέρον. Δεν είναι
έτσι ακριβώς όπως µας τα είπατε. Η Γερµανία όντως έχει αγο-
ράσει εµβόλια, αλλά όχι για τώρα. Το τονίζω. Δεν έχει αγοράσει
για τώρα. Το πρόβληµα είναι αυτό το τώρα. Είναι οι επόµενοι
τρεις µήνες. Σας διαβεβαιώνω ότι από τον Ιούνιο και µετά θα
έχουµε πολλά περισσότερα εµβόλια απ’ όσα χρειαζόµαστε. Το
πρόβληµα είναι το τώρα, ότι το τι θα γίνει κατ’ ανάγκη µετά.

Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, οι χώρες οι οποίες έχουν αγοράσει
Sputnik είναι οι εξής: Η Ουγγαρία του κ. Όρµπαν πρώτη και κα-
λύτερη, χωρίς έγκριση από τον ΕΜΑ, τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό
Φαρµάκων, χωρίς καν έγκριση από τον εγχώριο οργανισµό, αλλά
µόνο µε την υπόσχεση της Ρωσίας ότι το εµβόλιο δουλεύει. Το
εµβόλιο µπορεί να δουλεύει. Δεν έχω καµµία αµφιβολία ότι κατά
πάσα πιθανότητα είναι ένα καλό εµβόλιο, πλην όµως οι Ρώσοι
δεν έχουν στείλει στοιχεία στον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Φαρµά-
κων για να εγκριθεί. 

Εµείς έχουµε πιέσει την Ευρώπη να εγκρίνει το Sputnik και η
Ευρώπη να αγοράσει, εάν υπάρχει παραγωγική δυνατότητα από
τη Ρωσία –που έχω σοβαρή αµφιβολία ότι υπάρχει- και το ρωσικό
εµβόλιο και να το µοιράσει κι αυτό, όπως µοιράζει τα υπόλοιπα
εµβόλια. Πλην όµως, οι Ρώσοι δεν έχουν στείλει στοιχεία στον
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ΕΜΑ και δεν φαντάζοµαι να θέλετε να πάµε να κάνουµε ένα εµ-
βόλιο το οποίο δεν έχει εγκριθεί από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό
Φαρµάκων. 

Εκτός αν στο βάθος του µυαλού σας –και θα κλείσω µε αυτήν
την παρατήρηση- υπάρχει µία σατανική σκέψη. Η σατανική
σκέψη είναι ότι θα µπορούσε να συµβεί στην Ελλάδα αυτό το
οποίο έγινε στη Σλοβακία, όπου ο τέως συνάδελφός µου Πρω-
θυπουργός επιχείρησε να αγοράσει το εµβόλιο Sputnik, έγινε
φοβερή κυβερνητική κρίση και αναγκάστηκε να παραιτηθεί από
τη θέση του.

Αν αυτό έχετε στο µυαλό σας, φοβάµαι ότι δεν θα σας κάνω
το χατίρι!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση προ ηµερησίας διατάξεως.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη, οι Υπουρ-
γοί Οικονοµικών, Εξωτερικών και ο Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη κατέθεσαν στις 2-4-2021 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µεταξύ του Πυροσβεστικού Σώµα-
τος Ελλάδος και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, κατ'
εφαρµογήν της Συµφωνίας της 4ης Ιουνίου 2003 µεταξύ του
Υπουργείου Δηµόσιας Τάξεως της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δηµόσιας Τάξεως της Κυπρια-

κής Δηµοκρατίας για συνεργασία των Πυροσβεστικών Σωµάτων
των δύο χωρών σε θέµατα αρµοδιότητάς τους». 

Επίσης, οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, Εξωτερικών και Επικρατείας, κατέθεσαν στις 2-4-
2021 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τυνησίας στον τοµέα της
υγείας». 

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Κατόπιν, αυτού ανακοινώνω ότι ολοκληρώσαµε την προ ηµε-

ρησίας διατάξεως συζήτηση, σύµφωνα µε το άρθρο 143 του Κα-
νονισµού που διεξήχθη µε πρωτοβουλία της Προέδρου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής» κ. Φωτεινής
(Φώφης) Γεννηµατά σε επίπεδο Αρχηγών κοµµάτων, σχετικά µε
την ανάγκη ενός αποτελεσµατικού εθνικού σχεδίου αντιµετώπι-
σης της πανδηµίας και των επιπτώσεών της στην οικονοµία.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 16.46’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 5
Απριλίου 2021 και ώρα 12.00,’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικός έλεγχος, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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